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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for
safe and effective operation of this product. This product has unique features and,

even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual carefully
to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully
understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries
Warning: Sharp blades or teeth!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

> DB PEF @

DO NOT use in rain or damp environments!

Caution!

e

Dust extraction required or recommended

-
-
-

Class Il construction (double insulated for additional protection)

O

Conforms to relevant legislation and safety standards.

—
— M

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
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Technical Abbreviations Key

v Volts Hz Hertz
~a.6. Alternating current =, dc. Direct current
A, mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt
n, No load speed /min or min' | Operations per minute
n Rated speed pm Revolutions per minute
N Decibel sound level
Degrees dB(A) (A weighted)
" Metres per second squared
2
9 Diameter m/s (vibration magnitude)

Specification

Rating: 230V~50Hz, 1500W

No load speed: 15,000/min

Planing depth: 0-2mm

Planing width: 180mm

Blades: Reversible 180mm HSS steel blades, set of 3
Protection Class: =1}

Dimensions (L x W x H): 525 x 275 x 170mm

Weight: 8.6kg

As part of our ongoing product development, specifications of
Triton products may alter without notice.

Sound pressure Lp: 94dB(A)

Sound power Lyy: 105dB(A)

Uncertainty K: 3dB

Weighted vibration: 5.8m/s? (main handle)
7.0m/s? (front handle)

Uncertainty: 1.5m/s? (main & front handle)

The sound intensity level for the operator exceeds 85dB(A)
and sound protection measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions.

A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of
noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels
in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

for future

Save all ings and i

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

c) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

away while a power tool. Distractions can

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
Key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce
dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of
the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Electric Planers
/\ WARNING!

* Wait for the cutter to stop before setting the tool down. An exposed rotating cutter
may engage the surface leading to possible loss of control and serious injury.

* Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter may
contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric shock.

o Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a
stable platform. Holding the work by your hand or against the body leaves it unstable and
may lead to loss of control.

o If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

e Itis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30 mA or less.

@ Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can generate dust containing
chemicals known to cause cancer; birth defects or other reproductive harm. Some wood
contains preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which can be toxic.

When sanding, drilling, or cutting these materials extra care should be taken to avoid
inhalation and minimise skin contact.

/\ IMPORTANT

e Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the work area or call
the local utility company for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and
electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion. Penetrating a water line causes
property damage or may cause an electric shock.

* Do not reach into the chip ejector with your hands. They could be injured by
rotating parts.

o A dust mask and dust extraction system are strongly recommended during usage to
protect the operator against dust. Electric planers generate a large quantity of dust and
some materials will produce toxic dust.

o Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.

&

Check the voltage of the tool rating label matches the voltage of the mains supply
Ensure all nails, screws etc are removed from the workpiece before commencing
the task. Otherwise, damage to the blade or planer could occur, causing a safety hazard
Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are removed from the work
area. To prevent in the planer &

Ensure that the blade installation bolts are securely tightened before operation
Before using the planer on a workpiece, switch on and allow it to run for a while.
Check for vibration or wobbling that could indicate a badly installed, or a poorly
balanced blade

f)  Allow the machine to reach full speed before making contact with the workpiece
and starting cutting

e

e

e e

g) Operate the planer only when controlled by both hands and is correctly held before
switching on

h)  Ensure the planer is at least 200mm away from your face and body

i) Wait until the blades reach full speed before cutting

j)  Shavings may jam in the chute when cutting damp wood. Switch off, disconnect
from the power supply and clean out the chips with a stick. Never put your finger into the
chip chute

k)  ALWAYS switch off and allow the blades to come to a complete standstill before
attempting any adjustments, cleaning or carrying out maintenance

I)  ALWAYS disconnect from the power supply when leaving the machine unattended

m) When not in use, disconnect from the power source and place the front base on a
wooden block so that the blades are not in contact with anything

2

Replace all blades at the same time, otherwise the resulting imbalance will cause
vibration and shorten the service life of planer and blades




Cutting tool safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable without
checking the product literature before use

Protect your eyes
*  Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

*  Spectacles are not designed to offer any protection when using this product; normal
lenses are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing

* Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB
Protect your breathing

* Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks
Protect your hands

Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable push stick
for shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

e ltis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity of the work
area are not exposed to dangerous noise or dust and are also provided with suitable
protective equipment

Hidden objects
* Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects before cutting

* Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you know that the
cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

*  Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines, and
long grass may conceal stones and glass. Always check the work area thoroughly
before proceeding

Beware of projected waste

* Insome situations, waste material may be projected at speed from the cutting tool. It is
the user’s responsibility to ensure that other people in the work area are protected from
the possibility of projected waste

Fitting cutting tools

* Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches / adjusters
are removed prior to use

*  Only use cutting tools recommended for your machine
* Do not attempt to modify cutting tools
*  Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for resharpening, these may
include specially hardened blades or blades made from hardened alloys typically
containing tungsten

Blades that can be resharpened should be resharpened only according the blade
manufacturer's instructions. These may include a limited number of times the blade can
be resharpened

*  Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and replaced
immediately if there is any doubt about their condition and suitability for use

* In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are not suitable
for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

* Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement of the blade
or cutter

Beware of heat

Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to change tools until
they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

* Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some metal swarf
is explosive

*  Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are a
common cause of wood dust fires

* Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working environment

Product Familiarisation

Front Handle

Power Indicator

ON/OFF Trigger Switch
Trigger Safety Lock

Main Handle

Fixed Rear Base

Fence Attachment Point (x 4)
Drive Belt Cover

© N @O AN

©

Front Handle Lock Lever

10. Fence Attachment Point (x 4)
11. Movable Front Base

12. Depth Adjustment Knob

13. Front Handle Set Screw

14. Blade Barrel

15. Reversible Blades

16. Clamping Screw (x 5)

17. Blade Spanner

18. Dust/Chip Extraction Port
19. Dust Extraction Adaptor

20. Combined Parallel and Bevel Fence Guide
21. Fence Attachment Knob (x 2)

Intended Use

Large hand-held electric planer for heavy duty planing tasks on hard and softwood timber.

Unpacking Your Tool

e Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features
and functions

o Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

A WARNING: Always disconnect this tool from the power supply before attaching or
removing accessories, or making any adjustments.

=28

Adjusting the front handle

1. Hinge out the Front Handle Lock Lever (9) (Image A) and move the Front Handle (1)
to one of four positions to best suit the task (Image B)

2. Hinge back lever to secure the Front Handle in the selected position

Note: If necessary, the lever action mechanism can be adjusted using the Front Handle Set
Screw (13) (Image C).

Combined parallel and bevel fence guide

1. Fit the Combined Parallel and Bevel Fence Guide (20) to the base by screwing the Fence
Attachment Knobs (21) into the Fence Attachment Points (7) and (10) (Image D)

2. Loosen the two wing nuts and set the angle of the fence if you wish to use it as a guide for
making bevel cuts (Image E)

3. When set at right angles to the planer base, the fence provides a guide to help control
the planing action

Note: The fence can be fitted to either side of the base.

Note: The angle graduations marked on the fence are approximate only. For accurate bevel
cutting it is necessary to measure the angle of the fence, make a trial cut and adjust if
necessary.

Shavings extraction

IMPORTANT: It is highly recommended that a workshop vacuum cleaner or other dust

extraction system is used with this product. The tool produces a large amount of waste

material in use and an active extraction system is required for optimal operation.

1. The Dust/Chip Extraction Port (18) allows connection to a vacuum dust extraction system

2. Using the Dust Extraction Adaptor (19) permits a dust extraction system to be connected to
the Dust/Chip Extraction Port (Image F)

3. To fit the Dust Extraction Adaptor, insert it into the Dust/Chip Extraction Port and twist it
clockwise until it locks into position




Adjusting the depth of cut

Note: The Power Indicator (2) lights up when the tool is connected to a live mains supply.

This is a quick indicator of a live power connection to the tool for normal use but it is

important also to check manually that the power tool is disconnected from the mains when

making adjustments or installing or removing blades.

1. Rotate the Depth Adjustment Knob (12) clockwise for a deeper cut and anti-clockwise for
a shallower cut

2. The numbers on the ring under the Depth Adjustment Knob indicate the depth of cut.
There are 8 click stop positions from 0.25-2mm that increment by 0.25mm

3. [Ifitis necessary to plane to a precise depth, plane a scrap piece of wood, measure the
difference in thickness and adjust the setting if necessary

4. To check accuracy and tolerance of the Movable Front Base (11) set the depth adjustment
knob to the ‘0 position so the blade can be measured against the Fixed Rear Base (6) and
Movable Front Base (11). The Fixed Rear Base, blade and Movable Front Base should be at
the same level at the 0" position

5. After use, always move the depth adjustment knob to the ‘P’ parked position. This protects
the blade by moving the Movable Front Base so that the blade is not in contact with the
surface the planer is resting on

Operation
Switching ON & OFF

WARNING: Before plugging the machine into the mains power point always check that
the On/Off Trigger Switch (3) and Trigger Safety Lock (4) work properly. Before switching on,
ensure that the blade drum or blade is not making contact with any surface.

1. Plug in the machine, push in the Trigger Safety Lock (4) (Image G) and pull the ON/OFF
Trigger Switch (3) (Image H)

2. Stop the tool by simply releasing the ON/OFF Trigger Switch

3. Inorder to restart the machine, it is necessary to operate both the Trigger Safety Lock (4)
and the ON/OFF Trigger Switch (3). This is an important safety feature that helps prevent
accidental operation of the planer

CAUTION: Please note that the planer blades continue to spin for some time after switching off
the planer. Wait until the motor has completely stopped before setting down the tool to prevent
damage to the planer blades or the surface.

e Ifresting the planer on its side, do not rest it on the vented side. This will prevent dust or
chips from contaminating the motor

* When the planer is not to be used for a short period, set the depth control knob to the ‘P’
(parked) position and ensure both bases (6) and (11) are resting on the same level surface

Planing

1. Rest the Movable Front Base (11) flat on the workpiece surface without the blades making
any contact with the workpiece

2. Switch on the tool and wait for the blades to reach full speed

3. Move the tool gently forward, applying pressure on the front of the tool, using one hand on
the Front Handle (1) at the start of planing. Apply pressure at the rear of the tool using the
other hand on the Main Handle (5) towards the end of the planing stroke

Note: It is important to understand that the Movable Front Base dictates how much of the
blade is exposed to the wood and this requires the user to apply downward pressure on both
the front and back of the tool evenly during use.

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without tilting it downwards or upwards

Tip: Treat the material as if it is slightly longer than it actually is - the planing action will
continue until the blades have well passed the end of the workpiece.

5. The rate of planing and the depth of cut determine the quality of the finish. For rough
cutting, the depth of cut can be increased; however to achieve a good finish, the depth of
cut should be reduced and the tool advanced more slowly

Note: Planing is easier if the workpiece is inclined slightly away from the operator so that
planing is performed ‘downhill’.

WARNING: The planer is very heavy and not practical or safe to be used for vertical planing or
other similar applications.

CAUTION: Moving the machine too fast may cause a poor quality of cut and can damage the
blades or the motor. Moving the machine too slowly may burn or mark the cut

* The proper feed rate will depend on the type of material being cut and the depth of the cut

* Practise first on a scrap piece of material to gauge the correct feed rate and the cut
dimensions

CAUTION: Always use two hands to hold the planer
CAUTION: Where possible, clamp the workpiece to the bench

Chamfering

1. To perform a chamfered cut as shown in (Fig. I}, first align the ‘v’ groove (Fig. ll in the
Movable Front Base (11) of the planer with the corner edge of the workpiece.

2. Run the planer along the corner edge.

Maintenance

WARNING: Always ensure that the tool is switched off and the plug is removed from the
mains power point before making any adj or mai

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time.

Cleaning
1. Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times

2. Remove dust and dirt regularly. Cleaning is best done with compressed air or a dry,
soft-to-medium brush like a paint brush

CAUTION: Wear protective goggles when cleaning the tool.
3. Re-lubricate all moving parts at regular intervals
4. Never use caustic agents to clean plastic parts

CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the plastic parts of the tool. A mild detergent on
a damp cloth is recommended. Water must never come into contact with the tool. Ensure the
tool is thoroughly dry before using it.

Removing & installing planer blades

A\ WARNING: Ensure the biade Clamping Screws (16) are tightened securely in the correct
order shown in image M. Incorrect and/or insufficient tightening could cause serious injury
to the operator.

This planer is fitted with HSS reversible blades. Blades can be reversed when blunt. After both
sides of the blades have been used they should be discarded.

WARNING: These blades cannot be re-sharpened.

Removing a planer blade
CAUTION: The blades are very sharp. Take care when handling them
1. Using the supplied Blade Spanner (17), loosen the 5 Clamping Screws (16) (Image I)

2. Line up the Blade Barrel (14) with the side indentation so the required Reversible Blade
(15) can be removed, then carefully slide out the blade (Image J)

Installing a planer blade
/A\ WARNING: Only use HSS planer blades compatible with this tool. Using incorrect blades
that are not HSS could cause serious injury to the operator.

1. The blades are reversible with a cutting edge on both sides. If a blade edge is worn or
damaged, the blade can be removed and placed back the other way around

2. Slide a good blade face up into the blade support block of the Blade Barrel (14)

Note: If only one blade is damaged, it can be replaced without the need to replace the
other two blades. When blades are worn, they must be replaced as a set of three to prevent
unbalanced operation with consequential dangerous vibration and possible damage to the tool

Note: The ridge along the blade should be on the blade face on the opposite side to the
Clamping Screws (16).

When installing blades:

1. First clean out all chips or foreign matter adhering to the Blade Barrel (14) and the
blades themselves

2. Use blades of the same dimensions and weight, or the barrel will oscillate and vibrate
causing poor planing action and possibly a machine breakdown

3. Tighten the Clamping Screws (16) in the order shown in Image M when attaching the
blades to the planer. A loose clamping screw could be extremely dangerous

4. Tighten to a torque value of 10Nm (0.5); do not over-tighten

5. Repeat for the two remaining blades

6. Regularly check to see they are tightened securely

IMPORTANT: Once all adjustments have been made to the blades, it is important to re-check

that the clamping screws are secure. After a short period of work activity check that they

remain tight and at a torque value of 10Nm (+0.5). Carry out another check after a reasonable
period of use.

IMPORTANT: The planer is designed so that the blades are correctly aligned if placed flush into
the barrel slots and tightened correctly.

*  When inserting new blades it is essential they sit square in their slot; that they are fully
inserted; and that the cutting edges are absolutely level, i.e. parallel to the surface of
the rear base

A metal ruler can be placed on the rear base at 3 different positions to ensure the blade
is level

Only when the blade is level with the rear base should the clamping screws be tightened

e Afurther check of the Movable Front Base (11) position can be made by setting the Depth
Adjustment Knob (12) to ‘0’ and placing the ruler across both the Movable Front Base
and Rear Fixed Base (6) (Image K). This provides a reference to the accuracy of the front
base position

o Blade must be positioned centrally on the drum (Image L)

WARNING: If the blades protrude or are not square, they could hit the casing with serious risk
to the operator and others in the vicinity.

Note: The planing surface will end up rough and uneven unless the blades are set and
secured properly.




The examples below show proper and improper settings:
Correct setting - clean smooth cut (Fig. Ilj.

* Nicks in surface — as caused by the edge of one or all blades not being parallel to the
surface of the rear base (Fig. IV).

* Gouging at start — as caused by the edge of one or all blades not protruding enough in
relation to the surface of the rear base (Fig. V).

* Gouging at end — as caused by the edge of one or all blades protruding too far in relation
to the surface of the rear base (Fig. VI).

(a) Movable Front Base (11) which s altered by the Depth Adjustment Knob (12)
(b) Fixed Rear Base (6)

Drive belt replacement
1. Replace the drive belt by first taking out the three cross-head screws that secure the Drive
Belt Cover (8) on the left-hand side of the planer when viewed from the rear (Image N)

Note. The front screw is longer than the other two. Take care to replace this screw in the same
hole when replacing the cover.

2. Remove the damaged belt by pulling it sideways off the top pulley and turning the bottom
pulley by hand. Use a soft brush to clean the pulleys and the surrounding area

Note: Wear eye protection when cleaning out the pulley area.

3. With the six continuous ‘v’ profiles on the inside, place the new belt over the bottom
pulley. Half-fit the other end of the belt on the top pulley, then roll the belt in place whilst
turning the pulley

4. Check the belt runs evenly by manually turning the belt

5. Replace the Drive Belt Cover and the three fixing screws, ensuring the longer screw is
located in the hole at the front of the cover

6. Plug the machine back into the power outlet and switch the tool on and run for a minute to
make sure that the motor and belt are operating correctly

Troubleshooting

Brushes
o Qver time the carbon brushes inside the motor may become worn
o Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

* If you suspect that the brushes may be worn, have them replaced at an authorised
service centre

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer
functional and are not viable for repair.

« Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

« Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools

Symptom Possible Cause Solution
Mains plug not inserted into socket or switched on Plug in and switch on
Fuse blown in plug or circuit breaker -
ripped in consumer unit Replace fuse or reset circuit breaker
RCD connected and not reset Reset RCD
No power Extension lead overloaded and thermal Replace extension lead or unwind cable fully from reel to

protection has operated

allow maximum current use and reset thermal protection

Power lead or power lead connection to
tool or mains plug damaged

Requires repair at an authorised Triton service centre

Power tool fault

Requires repair at an authorised Triton service centre

Motor does not start

Carbon brushes worn

Brushes need replacing by an authorised
Triton service centre

Power tool fault

Requires repair at authorised Triton service centre

Worn blade or blades

Replace all blades

Rough finish on wood after planing

Damaged blade or blades

Replace one or more blades

Wood is wet

Allow wood to dry

Worn or damaged blades

Replace blades

Depth of cut incorrect Poorly fitted blade or blades Re-fit blade or blades
Incorrect blades fitted Replace blades with correct type
Barrel not rotating Broken drive belt Replace belt

Vibration or abnormal noise

STOP using tool immediately

Re-check all user accessible parts are secure and
correctly fitted first and if not solved contact an
authorised Triton service centre




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at www.tritontools.com* and enter
your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any
third party.

Purchase Record

Date of Purchase: /1

Model: TPL180  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton Tools
Declares that: This declaration has been issued under the sole responsibility of the
manufacturer. The object of the declaration is in conformity with the relevant Union
harmonisation Legislation.
Identification code: TPL180
Description: 1500W Triple Blade Planer 180mm
to the following directives and

Machinery Directive 2006/42/EC
e EMC Directive 2014/30/EU

*  RoHS Directive 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010
* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-11:2000

.

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and
tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TOV Rheinland Co., Ltd
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 20/06/2018

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten informatie
die unodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft
unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige producten dient u deze i

Technische afkortingen en symbolen

zorguuldig door te lezen, zodat u in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding
bij de hand en zorg ervoor dat alle van dit de iding hebben
gelezen en volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze

ver informatie en gebruil
Draag een veiligheidsbril

éoo% Draag een stofmasker
@

4 Draag een veiligheidshelm

Draag gehoorbescherming

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het

v Volt Hz Hertz

~,a.c Wisselspanning =, dc. Gelijkspanning

A, mA Ampeére, milliampére W, kW Watt, kilowatt

n, Onbelaste snelheid /min of min" | Operaties per minuut

n Snelheid pm Revoluties per minuut

° Graden dB(A) Decibel geluidsniveau (A)

0 Diameter m/s? Meters per seconde (trilling)|

Specificaties

Spanning: 230V ~ 50/60 Hz, 1500 W

Onbelaste snelheid: 15.000 min”!

Schaafdiepte: 0-2mm

Schaafbreedte: 180 mm

Schaafbladen: omkeerbare 180 mm HSS staal bladen, 3 pk.

Beschermingsklasse:

=]

rwisselen van , het
wanneer de machine niet in gebruik is!

het uitvoeren van onderhoudt en

/2

& WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

A Voorzichtig!

* * * Stofontginning vereist of aanbevolen

O

Il (dubbel

Bescher

N
m

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

~r
=
p—

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.
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Afmetingen (L x B x H): 525X 275 x 170 mm
Gewicht: 8,6 kg

Met het oog op onze kunnen de

van Triton p zonder ing worden
Geluidsdruk Lp,: 94 dB(A)
Geluidsvermogen Ly,: 105 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Trilling: 5,8 m/s? (hoofdhandvat)
7,0 m/s? (voorhandvat)

Onzekerheid: 1,5 m/s? (hoofd- en voorhandvat)

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A)
ijden en de ing is lijk.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de jd vereist. Bij

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau

van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gri Langdurige ing kan leiden tot ische condities.
Limiteer de en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsni in de specificatie zijn volgens EN60745 of een
geljksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
Een slecht onjuist of onjuist gebruikte

machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid voor
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand
en/of emstig letsel.
WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid
Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.
De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

ing op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerlos).
1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en
donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet me1 i in i i ij in
de van gassen of stof. Elektrisch

gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact.
Pas de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard i
gereedschap. Het gebruik van ongewiizigde stekkers en passende stopcontacten
indert het risico op een ische schok.
Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren,
fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische schok neemt toe als uw lichaam
geaard word.
c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

b)

E-1

Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap
te dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken.

Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen.
Een beschadigde of in de knoop geraakte snoer verhoogt het risico op een elektrische
schok toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok te
verminderen.

f) Indien het ijdelijk is ( te
omgeving, gebruik dan een met een
(Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een
elektrische schok.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap

bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder

invioed bent van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tjidens het bedienen

van elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een veiligheidsbril.

Passende ing voor de zoals een niet-slippende
iligheit een helm of ing, indert het risico op

in een vochtige

3

&

b)

persoonlijk letsel.

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt.
Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schake/aar of het aansluiten
op de stroom van elektrisch met de kan tot
ongelukken leiden.

e

s

Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het
elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

o

Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f)  Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
Kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

9 Alser voor en worden sluit
deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan
het risico op stof gerelateerde nngelukken verminderen.

4) Gebruik en ing van

a) Forceer niet. Gebruik dat geschikt

is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en

veiliger op een passende snelheid.

Gebruik het niet als de van het apparaat niet

in- en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de

schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

b)

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,
verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen
en laat mensen die niet bekend zijn met het elekirische gereedschap of met deze

het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.
e) uw i op foutieve uitlijning of het
van delen, en elke andere afwijking
die de werkmg van het i zou kunnen beil Indien
het igd is, moet u het laten repareren voordat u
het weer gebruikt. Vee/ worden door slecht

elektrisch gereedschap.

f)  Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met
scherpe messen slaan minder snel vast en zijn gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het i de ires en elc.
volgens deze i en volgens voor het i
gereedschap, en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te
voeren werk. Gebruik van elektrisch p voor die
van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarijjke situaties.
5) Onderhoud
a) Laatuw door een gekwalificeerde vakman

en gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid
van het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Schaafmachine veiligheid
/\ WAARSCHUWING

o Wacht tot het schaafhlad volledig stilstaat voordat u de machine neerlegt. Een
roterend schaafblad kan in het werkstuk grijpen wat kan leiden tot controleverlies en
ernstig persoonlijk letsel

Let op: Bovenstaande waarschuwing geld enkel voor schaafmachines zonder automatisch
sluitende beschermkap

* Houdt de machine te allen tijde bij de geisoleerde opperviakken vast. Wanneer het
schaafblad door het stroomsnoer of enige andere stroomdraden snijdt komen de metalen
onderdeel mogelijk onder stroom te staan wat kan leiden tot elektrische schok

e Zet het werkstuk met gebruik van kiemmen of andere hulpmiddelen op een stevig
werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam
klemt, is de kans op ongelukken extreme groot

 Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen om de kans op
gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

¢ Hetis aanbevolen de machine te
maximale lekstroom van 30 mA

met een met een

@ Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van de machine produceert
mogeliik stoffen dle kankerverwekkend zijn, kunnen leiden tot aangeboren afwijkingen en
andere Sommige bevatten kop

(CCA), welke giftig kunnen zijn. Ben extra voorzichtig bij het bewerken van deze houtsoorten.
Voorkom inhalering en minimaliseer huidcontact

/\\ BELANGRIJK
e Gebruik i om te of het
stroomdraden hevat Contact met kan in brand en
schok. Het van kan in explosies. Het penetreren van

resulteert in

 Reik niet in de spaanuitvoering met uw handen. Uw handen komen mogeljjk in contact
met de roterende onderdelen

¢ Een en stof ontginni zijn om de iker te
tegen i i grote
(giftig)

* Maak enkel gebruik van scherpe schaafbladen. Hanteer de bladen erg voorzichtig
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Controleer of vereiste spanning van de machine overeenkomt met de spanning van
de stroombron

k=4

Zorg ervoor dat alle schroeven, spijkers etc. uit het werkstuk verwijdert zijn voordat
de taak wordt uitgevoerd. Zo niet, raakt de machine mogelijk beschadigt wat resulteert
in veiligheidsgevaren

c) Zorg ervoor dat alle draden, doeken, kabels, etc. uit het werkgebied verwijdert zijn.
Zo voorkomt u de kans op verstrengeling

Controleer voor elk gebruik of de bladbouten goed vast zitten

Laat de machine, voordat deze in contact wordt gebracht met het werkstuk, voor
een korte periode vrij lopen. Overtollige trilling en wiebelen kan duiden op een foutieve
opzet of een onjuist uitgebalanceerd schaafblad

f)  Laat de machine op volledige snelheid komen voordat deze in contact wordt
gebracht met het werkstuk

Houdt de schaafmachine met beide handen vast

e e

e

Houdt de schaafmachine op minimaal 20 cm afstand van uw gezicht en lichaam




i) Wacht tot de schaafbladen volledig op snelheid zijn

j)  Vochtig schaafsel verstopt de stofkoker mogelijk. Schakel de machine uit, haal de
stekker uit het stopcontact en verwijder het hout met een stokje.
k) Schakel de machine uit en laat de bladen volledig tot stilstand komen voordat enig
of wordt ui

)  Wanneer de machine onbeheerd achtergelaten wordt, haalt u de stekker
uit het stopcontact

m) Wanneer de machine niet gebruikt wordt, haalt u de stekker uit het stopcontact
en plaatst u de voorste basis op een houten blok zodat de bladen geen
voorwerpen raken

n) Vervang beide bladen tegelijkertijd waardoor de balans en gebruiksduur behouden
worden en overmatige trilling uitgesloten wordt

Snijwerktuig veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert u of de
spanning gelijk is aan de spanning op het je van de lami

De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning kan resulteren in serieuze
verwondingen aan de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is
schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

e Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd eerst de
gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan dat het gereedschap
geschikt is

Bescherm uw ogen
* Draag bij het gebruik van

altijd geschikte

* Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik van dit
product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren

Bescherm uw gehoor

« Draag altijd geschikte ing bij g
meer dan 85 dB produceert

Bescherm uw luchtwegen

*  Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of stofmasker worden
gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen niet blootstelt aan stof

Bescherm uw handen

p dat een geluidsniveau van

*  Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij het werken met
kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

* Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere mensen
in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld aan gevaarfijk geluid en
stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig hebben voorzien worden van geschikte
persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen

* Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

*  Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en het zaagblad
hiertoe in staat zijn

* Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk bedradingen en

i i gen mogelijk i en gras verbergt
mogelijk stenen en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

* In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het gereedschap
opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen andere personen in de werkomgeving zijn.
Als het nodig is om andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker
er de verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met de juiste persoonlijke
beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

*  Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat het
gereedschap wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere stelmiddelen voor
gebruik zijn verwijderd.

*  Gebruik ui
*  Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

voor uw machine.

die zijn

e Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren en juist gemonteerd zijn

« Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen, dienen niet scherp geslepen
worden wanneer bot

*  Bij het slijpen van bladen die scherp geslepen mogen worden, volgt u de instructies van
de bladfabrikant op. Deze bladen zijn mogelijk een bepaald aantal keer te slijpen

*  Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te worden voordat de machine
gebruikt wordt. Vervang de bladen wanneer u vermoedt dat deze niet geschikt zijn
voor gebruik

*  Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen met een verborgen,
ongeschikt voorwerp

Richting van aanvoer

Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen de richting
van de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tiidens het werk heet
kunnen worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het gereedschap
helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

* Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt brandgevaar, en
sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

* Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen van hout
en metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak brand in stof en zaagsel.

*  Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere werkomgeving
te zorgen.

Onderdelenlijst

Voorhandvat

Stroomindicator

Aan-/uit trekker schakelaar
Trekker schakelaar vergrendeling
Hoofdhandvat

Vaste achtervoet

Geleider bevestigingspunt (x 4)
Aandrijfriem beschermkap

9. Voorhandvat vergrendelhendel
10. Geleider bevestigingspunt (x 4)
11. Beweegbare voorvoet

o NSO RN

12. Diepte verstelknop

13. Voorhandvat stelschroef

14. Bladcilinder

15. Omkeerbare bladen

16. Klemschroeven (x 5)

17. Blad moersleutel

18. Stofpoort

19. Stofpoort adapter

20. Combinatie parallel

21. Geleider bevestigingsknop (x 2)

Gebruiksdoel

Grote i ine voor ‘Heavy-Duty’
zachte houtsoorten

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

op harde en

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires
wisselt of enige aanpassingen maakt

Het aanpassen van het voorhandvat

1. Verlos de 9) g A) en plaats het (1) in één van de
vier posities, het meest geschikt voor het uit te voeren werk (Afbeelding B)

2. Vergrendel het handvat met behulp van de hendel (9)

Let op: het hendel mechanisme kan met behulp van de voorhandvat stelschroef (13) versteld
worden (Afbeelding C)

Combinatie parallel-/afschuiningsgeleider

ie parallel (20) op de voet door de
(21) op de (7en10)te ing D)

2. Draai de twee vieugelmoeren los en stel de hoek van de geleider als gewenst voor het
maken van de schaafsneden (Afbeelding E)

3. De geleider dient als ondersteuning bij het onder controle houden van de schaafmachine
Let op: De geleider kan aan beide zijden van de voet bevestigd worden

Let op: De hoekgradaties op de geleider zijn enkel te gebruiken als hulplijn. Voor nauwkeurige
schaafsneden meet u de hoek van de geleider, maakt u een oefensnede en past u de hoek
wanneer nodig aan

1. Bevestig de




Stofontginning

Let op: Het is aangeraden gebruik te maken van een stofzuiger of ander ontginningssysteem.

De machine produceert tiidens gebruik een grote hoeveelheid afvalmateriaal

1. De stofpoort (18) is mogelijk op een ontginningssysteem aan te sluiten

2. Het gebruik van de adapter (19) creéert een ontginningssysteem dat aangesloten kan
worden op de stofpoort (Afbeelding F)

3. Plaats de adapter in de stofpoort en draai deze rechtsom om deze in plaats
te vergrendelen

Het verstellen van de schaafdiepte

Let op: De stroomindicator (2) lichtje brand wanneer de machine is aangesloten op een

stroombron. Dit is een snelle indicator. Toch is het erg belangrijk de aansluiting op de

stroombron lichamelijk te controleren.

1. Roteer de diepte verstelknop (12) rechtsom voor een diepte schaafsnede en linksom voor
een ondiepere schaafsnede

2. De nummers op de ring onder de knop geven de diepte van de schaafsnede aan. De 8
Kiikstanden hebben een dieptebereik van 0,25 — 2 mm met verhogingen van 0,25 mm.

3. Bij het schaven van nauwkeurige dieptes, schaaft u een stuk afvalmateriaal, meet u het
dikteverschil en past u de schaafdiepte instelling wanneer nodig aan

4. Om de nauwkeurigheid van de voorvoet (11) te controleren, stelt u de diepte verstelknop
op ‘0’ zodat het blad tegen de achtervoet (6) en voorvoet (11) gemeten kan worden. De
achtervoet, het blad en de voorvoet horen allen gelijk op de ‘0’-markeringen te vallen

5. Plaats de diepte verstelknop na gebruik in de ‘P’ positie. Het blad komt zo niet in contact
met het oppervlak waarop de machine rust, zodat het blad niet beschadigd

Bediening

Het in- uitschakelen van de machine

WAARSCHUWING: Voordat de ine wordt op een

controleert u of de trekker schakelaar (3) en de trekker schakelaar vergrendeling (4) juist

functioneren. Voordat de machine wordt ingeschakeld, zorgt u ervoor dat het blad en de

bladcilinder niet in contact komen met enig oppervlak.

1. Verbindt de machine met de druk de trekker ing (4)
(Afbeelding G) in en druk de trekker schakelaar (3) in (Afbeelding H)

2. Om de machine te stoppen laat u de trekker schakelaar simpelweg los

3. 0m de machine te herstarten is het nodig zowel de vergrendelknop als de trekker
schakelaar te bedienen. Deze ijke veilighei ie voorkomt i
inschakeling van de schaafmachine.

LET OP: Nadat de schaafmachine is uitschakelt, zullen de bladen voor enige tijd door blijven

draaien. Wacht tot de motor volledig tot stilstand gekomen is voordat u de machine neerlegt,

om schade aan de bladen en het opperviak te voorkomen.

*  Wanneer u de machine op de zij wilt rusten, doe dit dan niet op de zijde met de
ventilatieopeningen. Zo voorkomt u de ingang van zaagsel en stof in de motor

*  Wanneer de machine voor korte tijd niet gebruikt wordt, zet u de diepte verstelknop in de
‘P’ stand. Zorg er tevens voor dat beide voeten op hetzelfde opperviakniveau rusten

Schaven

1. Rust de voorvoet (11) plat op het werkstuk zonder dat de bladen in contact komen met
het werkstuk

2. Schakel de machine in en wacht tot de bladen de volle snelheid bereikt hebben

3. Beweeg de machine langzaam voorwaarts waarbij u aan het begin van de schaafsnede
druk op de voorzijde van de machine uitoefent met één hand op het voorhandvat (1) en
druk op de achterzijde van de machine, aan het eind van de schaafsnede uitoefent met de
andere hand op het hoofdhandvat (5)

Let op: Het is belangrijk te begrijpen dat de voorvoet (11) de hoeveelheid blad op het werkstuk

bepaald, wat druk op zowel de voor- als achtervoet vereist

4. Duw de machine voorbij het einde van het werkstuk zonder deze omhoog of omlaag
te kantelen

Tip: Behandel het werkstuk alsof het iets langer is dan het werkelijk is, waardoor de

schaafsnede op de juiste manier wordt afgemaakt

5. De schaafsnelheid en schaafdiepte bepalen de kwaliteit van de schaafsnede. Voor grove
schaafsneden kan de schaafdiepte vergroot worden. Voor een fijne afwerking vermindert u
de schaafdiepte en beweegt u de machine langzaam vooruit

Let op: Schaven is gemakkelijk wanneer u het werkstuk licht van u af kantelt zodat u “naar

beneden” schaaft

WAARSCHWUING: De schaafmachine is erg zwaar wat verticaal gebruik erg

onpraktisch maakt

LET OP: Het te snel voorwaarts bewegen van de machine resulteert mogelijk in een slechte

schaafkwaliteit en kan de bladen en de motor beschadigen. Het te langzaam voorwaarts

bewegen van de machine brand of markeert mogelijk de schaafsnede

* De juiste snelheid hangt af van het te schaven materiaal en de schaafdiepte

*  Oefen op een stuk afvalmateriaal voor de juiste schaafsnelheid en —diepte

LET OP: Houdt de schaafmachine te allen tijde met beide handen vast

LET OP: Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank vast

Afschuinen

1. Voor het maken afschuiningen als afgebeeld in (Fig.l), lijnt u de V-groef (Fig. Il) in de
voorvoet(11) met de hoek-rand van het werkstuk uit

2. Beweeg de machine over de rand

Onderhoud

WAARSCHUWING: Haal de stekker uit het stopcontact voor u de machine schoonmaakt
of onderhoud uitvoert
* Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties
dienen uitgevoerd worden bij een geautoriseerd Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren, gebruikt met de machine
e« Controleer of alle
trillingen van de machine mogelijk los raken

goed vast zitten. Deze kunnen door de

Schoonmaak
1. Houd de ventilatiegaten vrij en schoon

2. Verwijder stof en vuil regelmatig. Maak daarbij gebruik van droge perslucht of een zachte
borstel

LET OP: Draag bij het schoonmaken van de machine een veiligheidsbril.
3. Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig.
4. Gebruik geen bijtende stoffen bij het schoonmaken van plastic onderdelen.

LET OP: Gebruik geen g voor het van plastic

Een licht op een vochtige doek is aanbevolen. De machine
mag niet in contact komen met water. Zorg ervoor dat de machine droog is voordat deze
gebruikt wordt.

Het verwijderen en bevestigen van schaafbladen
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de klemschroeven (16) stevig en in de juiste volgorde

zijn zoals geg in ing M. Het i en/of
aanspannen kan de bediener ernstig letsel veroorzaken.

Uw ine is voorzien van HSS bladen. De bladen kunnen wanneer bot
omgedraaid worden. Wanneer beide zijden van de bladen bot zijn vervangt u de bladen

WAARSCHUWING: De bladen kunnen niet geslepen worden

Het afnemen van een schaafblad
LET OP: De bladen zijn er scherp, hanteer voorzichtig
1. Draai de vijf klemschroeven (16) met behulp van de sleutel (17) los

2. Lijn de bladtrommel (14) met de zij-snede uit zodat het benodigde omkeerbare blad (15)
voorzichtig verwijderd kan worden

Het bevestigen van een schaafblad

WAARSCHUWING: Gebruik alleen HSS die zijn met dit g
Het gebruik van onjuiste bladen die geen HSS zijn, kan de bediener emstig letsel veroorzaken.

1. De schaafbladen zijn voorzien van twee snijranden. Wanneer één zijde van het schaafblad
versleten is, kan deze omgedraaid worden

2. Schuif een scherp blad met scherpe zijde omhoog in het steunblok van de cilinder (14)

Let op: Wanneer één van de bladen beschadigd is kan alleen dit blad vervangen worden.
Wanneer één van de bladen versleten is, horen alle drie de bladen vervangen te worden. Zo
voorkomt u een niet gebalanceerd gebruik met gevaarlijke trillingen en mogelijke schade aan
de machine

Let op: De richel langs het
klemschroeven (16) te zitten.

Bij het plaatsen van een schaafblad:
1. Verwijder alle schaafspaanders it de cilinder (14) en de schaafbladen zelf

2. Gebruik vervangende schaafbladen met gelijke afmetingen en een gelijk gewicht.
Bij het gebruik van andere bladen zal de cilinder trillen wat resulteert in een slecht
en een mogelijke iging aan de machine

3. Draai de klemschroeven (16) goed vast in de juiste volgorde zoals weergegeven in
afbeelding M bij het aanbrengen van de bladen op de schaafmachine. Het gebruik van de
machine met losse klemschroeven is erg gevaarlijk.

4. Span aan met een koppel van 10 Nm (+0.5); overschrijd deze waarde niet

hoort aan de teg (! zijde van de

5. Herhaal dit voor de andere twee schaafbladen
Check regelmatig of de schroeven goed vast zitten

WAARSCHUWING: Na het maken van aanpassingen aan de schaafbladen draait u de

klemschroeven vast. Na korte gebruiksperiodes controleert u de schroeven, dat wil zeggen dat

u moet controleren of ze aangespannen blijven met een koppel van 10 Nm (+0,5). Controleer

daarna nog eens na een redelijke gebruiksperiode.

LET OP: De schaafbladen horen juist uitgelijnd te zijn wanneer deze recht in de gleuf geplaatst

worden en juist vastgezet worden.

Bij het plaatsen van nieuwe schaafbladen is het belangrijk dat deze recht in de gleuven
zitten, volledig ingevoegd zijn en dat de snijranden parallel aan het opperviak van de
achtervoet liggen.




*  Gebruik een metalen liniaal op 3 verschillende plaatsen op de achtervoet om te
of het ijdig ligt.
*  De klemschroeven mogen alleen aangedraaid worden wanneer het schaafblad
evenwijdig ligt
*  Zet de diepte verstelknop (12) op de ‘0’ stand en plaats een liniaal over de beide voeten
(11 en 6) heen om de positie van de voorvoet te controleren

o Schaafbladen dienen centraal op de cilinder geplaats te worden

WAARSCHUWING: Als de schaafbladen uitsteken of niet recht zitten, kunnen deze de
behuizing van de machine raken wat resulteert in serieuze gevaren voor de gebruiker en
omstanders.

Let op: Juist bevestigde schaafbladen resulteren in een fijn en even schaafopperviak
De voorbeelden laten juiste en onjuiste instellingen zien:
* Juiste instelling — Soepele fijne schaafsnede (Fig. Il)

* Inkepingen in het werkstuk — één of meerdere schaafbladranden liggen niet parallel aan
het opperviak van de achtervoet (Fig. IV)

* Inkepingen aan het begin van de schaafsnede — één of meerdere schaafbladen schaven
niet diep genoeg in vergelijking met de hoogte van de achtervoet (Fig. V)

* Inkepingen aan het eind van de schaafsnede — één of meerder schaafbladen schaven te
diep in vergelijking met de hoogte van de achtervoet (Fig.Vl)

(a) Beweegbare voorvoet (11) wordt aangepast met de diepte verstelknop (12)
(b) Vaste achtervoet (6)

Probleemopsporing

Het vervangen van de aandrijfriem

1.

0m de aandrijfriem te vervangen schroeft u de drie kruiskopschroeven los zodat
de beschermkap (8) aan de linker kant van de machine afgenomen kan
worden (Afbeelding N)

Let op: De voorste schroef is langer dan de andere twee. Let hierbij op bij het vastdraaien
van de schroeven.

2.

Neem de beschadigde riem van de machine door deze zijwaarts van het bovenwiel te
trekken en het onder-wiel met de hand te roteren. Gebruik een zachte borstel om dor
gebied schoon te maken

Let op: Draag hierbij een veiligheidsbril

3.

4
5.
6.

Let bij het plaatsen van de nieuwe riem op de zes V-groeven aan de binnenzijde.
Controleer of de riem gelijk loopt door deze handmatig te roteren
Plaats de beschermkap terug op de machine en draai de bevestigingsschroeven vast

Sluit de machine op de stroombron aan, schakel de machine in en laat deze voor een
aantal minuten lopen om zeker te zijn van een juiste riemwerking

Koolstofborstels

Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten

Bij overmatige slijtage van de borstels kan de motor minder goed presteren, niet meer
starten, of overmatig vonken.

Indien u vermoedt dat de borstels versleten zjn, laat ze dan bij een erkend
servicecentrum vervangen

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Machine is niet aangesloten op de stroombron

Sluit de machine op de stroombron aan

Zekering

Reset stroombreker

Aardlekschakelaar niet gereset

Reset aardlekschakelaar

Geen stroom

Verlengsnoer overbelast en thermische
bescherming ingesprongen

Vervang verlengsnoer of rol volledig uit voor optimaal
ik en reset i i

Beschadigde snoersnoeraansluiting

Reparatie door bevoegd persoon vereist

Beschadigde machine

Reparatie door bevoegd persoon vereist

Versleten koolstofborstels

Laat de koolstofborstels door een bevoegd persoon vervangen

Motor start niet
Beschadigde machine Reparatie door bevoegd persoon vereist
Versleten schaafbladen Vervang schaafbladen
Ruw schaafopperviak Beschadigde bladen Vervang schaafbladen
Hout is nat Droog het hout

Onjuiste schaafdiepte

Versleten of beschadigde schaafbladen

Vervang schaafbladen

Onjuist bevestigde schaafbladen

Herbevestig schaafbladen

Onjuiste bladen bevestigd Vervang schaafbladen met juiste schaafbladen

Cilinder roteert niet Kapotte aandrijfriem Vervang aandrijfriem

Check of alle bevestigingen goed vast zitten.
Wanneer het probleem niet is opgelost neemt u
contact met een Triton service center

Trilling en/of abnormaal geluid Stop het gebruik van de machine




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: ___/__ /___

Model: TPL180

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools
Verklaart dat: Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige
verantwoordelijkheid van de fabrikant. Het hierboven beschreven voorwerp is conform
de ire harmonisati i
Identificatienummer: TPL180

ijving: 180 mm ine met
Voldoet aan de volgende richtlijnen:

*  Machinerichtlijn 2006/42/EG

*  Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
*  RoHS-richtlijn 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-11:2000

1500 W

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum
van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algt van

Keuringsinstantie: TV Rheinland Co., Ltd

De i ie wordt bij door: Triton Tools

Datum: 20-06-2018

Handtekening:

e

Algemeen directeur

Naam en adres van fabrikant:
Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i
les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute

Abréviations pour les
termes techniques

sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer avantage
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main v Volt Hz Hertz
et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation.
Conservez-le pour toute référence ultérieure. ~a.c. Courant alternatif =, d.c. Courant continu
A, mA Ampére, Milliampére W, kw Watt, Kilowatt
Descrl ptlon des sym boles n, Vitesse & vide /min o min* | (opérations) par minute
La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles n Vitesse nominale pm Tours par minute
ituent des i ions i relatives au produit ou des {
son utilisation. o . Puissance acoustique en
Degrés a8y décibel (A pondére)
Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité Meétres par seconde
Port de masque respiratoire ] Diamétre m/s? au carré (magnitude
Port de casque des vibrations)
Port de gants

Lire le manuel d'instructions

ATTENTION : les pieces mobiles peuvent engendrer des écrasements
et des coupures.

ATTENTION : lames ou dents coupantes !

Débranchez toujours 'appareil avant d’effectuer un réglage, changer
d'accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé.

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

Attention !

D@D @

Extraction de la poussiére requise ou recommandée

-
=
=

Double isolation pour une protection supplémentaire

Conforme a la re et aux normes

sécurité pertinentes

Protection de I'environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

I3 20 [0

Caractéristiques techniques

Tension : 230V~50 Hz, 1 500 W

Vitesse a vide : 15000 tr/min

Profondeur de rabotage : 0-2mm

Largeur de rabotage : 180 mm

Fers: Réversibles, en acier HSS, 180 mm, lot de 3
Classe de protection : @

Dimensions (Lx I x H) : 525X 275 x 170 mm

Poids : 8,6 kg

Du fait de P'évolution constante de nos produits, les caractéristiques
des produits Triton peuvent changer sans noification préalable.

Pression acoustique Lp, : 94 dB(A)
Puissance acoustique Ly, : 105 dB(A)
Incertitude K : 3dB

Vibration pondérée : 5,8 m/s? (poignée principale)

7,0 m/s? (poignée avant)

Incertitude : 1,5 m/s? (poignée principale et avant)

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire
que Putilisateur porte des protections auditives.

ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.
ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
itions peuvent é provoquer ces 0 de fagon chroni Siné i
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en
fonction de la norme EN60745 ou autres normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil
mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site




Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les

Le spect des i et consignes de sécurité peut entrainer un

risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.
AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(enfants y compris) ayant des ités mentales ou i réduites ou
d’expérience a moins qu’ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne des instructions concernant I'utilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.
L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas
permetire I'utilisation de ces outils aux personnes novices ou n'ayant pas
de cesii ions. Les outils électriques sont dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentés.
e. Veiller a I’entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées
il de nuire au bon fonctionnement de I’outil. Si I'outil électrique est

avec batterie.

1. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils électri dans des envi explosifs, tels qu'a
proximité de liquides, de gaz ou de ieres i Les outils électrit
produisent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

c.

hd

a.

b.

o

Eloigner les enfants et toute personne se trouvant  proximité pendant I'utilisation
d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.

Sécurité électrique

Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.
Evner le cnnlact canwrel avec Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,

et Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a la terre.

. Ne pas exposer votre outil é ique alapluieoual idité. Linfiltration d’eau dans
un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.
. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour

e

e.

porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

Au cas ot Poutil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

. Si une utilisation de Ioutil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez

5w
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C.

d.

®

une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

Sécurité des personnes

. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil. Ne pas utiliser

d'outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d'alcool ou de
Un moment d ion pendant I'utilisation d'un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le

port d'équipements de protection tels que des masques a iéres, des de

endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par ['utilisation d’outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus, aux
tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles
a controler.

g. Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

5. Entretien

a. Ne faire réparer outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurités
supplémentaires relatives aux
rabots électriques

/\ WARNING!

o Attendez que P'outil de coupe soit totalement arrété avant de le déposer. Un outil de
coupe en rotation peut pénétrer la surface et entrainer une perte de contrdle et causer
des blessures sérieuses.

e Tenez P'outil par ses surfaces de préhension isolées lorsqu’il y a un risque que
I'accessoire de coupe rentre en contact avec des fils électriques cachés ou son
propre céble d’ali ion. Lorsqu'un ires de coupe rentre en contact avec
un fil sous tension les parties métalliques de I'outil peuvent étre mises sous tension et
exposer ['utilisateur & un choc Electrique.

«  Immobilisez la piéce de travail sur une surface stable. Maintenir la piéce de travail 4 la
main ou contre le corps peut engendrer une perte de controle.

e S'ilestné ire de le cordon d’ali ion, cela doit &tre fait par le
fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

o |l est fortement recommandé d’alimenter I'outil a travers un disjoncteur différentiel
(RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

@ Utilisez une protection respiratoire appropriée : La poussiére générée par cet outil peut
contenlr des produits chimiques connus pour étre une cause de cancers, de malformations
itales ou autres ies de la ion. Certains bois conti des

sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher 'outil sur I’alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d’accidents.

Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre Poutil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un €lément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position

stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
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pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et

de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu’ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.

Utilisation et entretien des outils électriques

. Ne pas Poutil & i Utiliser l'outil é i ié au travail
a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions
de sécurité.

. Ne pas utiliser un outil é ique dont I'i pi archi ét est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s’effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

. Débrancher P'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement

°

d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques
de démarrage accidentel.

conservateurs tels que I'arséniate de cuivre et de chrome (CCA) qui peut étre toxique. Lors
du pongage, percage et lors de la coupe de ces matériaux, des précautions supplémentaires
doivent étre prises pour éviter I'inhalation et minimiser les contacts avec la peau.

/\ IMPORTANT

* Utilisez un instrument spécifiquement concu pour détecter la présence de raccords
électriques ou de tuyauterie dans la surface de travail ou bien adressez-vous a
votre fournisseur d’énergie local. Si le fer venait a entrer en contact avec un céble
électrique sous tension, cela pourrait entrainer un incendie ou un choc €électrique pour
['utilisateur. Tout d 6 sur un tuyau d’ali ion en gaz pourrait
étre & I'origine d’une explosion. Toute conduite d’eau percée pourrait occasionner des
dommages sur votre propriété et constituer un risque de choc électrique.

* N'essayez pas d’atteindre I’éjecteur de copeaux avec vos mains. Les parties rotatives
pourraient vous blesser sérieusement.

o Il est vivement recommandé de porter un masque a poussiéres et d’utiliser un

systeme d' ion des i Les rabots électric générent une quantité
importante de poussiérs et certaines essences de bois produisent des poussiéres
toxiques.

«  Nutilisez que des fers parfaitement aiguisés. Soyez particuliérement attentif lors de la
manipulation des fers.

&

Vérifiez que la tension de I'outil indiquée sur I'étiquette apposée sur celui-ci est
compatible avec la tension de secteur.

Assurez-vous que tous les clous, vis, etc. ont été retirés de la surface de travail
avant de commencer a raboter. Dans le cas contraire vous risquez d’endommager les
fers du rabot, voire méme de causer des accidents.

k=4
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Veillez a retirer tous tissus, cables, ficelles ou tous objets similaires, qui pourraient
entraver le bon fonctionnement du mécanisme du rabot.




e

Vérifiez que les boulons de fixation des fers sont bien serrés avant utilisation.

o

Avant d’utiliser outil sur une piéce, mettez-le en marche, et laissez-le tourner

pendant quelque instants, examinez-le pour relever la présence éventuelle de vibrations

ou de jeu, qui indiquerait une mauvaise installation ou un rabot mal équilibré.

f) Laissez le rabot atteindre sa vitesse maximale avant de le mettre en contact avec
votre piéce de travail.

g) Tenez I'appareil fermement des deux mains, tenez-le correctement avant de le
mettre en marche.

h) Assurez-vous que le rabot soit placé a au moins 200 mm de vous.

i) Attendez que les lames aient atteint leur vitesse maximale avant de commencer
a couper.

j)  Lors de Putilisation sur du bois humide, les copeaux risquent de se coincer dans la

goulotte. Aprés avoir débranché I'outil, nettoyez les copeaux avec un batonnet I'appareil.

k) Arrétez TOUJOURS Poutil et laissez les fers s’arréter complétement avant
deffectuer des réglages, le nettoyage ou I’entretien.

I)  Lorsque le rabot n’est plus utilisé ou laissé sans surveillance, débranchez-le de sa
source d’alimentation.

m) Pour ranger le rabot, placer la base frontale contre un morceau de bois pour que les
fers ne se soient pas en contact avec quelconques surfaces.
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Remplacez toujours les deux fers en méme temps, faute de quoi vous risquez de
déséquilibrer I'appareil, en donnant lieu & des vibrations et en risquant de réduire la durée
de vie de I'appareil.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation de secteur, vérifiez bien que

la tension d'alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.

Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque

d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne

branchez pas I'outil. L'utilisation d’une source de courant dont la tension est inférieure a celle

indiquée sur I'outil peut endommager le moteur

Utilisation de I’ outil de coupe approprié

*  Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous toujours
a la notice d’utilisation, ne présumez pas qu’un outil est approprié a la tache sans faire
de vérification préalable.

Protection oculaire

*  Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation doutils de coupe.

©  Les lunettes ordinaires n'ont pas pour fonction de fournir une protection efficace a
I'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et
pourraient éclater.

Protection auditive

* Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore
dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

e Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque
antipoussiére approprié.

Protection des mains

* Ne placez pas vos mains prés des accessoires de coupe. Utilisez un baton poussoir
adapté pour les petites pieces a travailler avec I'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

* llreléve de I'utilisateur de s’assurer que les personnes se trouvant a proximité de la
zone de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des

ions de i et qu'ils disposent de protections appropriés.

Objets cachés

* Avant d’effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne se trouve dans la piece
de travail.

* Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers & moins d’étre certain que
I'accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

*  Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des durites de
carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute
peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours minutieusement la zone de travail
avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés de I'outil de coupe & grande vitesse.
Assurez-vous qu'aucune autre personne ne se trouve a proximité de la zone de travail.
Si la présence d’autres personnes a proximité de la zone de travail est nécessaire,
I'utilisateur a la responsabilité de s'assurer qu’elles sont munies d’équipements de
protection appropriés.

Installation d’accessoires de coupe

*  Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement et solidement installés
avant utilisation et que les clés ou tout autre outil de réglage ont été retirées.

o Utilisez uni des

de coupe
* Neffectuez aucune modification sur 'accessoire.

és pour votre appareil.

e Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement installées.

o N'essayez pas d'affiiter les lames n’étant pas prévue pour étre affatées, cela peut inclure
les lame trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en général du tungsténe

* Leslames pouvant étre ré doivent étre réaffitées en suivant les i ions du
fabricant de la lame. Cela peut inclure un nombre limité de sessions d’affitage de
lalame.

* Les lames aiguisées devraient étre inspectées de plus prés avant de les utiliser et
remplacer immédiatement si vous avez un doute & propos de son état et sa compatibilité
avec la tache.

* Silalame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est pas compatible
pendant I'utilisation, la lame devrait étre remplacée immédiatement.

Sens d’avancée

e Faites avancer la piéce de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens inverse au
sens de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

Sachez que les outils de coupe ainsi que les pieces de travail peuvent chauffer pendant
I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que I'appareil n'a pas
complétement refroidi.

Contrdle poussiéres/copeaux

* Ne laissez pas poussiéres ou copeaux de métal s’accumuler. La sciure constitue un risque
d'incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

o Faites particulierement attention lors de la coupe du bois ou du métal a I'aide de machines
électriques. Les étincelles provoguées par la coupe du métal sont une cause courante
d'incendie des poussiéres de bois.

* Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour assurer un
environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit

Poignée avant

Indicateur de mise sous tension
Géchette marche/arrét

Verrouillage de sécurité de la gachette
Poignée principale

Semelle arriére fixe

Point de fixation du guide (x4)

Cache de la courroie

9. Levier de verrouillage de la poignée avant
10. Point de fixation du guide (x4)

11. Semelle avant mobile
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12. 1Molette de réglage de la profondeur

13. 1Vis de la poignée avant

14. Cylindre de coupe

15. Fers réversibles

16. Vis de fixation (x5)

17. Clé de changement des fers

18. Tubulure d’extraction poussiéres/copeaux
19. Adaptateur d’extraction des poussiéres
20.
21.

S

Guide paralléle et de biseau combiné
Molette de fixation du guide (x2)

Usage conforme

Grand rabot électrique pour des effectuer des taches de rabotages intensives sur bois durs
et tendres.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
d’utiliser I'appareil.

Avant utilisation

ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d'un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Réglage de la poignée avant
1. Sortez le levier de verrouillage de la poignée avant (9) (Image A) et positionnez la poignée
avant (1) sur une des 4 positions en fonction de la tache a réaliser.
2. Remettez le levier dans sa position originale pour fixer la position de la poignée avant
en place.
1 Siné ire, le
poignée avant (13) (Image C).

d'action du levier peut étre réglé a I'aide la vis de la




Guide paralléle et de biseau combiné

1. Assemblez le guide paralléle et de biseau combiné (20) sur la semelle en vissant les
molettes de fixation du guide (21) sur les points de fixation du guide (7 et 10) (Image D).

2. Desserrez les deux écrous papillon et sélectionnez I'angle du guide voulu pour effectuer
un rabotage en biseau (Image E).

3. Installé & angle droit par rapport a la base, le guide sert & mieux contrdler le rabotage.

Remarque : Le guide peut étre placé indifféremment d’un c6té comme de I'autre de
la semelle.

Remarque : Les graduations du guide sont  titre d’indication uniquement. Pour des
rabotages en biseau précis, il est nécessaire de mesurer I'angle, d’effectuer des essais, et
dajuster si besoin.

Extraction des copeaux

IMPORTANT : Il est vivement recommandé d'utiliser un systéme d’aspiration/extraction des
poussiéres avec cet appareil car il produit une grande quantité de poussires et de copeaux.

1. Lorifice d’extraction poussiére /copeaux (18) permet de fixer un systéme d’aspiration/
extraction de la poussiére.

2. Avec I'adaptateur (19) fourni, vous pouvez brancher un systeme d’extraction de la
poussiére sur Iorifice (Image F).

3. Pour fixer I'adaptateur, insérez-le dans I'orifice en le faisant tourner jusqu’a ce qu'il soit
bien en position.

Réglage de la profondeur de coupe

Remarque : L'indicateur de mise sous tension (2) s'allume lorsque I'appareil est branché sur
le secteur, ce qui permet de vérifier rapidement s'il est sous tension ou pas. Cependant vérifiez
quand méme au niveau de la prise avant de procéder a tout réglage ou a toute installation ou
changement de fer.

1. Faites tourner la molette de réglage de la profondeur (12) dans le sens horaire pour un
rabotage plus profond et dans le sens antihoraire pour un rabotage moins profond.

2. Lamolette de réglage permet d’établir la profondeur sur 8 positions prédéfinies tous les
0,25 mm, jusqu’a 2,0 mm.

3. Pour un rabotage précis, essayez d’abord sur des chutes, mesurez la différence
d’épaisseur et modifiez le réglage si nécessaire.

4. Pour vérifier la précision et Ia tolérance de la semelle avant mobile (11), mettez la molette
de réglage de la profondeur sur la position '0’ de facon & ce que le réglage des fers se
fasse en fonction de la semelle arriére fixe (6) et de la semelle avant (11). Les fers et les
deux semelles doivent étre de niveau lorsque la molette est sur la position ‘0.

5. Apres chaque utilisation, remettez la molette de profondeur sur la position ‘P". Cela
protégera le fer de tout contact avec la semelle avant et de tout contact avec la surface
sur laquelle le rabot est posé.

Instructions d’utilisation

Mise en marche et arrét
AVERTISSEMENT : Avant de brancher la machine, vérifiez toujours que la gachette
et (3)etle i de sécurité (4) i bien. Avant de mettre en
marche, vérifiez que le fer n’est pas en contact avec une surface.

1. Branchez la machine, appuyez sur le verrouillage de sécurité de la gachette (4) (Image G)
et appuyez sur la gachette marche/arrét (3) (Image H).

2. Pour arréter la machine, relachez simplement la géchette marche/arrét.

3. Pour redémarrer, il est d’appuyer si é surle de sécurité
de la gachette (4) et sur la gachette (3). C'est une mesure de sécurité primordiale pour
éviter d’endommager le fer ou la surface.

ATTENTION : Les fers du rabot continuent toujours de tourner pendant un bref instant aprés
avoir éteint le rabot. Attendez I'arrét complet du moteur avant de reposer le rabot pour éviter
tout endommagement des fers ou de la surface.

*  Sivous posez le rabot sur le coté, ne le reposez pas sur les évents d’aération pour éviter
que la poussiére ou les copeaux n’aillent dans le moteur.

*  Lorsque le rabot n'est pas utilisé pendant un certain temps, mettez la molette de réglage
de la profondeur sur ‘P’, pour étre sdr que les deux semelles reposent sur une surface
de niveau égal.

Raboter

1. Posez a plat la semelle avant mobile (11) sur la piece de travail sans que les fers n'y
soient en contact.

2. Mettez en marche I'appareil et attendez que les fers aient atteint leur vitesse maximale
de rotation.

3. Faites avancer doucement le rabot vers I'avant, en faisant pression sur la poignée avant
(1) au début du rabotage, puis en faisant pression sur la poignée principale (5) vers la fin
de la course de rabotage.

Remarque : Il est important de comprendre que la semelle avant mobile (11) contrdle le

degré d’exposition des fers sur le bois, ce qui nécessite d’appliquer une pression vers le bas

identique sur I'avant et I'arriére de la machine pendant I'utilisation.

4. Poussez le rabot pour le faire sortir de la piéce de travail sans I'incliner, que ce soit vers
le haut ou vers le bas.

Conseil : Faites comme si la piéce de travail était Iégérement plus longue. De cette fagon vous

sortirez les fers de la piece de travail tout en conservant la méme course de rabotage.

5. Lavitesse et la profondeur de rabotage déterminent la qualité de finition. Pour un rabotage
grossier, vous pouvez augmenter la profondeur de coupe, par contre, pour obtenir une
bonne finition, réduisez la profondeur et I'avancée doit étre plus lente.

Remarque : Lorsque le rabot est en face de vous, il est plus facile de raboter si la piece de
travail est légerement inclinée vers le bas a I'opposé de vous.

ATTENTION : Ce rabot est trés lourd. Par conséquent il n’est ni sOr ni pratique de I'utiliser pour
effectuer un rabotage a la verticale, ni toute autre opération similaire.

ATTENTION : Déplacer la machine trop vite peut donner un rabotage de mauvaise qualité
et peut endommager les fers ou le moteur. Un rabotage trop lent peut faire apparaitre des
marques de rabotage et des brilures.

o Lavitesse de rabotage idéale dépend du type de matériau et de la profondeur de rabotage.
 Faites des essais sur des chutes pour évaluer les réglages du rabotage.

ATTENTION : Utilisez toujours vos deux mains pour tenir le rabot.

ATTENTION : Si possible, fixez la piéce de travail sur un établi.

Chanfreiner

1. Pour effectuer un chanfrein, (Fig. I, alignez la rainure en V' (Fig. ll) de la semelle avant
mobile (11) avec I'aréte de la piéce de travail.

2. Déplacez le rabot le long de I'aréte.

Avertissement : Pensez TOUJOURS a débrancher I'appareil avant procéder a toute
opération d'inspection, d’entretien ou de nettoyage.

o Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, & la recherche de
tout signe de dommage ou d'usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre agréé
Triton. Ceci s’applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

o Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps a cause des vibrations.

Nettoyage

1. Ne laissez jamais les orifices de ventilation se boucher.

2. Eliminez toujours la poussiére et les impuretés. Utilisez une brosse souple ou un chiffon
sec pour le nettoyage. Si possible, nettoyez les orifices de ventilation a 'air comprimé
propre et sec.

ATTENTION : portez des lunettes de protection lors du nettoyage.

3. Lubrifiez régulierement les parties mobiles.

4. N'utilisez jamais de produits caustiques sur les parties en plastique.

ATTENTION : N'utilisez pas d’agents de nettoyage sur les parties en plastique de I'appareil. Il

est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide. L'appareil ne doit jamais

étre en contact avec de I'eau. Assurez-vous que le rabot soit complétement sec

avant utilisation.

Retrait et pose des fers du rabot

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que les vis de fixation (16) soient parfaitement serrées
et qu’elles soient fixées en respectant le bon ordre tel qu'illustré a I'image. Le non-respect de
cette consigne pourrait occasionner de graves blessures a I'opérateur.

Votre rabot posseéde des fers en acier HSS réversibles. En cas d’usure de I'un des tranchants,
I'autre peut étre utilisé. Si les deux tranchants sont émoussés, le fer doit étre jeté.

AVERTISSEMENT : Ces fers ne peuvent pas étre affités.

Retrait d’un fer de rabot

ATTENTION : Ces fers sont trés tranchants. Faites extrémement attention en les manipulant.

1. Utilisez la clé de changement des fers (17) pour desserrer les cing vis de fixation (16)
(Image I).

2. Faites coincider le cylindre de coupe (14) avec le creux situé sur le coté de maniére &

pouvoir retirer les fers réversibles (15), puis, faites délicatement sortir le fer en le faisant
coulisser (mage J).

Pose d’un fer de rabot

AVERTISSEMENT : Seuls des fers en acier HSS compatibles avec ce rabot doivent étre
utilisés. Le recours a des fers inadaptés ou autres qu’en acier HSS pourrait occasionner de
graves blessures a I'opérateur.

1. es fers sont réversibles et donc deux Sil'un des est usé
ou é,il est possible de si tourner le fer pour utiliser I'autre tranchant.

2. Faites glisser le fer, tranchant vers le haut dans le support du fer, dans le cylindre de
coupe (14).

Remarque : Si I'un des fers est usé, il peut étre remplacé sans avoir a remplacer les autres.

Si plusieurs fers sont usés, ils doivent étre tous changés pour éviter un rabotage irrégulier qui

peut provoquer des vibrations dangereuses et endommager I'outil.

Remarque : La strie située sur la longueur du fer doit se trouver sur la face du fer détournée
des vis de fixation (16).

Lors de la pose des fers :

1. Commencez par enlever et nettoyer les impuretés accumulées sur le cylindre de coupe
(14) et sur les fers eux-mémes.




2. Utilisez des fers de méme dimension et de méme poids, sinon le cylindre pourrait osciller

et vibrer, ce qui engendrerait un rabotage de mauvaise qualité et pourrait éventuellement

endommager I'appareil.

3. Serrez les vis de fixation (16) avec precaution en procédant en suivant I'ordre illustré sur
l'image M . A noter qu'un serrage lache peut s’avérer extrémement dangereux.

4. Serrez a un couple équivalent a 10 Nm ((+0,5) en veillant toutefois & ne pas
serrer excessivement.

5. Répétez cette procédure sur les deux fers restants.
6. Vérifiez régulierement que les vis soient bien serrées.

IMPORTANT : Vérifiez toujours le serrage des vis de fixation aprés Iinstallation des fers et les

réglages. Aprés une courte période de travail, revérifiez que les vis soient bien serrées sur un

couple de serrage de 10 Nm (= 0,5). Ensuite faites une nouvelle vérification aprés une période

de travail raisonnable.

IMPORTANT : Le rabot est concu pour que les fers soient bien alignés s'ils sont de niveau dans

les fentes du cylindre et bien serrés.

*  Lorsque vous insérez de nouveaux fers, il est indispensable qu'ils soient posés d’équerre
dans leur rainure et que les soient de niveau, ¢'est-a-di
paralléles par rapport a la semelle arriere.

* Vous pouvez vérifier le parallélisme avec un réglet, en trois points le long de la
semelle arriére.

* Ne serrez les vis de fixation qu’une fois que les fers sont de niveau.

*  Une autre vérification peut étre effectuée avec la semelle avant mobile (11) en mettant
la molette de profondeur (12) sur ‘0" et en plagant un réglet a travers la semelle avant
mobile et la semelle arriére fixe (Image K). Cela donne également une indication de la
précision de la semelle avant.

« Blade must be positioned centrally on the drum (Image L).

ATTENTION : Si les fers ressortent ou ne sont pas positionnés d’équerre, ils peuvent entrer

en contact avec le boitier, avec un sérieux risque de blesser I'utilisateur ou les personnes

aux alentours.

Remarque : Le rabotage sera grossier et irrégulier si les fers ne sont pas posés correctement.

Les exemples ci-dessous illustrent des réglages corrects et incorrects :
*  Réglage correct : rabotage propre et lisse (Fig. llj).

* Entailles dans la surface : L'un des fers, voire chacun d’eux, n’est pas paralléle avec la
semelle arriére (Fig. V).

* Talon en début de rabotage : L'un des fers, voire chacun d’eux, ne ressort pas
suffisamment par rapport a la semelle arriere (Fig. V).

* Talon en fin de rabotage : L'un des fers, voire chacun d’eux, ressort trop par rapport & la
semelle arriére (Fig. VI).

(@) Semelle avant mobile (11) réglable par la molette de profondeur (12).
(b) Semelle arriére fixe (6).

Si mon appareil ne fonctionne pas

Changer la courroie de transmission
1. Pour remplacer la courroie, retirez dans un premier temps les trois vis qui maintiennent le
cache de la courroie (8), sur le coté gauche du rabot (vu depuis I'arriére) (Image N).

Remarque : La vis sur I'avant est plus longue que les deux autres. Assurez-vous d’utiliser les
bonnes vis pour remettre le cache.

2. Enlevez la courroie usée en tirant dessus au niveau de la roue supérieure tout en faisant
tourner manuellement Ia roue inférieure. Utilisez une brosse souple pour nettoyer les
roues et autour.

Remarque : Portez des lunettes de protection lors du nettoyage.

3. Placez la courroie crantée sur la poulie inférieure, puis I'autre extrémité de la courroie
jusqu’a moitié. Puis faites rouler la courroie pour qu’elle se mette parfaitement en place.

4. Vérifiez manuellement que la courroie tourne de fagon réguliere.

5. Replacez le cache et revissez les trois vis en vous assurant de placer la vis la plus longue
dans le trou situé sur I'avant du cache.

6. Branchez la machine, et mettez-la en marche pendant une minute pour étre sir que le
moteur et la courroie fonctionnent correctement.

Remplacement les balais de charbon

o Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce processus d’usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux.

®  Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale détincelles peut étre observée.

Si vous soupgonnez une usure des balais, faites-les remplacer dans un centre
d’entretien agréé.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez

I"appareil & aux ré { {

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

o Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Probléme

Solution

Cause possible

Pas d’alimentation

Le céble d’alimentation n’est pas branché

Brancher correctement I'appareil

Le fusible ou le disjoncteur a a sauté

Remplacer le fusible ou rétablir le disjoncteur

Le disjoncteur différentiel RCD a sauté

Réinitialiser le disjoncteur différentiel RCD

La rallonge est en surcharge et la protection
thermique s'est déclenchée

Changer la rallonge ou la dérouler complétement,
ou réinitialiser la protection thermique

Cordon d’ali ion ou prise

Réparation auprés d’un centre agrée Triton

Défaillance au niveau de I'outil

Réparation aupres d’un centre agréé Triton

Le moteur ne démarre pas

Les balais de charbons sont usés

Faire changer les balais auprés d'un
centre centre agréé Triton

Défaillance au niveau de I'outil

Réparation aupres d’un centre agréé Triton

Rabotage grossier

Fer(s) usé(s)

Remplacer tous les fers

Fer(s) endommagé(s)

Remplacer les fers endommagés

Le bois est humide

Laisser sécher le bois

Profondeur de rabotage incorrecte

Fers usés ou endommagés

Remplacer les fers

Fers mal positionnés

Replacer les fers correctement

Fers inaproppriés

Installer des fers compatibles

Le cylindre ne tourne pas

Courroie cassée

Changer la courroie

Vibration ou bruits anormaux

ARRETEZ immédiatement d'utiliser le rabot

Vérifier que toutes les piéces accessibles a I'utilisateur soient

bien fixées. En cas de défaillance, contacter
un centre agréé de réparation Triton.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com*
et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations
que vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte
Date d'achat: ___/___/

Modéle: TPL180
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que : La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive
du fabricant. La présente déclaration de conformité est rédigée conformément a la
égislation d’ isation de I'Union Europé pertinente.

Code d’identification : TPL180

Description: Rabot triple fer 180 mm, 1 500 W
Est conforme aux directives suivantes :

* Directive relative aux machines 2006/42/CE

* Directive relative a la compatibilité électromagnétique 2014/30/CE
* Directive RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-11:2000

.

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date dachat, Triton Precision Power Tools
s’engage aupres de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TOV Rheinland Co., Ltd

La documentation technique est conservée par : Triton Tools

Date : 20/06/18

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox i Limited, ée sous le numéro 06897059.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen tiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen

Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen
Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch
bewegliche Teile!

WARNUNG! Scharfe Sageblatter/-zahne!

Vor Einstellungsénderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und
iten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

> P B QET €

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Vorsicht, Gefahr!

e

erforderlich bzw.

-
=
-

Schutzklasse Il (doppelt isoliert

O

N
Mm

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt Hz Hertz

~a.C. Wechselspannung =, dc. Gleichstrom

A, mA Ampere, Milliampere W, kW Watt, Kilowatt

n, Leerlaufdrehzahl /min (Umdrehungen) pro Minute

n Nenndrehzahl min” (Umdrehungen) pro Minute

° Schallpegel in Dezibel
Grad dB(A) (A-bewertet)

0 Durchmesser m/s? Quadratmeter pro Sekunde

(Schwingungsstérke)

Technische Daten

Eingangsspannung: 230V~, 50 Hz, 1500 W

Leerlaufdrehzahl: 15.000/min

Hobeltiefe: 0-2mm

Hobelbreite: 180 mm

Messer: 3 Stck. 180-mm-Wendemesser aus
HSS-Stahl

Schutzklasse: =]

Abmessungen (L x H x B): 525 x 275 x 170 mm

Gewicht: 8,6 kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kénnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Schalldruckpegel Lp: 94 dB(A)

Schallleistungspegel Lya: 105 dB(A)

Unsicherheit K: 3dB

Hand-Arm-Vibration: 5,8 m/s? (Haupthandaiff),
7,0 m/s? (Zusatzgriff)

Unsicherheit:

1,5 m/s? (Haupt- und Zusatzgriff)

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen
und La sind i

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) tiberschreitet, unbedingt

Erfiilit die entsp und Sicher

~r=
==
p—

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
Maglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen von der
zusténdigen Behdrde oder dem Héndler beraten.

14

und begt Sie nach Mo die Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

i der Handgrei fiihren konnen. L istige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
da Vibrationen bei unter dem indivi Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vil unter Zuhi der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.
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Die in den i Daten mationen werden
nach EN 60745 bzw. i inter bestimmt. Die angegebenen
Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schiecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgema verwendete
Werkzeuge konnen erhohte und Vibrati te isen. Weitere
zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Helmanwender relevant seln kénnen, ﬂnden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
it und G am www.osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshlnwelse

WARNUNG! Lesen Sie alle i i und
Einhaltung der Si ise und kdnnen
oder schwere Verletzungen verursachen.

Gerausch- und Vi

bei der
Schlag, Brand und/

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschréankten
kdrperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre persénliche

4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie filr Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Mit dem arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defek ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lésst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Zubehdrteile oder das Gerat weglegen.
Diese Vorsi i den Start des El

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht ki ob Teile oder so
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie

€) Pflegen SIe

Sicherheit Person in der unterwiesen worden sind und dabei beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfélle haben itre Ursache
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um si dass sie das in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.
Gordt nicht als Spieizoug verwender. f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf. ‘mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug* bezieht sich auf 9 Sie Zubehir, Ei usw. entsp
iebene E (mit und auf iebene £ diesen Sie dabei die und die
(ohne Netzkabel). auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
1) Arbeitsplatzsicherheit vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.
a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder 5) Service
unbeleuchtete Arbeitsbereiche konnen zu Unféllen fiifren. a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
b) Arbeiten Sie mit dem nicht in fahrdeter iginal i Damit wird sit dass die Si it des
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. £/ E erhalten bleibt.

erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle iber das Gerét verlieren.

2) Elektrische Sicherheit
a) Der des muss in die passen. Der
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine
i mit Z] Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
b) iden Sie Ko mit Oberflédchen wie von Rohren, Heizungen,

Herden und KiihIschranken. Es besteht ein erhihtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu nehen Hallen Sie das Kabel

Zusétzliche Sicherheitshinweise
fiir Elektrohobel

/\ WARNUNG!

¢ WARNUNG! Warten Sie, bis das Messer zum villigen Stillstand gekommen ist, bevor
Sie das Gert ablegen. Ein freiliegendes, rotierendes Messer kann Oberflachen erfassen
und zu einem sowie schweren fiihren.

* WARNUNG! Halten Sie den Elektrohobel ausschlieBlich an den isolierten Griffen/
Griffflachen, fiir den Fall, dass das Messer mit dem Netzkabel in Beriihrung kommt.
Wenn eine spannungsfiihrende Leitung angeschnitten wird, kinnen dadurch freiliegende
Metallteile des Gerétes unter Spannung gesetzt werden und zu einem elektrischen
Schlag fiihren.

¢ WARNUNG!

Sie stets 0.4.,um

fern von Hitze, 0I, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, dle auch fur den Auﬂenberelch geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines

elektrischen Schlages.
f) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
i ist, Sie einen F Der Einsatz eines
Fe i das Risiko eines Schiages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein kzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des E kann zu
Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen

wie
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gert eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiissel, der sich in einem drehenden
Gerateteil befindet, kann zu Ver/etzungen fiihren.

)] iden Sie eine il Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise ldsst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden kdnnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlnssen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer kann durch Staub verri

fest an der Arbeitsfldche einzuspannen. Wenn das Werkstiick nur mit
der Hand oder gegen den Kdrper gehalten wird, ist es zu instabil, so dass es zu einem
Kontrollverlust kommen kann.

* Sollte ein des er
oder einer
Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

sein, muss dieses vom
ausgefiihrt werden, um

dass bei der des Gerates ein
mit einem von hé 30

e Es wird dringend

mA eingesetzt wird.

@ Verwenden Sie angemessenen Atemschutz: Bej der Arbeit mit diesem Gerét
kann Staub entstehen, der krebserregende und geburts- bzw. fortpflanzungsschadigende
Chemikalien enthélt. Einige Holzarten weisen Konservi ittel wie Kupfer-Chi A
(CCA) auf, das giftig sein kann. Beim Schleifen, Bohren und Schneiden dieser Werkstoffe
sollten das Einatmen des Staubs sowie Hautkontakt vermieden werden.

/\ VORSICHT!

* Verwenden Sie geei ite, um
aufzuspiiren, oder ziehen Sie die drtliche Versorgungsgesellschaft hlnzu Kontakt
mit Elektroleitungen kann zu Feuer und i Schiag fiihren.
einer Gasleitung kann zur Explosion fiihren. Eir in eine Wa:
Sachbeschédigung oder kann einen elektrischen Schiag verursachen.

 Greifen Sie nicht mit den Handen in den Spanauswurf. Sie kdnnen sich an rotierenden
Teilen verletzen.

¢ Zum Schutz des Bedieners vor Staub werden die Verwendung einer
und einer wihrend der Arbeit dringend
empfohlen. Elektrohobel erzeugen groBe Staubmengen und bei der Bearbeitung
bestimmter Werkstoffe entsteht giftiger Staub.

¢ Nur scharfe . Bei der
walten lassen.

der Messer groBe Vorsicht
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a) (Uberpriifen Sie, dass die auf dem Typenschild angegebene Spannung der Auf geschleuderten Verschnitt achten
Netzspannung entspricht. o In einigen Situationen kinnen mit hoher G indigkeit vom

b) i Sie sich, dass samtliche Négel, usw. aus dem i t werden. Es liegt in der Verantwortung des Bedieners,
entfernt worden sind, bevor Sie mit der begi fiir den Schutz anderer, im Ar i indli Personen vor iertem
kdnnen der Hobel oder das Hobelmesser beschédigt werden und dadurch ein Ausschussmaterial zu sorgen.
Sicherheitsrisiko entstehen. Einsetzen von Zubehdr

©) Stellen Sie sicher, dass samtliche Lappen, Tiicher, Schniire usw. aus dem e Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehdr ordnungsgems und fest
Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu verhindern, dass sich diese im eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass Schraubschliissel und Einstellwerkzeuge
Hobel verfangen. entfernt wurden.

d) Stellen Sie vor sicher, dass die fest sind. * Verwenden Sie nur fiir das Gerét empfohlenes Zubehor.

e) Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang laufen, bevor Sie mit

der des Achten Sie dabei auf iiberméBige
Vibrationen und unrundes Laufen, da dies auf inkorrekte Montage bzw. ein
unausgewuchtetes Messer hinweisen kann.

f)  Warten Sie, bis der Hobel seine volle Drehzahl erreicht hat, bevor Sie ihn auf das

iick setzen und die begi

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden Hénden.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wahrend der gesamten Anwendung
mindestens 20 cm von Ihrem Gesicht und Korper entfernt befindet.

i) Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit erreicht hat, bevor Sie die
Hobelanwendung beginnen.

j)  Beim Hobeln von Holz kann die Schalten
Sie das Gerét in diesem Fall aus, ziehen Sie den Netzstecker und entfernen Sie die Spéne
mit einem Holzstab. Beriihren Sie die Spanauswurfdffnung niemals mit den Fingern!

k) Schalten Sie das Gerat stets aus und lassen Sie es zum vollstandigen Stillstand
kommen, bevor Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs- und
Reinigungsarbeiten vornehmen.

|)  Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel unbeaufsichtigt lassen.

Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den Netzstecker und setzen Sie
den Hobel mit dem vorderen Bereich der Hobelsohle auf ein Stiick Holz, damit das
Messer keine empfindlichen Flichen beriihrt.

Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da das Austauschen einzelner Messer
zu Unwucht und ungleichméBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von Messern und
Hobel verkiirzt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise
fiir Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor eines an eine

Stromanschluss usw.) sicher, dass die Net der auf dem T ild des
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hdheren Spannung als der fiir
das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchiieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an.
Eine niedrigere als auf dem Lei i schadet dem Motor.

3

2

* Vergewissern Sie sich, dass sich das i fiir die Aufgabe
eignet, Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht
ohne Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

o Tragen Sie bei Verwendung von immer

* Versuchen Sie nicht, das Gerat oder sein Zubehor zu modifizieren.

e Vergewissern Sie sich, das Sageblétter scharf, in gutem Zustand und korrekt
installiert sind.

o Schérfen Sie keine Sageblétter die nicht wieder geschérft werden kdnnen; diese
beinhalten spezial-gehartete Sageblatter oder Ségeblétter aus geharteten Legierungen
wie Wolframkarbid.

o Schérfen Sie Sageblatter die gescharft werden kdnnen, nur den Anweisungen des
Herstellers zu folgend. Hier konnte die Anzahl an Scharfungen eingeschrankt sein.

o Gescharfte Sdgeblatter miissen fter und griindlicher vor jedem Einsatz inspiziert und
eventuell ausgetauscht werden, falls Sie Zweifel iiber deren Zustand und Eignung haben.

o Sollten das Ségeblatt, wahrend des itsvorganges, auf harte
stoBen, muss es ausgetauscht werden.

Vorschubrichtung

* Fiihren Sie das Werkstiick dem Sageblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

* Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wéhrend des Gebrauchs heiB
werden konnen. Sie nicht, bevor sie véllig
abgekiihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren

o Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sagemehl stellt eine
dar und einige ane sind i ahrlich.

e Lassen Sie bei Gerdten zum Sagen von Holz und Metall besondere Vorsicht walten. Funken
infolge von Metallségen sind eine hdufige Ursache fiir Holzstaubfeuer.

* Verwenden Sie nach Méglichkeit ein Staubabsaugsystem, um eine sicherere
Arbeitsumgebung zu gewahrleisten.

Gerateiibersicht

1. Zusatzgriff

2. Netzanschlussanzeige

3. Ausloseschalter

4. Einschaltsperre

5. Hauptgriff

6. Feste hintere Hobelsohle

7. Montagepunkie fiir Kombi-Anschlag (4 Stck.)
8. Antriebsriemenabdeckung

9. F des i

. dhnliche Brillen sind als
i . Normale Bril

bei Verwendung dieses Werkzeugs nicht
sind nicht und konnten i

Gehdor schiitzen
*  Bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB immer geeigneten Gehdrschutz tragen.
Atemwege schiitzen

* Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und L geeignete tragen.
Hénde schiitzen
* Halten Sie die Hande von Schneidwerkzeugen fern. Verwenden Sie fiir kiirzere
icke einen i wenn dies mit der Art des
Elektrowerkzeugs vereinbar ist.
Auf Umstehende achten

* Esliegtin der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im Arbeitsbereich
keinen gefahrlichen Schallpegeln oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafilr, dass
diesen Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegenstande

LI Sie das iick vor
Fremdkorper und entfernen Sie diese.

* Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkorper enthalten, es sei denn, Sie sind sicher,
dass sich der Schneideinsatz am Gerdt fiir die Aufgabe eignet.

* InWénden kdnnen sich verdeckte Dréhte und Leitungen befinden, in Karosserieteilen
konnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kénnen Steine oder
Glas sein. iifen Sie vor Arbeil inn immer zunéchst griindlich
den Arbeitsbereich.

griindlich auf Nagel und andere

10. Montagepunkte fiir Kombi-Anschlag (4 Stck.)
11. Verstellbare vordere Hobelsohle

12. Hobeltiefeneinstellung

13. Einstellschraube des Zusatzgriffes

14. Messertrommel

15. Wendemesser

16. Klemmschrauben (5 Stck.)

17. Gabelschliissel

18. Staubabsauganschluss

19. Staubabsaugadapter

20. Kombinierter Parallel- und Gehrungsanschlag (Kombi-Anschlag)
21. Halteschrauben fiir Kombi-Anschlag (2 Stck.)

BestimmungsgemaBe Verwendung

an Hart- und Weichholz.

GroBer, handgefiihrter El fiir intensive

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Gerat vorsichtig aus und tberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstdndig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass sé@mtliche Teile des Gerétes vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerat verwenden.
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Vor Inbetriebnahme

WARNUNG! Trennen Sie das Gerdt stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsanderungen vornehmen.

Einstellen des Zusatzgriffs

1. Losen Sie den Feststellhebel des Zusatzgriffs (9) (siehe Abb. A) und wéhlen Sie aus den
vier mdglichen Positionen die Stellung aus, die fiir die anstehenden Arbeiten am besten
geeignet ist (siehe Abb. B).

2. Arretieren Sie den Feststellhebel (9) zum Fixieren des Zusatzgriffs wieder.

Hinwesis: Der Feststellmechanismus kann bei Bedarf iiber die Einstellschraube des Zusatzgriffs
(13) eingestellt werden (siehe Abb. C).

Kombinierter Parallel- und Gehrungsanschlag

(Kombi-Anschlag)
1. Montleren Sie den kornblnlerten Parallel- und Gehrungsanschlag (20) mit Hilfe der
(21) an den jeweili (7 und 10) der Gerétesohle

(SIEhe Abb. D).
2. Losen Sie die beiden Fliigelmuttern des Kombi-Anschlages, um dessen Winkel
falls er als G verwendet werden soll (siehe Abb. E).
3. Wenn der Kombi-Anschlag inklig zur t wird, kann er als
Parallelanschlag zur Fiihrung der Hobelmaschine verwendet werden.

Hinweis: Der Kombi-Anschlag kann wahlweise an der rechten oder linken Geréteseite
angebracht werden.

Hinweis: Die auf dem Kombi-Anschlag sind nur zur groben Orientierung
geelgnel ZurAusfuhrung exakter Gehrungen ist es nétig, den Winkel mit Hilfe eines

einen itt durchzufiihren, und den Einstellwinkel des
zu korrigi

Staub-/Spanabfuhr

ACHTUNG! Es wird dringend empfohlen, diese Maschine in Kombination mit einem Werkstatt-

oder u . Eine | ine erzeugt groBe
Mengen an Staub und Spénen, und ein wird zur ahrlei der optimal
Funktion bendtigt.

1. Der Staubabsauganschluss (18) ermdglicht es, die Maschine an ein
Staubabsaugsystem anzuschlieBen.
2. Das Ein Staubabsaugsystem wird mit Hilfe des Staubabsaugadapters (19) an den
Elektrohobel angeschlossen (siehe Abb. F).
3. Umden an das Gerét
und im Uhr

muss dieser in den
gedreht werden, bis er einrastet.

Einstellen der Hobeltiefe

Hinweis: Die Netzanschlussanzeige (2) leuchtet auf, wenn das Werkzeug mit Netzspannung
versorgt wird. Diese Anzeige dient zwar als Indikator filr die Betriebsbereitschaft des Gerétes,
allerdings ist es von groBer Wichtigkeit, stets zu iiberpriifen, dass der Netzstecker wirklich
aus der Steckdose entfernt wurde, bevor Einstellungen vorgenommen oder Messer montiert/
demontiert werden.

1. Drehen Sie die t (12) im Uhr. um die Hobeltiefe zu erhohen,
bzw. im Gegenuhrzeigersinn, um die Hobeltiefe zu verringern.

2. Der Ring unter dem Drehknopf zur Hobeltiefeneinstellung ist mit Ziffern beschriftet,
welche der Hobeltiefe entsprechen. Dieses Gerét verfiigt iiber acht Einrastpositionen
sowie eine Parkposition ,P* und die ,0“-Position, d.h. insgesamt zehn Einrastpositionen
fiir Hobeltiefen von 0,25 bis 2,00 mm, d.h. jede Einrastposition verstellt die Hobeltiefe
um 0,25 mm.

3. Zum Erzielen sehr exakter Ergebmsse hobeln Sie zundchst ein Reststiick, messen Sie den
Di und ieren Sie die Einstellung des Geréites

4. Zum Uberpriifen von Genauigkeit und Toleranz der verstellbaren vorderen Hobelsohle
(11) stellen Sie die Hobeltiefeneinstellung auf die ,,0”-Position, so dass die Stellung der
vorderen (11) und hinteren Hobelsohle (6) miteinander verglichen werden kénnen. Die
vordere und hintere Hobelsohle sowie die Messer miissen in dieser Einstellung eine
Linie bilden.

5. Stellen Sie die | nach der des Gerdétes stets in die
Parkposition ,,P” zuriick. Dies dient zum Schutz der Messer und bringt die verstellbare
vordere Hobelsohle in eine Stellung, die verhindert, dass die Hobelmesser mit dem
Untergrund in Kontakt kommen.

Bedienung

Ein- und Ausschalten

WARNUNG! Uberpriifen Sie stets die Funktion von (3) und Ei (),
bevor Sie das Gerdt an die Spannungsversorgung anschlieBen. Stellen Sie vor dem Eil

ACHTUNG! Beachten Sie, dass die Hobelmesser nach dem Ausschalten der Maschine noch
einige Zeit nachlaufen. Warten Sie, bis der Motor komplett zum Stillstand gekommen ist,
bevor Sie das Gerét ablegen, um eine Beschadigung der Hobelmesser und der Ablagefléche
zu vermeiden.

* Falls Sie die Hobelmaschine auf die Seite legen mdchten, wéhlen Sie dazu die Seite ohne
Liiftungsschlitze, da austretende Spéne sonst ins Motorgehéuse eindringen kénnten.

o Stellen Sie die + nach der stets in die F ition ,P”
zuriick und stellen Sie sicher, dass die beiden Teile (6) und (11) der Hobelsohle auf
derselben Oberflache lagern.

Hobeln

1. Legen Sie die verstellbare vordere Hobelsohle (11) flach auf die Oberflache des
Werkstiickes auf, ohne dass die Hobelmesser in das Werkstiick eingreifen.

2. Schalten Sie das Werkzeug wie oben beschrieben ein und warten Sie, bis die
Messertrommel ihre volle Drehzahl erreicht hat.

3. Schieben Sie die Maschine vorsichtig vorwérts, indem Sie mit der einen Hand zu Beginn
des Hobelvorganges Druck auf den vorn am Gerét angebrachten Zusatzgriff (1) und zum
Ende des Hobelvorganges hin mit der anderen Hand Druck auf den hinten angebrachten
Hauptgriff (5) ausiiben.

Hinweis: Bitte beachten Sie, dass die Stellung der verstellbaren vorderen Hobelsohle reguliert,

wie weit die Hobelmesser hervorstehen, und somit den Materialabtrag diktiert. Es ist wmhtlg,

dass beim Hobeln ein gleichméBiger auf die Gera und k

ausgelibt wird.

4. Fiihren Sie die Hobelmaschine tiber die Kante des Werkstiickes hinaus, ohne sie dabei
nach unten oder oben abkippen zu lassen.

Sie das als sei es langer, als es wirklich ist. Wenn Sie
dies beriicksichtigen, werden Sie die t fortsetzen, bis die Messer weit tiber die
Werkstiickkante hinaus gefihrt wurden.

5. Die it und Hobeltiefe die Oberfldchengiite. Zum groben
Abtragen von Material kann eine hohe Hobeltiefe verwendet werden, allerdings miissen
Vorschub und Hobeltiefe gering gehalten werden, wenn eine feine Oberflache erzeugt
werden soll.

Hinweis: Der Hobelvorgang wird erleichtert, indem Sie das Werkstiick mit leichtem Gefélle

anordnen und es abwarts bearbeiten.

WARNUNG! Die Hobelmaschine ist sehr schwer und kann daher nicht sicher zum Bearbeiten

vertikaler Flachen oder fiir hnlich anspruchsvolle Arbeiten verwendet werden!

ACHTUNG! Ein zu schneller Vorschub kann eine schlechte Oberfléchenbeschaffenheit zur

Folge haben und den Motor des Gerétes beschadigen. Ein zu langsamer Vorschub kann zu

Brandmarken und anderen Abzeichnungen auf der Werkstiickoberflache fiihren.

* Die ideale it hangt vom Werkstoff und von der
Hobeltiefe ab.

e Uben Sie zundchst an einem Reststiick, um die korrekte Vorschubgeschwindigkeit und
Schnitttiefe zu ermitteln.

VORSICHT! Fiihren Sie die Hobelmaschine stets mit beiden Handen!

VORSICHT! Fixieren Sie das lick nach Méglichkeit an der
Anfasen
1. Umeine wie auf D; | gezeigt richten Sie zunédchst

die V-Nut der verstellbaren vorderen Hobelsohle (11) (siehe Darst. Il) an der Kante des
Werkstiickes aus.

2. Fiihren Sie den laufenden Elektrohobel an der Werkstiickkante entlang.

Instandhaltung

WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Einstellungsanderungen vornehmen oder
Wartungsarbeiten durchfiihren.

Uberpriifen Sie alle
von Vibrationen mit der Zeit lockern.

regelmaBig auf festen Sitz. Sie kinnen sich infolge

Reinigung
1. Halten Sie die Liiftungsschlitze des Werkzeugs stets frei und sauber.

2. Entfernen Sie regelmaBig Schmutz und Staub. Die Reinigung Isst sich am besten mit
Druckluft oder einer trockenen, weichen bis mittelharten Biirste wie beispielsweise einem
Farbpinsel durchfiihren.

VORSICHT! Schiitzen Sie Ihre Augen wahrend der Reinigung dieses Gerates mit
einer Schutzbrille.

sicher, dass die Hobelmesser nicht mit Oberfléchen oder Gegensténden in Beriihrung stehen.

1. SchlieBen Sie die Maschine ans an, entriegeln Sie die Eil (4) und
driicken Sie den Ausldseschalter (3) (siehe Abb. H).

2. Lassen Sie den Ausldseschalter los, um das Gerét auszuschalten.

3. Um das Gerat wieder anlaufen zu lassen, ist es nétig, die Einschaltsperre (4) erneut zu
entriegeln, bevor der Ausldseschalter (3) gedriickt werden kann. Hierbei handelt es sich

um eine wichtige inrichtung, die ein der
Maschine verhindert.

3. ieren Sie in il a alle i Teile.
4. Verwenden Sie niemals scharfe Reini ittel zur Reinigung der
VORSICHT! Sie keine aggressil ini ittel, um die ile des

Gerétes zu reinigen. Es wird ein mildes und einen feuchten
Lappen zu benutzen. Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen. Stellen Sie
vor dem Gebrauch sicher, dass das Gerat griindlich abgetrocknet wurde.
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Montage und Demontage der Hobelmesser

\WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass die Klemmschrauben (16) fest und in der gemas
Abbildung M richtigen Reihenfolge angezogen sind. Falsches und/oder unzureichendes
Anziehen kann schwere Verletzungen des Bedieners verursachen.

Diese t verfiigt Giber HSS: die welche umg werden kdnnen,
wenn sie stumpf sind. Sie miissen allerdings ausgetauscht werden, wenn bereits beide Seiten
verwendet worden sind.

WARNUNG! Diese Hobelmesser lassen sich nicht nachschleifen!

Hobelmesser-Demontage
VORSICHT! Die Hobelmesser sind sehr scharf und miissen mit Vorsicht gehandhabt werden!

1. Lésen Sie die fiinf Klemmschrauben (16) mit dem im Lieferumfang enthaltenen
Gabelschliissel (17) (siehe Abb. I).
2. Richten Sie die Messertrommel (14) an der Vertiefung in der Hobelsohle aus, so dass

es moglich ist, die Wendemesser (15) seitlich aus der Messertrommel herauszuziehen
(siehe Abb. J).

Hobelmesser-Montage
WARNUNG! Verwenden Sie nur mit dieser Maschine kompatible HSS-Hobelmesser.
Die Montage inkompatibler, nicht aus HSS-Stahl gefertigter Hobelmesser kann schwere
Verletzungen des Bedieners verursachen.
1. Die besitzen Wenn eine der Seiten abgenutzt oder
anderweitig beschadigt ist, kann das Hobelmesser umgekehrt wieder eingesetzt werden.

2. Setzen Sie das Messer mit der scharfen, unbeschédigten Seite nach oben weisend in den
Halteschlitz der Messertrommel (14) ein.

Hinweis: Falls nur eines der drei Hobelmesser beschédigt ist, muss nur dieses eine Messer
gedreht oder ausgetauscht werden. Sollten die Messer jedoch abgenutzt sein, miissen alle drei
; gedreht bzw. werden, damit es bei der Benutzung der Maschine
nicht zu ungleichméBiger Belastung und daraus resultierenden geféhrlichen Vibrationen
kommt, die das Werkzeug beschédigen und fiir den Benutzer geféhrlich sein konnten.

Hinweis: Die entlang der Messer verlaufende Furche muss sich auf der den Klemmschrauben
(16) gegentiberliegenden Seite befinden.
Installation der Hobelmesser:
1. Befreien Sie die Messertrommel (14) und Hobelmesser zunchst von samtlichen Spanen
und Fremdkorpern.
2. Verwenden Sie ausschlieBlich Messer i und mit
Abmessungen, da die Messertrommel sonst nicht rund laufen kann, was zu gefdhriichen
b und evtl. sogar zu irreparablen Beschédigungen

der Maschine fiihrt.
3. Ziehen Sie die Klemmschrauben (16) zum Fixieren der Hobelmesser in der auf Abbildung
M an. Eine lose kann extrem gefahrlich sein!

4. Verwenden Sie ein Anziehmoment von 10 Nm (+0,5), aber iiberdrehen Sie die
Schrauben nicht.

5. Wiederholen Sie diesen Vorgang fiir die beiden verbleibenden Hobelmesser.
6. Uberpriifen Sie die Klemmschrauben regelmaBig auf festen Sitz.

ACHTUNG! Es ist wichtig, die Klemmschrauben erneut auf festen Sitz zu kontrollieren,
nachdem alle Einstellungen an den Messern vorgenommen worden sind. Uberpriifen Sie die
nach kurzer itszeit erneut auf festen Sitz und eln Anzmhmoment von 10

Nm (+0,5). Fiihren Sie danach in Intervallen ( durch.

ACHTUNG! Bauartbedingt sind die Hobelmesser korrekt ausgerichtet, wenn sie biindig in inren

Schlitzen in der sitzen und die sind.

*  Beim Einsetzen neuer Messer ist unbedingt darauf zu achten, dass diese vollstandig und
sicher in ihren Halteschlitz geschoben werden, und dass die Schneiden perfekt parallel zur
Oberflache der Hobelsohle verlaufen.

* Verwenden Sie ein Metalllineal und priifen Sie an mindestens drei verschiedenen Stellen,
dass die Messer parallel zur Hobelsohle sitzen.

¢ Diekl dirfen erst werden, wenn die Messer korrekt
ausgerichtet sind und ihr korrekter Sitz diberpriift worden ist.

«  Eine weitere Uberpriifung der Position der verschiebbaren vorderen Hobelsohle (11) kann
durchgefiihrt werden, indem die Hobeltiefeneinstellung in die ,,0”-Position gebracht und
ein Lineal entlang der Geré ite und Gber die i vordere (11) und feste
hintere Hobelsohle (6) gehalten wird. Auf diese Weise {iberpriifen Sie auch die Genauigkeit
der Hobeltiefeneinstellung.

* Die Messer miissen mittig auf der Messertrommel sitzen (siehe Abb. L).
WARNUNG! + oder nicht Messer konnen das
Maschinengehause beriihren, was zu i des Bedi
Néhe befindlicher Personen fiihren kann!

und in der

Hinweis: Die Werkstiickoberflche wird uneben und grob ausfallen, wenn Hobelmesser nicht
vorschriftsmaBig montiert sind!

Die folgenden Beispiele zeigen
Hobelmesser:

und falsche der

*  Korrekte Messereinstellung: Liefert saubere, gleichmaBige Schnitte (siehe Darst. Ill).

* Kerben in der Oberfléche: Die Schneidkante eines oder aller Messer verlauft nicht
parallel zur hinteren Hobelsohle (siehe Darst. V).

e Furchenbildung am Anfang: Eines oder alle Messer stehen nicht ausreichend tiber die
hintere Hobelsohle hinaus (siehe Darst. V).

Furchenbildung am Ende: Eines oder alle Messer stehen zu weit iiber die hintere

Hobelsohle vor (siehe Darst. VI).

Verschiebbare vordere Hobelsohle (11), die iiber die Hobeltiefeneinstellung (12)

verstellt wird.

=

(b)

Feste hintere Hobelsohle (6).

Antriebsriemenwechsel

1. Entfernen Sie zum Wechseln des Antnebsnemens zunachst die drei Kreuzschlitzschrauben
der auf der linken Geré (8) (siehe Abb. N).

Hinweis: Die vordere Schraube ist Ianger als die beiden anderen. Stellen Sie sicher, dass die
|éngere Schraube beim Zusammenbau wieder an der korrekten Stelle eingesetzt wird!

2. Ziehen Sie den beschadigten Antriebsriemen seitlich von der oberen Riemenscheibe
herunter und drehen Sie dabei die untere Riemenscheibe von Hand. Entnehmen Sie
den beschadigten Antriebsriemen und reinigen Sie die Riemenscheiben und das
Antriebsriemengehéuse mit einer weichen Biirste.

Hinweis: Tragen Sie beim Ausfilhren dieser Arbeiten stets eine Schutzbrille!

3. Legen Sie einen neuen Antriebsriemen mit den sechs V-formigen Rillen auf dessen
Innenseite iiber die untere Riemenscheibe. Schieben Sie das andere Ende des
Antriebsriemens halb iiber die obere Riemenscheibe, drehen Sie dann die Riemenscheiben
und schieben Sie zugleich den Antriebsriemen in seine korrekte Position.

4. Drehen Sie die Ri von Hand und
Antriebsriemen gleichmaBig lauft.

5. Bringen Sie die Antriebsriemenabdeckung wieder mit den drei Kreuzschlitzschrauben an
und stellen Sie dabei sicher, dass die Idngere Schraube an der vorderen Gewindebohrung
verwendet wird.

Sie sich, dass der neue

6. Verbinden Sie die Maschine mit dem Stromnetz und lassen Sie den Motor einige Minuten
laufen, um sicherzustellen, dass der neue Antriebsriemen korrekt funktioniert.
Kohlebiirsten

o Mit der Zeit unterliegen die des Motors dem

* Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer
Funkenbildung kommen.

e Lassen Sie die bei derartigen
Vertragskundendienst ersetzen.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

o E euge und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

 Lassen Sie sich von der zustdndigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

von einem

Altgerate nicht dber den
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Fehlerbehebung

Keine Netzspannung

Storung Magliche Ursache Empfohlene Abhilfe
Netzstecker nicht eingesteckt bzw. Steckdose stromlos Gerat ei und ggf. i

Sicherung defekt bzw. Sicherungsautomat hat ausgeldst

Sicherung auswechseln bzw.
Sicherungsautomat wieder einschalten

Fehlerstromschutzschalter hat ausgeldst

Thermo-Uberlastschutz einer verwendeten
Kabeltrommel hat ausgeldst

Kabel komplett abwickeln und
Thermo-Uberlastschutz zuriicksetzen

Gerate i oder Gerd defekt

Wenden Sie sich zur Reparatur an Ihren Triton-Fachhandler

Fehifunktion des Geréites

Wenden Sie sich zur Reparatur an Ihren Triton-Fachhandler

Motor léuft nicht an

Kohlebiirsten abgenutzt

Lassen Sie die Kohlebiirsten bei lhrem
Triton-Fachhéndler austauschen

Fehifunktion des Geréites

Wenden Sie sich zur Reparatur an Ihren Triton-Fachhandler

Grobe Oberfléche nach dem Hobeln

Ein oder mehrere Hobelmesser abgenutzt

Alle drei Hobelmesser austauschen

Ein oder mehrere Hobelmesser beschadigt

Feuchte Werkstlickoberfldche

Werkstiick trocknen lassen

Falsche Hobeltiefe

oder ddigte +

Hobelmesser austauschen

Falsch montierte Hobelmesser

Stellung der Hobelmesser iiberpriifen und ggf. korrigieren

Falsche Hobelmesser eingebaut

Korrekte Hobelmesser montieren

Messertrommel dreht sich nicht

Antriebsriemen defekt

Antriebsriemen austauschen

Vibrationen oder anomale Geréusche

Gerét SOFORT ausschalten

Alle vom Bediener wartbaren Komponenten auf korrekte
Montage tiberpriifen. Wenden Sie sich zur Reparatur
an lhren Triton-Fachhandler, falls kein offensichtlicher
Fehler gefunden werden kann.

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persnlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information iiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: ___ /___ /___

Modell: TPL180  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EU-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris

Bevollméchtigt durch: Triton-Tools

Erklért hiermit Folgendes: Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser
Erkldrung tragt der Hersteller. Der Gegenstand der Erklarung erfilllt die einschlagigen
Harmonisi iften der i

Produktkennung: TPL180

P i Dreil El 180 mm, 1500 W

Den ichtlinien und Normen

*  Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

* EMV-Richtlinie 2014/30/EG

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-11:2000

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach
eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schiden infolge von Unfall, Missbrauch oder
unsachgeméBer Verwendung.

* Artikel bitte innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online registrieren.

Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.
Benannte Stelle: TOV Rheinland Co., Ltd

Techn. Unterlagen bei: Triton-Tools

Datum: 20.06.2018

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris,
Geschéftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox

Limited, F 06897059,
Eingetragene Anschrift: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,

BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo strumento Triton. Questo manuale contiene le i

Abbreviazioni tecniche

necessarie per il funzionamento sicuro ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha
caratteristiche uniche e, anche se si ha familiarita con altri prodotti simili, & o leggere

attentamente questo manuale per assicurarsi di comprendere a pieno le istruzioni. Assicurarsi
che tutti gli utenti dello strumento leggano e comprendano a pieno questo manuale.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento puo mostrare simboli. Questi

importanti sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Indossare la protezione dell'udito
@ Indossare occhiali protettivi
o.o Indossare protezione delle vie respiratorie
= Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

ATTENZIONE: parti in movimento possono provocare lesioni
da schiacciamento e taglio

A Attenzione: Lame o denti affilate!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, la sostituzione degli
accessori, di pulizia, prima di eseguire la manutenzione e quando non in uso!

NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!
Attenzione!

Aspirazione polveri richiesto o consigliata

tt

-

Classe Il di

(doppio i per unap

O

N
m

Conforme alle pertinenti norme della legislazione e sicurezza.

~r=
==
r—

Protezione ambientale

| rifiuti elettrici non possono essere smaliti con i rifiuti domestici. Riciclare
dove esistono strutture idonee. Verificare con le autorita locali o con il vostro
rivenditore per consigli sul riciclaggio

14

v Volts Hz Hertz

~a.6. Corrente alternata (c.a.) =,dc. Corrente continua (c.c.)

A, mA Ampere, milliampere W, kW Watt, kilowatt

n, Velocita a vuoto /min or min"' | Operazioni al minuto

n Velocita nominale rpm Giri al minuto

o Gradi dB(A) Livello sonoro in decibel
(A ponderato)

0 Diametro m/s? Metri al secondo quadrato

Specifiche

Valutazione: 230V~ 50 Hz, 1500 W
Velocita a vuoto: 15.000/min
Profondita piallatura: 0-2mm

Larghezza di piallatura: 180 mm

Lame:

reversibili HSS 180 mm, set di 3

Classe di protezione:

=]

(ampiezza della vibrazione)

Dimensioni (L x P x A): 525275 x 170 mm
Peso: 8.6kg
Come parte del nostro continuo sviluppo dei prodotti, le specifiche

dei prodotti Triton possono variare senza preavviso.
Pressione sonora Ly,: 94dB (A)
Potenza sonora Ly,: 105dB (A)
Incertezza K: 3dB
Vibrazione ponderata: 5.8m/s? (impugnatura principale)

7.0m/s? (impugnatura anteriore)

Incertezza: 1.5m/s? (impugnatura principale e anteriore)

Prottegere I'udito. Il livello di intensita del suono per 'operatore supera
i85 dB (A) e le misure di protezione del suono sono necessari.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori sono scomodi, anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente e controllare
la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo con
le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.

1livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per o strumento in
normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, 0 usato
in modo improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro
che possono essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi
di tempo.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non € destinato all’uso da parte di persone (inclusi
i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da
una persona responsabile della loro sicurezza. / bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni

esigenza futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli
polveri infi ili. Gli
polveri o i fumi.

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante 'impiego
dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell'utensile
all'operatore.

2. Sicurezza elettrica

. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare icon gli
ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.
. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell’operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche € maggiore.

ili in presenza di come liquidi, gas e
ili le

scintille che p

®

o

c. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
L'ingresso dell’acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, e sostanze affi ordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga comp: con
P'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f. Se I'utilizzo di un ile in umido & i
fonte di ali protetta da un di itivo difft
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

3. Sicurezza personale

. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e

concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcoliche o

utilizzare una
Luso di un dispositi

®

i. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
b. Usare di: itivi per la pi sempre ioni per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

c. Evitare I'avvi i ire che P ein arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
Putensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell’ir 0

I

Conservare I’elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gli elettroutensili
diventano estremamente perica/usl nelle mani di persone non addestrate.

e gli per di 0 la legatura delle
panl in movimento, la rottura di parti e altre candlzlom che possono influire il
dellapp: 0. In caso di fare riparare prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione dell’'utensile.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pi facili
da controllare.

Utilizzare I e tutti i i e gl iin ita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5) Uso e manutenzione di utensili a batteria

a) Ricari solo con il cari dal Un adatto per un
tipo di gruppo batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un altro
pacco batteria.

b) Usare utensili elettrici con gruppi batteria specificatamente designati. L'vso di altre
batterie puo creare un rischio di lesioni e incendi.

e

¢) Quando il pacco batteria non & in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che possono
rendere una ione da un allaltro. C ito dei terminali della
batteria insieme puo causare ustioni o incendi.

Se il liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. // liguido che fuoriesce
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

d) In condizioni abusive, del liquido puo fuoriuscire dalla batteria; evitare il contatto.
In caso di contatto, sciacquare con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi,
consultare un medico. Il liquido che fuoriesce dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

6) Servizio

a) Fate revisionare il vostro utensile elettrico da un tecnico qualificato utilizzando parti
di ricambio identiche. Questo fara si che la sicurezza dell’elettroutensile viene mantenuta.

Sicurezza aggiuntiva per
pialle elettriche

/A ATTENZIONE!

o Attendere che la fresa si ferma prima di appoggiare lo strumento verso il basso. Una
fresa rotante esposta pud incepparsi nella superficie che porta alla possibile perdita di
controllo e a gravi lesioni.

* Tenere lo strumento di potere dalle presa isolate, perché la fresa puo contattare il
proprio cavo. Tagliare un filo “sotto tensione” pud rendere le parti metalliche esposte
dell’utensile “live” e potrebbe dare all’'operatore una scossa elettrica.

o Utilizzare morsetti o un altro modo pratico per garantire e sostenere il pezzo da una
piattaforma stabile. Tenendo il lavoro con la mano o contro il corpo lascia instabile e pud
portare alla perdita di controllo.

e Sela del cavo di ali ione & questo deve essere
eseguito dal produttore o dal suo agente per evitare un pericolo per la sicurezza.

Siraccomanda vivamente che 'utensile viene sempre alimentato attraverso un
interruttore differenziale con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

I'elettroutensile con l'interruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell’elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

. Non andare oltre I'altezza In qualsiasi i piedi poggiati

su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente di avere il
massimo controllo sull ile nelle situazioni i

®

Vestirsi con abbigli Non i abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per Iaspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato Luso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

. Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

Non forzare I’elettroutensile. Usare sempre I'elettroutensile corretto per il lavoro da

esequire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo piti efficiente

e sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

IS

b. Non usare | ile se I'i di
Gli ili con un i di
essere riparati immediatamente.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

°

. Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

@ una Luso di questo strumento pud
generare sostanze chimiche che contengono polveri; & risaputo che queste ultime possono
causare tumore, difetti alla nascita o altri disturbi sul piano riproduttivo. Alcuni tipi di legno
contengono conservanti quali ad esempio arseniato di rame e cromo (CCA), che possono
essere tossici. In fase di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali consigliamo sempre
di prestare estrema attenzione per evitare I'inalazione e limitare al massimo il contatto con

la pelle.

/A IMPORTANTE

«  Utilizzare i rilevatori adatti per determinare se le linee di alimentazione nascoste
nell’area di lavoro o chiamare I’azienda elettrica locale per P'assistenza. Il contatto
con le linee elettriche puo provocare incendi e scosse elettriche. Danneggiare una linea
di gas puo portare a esplosioni. Penetrando una tubazione dell’acqua provoca danni alla
proprieta 0 puo provocare una scossa elettrica.

Non toccare I'espulsione di chip con le mani. Potrebbero causare ferite le parti rotanti.

¢ Una maschera di polvere e sistema di aspirazione sono
durante I'uso per proteggere I’operatore contro la polvere. Pialle elettriche generano
una grande quantita di polvere e in alcuni materiali produrranno anche polveri tossiche.

o Utilizzare solo lame affilate. Maneggiare le lame con molta attenzione.

&

Controllare la tensione della targhetta strumento corrisponda alla tensione della
rete elettrica

Assicurarsi che tutti i chiodi, viti, ecc vengono rimossi dal pezzo prima di
jare I"attivita. Altrimenti, i danni alla lama o pialla potrebbero verificarsi, provocando
un pericolo

e
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) Assicurarsi che tutta stoffa, corda, stracci, corde e oggetti simili vengono rimossi
dall’area di lavoro. Per evitare aggrovigliamento nel meccanismo

d) i che i bulloni di i lama siano strette saldamente prima
del funzionamento
e) Prima di utilizzare la pialla su un pezzo in { e farlo

per un po ‘. Verificare la presenza di vibrazioni o oscillazioni, che potrebbero indicare una

male installazione, 0 una lama poco equilibrata

f) chela i la massima velocita prima di entrare in
contatto con il pezzo e iniziare il taglio

g) Azionare la pialla solo se controllata da entrambe le mani e si svolge in modo
corretto prima di accendere

h)  Assicurarsi che la pialla & di almeno 200 mm di distanza dal tuo viso e corpo
i) Attendere fino a quando le lame raggiungano la piena velocita prima del taglio

j)  Trucioli potrebbero incepparsi nello scivolo durante il taglio di legno umido.
dalla rete di ali ione e pulire via i i con un
bastone. Mai mettere il dito nello scivolo

k) Spegnere sempre e consentire le lame di venire ad un arresto completo prima di
tentare qualsiasi regolazione, pulizia o interventi di manutenzione

I)  Scollegare SEMPRE dalla rete di alimentazione quando si lascia la
macchina incustodita

m) Quando non in uso, scollegare dalla presa di corrente e posizionare la base
anteriore su un blocco di legno in modo che le lame non sono in contatto con
qualsiasi cosa

n) ituire tutte le lame
vibrazioni e accorciare la durata della pialla e lame

Sicurezza durante I'uso di strumenti
da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta

del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata

per il dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all’'utente oltre che danni al dispositivo

stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con

tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.
Utilizzare lo strumento da taglio corretto

e Assicurarsi che 'utensile da taglio & adatto per il lavoro. Non date per scontato che lo
strumento sia adatto senza controllare la documentazione del prodotto prima dell'uso.

Protezioni occhi

 Indossare sempre una protezione adeguata per gli occhi quando si utilizzano utensili
da taglio

e Occhiali di tutti i giorni non sono progettati per offrire alcuna protezione quando si utilizza

questo prodotto; lenti normali non sono resistenti agli urti e potrebbero frantumarsi
Protezione dell’udito

* Indossare sempre un’adeguata protezione dell’'udito quando il rumore dell'utensile supera

i85dB.

Protezione respiratorie

e Assicurarsi che voi stessi ed altri intorno a te, indossino mascherine antipolvere adatte

Essere consapevoli di altri intorno a te

Elaresponsabilita dell utente assicurarsi che altre persone in prossimita dell'area di
lavoro non sono esposti a rumori pericolosi o polvere e sono inoltre dotati di idonei
dispositivi di protezione

0Oggetti nascosti

*  Controllare il pezzo e rimuovere tutti i chiodi ed altri oggetti incorporati prima del taglio

* Non tentare di tagliare il materiale che contiene gli oggetti incorporati a meno che non si
sa che I'utensile da taglio montato alla vostra macchina ¢ adatta per il lavoro

Pareti possono nascondere cavi e tubazioni, pannelli della carrozzeria di automobil
puo celare tubazioni del carburante, e I'erba alta possono nascondere pietre e vetro.
Controllare sempre I'area di lavoro a fondo prima di procedere

Attenzione ai rifiuti proiettati

 Inalcune situazioni, i rifiuti possono essere proiettati a velocita da taglio. Assicurarsi
che non ci siano altre persone all'interno dell'area di lavoro. Se & necessario avere altre
persone nelle vicinanze, & responsabilita dell'utente assicurarsi che essi sono dotati con
attrezzatura di protezione corrette.

Montaggio di utensili da taglio

* Garantire che utensili da taglio siano correttamente e saldamente fissati e verificare che
chiavi / regolatori sono stati rimossi prima dell’'uso

o Utilizzare solo utensili da taglio consigliati per la vostra macchina
*  Non tentare di modificare gli utensili da taglio
Direzione di avanzamento

*  Sempre alimentare il lavoro nella lama o fresa contro la direzione del movimento della
lama o fresa.

altrimenti lo squilibrio potrebbe causare

Attenzione al calore

Essere consapevoli del fatto che gli utensili e pezzi di lavoro possono surriscaldarsi in
uso. Non cercare di cambiare gli strumenti fino a quando non & stato consentito un
raffreddamento completo

Controllo delle polveri / trucioli

* Non permettere a polvere o trucioli di accumularsi. Segatura & un pericolo di incendio, ed
alcuni trucioli di metallo sono esplosivi

* Prestare particolare attenzione con macchine usate per tagliare legno e metallo. Scintille
da taglio dei metalli sono una causa comune di incendi dalla polvere di legno

e Dove possibile, utilizzare un sistema di aestrazione polvere per garantire un ambiente di
lavoro piti sicuro

Familiarizzazione del prodotto

Maniglia anteriore

Spia di accensione
Interruttore a grilletto ON/OFF
Blocco di protezione grilletto
Maniglia principale

Base fissa posteriore

Punto di attacco guida (x 4)
Copri cinghia di trasmissione
9. Leva di blocco maniglia anteriore
10. Punto di attacco guida (x 4)
11. Base anteriore mobile

o NSO RN

12. Manopola di regolazione profondita

13. Vite d'impostazione maniglia anteriore
14. Canale lama

15. Lame reversibili

16. Viti di serraggio (x 5)

17. Chiave per lama

18. Porta di estrazione polvere/frammenti
19. Adattatore estrazione polvere

20. Guida parallela e guida conica combinata
21. Ghiera di attacco guida (x 2)

Destinazione d’uso

Grande pialla a tenuta in mano elettrica per attivita di piallatura pesanti su legno duro e tenero.

D|S|mballagg|o dello strumento

Disimballare con cura e controllare il vostro strumento. Completamente familiarizzarsi con
tutte le sue caratteristiche e funzioni

o Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti e in buone condizioni. In caso
di parti mancanti o danneggiate, sostituite tali parti prima di tentare di utilizzare
questo strumento

Prima dell’'uso

A ATTENZIONE: sempre questo dalla rete di ione prima di
collegare e rimuovere gli accessori, o di effettuare qualsiasi regolazione.

Regolare 'impugnatura anteriore

1. Tira fuori la parte anteriore della maniglia della leva di bloccaggio (9) (Figura A) e spostare
I'impugnatura anteriore (1) in una delle quattro posizioni per soddisfare al meglio il
compito (Figura B)

2. Tirare di nuovo la leva per fissare I'impugnatura anteriore nella posizione selezionata

NB: Se necessario, il meccanismo d'azione della leva pud essere regolata utilizzando le viti
della maniglia anteriore (13) (Figura C).

Guida parallela parallelamente combinata e conica

1. Inserire la guida combinata (20) alla base avvitando le manopole di fissaggio guida (21) in
punto di attacco guida (7) e (10) (Figura D)

2. Allentare i due dadi ad alette e impostare I'angolo della guida, se si desidera utilizzare
come guida per fare tagli obliqui (Figura E)

3. Quando & impostato ad angolo retto rispetto alla base della pialla, la guida fornisce una
guida per aiutare a controllare I'azione di pianificazione

NB: La guida pud essere montata su entrambi i lati della base.

NB: Le graduazioni ad angolo segnato sulla guida sono approssimativi. Per il taglio conico

accurato & necessario misurare I'angolo della guida, fare un taglio di prova e regolare

se necessario.
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Estrazione trucioli

IMPORTANTE: Si consiglia vivamente che un aspirapolvere di laboratorio o altro sistema di
aspirazione viene utilizzato con questo prodotto. Lo strumento produce una grande quantita
di materiale di scarto in uso e un sistema di estrazione attiva & richiesto per un
funzionamento ottimale.

1. La porta anti polvere/estrazione trucioli (18) permette il collegamento ad un sistema
di aspirazione

2. Utilizzando I'adattatore (19) consente ad un sistema di aspirazione di essere collegato alla
La porta anti polvere/estrazione trucioli (Figura F)

3. Per il montaggio dell’adattatore, inserirla nella porta anti-polvere e ruotare in senso orario
fino a bloccarlo in posizione

Regolazione della profondita di taglio

NB: L'indicatore di alimentazione (2) si accende quando lo strumento & collegato ad una presa
di corrente dal vivo. Questo & un breve indicatore di una ione di ali ione dal vivo
per lo strumento per I'utilizzo normale, ma & importante anche per verificare manualmente
che | ‘apparecchio sia scollegato dalla rete elettrica quando si effettuano le regolazioni per
Iinstallazione o la rimozione di lame.

1. Ruotare la manopola di regolazione di profondita (12) in senso orario per un taglio pit
profondo e in senso antiorario per un taglio poco profondo

2. I numeri sull'anello sotto la manopola di regolazione di profondita indicano la profondita
di taglio. Ci sono 8 posizioni di arresto da 0.25-2 mm che incrementera di 0,25 mm

3. Se & necessario piallare per una profondita precisa, pialla un pezzo di legno di scarto,
misura la differenza di spessore e regolare il valore se necessario

4. Per controllare la precisione e la tolleranza della base anteriore mobile (11) impostare la
manopola di regolazione della profondita in posizione ‘0’ in modo che la lama puo essere
misurata contro la base posteriore fissa (6) e base anteriore mobile (11). La base fissa
posteriore, lama e mobile base anteriore deve essere allo stesso livello in posizione ‘0’

5. Dopo I'uso, muovere sempre la manopola di regolazione della profondita in posizione ‘P’
di parcheggio. Cio protegge la lama spostando la base mobile in modo che la lama non &
a contatto con la superficie dove e stata appoggiata la pialla.

Operazione

Accensione e spegnimento

ATTENZIONE: Prima di collegare la macchina alla presa di corrente elettrica controllare
sempre che I'interruttore ON / OFF (3) e il blocco di sicurezza del grilletto (4) funziona
Prima dell i i che il tamburo lama o lama non sia in
contatto con una superficie.
1. Collegare la macchina, spingere il blocco di sicurezza grilletto(4) (Figura G) e tirare
Vinterruttore ON/OFF (3) (Figura H)
2. Arrestare lo strumento semplicemente rilasciando I"interruttore On/Off (Figura E)
3. Per riavviare la macchina, & necessario azionare sia il blocco di sicurezza grilletto (4)
e linterruttore ON/OFF (3). Si tratta di un’importante funzione di sicurezza che aiuta a
prevenire il funzionamento accidentale della pialla
ATTENZIONE: Si prega di notare che le lame della pialla continuano a girare per qualche tempo
dopo lo spegnimento della pialla. Attendere che il motore sia completamente fermo prima di
appoggiare I'utensile per evitare di danneggiare le lame della pialla o la superficie.
* Se appoggiando la pialla su un lato, non appoggiarlo sul lato con le ventole. Cio impedira
polvere o trucioli di contaminare motore

* Quando la pialla non deve essere utilizzata per un breve periodo, impostare la manopola di
controllo della ita alla posizione iato) ‘P’ e garantire entrambe le basi (6)
e (11) poggiano sulla stessa superficie piana

Piallatura

1. Poggiare la base mobile anteriore (11) piatta sulla superficie del pezzo senza che le lame
abbiano alcun contatto con il pezzo

2. Accendere lo strumento e attendere che le lame raggiungono la piena velocita

3. Spostare I'utensile leggermente in avanti, applicando una pressione sulla parte anteriore
dello strumento, usando una mano sull'impugnatura anteriore (1) all'inizio di piallatura.
Applicare pressione nella parte posteriore dell'utensile con I'altra mano sullimpugnatura
principale (5) verso la fine della corsa di piallatura

NB: E importante comprendere che la base mobile anteriore determina la quantita della lama
& esposta al legno e questo richiede all'utente di applicare pressione verso il basso sulla parte
anteriore e posteriore dell'utensile uniformemente durante I'uso.

4. Premere la pialla oltre il bordo del pezzo senza che lo inclinate verso il basso o verso Ialto

Suggerimento: Trattare il materiale come se & leggermente piti lungo di quello che
effettivamente sia - 'azione di piallatura continuera fino a quando le lame non abbiano
superato 'estremita del pezzo.
5. Il tasso di piallatura e la profondita di taglio determinano la qualita della finitura.
Per un taglio grezzo, la profondita di taglio puo essere aumentata; Tuttavia per
ottenere una buona finitura, la profondita di taglio deve essere ridotta e lo strumento
avanzato pill lentamente

NB: Piallatura € pil facile se il pezzo & inclinato un po ‘lontano dall’'operatore in modo che la
piallatura viene eseguita in “discesa”.

ATTENZIONE: Spostando la macchina troppo veloce pud causare un scarsa qualita del taglio e
puo danneggiare le lame o il motore. Spostando la macchina troppo lentamente puo bruciare
0 contrassegnare il taglio

e Lavanzamento corretto dipende dal tipo di materiale da tagliare e la profondita del taglio

* Pratica prima su un ritaglio di materiale per misurare la velocita di avanzamento corretta
e le dimensioni del taglio

ATTENZIONE: Utilizzare sempre due mani per tenere la pialla
ATTENZIONE: Dove possibile, bloccare il pezzo in lavorazione al banco

Smussatura

1. Per eseguire un taglio smussato come mostrato in (Fig. ), prima allineare la scanalatura ‘v’
(Fig. Il) nella base mobile anteriore (11) della pialla con lo spigolo del pezzo.

2. Far eseguire la pialla lungo il bordo d’angolo.

A ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che lo strumento sia spento e la spina sia staccata
dalla presa di corrente di rete prima di effettuare qualsiasi regolazione o manutenzione.

Controllare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di ogni utilizzo, per danni o
usura. Le riparazioni devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato
Triton. Questo consiglio vale anche per i cavi di prolunga usati con questo strumento

Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate. Essi possono vibrare
allentandosi nel corso del tempo.

Pulizia
1. Mantenere le prese d'aria dello strumento intasato e pulito in ogni momento

2. Rimuovere regolarmente polvere e sporcizia. La pulizia & meglio farla con aria compressa
0 una spazzola morbida come un pennello

ATTENZIONE: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce lo strumento.
3. Re-lubrificare tutte le parti in movimento ad intervalli regolari
4. Non utilizzare agenti caustici per pulire le parti in plastica

ATTENZIONE: Non utilizzare detergenti per pulire le parti in plastica dello strumento.

Si raccomanda un detergente delicato su un panno umido. L'acqua non deve mai venire
a contatto con I'utensile. Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima
di utilizzarlo.

Rimozione e installazione delle lame della pialla

ATTENZIONE: Assicurarsi del fatto che le viti di serraggio (16) siano ben strette
nell'ordine corretto, mostrato nell'immagine. Stringere poco o troppo le viti potrebbe essere
causa di incidente per 'operatore.

Questa pialla HSS & dotata di lame reversibili. Le lame possono essere invertite se consumate.
Dopo che sono state utilizzate entrambi i lati delle lame devono essere smaltite

ATTENZIONE: Queste lame non possono essere affilate

Rimozione di una lama
A ATTENZIONE: Le lame sono molto taglienti. Fare attenzione quando si maneggiano
1. Utilizzando la chiave in dotazione (17), allentare le 5 viti di fissaggio (16) (Figura I)

2. Allineare il tamburo lama (14) con il rientro laterale in modo che la richiesta reversibile
della lama (15) puo essere rimosso, poi accuratamente sfilare la lama (figura J)

Installazione di una lama

1. Le lame sono reversibili tagliente su entrambi i lati. Se un filo della lama & usurato o
danneggiato, la lama puo essere rimosso e riposto viceversa

2. Far scorrere un buon viso della lama fino al blocco di supporto lama del tamburo (14)

NB: Se una sola lama & danneggiata, puo essere sostituita senza la necessita di sostituire le

altre due lame. Quando le lame sono consumate, devono essere sostituite come un insieme di

tre per impedire il funzi ilanciato con vibrazioni peri & possibili

danni all'utensile

NB: La cresta lungo la lama deve essere sulla lama sul lato opposto alle viti di serraggio (16).

Quando si installano le lame:

1. In primo luogo pulire tutti i trucioli o corpi estranei aderenti al tamburo lama (14) e alle
lame stesse

2. Utilizzare lame delle stesse dimensioni e peso, o la canna oscillera e vibrera causando
scarsa azione di piallatura e, eventualmente, un guasto della macchina

3. Serrare le viti di fissaggio (16) con attenzione e nell'ordine indicato (immagine M). Una vite
di fissaggio allentata potrebbe essere estremamente pericolosa

4. Serrare ad un valore di coppia di 10 Nm (x 0,5); non stringere eccessivamente
5. Ripetere per le rimanenti due lame
6. Controllare regolarmente che siano ben serrate

IMPORTANTE: Una volta che tutte le regolazioni sono state fatte per le lame, & importante
ri-verificare che le viti di bloccaggio siano sicuri. Dopo un breve periodo di attivita lavorativa
verificare che rimangono stretti e ad un valore di coppia di 10 Nm (- 0,5). Eseguire un altro
controllo dopo un ragionevole periodo di utilizzo.
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IMPORTANTE: La pialla & progettata in modo che le lame siano allineate correttamente se
inserito a filo nelle fessure a botte e serrato correttamente.

*  Quando si inseriscono nuove lame & essenziale che si siedono perfettamente squadrate
nella loro fessura; che essi siano inseriti; e che i bordi di taglio sono assolutamente in
piano, cioé parallelo alla superficie della base posteriore

* Unrighello di metallo puo essere collocato sulla base posteriore a 3 posizioni diverse per

garantire che la lama € di livello

*  Solo quando la lama & a livello con la base posteriore devono essere serrate le viti
di fissaggio

*  Un ulteriore controllo della posizione della base mobile anteriore (11) puo essere fatta
i la manopola di ione di ita (12) a ‘0’ e mettendo il righello
attraverso sia la base mobile anteriore e base posteriore fissa (6) (Figura K) . Questo
fornisce un riferimento per I'accuratezza della posizione della base anteriore

* Lalama deve essere posizionata centraimente sul tamburo (Figura L)

ATTENZIONE: Se le lame sporgono o non sono quadrati, potrebbero colpire 'involucro con

grave rischio per 'operatore e gli altri nelle vicinanze.

NB: La superficie della piallatura finira ad essere ruvida e irregolare a meno che le lame non
siano impostate e fissate correttamente.

Gli esempi che seguono lei i corrette e il

* La corretta impostazione - pulito taglio liscio (Fig. lll).

* Intagli in superficie - come causate dal bordo di una o tutte le lame non essendo
parallela alla superficie della base posteriore (Fig. IV).

* Scriccatura all’inizio - come causati dal bordo di una o tutte le lame poco sporgente
rispetto alla superficie della base posteriore (Fig V..

* Scriccatura a fine - come causate dal bordo di una o tutte le lame sporgenti troppo
rispetto alla superficie della base posteriore (Fig VI.).

(R) Mobile base anteriore (11) che & alterato dalla manopola di regolazione di profondita (12)
(B) Base posteriore fissa (6)

Risoluzione dei problemi

La sostituzione della cinghia di trasmissione
1. Sostituire la cinghia di trasmissione togliendo le tre viti con testa a croce che fissano
il coperchio della cinghia di trasmissione (8) sul lato sinistro della pialla dalla parte
posteriore (Figura N)
NB. La vite anteriore & pill lunga rispetto agli altri due. Fare attenzione a sostituire questa vite
nello stesso foro quando si sostituisce il coperchio.

2. la cinghia iata tirandolo dalla puleggia superiore e
girando la puleggia in fondo a mano. Utilizzare una spazzola morbida per pulire le pulegge
e la zona circostante

N

3. Con i sei profili continui ‘V’ sul lato interno, collocare la nuova cinghia sulla puleggia
inferiore. Montare meta I'altra estremita della cinghia sulla puleggia superiore, poi far
scorrere la cinghia in posizione mentre ruotando la puleggia

: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce I'area puleggia.

4. Controllare che la cinghia scorre in modo uniforme ruotando manuaimente il nastro

5. Sostituire il coperchio della cinghia di trasmissione e le tre viti di fissaggio, garantendo
che la vite pill lunga si trova nel foro nella parte anteriore del coperchio

6. Collegare la macchina alla presa di alimentazione e accendere | ‘utensile e correre per
un minuto per fare in modo che il motore e la cinghia funzionano correttamente

Spazzole
o Nel corso del tempo le spazzole all'interno del motore possono diventare usurate

e Spazzole troppo usurate possono causare la perdita di potere, errore intermittente, o
scintille visibile

* Se si sospetta che le spazzole possono essere usurate, fatele sostituire presso un centro
di assistenza autorizzato

Sempre aderire alle norme nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che non sono

pitr funzionali e non sono vitali per la riparazione.

Non gettare utensili elettrici, o di
(RAEE), con i rifiuti domestici

o Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire utensili elettrici

elettriche ed di altri rifiuti

Sintomo

Possibile Causa

Soluzione

Assenza di alimentazione

Presa non inserita

Collegare e accendere

Fusibile bruciato nel spina o interruttore
automatico scattato in unita consumatore

Sostituire il fusibile o ripristinare interruttore automatico

RCD collegato e non azzerato

Ripristinare RCD

Sovraccarico prolunga ed & entrata in
funzione la protezione termica

Sostituire prolunga o srotolare il cavo completamente dalla
bobina per permettere il massimo utilizzo corrente
e ripristinare la protezione termica

Cavo di ali ione o di potenza di

per strumento o la spina danneggiata

Richiede riparazione presso un centro
di assistenza autorizzato Triton

Difetto con lo strumento di potere

Richiede riparazione presso un centro
di assistenza autorizzato Triton

Il motore non si avvia

Spazzole di carbone usurate

Spazzole devono essere sostituite presso un
centro di assistenza autorizzato Triton

Difetto con lo strumento di potere

Richiede ri ione al centro di assi i Triton

Finitura ruvida su legno dopo la piallatura

Lama o lame usurate

Sostituire tutte le lame

Lama o lame sono danneggiate

Sostituire uno o pill lame

Il legno & bagnato

Lasciare che il legno si asciughi

Profondita di taglio non corretta

Lame usurate o danneggiate

Sostituire le lame

Lame dotate scarsamente montate

Ri-montare lama o le lame

Lame montate non correttamente

Sostituire le lame con il tipo corretto

Tamburo non gira

Cinghia di trasmissione rotta

Sostituire la cinghia

Vibrazioni o rumore anomalo

Smettere immediatamente di usare lo strumento

che tutte le parti ibili dagli utenti sono
sicuri e montati correttamente e se non risolto rivolgersi
ad un centro di assistenza autorizzato Triton
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com* e inserire

i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia i suoi dettagli saranno
inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata per inviare regolarmente informazioni
sulle novita Triton. | dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza

€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Modello N.: TPL180 Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton Tools

Dichiara che: Questa dichiarazione ¢ stata rilasciata sotto a sola responsabilita
del produttore. L'oggetto della dichiarazione & conforme alla pertinente normativa di
armonizzazione dell'Unione.

Codice di identificazione: TPL180

Descrizione: Pialla a tripla lama di 180 mm 1500W

Si conforma alle seguenti direttive:

* Direttiva macchine 2006/42/CE

* Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/CE

* Direttiva RoHS 2011/65/UE

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd

La {{ tecnica e da: Triton Tools

Data: 20/06/18

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:. Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.

Abreviaturas de términos técnicos

Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o i
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden
causar cortes y lesiones personales

00,
@
A jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

Desconecte siempre a herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la
esté utilizando.

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia
iPeligro!

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

tt

-

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

O

n
Mm

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

~r
=
r—

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su iento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

134

v Voltio/s Hz Hercio/s

~,a.C. Corriente alterna =,dc. Corriente continua

A,mA Amperio/s, miliamperio/s W, kW Vatio/s, kilovatio/s

N, Velocidad sin carga /min o min” | Operations per minute

n Velocidad nominal - (Revoluciones/oscilaciones)
por minuto

relativas
o Nivel de decibelios
Grados dB(A) (Ponderada A)

0 Diametro m/s? Metros cuadrados por

segundo (vibracion)

Caracteristicas técnicas

Tension: 230V CA - 50 Hz, 1500 W
Velocidad sin carga: 15.000 min!
Profundidad de corte: 0-2mm

Ancho de corte: 180 mm

Cuchillas: Juego de 3 cuchillas reversibles HSS,
180 mm

Clase de proteccion: @

Dimensiones: 525 x 275 x 170 mm

Peso: 8,6 kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos
técnicos de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acstica Lea: 94 dB(A)
Potencia acustica Lya: 105 dB(A)
Incertidumbre k: 3dB

Vibracion ponderada a,: 5,8 m/s? (empufiadura principal),

7 m/s? (empufadura frontal)

Incertidumbre:

1,5 m/s? (empuiiadura frontal y principal)

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A).
Se recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegirese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imil i y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No

permita que las que no estén con estas i
utilicen la i Las i eléctricas son en manos de
personas que no estén capacitadas para su uso.

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de
No seguir estas advertencias e i puede causar gas eléctricas, incendios
/0 lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de los nifios.

para futura

La expresion “herramlenta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica (i ica) o una eléctrica por baterias
(herramienta inalambrica).

Conserve estas i i de

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden provocar un accidente.

b) No utilice i en ivas que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté jando con una ienta eléctrica. Las di iones pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.

alalluvia o la
i el riesgo de

c) No exponga las
enuna ienta eléctrica

El contacto de agua
eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de ali ion danados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial 0 disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (mascara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

c) Evite el arranque acci g de que el i esta en la posicion de
apagada antes de enchufar la i No i con el dedo en el
ptor o con el ir ido, podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy imi de las

a) No fuerce la herramienta eleclrlca Utlllce Ia herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la eléctrica si el i no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar ios 0 la Estas medidas de seguridad
preventivas evitardn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

¢) Revise sus que no haya piezas en
movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

1) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles
de controlar.

9) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar.
El uso de la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada, podria
ser peligroso.

5) Uso y mantenimiento de herramientas a bateria

a) Cargue la bateria solo con el cargador suministrado por el fabricante. Los
cargadores y baterias incompatibles pueden provocar un incendio.

b) Utilice la herramienta solo con el cargador suministrado por el fabricante. Los
cargadores y baterias incompatibles pueden provocar un incendio y lesiones graves.

c) Mantenga las baterias lejos de objetos metalicos (clips, monedas, clavos, tornillos,
etc.). £/ contacto con objetos metalicos con las terminales de las baterias puede causar
un incendio.

d) Tenga durante de uso podria el
liquido del interior de la bateria. Este liquido puede causar irritaciones en la piel y los
ojos. Evite el contacto en todo momento. En caso de contacto, enjuague la zona con agua.

6) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado. Utilice

piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
cepillos eléctricos

/\ ;ADVERTENCIA!

Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan completamente antes de dejar
la ienta. La cuchilla podria en la superficie y provocar Ia pérdida de
control de la herramienta.

Sujete la herramienta siempre por las empufiaduras aisladas para evitar el riesgo de
icas en caso de acci El contacto del accesorio con un cable bajo

tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con las

manos o cerca de usted podria provocar la pérdida de control.

El cable de on debera ser

autorizado o por el fabricante.

por un servicio técnico

* Se i conectar esta a tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

@ Utilice siempre p Uso de esta puede generar polvo
que contiene productos quimicos que pueden provocar cancer, defectos congénitos y otros
dafios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen conservantes altamente toxicos
como el arseniato de cobre cromado (CCA). Tenga especialmente precaucion al lijar, perforar o
cortar este tipo de materiales. Evite a inhalacion y el contacto directo con la piel.

/A {IMPORTANTE!

Utilice detectores para determinar si existen cables bajo tension y tuberias ocultas
en la pieza o zona de trabajo. Contacte con las compaiiias de suministro i es necesario.
El contacto con cables bajo tension puede provocar una descarga eléctrica o un incendio.
Danar una tuberia de gas podria provocar una explosion. Dafiar una tuberia de agua podria
provocar dafios graves en la zona de trabajo.

Nunca toque la salida de extraccion de virutas con las manos. Sus manos podrian
quedar atrapadas por los mecanismos internos.

* Se i utilizar siempre illa de ti-polvo y un sistema
de extraccion de polvo. Los cepillos eléctricos generan grandes cantidades de polvo y
algunos materiales pueden contener polvo toxico.

Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con mucha precaucion.

&

Asegiirese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa de
identificacion de su herramienta.

e

Antes de la tarea, de que la
clavos y tornillos. Podria dariar la cuchilla y ser peligroso.
Asegiirese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas estén fuera del area de
trabajo para evitar que se puedan quedar atascados en el mecanismo del

cepillo eléctrico.

Asegurese que los tornillos de sujecion de la cuchilla estén bien apretados antes de
comenzar la tarea.

ie de trabajo esté libre de

e

e
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Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo funcionando durante un
corto periodo de tiempo. Compruebe que no vibre o se balancee, esto indicard que la
cuchilla esta mal colocada.
f) 1] de que la

a cortar.

alcance su méxima antes de comenzar

g) Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante el funcionamiento.

h) Asegirese de que el cepillo se encuentre como minimo a 200 mm de distancia de
su cuerpo.

i)  Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad maxima antes de
comenzar el corte.

j)  Los restos de virutas al cortar maderas humedas pueden atascar la salida
de ion de polvo. D la jenta y limpie los restos de
virutas regularmente.

k) Desconecte la herramienta de la red eléctrica cuando no la esté utilizando.

I)  Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas se detengan
completamente antes de sustituir un accesorio o realizar cualquier tarea
de mantenimiento.

m) Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de tiempo, desconéctela
de la red eléctrica y apoyela sobre un bloque de madera para evitar daiiar
las cuchillas.

n) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de /o contrario no obtendra un buen
funcionamiento y podria danar la herramienta.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegUrese de que

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en

esta i No conecte esta ienta a una fuente con una tension inadecuada,
podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos sera perjudicial para el motor.

Use la herramienta de corte adecuada

* Aseglrese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a realizar. No
utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion suministrada con
el producto.

Protéjase los ojos
*  Pdngase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto. Este tipo de
gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Protéjase los oidos

o Utilice siempre proteccion acistica adecuada cuando el ruido producido por la
herramienta supere los 80 dB.

Protéjase las vias respiratorias

* Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen siempre
mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

*  Nunca cologue sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice siempre empujadores
cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequefias.

Tenga en cuenta a las personas que le rodean

¢ Es ilidad del usuario de que las personas proximas al area de trabajo
no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Aseglrese de que todas las personas que
se encuentren cerca del area de trabajo lleven equipo protector adecuado.

Objetos extraios

* Inspeccione el material a cortar y asegurese de que no hay objetos extrafios (clavos, etc.)
antes de empezar a cortar.

*  No corte ningtn material que tenga objetos extrafios, excepto si esté seguro de que el
accesorio de corte montado en la maquina es adecuado para ello.

*  Enlas paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la carroceria
de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en Ia hierba crecida puede
haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo antes
de empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido
*  Enalgunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de corte a
gran velocidad. Aseglirese de que no haya otras personas en la zona de trabajo. Si es

necesaria la presencia de otras personas, es del usuario de
que lleven equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

* Aseglrese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y de retirar las
llaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

*  Use solo los accesorios de corte recomendados para su maquina.
* No intente modificar los accesorios de corte.
. gU de que las hoj; estén afiladas y firmemente.

*  Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse, incluido hojas/
cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

e Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el nimero de
veces que se puedan afilar.

. ione siempre las hoj
si es necesario.

recién afiladas antes de utilizarlas. Sustit(iyala

e Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto durante
el corte.

Direccion de corte

* Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y sélo en sentido contrario al
movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

¢ Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse durante el
uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado completamente.

Control de polvo y residuos

* No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de incendio y
algunas virutas metalicas pueden ser explosivas.

* Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce el corte
de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

* Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para asegurarse de que
trabaja en un entorno seguro.

Caracteristicas del producto

Empufiadura frontal

Indicador de encendido
Interruptor de encendido/apagado
Botdn de blogueo de seguridad
Empufadura principal

Base posterior fija

Punto de sujecion para la guia (x4)
Tapa de la correa de transmision
Palanca de bloqueo de la empufiadura frontal
10. Punto de sujecion para la guia (x4)
11. Base frontal ajustable

© N> o s N
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12. Perilla de ajuste de profundidad

13. Tornillo de ajuste de la empufiadura frontal
14. Rodillo de la hoja

15. Cuchillas reversibles

16. Tornillos de sujecion (x5)

17. Llave para la cuchilla

18. Salida de extraccion de polvo/virutas

19. Adaptador para la extraccion de polvo

20. Guia paralela/bisel combinada

21. Perilla de ajuste de la guia (x2)

Aplicaciones

Cepillo eléctrico con empufiadura grande para utilizar en trabajos medianos y pesados sobre
maderas blandas y duras.

Desembalaje

* D e la
caracteristicas y funciones.

o Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas
condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar
esta herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

2SS

con cuidado. F con todas sus

Ajuste de la empuiadura frontal

1. Saque la palanca de bloqueo de la empufiadura frontal (3) (Imagen A) y ajuste la
empufiadura frontal (1) en una de las cuatro posiciones segun la tarea a realizar
(Imagen B).

2. Vuelva a introducir la palanca de blogueo para fijar la empuadura frontal en la posicion
requerida.

Nota: Si es necesario, puede ajustar el mecanismo de la palanca de blogueo frontal mediante

el tornillo de ajuste de la empufiadura frontal (13) (Imagen C).
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Guia paralela/bisel combinada

1. Monte la guia p: (20) en la base las perillas de ajuste
de la guia (21) en los puntos de sujecion de la guia (7) y (10) (Imagen D).

2. Afloje las 2 tuercas de mariposa y ajuste el angulo de la guia si desea utilizarla para
realizar cortes a bisel (Imagen E).

3. Ajustar el angulo adecuado en la base, le permitira un mayor control al realizar
el cepillado.

Nota: La guia puede colocarse en ambos lados de la base.

Nota: Los angulos prefijados en la guia son meramente indicativos. Para realizar cortes a bisel
precisos necesitara medir el angulo de la guia, hacer un corte de prueba y volver a reajustarlo.

Extraccion de virutas

Nota: Se utilizar una 0 un sistema de 6n de polvo. Esta

herramienta produce una gran cantidad de residuos por ello requiere el uso de un sistema de

aspiracion adicional.

1. Lasalida de extraccion de polvo/virutas (18) le permitira conectar una aspiradora.

2. Utilice el adaptador para la extraccion de polvo (19) para conectar la herramienta a un
sistema de aspiracion (magen F).

3. Parainstalar el adaptador, insértelo en la salida de extraccion de polvo y girelo en sentido
horario hasta que encaje completamente.

Ajuste de la profundidad de corte

Nota: El indicador de (2) se iluminara cuando la
esté enchufada al suministro eléctrico. De todas formas, debera asegurase siempre de que la
herramienta esté desenchufada antes de realizar cualquier ajuste o tarea de mantenimiento.

1. Gire la perilla de ajuste de profundidad (12) en sentido horario para realizar cortes mas
profundos y en sentido antihorario para cortes mas superficiales.

2. Los numeros inscritos en los anillos situados debajo de la perilla de ajuste de profundidad
indicarén la profundidad de corte. Existen ajustes con 8 posiciones diferentes entre 0,25
y 2 mm con incrementos de 0,25 mm. aunque también se puede ajustar libremente en
cualquier posicion entre las 8 posiciones de ajuste.

3. Cunado necesite cepillar a una profundidad concreta, practique primero en un trozo de
madera desechable, mida la diferencia del grosor y ajuste la herramienta a la
profundidad deseada.

4. Compruebe que la base frontal ajustable (11) esté correctamente ajustada, para ello ajuste
la perilla de ajuste de profundidad en la posicion “0” y compruebe que la base posterior
fija (6) y la base frontal ajustable (11) estén correctamente alineadas.

5. Después de cada uso, vuelva a colocar la perilla de ajuste de profundidad en posicion
“P”. De esta forma la base frontal ajustable (11) protegera la cuchilla evitando que esta
pueda entrar en contacto con la superficie de trabajo.

Funcionamiento

Encendido/apagado

ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herramienta a la toma de corriente, compruebe
que el interruptor de encendido/apagado (3) y el boton de bloqueo de seguridad (4) funcionen
correctamente. Antes de enchufar la herramienta compruebe que la cuchilla no esté en
contacto con la superficie de trabajo.

1. Enchufe la herramienta, pulse el boton de blogueo de seguridad (4) (Imagen G) y el
interruptor de encendido/apagado (3) (Imagen H).

2. Para parar, simplemente suelte el interruptor de encendido/apagado.

3. Para volver a poner en marcha la herramienta es necesario pulsar el boton de blogueo de
seguridad (4) y el interruptor de encendido/apagado (3). Esta funcion de seguridad sirve
para evitar el i i dela i

PRECAUCION: Tenga en cuenta que después de apagar la herramienta, las cuchillas seguirdn
girando durante un corto periodo de tiempo. Espere hasta que el motor se haya parado
completamente antes de dejar la herramienta en la superficie, esto evitara que las cuchillas
se puedan dafar.

Cuando necesite apoyar la herramienta sobre un lado, asegirese de no colocarla sobre el
lado donde estén situados los agujeros de ventilacion para evitar que las virutas puedan
entrar en el motor.

*  Cuando no vaya a utilizar la herramienta durante largos periodos de tiempo, cologue el
ajuste de profundidad en posicion de parada “P” y asegirese de que ambas bases (6) y
(11) estén totaimente planas.

Cepillado

1. Coloque la base frontal ajustable (11) totalmente plana sobre la superficie de trabajo sin
que las cuchillas entren en contacto con la pieza de trabajo.

2. Encienda la herramienta y espere a que las hojas alcancen la velocidad maxima.

3. Muevala i sobre la parte delantera de
la herramienta utilizando la una mano en la empufiadura frontal (1) y otra en la
empuiiadura principal (5).

Nota: La base frontal ajustable (11) representard la cantidad en la que la cuchilla esta
expuesta, esto requerira aplicar presion en ambos extremos de la herramienta durante el
funcionamiento.

4. Empuje el cepillo més alla del borde de la pieza de trabajo sin inclinarlo hacia delante.

Nota: Maneje la pieza de trabajo como si fuera més larga. A continuacion, realice el cepillado

hasta que las cuchillas pasen el borde de la pieza de trabajo.

5. Lavelocidad de cepillado y la profundidad de corte determinan la calidad del acabado.
Para un corte rugoso, puede aumentar la profundidad de corte; sin embargo, para
conseguir un buen resultado, seré necesario reducir la profundidad de corte y avanzar la
herramienta més lentamente.

Nota: El cepillado es més facil si inclina la pieza de trabajo alejandola ligeramente de usted de

forma que cepille “hacia abajo”.

ADVERTENCIA: Esta herramienta es bastante pesada y no estd indicada para cepillados

verticales o similares.

PRECAUCION: Mover la maquina demasiado rapido puede ocasionar un corte de mala calidad

y dafar las hojas o el motor. Mover la maquina demasiado lentamente puede quemar o

estropear el corte.

 Lavelocidad de alimentacion adecuada dependera del tipo de material que se corte y la
profundidad del corte.

Practique primero en un trozo de material sobrante para determinar la velocidad de

i ion correcta y las dimensiones del corte.
PREGAUCION: Utilice siempre las dos manos para sujetar el cepillo.
PREGAUCION: Cuando sea posible, sujete la pieza de trabajo en un banco de trabajo.

Biselado

1. Para realizar un corte biselado tal como se muestra en la (Fig. I), primero alinee la ranura
en “v” (Fig. Il) en Ia base frontal ajustable (11) del cepillo con el borde esquinero de la
pieza de trabajo.

2. Pase el cepillo a lo largo del borde esquinero.

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.
«  Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Limpieza
1. Mantenga las ranuras de ilacion de las y limpias en
todo momento.

2. Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se realiza mejor con aire
comprimido o un cepillo seco, de suave a medio, como una brocha.

PRECAUCION: Lleve gafas de proteccién cuando limpie la herramienta.
3. Vuelva a lubricar todas las piezas en movimiento a intervalos regulares.
4. No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de plastico.

PRECAUCION: No utilice productos de limpieza para limpiar las piezas de plastico de la

i Se i un suave con un pafio himedo. El agua no debe entrar
nunca en contacto con la i gU de que la i esté
seca antes de utilizarla.

Sustitucion y montaje de las cuchillas

A ADVERTENCIA: Asegrese de que los tornillos de sujecion (16) estén apretados
firmemente en el orden correcto segun se muestra en la imagen. Tener los tornillos demasiado
flojos o excesivamente apretados puede provocar lesiones graves al usuario.

Esta i se con cuchillas de HSS. Puede dar la vuelta a las
cuchillas cuando estén desgastadas. Sustituya las cuchillas cuando se hayan desgastado por
ambos lados.

A ADVERTENCIA: Estas cuchillas no pueden ser afiladas.

Sustitucion de la cuchilla
PRECAUCION: Las chuchillas estan muy afiladas, tenga mucho cuidado al manipularlas.
1. Utilice Ia llave para la cuchilla (17) y afloje los tornillos de sujecion (16) (magen J).

2. Alinee el rodillo de la hoja (14) con la ranura para retirar la cuchilla reversible (15)
(Imagen K).

Instalacion de la cuchilla

A ADVERTENCIA: Utilice solamente cuchillas HSS para cepillos eléctricos compatible con

esta herramienta. Usar cuchillas HSS incorrectas puede provocar lesiones graves al usuario.

1. Las cuchillas son reversibles dado que tienen un borde cortante a ambos lados. Si una
hoja esta gastada o dafiada, la cuchilla puede retirarse y colocarse al revés.

2. Deslice la cuchilla buena mirando hacia arriba en el bloque de soporte de hoja del rodillo
de hoja (14).

Nota: Si una cuchilla esta dafiada, puede sustituirse sin necesidad de sustituir las otras dos
cuchillas. Cuando las cuchillas estén gastadas, deben sustituirse todas conjuntamente para
evitar un i i il i y posibles dafios en la herramienta.

Nota: El borde de la cuchilla debe estar en la superficie de la hoja en el lado opuesto de los
tornillos de sujecion (16).

Cuando instale las cuchillas:

1. Elimine primero todas las astillas de materias extrafias adheridas al rodillo de la hoja (14)
y en las cuchillas.
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Utilice cuchillas de las mismas dimensiones y peso o el rodillo oscilara y vibrara
ocasionando un cepillado deficiente y posi una averia en la i

Apriete los tornillos de sujecion (16) en el orden mostrado en a imagen M. Un tornillo
flojo podria ser extremadamente peligroso.

Apriete los tornillos ajustando el par de torsion a 10 Nm (+0,5). No apriete los
tornillos excesivamente.

Ld

Eod

5. Repita el proceso para las demas cuchillas.

6. Compruebe regularmente que los tornillos estén bien apretados.

IMPORTANTE: Una vez que haya alineado las cuchillas y después de cada uso, debera volver

a comprobar que los tornillos de sujecion estén bien apretados. Es importante comprobar

los tornillos g de que estén ap con un par de torsién de 10

Nm (+0.5).

IMPORTANTE: Es fundamental que las cuchillas estén correctamente alineadas antes de

apretar los tornillos de sujecion.

*  Cuando instale una nueva cuchilla, es fundamental que las cuchillas estén correctamente
alineadas dentro de la ranura paralelamente a la superficie de la base posterior.

*  Utilice una regla y coléquela en 3 posiciones diferentes sobre la parte posterior de la base
para comprobar que las cuchillas estén correctamente alineadas.

* Los tornillos de sujecion deberian apretarse solamente cuando las cuchillas estén
correctamente alineadas (Imagen K).

*  También puede comprobar la posicion de la base frontal ajustable (11) ajustando la perilla
de ajuste de profundidad (12) en la posicion “0” y colocando la regla a través de la base
frontal ajustable (11) y la base posterior fija (6) (Imagen K). Esto le servira como guia para
ajustar la base frontal de forma precisa.

* Lacuchilla debe de estar correctamente centrada en el rodillo (Imagen L).

ADVERTENCIA: Si las cuchillas sobresalen o no estan correctamente alineadas, podrian
golpear la carcasa y ser peligroso para el operario u otras personas situadas a su alrededor.

Nota: Las cuchillas deben ajustarse correctamente para evitar un acabado rugoso e irregular.
Los ejemplos indicados a continuacion indican ajustes correctos e incorrectos:
Ajuste correcto: corte suave y limpio (Fig. Ill.

Muescas en la superficie: ocasionadas por el borde de una o todas las cuchillas que no estan
alineadas con la base posterior fija (Fig. IV).

Acanalado al principio — ocasionadas por el borde de una o todas las hojas que no sobresalen
suficientemente con relacion con la superficie de la base posterior fija (Fig. V).

Acanalado al final — ocasionadas por el borde de una o todas las hojas que sobresalen
demasiado con relacion con la superficie de la base posterior fija (Fig. VI).

(A) Base frontal (1), ajustable mediante la perilla de ajuste de profundidad (12)
(B) Base posterior fia (6)

Solucion de problemas

Sustitucion de la correa de transmision

1. Para sustituir la correa de accionamiento saque en primer lugar los tres tornillos que fijan
la tapa de la correa de transmision (8) en el lado izquierdo del cepillo visto desde la parte
posterior (Imagen 0).

Nota: El tornillo de la parte frontal es més largo que los otros dos. Tenga cuidado y asegurese

de introducirlos cor €n sus agujeros ivos cuando vuelva a montar la tapa.

2. Retire la correa dafiada y utilice un cepillo suave para limpiar las poleas y la
zona circundante.

Nota: Lleve proteccion ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Con los cuatro perfiles en “v” continuos en el interior, ponga la nueva correa sobre la polea
inferior. Monte la mitad del otro extremo de la correa en la polea superior y a continuacion
enrolle la correa en su lugar mientras hace girar la polea.

Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme haciendo girar la

correa manualmente.

Vuelva a colocar Ia tapa y los tres tornillos de sujecion.

Enchufe la herramienta y hagala funcionar durante uno o dos minutos para asegurarse de
que el motor y la correa estén funcionando correctamente.

bl

o o

Sustitucion de las escobillas
o Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

e Silas escobillas se han i el del motor puede
disminuir, la maquina tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia
wde chispas.

Si sospecha que las escobillas pueden estar desgastadas, solicite a un centro de servicio
autorizado que las recambie.

Deshagase siempre de las

reciclaje indicadas en su pais.

« No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

« Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas las normas de

Problema Causa

Solucion

El cable de alimentacion no esté enchufado

El cable de alimentacion no esté enchufado

El fusible se ha fundido o el diferencial ha saltado

El fusible se ha fundido o el diferencial ha saltado

El disyuntor ha saltado

El disyuntor ha saltado

La herramienta no se enciende

Cable de extension sobrecargado y
proteccion térmica activada

Cable de extension sobrecargado y proteccion térmica activada

Cable de alimentacion o enchufe dafiado

Cable de alimentacion o enchufe dafiado

Fallo en la herramienta

Fallo en la herramienta

El'motor no funciona

Escobillas del motor desgastadas

Las escobillas deben reemplazarse por un
servicio técnico autorizado Triton

Fallo en la herramienta

Debe ser reparada por un servicio técnico autorizado Triton

Cuchilla/s desgastada/s

Sustituir todas las cuchillas

Acabado rugoso

Cuchilla/s dafiada/s

Sustituir las cuchillas dafiadas

La madera estd mojada

Deje secar la madera

Profundidad de corte incorrecta

Cuchillas dafiadas o desgastadas

Sustituya las cuchillas

Profundidad de corte incorrecta

Cuchillas mal colocadas

Vuelva a colocar las cuchillas

El rodillo no gira

Cuchillas no adecuadas

Sustituya las cuchillas por unas compatibles

Vibracion o ruido anormal

Correa de transmision dafiada

Sustituya la correa por una nueva

Profundidad de corte incorrecta

NO utilice la herramienta

Compruebe todas las partes de la herramienta, si no
averigua el fallo, contacte inmediatamente con un
servicio técnico autorizado Triton
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.com* e
introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion contraria)
de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras novedades. Sus datos no seran

cedidos a terceros.
Recordatorio de compra
Fechade compra: /[

Modelo: TPL180 Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto: La presente declaracion de conformidad se expide bajo
la exclusiva responsabilidad del Fabricante. El objeto de la declaracion descrita

anteriormente es conforme a la legislacio de izacion pertinente.

Codigo de identificacion: TPL180
Descripcion: Cepillo eléctrico 180 mm, 1500 W
Esta en conformidad con las directivas:

* Directiva de maquinas 2006/42/CE

e Compatibilidad electromagnética 2014/30/CE
o Directiva RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-11:2000

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados

a partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algin defecto en
el producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se haré cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de

esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
La documentacién técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 20/06/18

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General

Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i

Abreviacgdes Técnicas

para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual
cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de
que todos os usudrios desta leiam e 0 manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacao de sua podera ap alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegdo auricular
Use proteco ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegéo de cabega

@
% Use protecdo nas maos

@ Leia 0 manual de instrucdes

A AVISO: Pegas moveis podem causar ferimentos por corte ou esmagamento.
A Aviso: Laminas ou dentes afiados!

/A

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
acessorios, limpar, efetuar manutencao ou quando nao estiver em uso!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

A Cuidado!

Coleta de p6 necessaria ou recomendada.

11

Construgéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Protecéo ambiental

0 descarte de produtos elétricos nao deve ser feito no lixo doméstico.
Faga a reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades
locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

I =n [0

v Volts Hz Hertz

~, C.a. Corrente alternada =,dc Corrente Continua

A, mA Ampere, milliampere W, kW Watt, Quilowatt

Ny Velocidade sem carga /min ou min”' ggﬁf\?ﬂe&gu ciclos)

n Velocidade nominal pm Rotagdes por minuto

° Graus dB(A) Decibel — A ponderado
0 Didmetro m/s? Magnitude da vibracdo

Especificacao

Voltagem: 230V~ 50Hz, 1500W

Velocidade sem carga: 15.000/min

Profundidade de aplainamento: 0a2mm

Largura de aplainamento: 180 mm

Laminas: Laminas reversiveis de aco HSS de 180 mm,
cj.de3

Classe de protecéo: @

Dimensdes (C x L x A): 525 x 275 x 170 mm

Peso: 8,6 kg

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes
da TRITON podem ser alteradas sem aviso.

Pressao sonora Lp,: 94 dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 105 dB(A)
Incerteza K: 3dB
Incerteza: 5,8 m/s? (Empunhadura principal)
7,0 m/s? (Empunhadura dianteira)
Incerteza: 1,5 m/s? (Empunhadura principal e dianteira)

0 nivel de intensidade sonora para o operador ultrapassa 85 dB(A) e,
por isso, sdo necessarias medidas de protecéo.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
850BA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecdo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, éncia, for e diminuicao da i de agarrar. A exposicao por longo
prazo pode levar a uma condicdo crnica. Caso necessrio, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibracao. Ndo use a ferramenta com as méos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragao tem mais
impacto nessa condicdo. Use os valores fornecidos na especificacao relativa a vibragdes, para
calcular a duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

0Os niveis sonoros e de vibragdo da especificagdo sdo determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores. O site
www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibracao e ruido em locais
de trabalho, e pode ser (til para usuarios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

40



Seguranca geral
AVISO Leia todos os avisos de e todas as il 0 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou
conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao ou houverem recebido instrugées
relativas ao uso do equi pela pessoa avel por sua As
criangas devem ser supervisionadas para garantir que néo bringuem com o equipamento.
Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa
alimentagao da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1

aj

Seguranca na area de trabalho

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou
escuras facilitam os acidentes.

Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou i aveis. f
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar ferramentas
elétricas. Distracoes podem fazer vocé perder o controle.

Seguranca elétrica

0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

como na presenca de
elétricas prodi faiscas que

C)

2)
a

b)

C)

Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes umidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque eltrico.

d

Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar
a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou
pecas moveis. Cabos danifi ou 0 risco de choque elétrico.

Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensdo
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz
0 risco de choque elétrico.

f)  Seo uso da ferramenta elétrica em local Gmido for inevitével, use uma fonte de
ida com Dispositivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado

ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatengo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use de protecao il Use sempre protecao ocular.
Equlpamenlas de prote¢do como mdscara respiratoria, calgados de prote¢ao
capacete ou aud/llvos usados de acordo com as condigoes

reduzem a ia de

€]

3)
a

C)

Evite partidas nao i ionai ifig dequeoi esteja na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a.

Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posi¢ao ligada, propicia acidentes.

d

Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das

pegas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigao que possa afetar a
da Sea estiver danifi ie 0 conserto,

antes de usd-la. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas

afiadas, quando mantidas , 540 Menos prop a & mais
faceis de controlar

g) Usea elétrica, seus e outros de acordo com estas
i 0 i as condicdes de trabalho e o servico a ser executado. 0

uso da ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode
resultar em uma situagéo de risco

Reparos

Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use
apenas pecas de reposicao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara
oferecendo seguranca.

Seguranca adicional para
plainas elétricas

/\ Aviso!

o Aguarde a lamina da ferramenta parar antes de pousa-la. Uma ldmina exposta e
em rotagdo poderd tocar em uma superficie, e lavar a uma possivel perda de controle e
ferimentos graves.

* Segure a ferramenta elétrica apenas pelas
isoladas, uma vez que a lamina podera cortar o préprio cabn elétrico da ferramenta.
0 corte de um cabo eletrificado (“vivo”) poderd eletrificar partes metalicas da ferramenta,
provocando um choque no operador.

5)

* Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de trabalho a
uma plataforma firme. Segurar a pega de trabalho com a mao ou contra o corpo é um
arranjo instdvel que poderd levar a perda de controle.

* Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

* Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada por meio de um

dispositivo de corrente residual (DR), com especificacéo nominal de 30 mA ou
menos.

@ Use protecédo 0 uso desta pode produzir pé
contendo substancias quimicas causadoras de cancer, defeitos congénitos ou outras
alteragdes reprodutivas. Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato de Cobre
Cromatado (CCA) que podem ser tdxicos. Quando se lixam, perfuram ou cortam tais madeiras,
deve ser tomado cuidado adicional para evitar a inalagéo e reduzir o contato com a pele.

A IMPORTANTE

o Use par. se existem elétricas, de
gas, ou de agua, ocultas na area de trabalho, ou chame a empresa responsavel
pelas mesmas para obter assisténcia. 0 contato com cabos elétricos podera provocar
choques e incéndios. Danificar uma tubulagdo de gds podera levar a uma explosao.
A perfuragdo de uma tubulagdo de dgua é um dano material e podera provocar
choques elétricos.
* Nao mexa no ejetor de serragem com suas maos. Poderd feri-las devido as pe¢as
rotativas.

Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a
elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar
em ferimentos.

Néo se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

Se for utilizar dispositivos para a aspiracéo e coleta de po, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de p6 pode
reduzir os riscos associados ao excesso de pd.

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

€]

F)
a)

Nao force a elétrica. Use a correta para sua aplicacao.
A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
produtividade para a qual foi projetada.

b)

Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor Ilgaldesllga nao estlver funcmnandu
Qualquer ferramenta que nao puder ser como é
perigosa e deve ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas
medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criangas, quando néo estiver em
uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrucdes, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de pessoas

nao treinadas.

C)

d

. fortemente o uso de uma mascara e de um sistema de extragéo de
po, durante a utilizacao deste equipamento. As plainas elétricas produzem uma grande
quantidade de po e algumas pegas de trabalho poderao produzir pds toxicos.

o Use apenas laminas afiadas. Manuseie as laminas com muito cuidado.

&

Verifique se a tens&o indicada na etiqueta da ferramenta corresponde a tenséo da
fonte de alimentagao elétrica.

Assegure-se de que todos os pregos, parafusos, etc., foram removidos da peca de
trabalho, antes de iniciar a tarefa. De outra forma, poderao ocorrer danos a lamina ou
plaina, criando-se um risco de seguranga.

Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos, correntes e itens similares sao
removidos da area de trabalho. Para evitar o enroscamento no mecanismo da plaina:
Garanta que os parafusos de instalacdo da lamina estao firmemente apertados,
antes da operagao.

Antes de usar a plaina para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar durante um
tempo. Verifique a presenca de vibragoes ou oscilagdes que possam indicar uma lamina
mal instalada ou desbalanceada.

e

e

e

2

f)  Deixe a maquina atingir a velocidade de operacéo antes de tocar a peca de trabalho
com a lamina ou acessoério de corte.

) Antes de ligar e operar a plaina, assegure-se de que esta segurando-a
corretamente com ambas as méos.

h) Garanta que a plaina se mantenha a pelo menos 200 mm de seu rosto e corpo.

i) Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade de operacéo, antes
de iniciar os cortes.
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) Quando cortar madeira Gmida, as aparas poderdo entupir o funil. Desligue a
da do e remova as aparas com um pedago de
madeira. Nunca introduza seu dedo no funil de aparas.
k) Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou manutencdes, desligue SEMPRE a
magquina e aguarde até que o acessdrio de corte pare de girar completamente.

I)  Quando for SEMPRE da ali ao elétrica.
m) Quando a plaina néo estiver em uso, desconecte-a da alimentacao elétrica e

coloque a base dianteira sobre um bloco de madeira, de modo que as laminas nao
entrem em contato com nada.

a maquina,

n) Substitua todas as ldminas a0 mesmo tempo. Do contrdrio, o desbalanceamento
resultante provocard vibragoes e reduzird a vida util da plaina e das laminas.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor

de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagao

tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificagdo da ferramenta. Uma

fonte de energia com voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em

ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em ddvida, no conecte a ferramenta.

Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa

de identificacao, podera ser prejudicial para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

*  Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada o trabalho. Nao assuma que uma
ferramenta ¢é adequada sem antes ler a documentagéo do produto.

Proteja seus olhos

* Use sempre protecdo adequada para os olhos, quando estiver usando ferramentas
de corte.

«  (culos comuns nao sdo concebidos para oferecer qualquer protecao quando se usa este
produto, pois suas lentes nao sdo resistentes a impactos e podem se despedacar.

Proteja sua audicdo

*  Use sempre protegao auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiragao

* Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estdo utilizando mascaras contra
poeira adequadas.

Proteja suas maos

e Nao deixe suas maos se aproximarem do disco ou Iaminas de corte. Quando
trabalhar com com pegas de madeira mais curtas, use um extensor e as
ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estao os outros a sua volta

«  E responsabilidade do usudrio da maquina garantir que as pessoas que esto na
vizinhanga do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e
também que estejam usando equipamento de protecéo adequado.

Objetos ocultos

* Inspecione a pega de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos,
antes de iniciar o corte.

*  Ndo tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a ferramenta
de corte instalada em sua maquina seja prdpria para esse tipo de trabalho.

* Podem existir fiacdes e tubulagdes escondidas atrds de paredes, painéis de carrocerias
podem esconder de e altos podem esconder pedras
e vidros. Verifique sempre a area de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela maquina

o Em algumas situagdes, os residuos s@o arremessados com muita velocidade pela
ferramenta. E responsabilidade do usurio garantir que outras pessoas que estejam
no local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas por
material arremessado.

Instalag@o de ferramentas de corte

* Garanta que as ferramentas de corte so instaladas de forma correta e firme e verifique
se todas as e chaves foram idas da maquina, antes do uso.

*  Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.
* Ndo tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

* Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condicdes
e corretamente instaladas.

* Ndo tente afiar as ldminas que nao forem indicadas para isso. Incluem-se nesse
caso laminas especialmente endurecidas ou laminas feitas de ligas endurecidas, que
tipicamente possuem tungsténio.
. O aflamemo das Iammas que puderem ser afiadas deve ser feito de acordo com as
do a iva lamina. Essas i des poderdo definir
um nimero maximo de vezes que a lamina pode ser afiada.

* Aslaminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais completa
antes do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma duvida a respeito de sua
adequacdo ao uso.

Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual ndo foi
ida, deve ser ituida imedi

Sentido de alimentagdo

*  Introduza sempre as pecas de trabalho na drea de corte contra o sentido de
40 da lamina ou de corte.

Tome cuidado com o calor

¢ Asferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o uso. N&o tente
trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle a poeira / serragem

o Nao deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de incéndio e
alguns tipos de limalhas metalicas sdo explosivas.

* Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas
produzidas pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em madeiras.

e Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragéo de serragem de modo a
manter um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizacdo com o produto

Empunhadura frontal
Indicador de energia

Gatilho Liga/Desliga

Trava de seguranca do gatilho
Empunhadura principal

Base traseira fixa

Ponto de fixagao da guia (x4)
Cobertura da correia do motor
Alavanca de trava da empunhadura frontal
10. Ponto de fixacdo da guia (x4)
11. Base frontal mével
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12. Botdo de ajuste de profundidade

13. Parafuso de ajuste da empunhadura frontal
14. Tambor de laminas

15. Laminas reversiveis

16. Parafuso de fixacdo (x5)

17. Chave da lamina

18. Bocal de extragdo de p6/serragem

19. Adaptador do extrator de pd

20. Guia de protecdo paralela e chanfro

21. Botdo de fixagdo da guia (x4)

Uso Pretendido

Plaina elétrica grande e portatil para trabalhos pesados de aplainamento em madeiras duras
€ macias.

Desembalagem da sua ferramenta

o D ei
todos os recursos e funcdes

seu produto. Familiarize-se completamente com

e Certifique-se de que todas as pecas do produto estéo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pegas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: D sempre a da fonte de
instalar ou remover acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

40 elétrica, antes de

Ajuste da empunhadura frontal

1. Destrave a alavanca de trava da empunhadura frontal (9) (Figura A) e mova a
empunhadura frontal (1) para uma das quatro posicdes que melhor se adaptar & tarefa
(Figura B).

2. Trave a alavanca para prender a empunhadura frontal na posicao selecionada.

Nota: Se necessario, 0 mecanismo de acéo da alavanca pode ser ajustado utilizando o
parafuso de ajuste da empunhadura frontal (13) (Figura C).

Guia combinada paralela e de chanfro

1. Encaixe a guia combinada paralela e chanfro (20) na base, aparafusando a fixagao da guia
(21) nos pontos de fixagao da guia (7 e 10) (Figura D).

2. Solte as duas porcas-borboleta e ajuste 0 angulo da guia, caso queira usa-la como guia
para efetuar corte de chanfros (Figura E).

3. Quando ajustada nos angulos corretos em relacao a base da plaina, a guia fornece um
auxilio para controlar a agao de aplainamento.

Nota: A guia pode ser ajustada para ambos os lados da base.

Nota: As graduacdes de dngulo mostradas na guia sdo apenas aproximagdes. Para cortar

um chanfro mais preciso, é necessario fazer a medicéo do angulo da guia, testar e ajustar,

se necessdrio.
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Extracéo da serragem

IMPORTANTE: £ altamente recomendado que a oficina seja aspirada ou se utilize um sistema

de extragdo de p6 com este equipamento. A ferramenta produz uma grande quantidade de

materiais residuais e, portanto, um sistema de extragéo de p6 é necessario para uma melhor

utilizagéo.

1. 0 bocal de extragao de po/serragem (18) permite conexdo com um sistema de aspiragao
de p6 a vacuo.

2. 0 uso do adaptador do extrator de pd (19) permite que o sistema de aspiracéo seja
conectado ao bocal de extracéo de pd/serragem (Figura F).

3. Para ajustar o adaptador de extragdo de pd, encaixe-0 no bocal de extracao de po/
serragem e gire no sentido horério até que trave na posigao.

Ajuste da profundidade de corte

Nota: 0 indicador de energia (2) se acendera quando a maquina for conectada  rede de
energia elétrica. Este é um indicador rapido de que a ferramenta esta conectada na rede
elétrica, mas também € importante verificar manualmente se a mesma esta desconectada da
rede, quando forem ser feitos ajustes e na instalagéo ou remogéo de laminas.

1. Gire 0 Botdo de ajuste de profundidade (12) no sentido horario, para obter um corte mais
profundo, & no sentido anti-horario, para obter um corte mais raso.

2. 0s numeros do anel, que fica sob o botdo de ajuste de profundidade, indicam a
profundidade de corte. Existem 8 posicdes pré-definidas, de 0,25 a 2 mm, em passos
de 0,25 mm.

3. Caso seja necessario nivelar com profundidade precisa, aplaine um pedago de madeira
descartavel, meca a diferenca de espessura e ajuste se necessario.

4. Para verificar a precisao e a tolerancia da base frontal mével (11) coloque o botdo de
ajuste de profundidade na posicao ‘0’ de modo que a lamina possa ser medida entre a
base traseira fixa (6) e a base frontal movel (11). A base traseira fixa, a Idmina e a base
dianteira mével devem estar no mesmo nivel, na posicao ‘0.

5. Apds o uso, coloque sempre o botao de ajuste de profundidade na posicéo ‘P’. Isso
protegera a lamina, movendo a base frontal mével de modo que a lamina nao fique em
contato com a superficie sobre a qual a plaina esté apoiada.

Operacgao

Acionamento e desligamento

AVISO: Antes de ligar a ferramenta na rede elétrica, verifique se o Gatilho Liga/Desliga
(3) e a Trava de seguranca do gatilho (4) estdo funcionando corretamente. Antes de acionar
0 motor, certifique-se de que o suporte da lamina ou a lamina nao estao encostando em
nenhuma superficie.

1. Conecte a maquina na tomada, destrave a Trava de seguranca do gatilho (4) (Figura G) e
aperte o Gatilho Liga/Desliga (3) (Figura H).

2. Pare a ferramenta, simplesmente soltando o gatilho Liga/Desliga (Figura E).

3. Para reiniciar a maquina, & necessario operar tanto a Trava de seguranca do gatilho (4)
como o Gatilho Liga/Desliga (3). Este & um recurso de seguranca importante que ajuda a
evitar 0 acionamento acidental da plaina.

CUIDADO: Note que as laminas da plaina continuam girando por algum tempo apds o
desligamento da maquina. Aguarde até que o motor pare completamente antes de repousar a
méquina, prevenindo desta forma danos a lamina ou a superficie.

e Sepousar a plaina de lado, ndo a apoie sobre o lado com saida de ar. Isso evitara que p6
ou serragem invadam o motor.

e Quando a plaina for ser utilizada por um periodo longo, cologue o Botéo de controle de
profundidade na posicéo ‘P’ (Parado) e certifique-se de que ambas as bases (6) e (11)
repousam em superficies no mesmo nivel.

Aplainamento

1. Pouse a Base movel frontal (11) de maneira plana sobre a superficie da peca de trabalho,
sem que haja contato das laminas com a peca de trabalho.

2. Ligue a plaina e aguarde as ldminas atingirem a velocidade de operagéo.

3. Noinicio do aferramenta para frente, aplicando
press&o na parte frontal da maguina com uma mao na empunhadura frontal (1). Aplique
presséo na parte traseira da ferramenta com a outra m&o na Empunhadura principal (5),
em direcdo ao final do curso de aplainamento.

Nota: E importante que se entenda que a base frontal movel ditard o quanto da lamina que
ficara exposta na madeira, 0 que necessitara que o usurio aplique uma presséo para baixo
com ambas as mdos na parte frontal e traseira, de forma equilibrada, durante o uso.

4. Empurre a plaina além da borda da peca de trabalho sem inclina-la para baixo
ou para cima.

Dica: Trate 0 material como se fosse um pouco maior do que ele realmente é.
0 aplainamento ira continuar até que as laminas tenham ultrapassado a extremidade.

5 A i de i i de corte a qualidade do
acabamento. A profundidade do corte pode ser aumentada para um corte mais bruto;
entretanto para conseguir um acabamento melhor, a profundidade do corte deveré ser
reduzida e a ferramenta avangar mais devagar.

Nota: 0 aplainamento sera mais f4cil de executar, se a peca de trabalho estiver levemente
inclinada para longe do operador, desta forma o aplainamento é feito em ‘descida’.

AVISO: A Plaina é muito pesada e nao é pratica ou segura para ser usada em aplainamentos
verticais ou outros usos similares.

CUIDADO: A movimentacéo excessivamente rapida da maquina podera provocar cortes de ma
qualidade, danificar as laminas e o motor. A movimentagao excessivamente lenta da maquina
poderé queimar ou deixar marcas nos cortes.

Avelocidade correta de corte depende do tipo de material sendo cortado e da
profundidade de corte.

* Pratique antes em um pedaco de material
dimensdes de corte corretas.

, para aprender a i eas

CUIDADO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.
CUIDADO: Onde possivel, prenda a pega de trabalho a uma bancada.

Chanframento

1. Para fazer um corte de chanfro (Fig. I), primeiro alinhe a fenda em ‘V’ (Fig. Il) na Base
frontal movel (11) da plaina com a borda do canto da peca de trabalho.

2. Passe a plaina ao longo da borda do canto.

Manutencao

CUIDADO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e de que o
plugue esta fora da tomada elétrica, antes de fazer qualquer ajuste ou executar qualquer
procedimento de manutencao.

« Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizaéo, em busca
de desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servigos
Autorizado da Triton E isto também se inclui reparos nos cabos de alimentago elétrica
da ferramenta.

Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo apertados. Eles podem se
soltar com o tempo devido a vibragao.

Limpeza
1. Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre desobstruidas.

2. Remova o pé e a sujeira regularmente. A limpeza fica mais bem feita, quando efetuada
com ar comprimido ou um pincel macio/médio seco.

CUIDADO: Utilize dculos de protegéo quando limpar a ferramenta
3. Lubrifique todas as pecas moveis em intervalos regulares.
4. Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas.

CUIDADO: Nao utilize produtos de limpeza para limpar as panes pléasticas da ferramenta.
Recomenda-se um detergente neutro em um pano tmido. Agua ndo deve nunca entrar em
contato com a dequea esta seca, antes
de usé-la.

Remocéo e instalacao das laminas de plaina

A WARNING: Assegure-se de que os parafusos de fixagdo da ldmina (16) estao apertados
firmemente, na ordem correta mostrada na figura M. Aperto incorreto e/ou insuficiente podera
provocar ferimentos graves no operador.

Esta plaina é equipada com laminas HSS reversiveis, que podem ser invertidas quando cegas.
Quando ambos os lados de uma lamina houverem sido usados, esta devera ser descartada.

WARNING: Estas ldminas nao podem ser afiadas.

Remocéo de laminas da plaina
CUIDADO: As laminas sao muito afiadas. Tome cuidado quando manusea-las
1. Usando a Chave de ldmina fornecida (17), solte os 5 parafusos de fixacdo (16) (figura I).

2. Alinhe o Tambor de ldminas (14) com o chanfro lateral de forma que a Lamina reversivel
(15) necesséria possa ser removida e, entdo, deslize a lamina para fora,
cuidadosamente (Figura J).

Instalagao de lamina na plaina

A WARNING: Use apenas laminas HSS compativeis com esta ferramenta. O uso de laminas
incorretas, ndo HSS, poderiam provocar ferimentos graves no operador.

1. Aslaminas s&o reversiveis com bordas afiadas em ambos os lados. Se uma borda

estiver danificada ou gastada, a lamina podera ser removida e instalada de volta, em
posicao invertida.

Deslize a lamina para dentro do assento de laminas do tambor, com a face boa virada
para cima (14).

Nota: Se somente uma Idmina estiver danificada, podera ser substituida sem que seja
necessdrio substituir as outras duas laminas. Quando as laminas estiverem gastadas, deverao
ser substituidas por um conjunto de trés, evitando assim um funcionamento desequilibrado,
com vibragdes perigosas e com possiveis danos a ferramenta.

Nota: A serra da lamina deve ficar na face da lamina do lado oposto dos parafusos
de fixagao (16).
Quando instalar as laminas:

n

1. Primeiro, limpe todas as serragens e materiais estranhos aderidos ao tambor de ldminas
(14) e depois faca 0 mesmo nas laminas.

ad

Use laminas de mesmas dimensdes e peso, ou o suporte ird oscilar e vibrar, produzindo
um aplainamento de ma qualidade e, i uma quebra da

Lad

Aperte os parafusos de fixagdo (16), na ordem mostrada na figura M, quando prender as
1aminas a plaina. Um parafuso de fixagdo solto pode ser extremamente perigoso.

Aperte com um torque de 10 Nm (+0,5); N&o aperte demais.

bl
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5. Repita 0 processo para as duas laminas restantes.
6. Verifique regularmente se os parafusos estdo apertados firmemente.

IMPORTANTE: Uma vez que todos os ajustes das laminas houverem sido feitos, é importante,

verificar novamente se os parafusos de fixacao estdo bem presos. Apés um curto periodo de
utilizagao, verifique se eles permanecem apertados e com o torque de 10 Nm (+0,5). Volte a
executar esta verificacao apds um certo periodo de uso.

IMPORTANTE: A Plaina foi desenvolvida para que as ldminas fiquem corretamente alinhadas
sendo colocadas sem folga nas fendas do tambor e devidamente apertadas.

Quando inserir novas laminas, é necessario que as mesmas se encaixem sem folga em
suas respectivas, inseridas completamente e com os fios de corte nivelados, ou seja,
paralelas com a superficie da base traseira

Uma régua de metal pode ser colocada na base traseira em trés diferentes posicoes para
garantir que a lamina esta nivelada.

0Os parafusos de fixagdo so devem ser apertados quando a lamina estiver nivelada com a
base traseira.

Uma verificagdo complementar da posigéo da base frontal movel (11) podera ser feita
ajustando o botéo de ajuste de profundidade (12) em ‘0", e colocando uma régua sobre

ambas as bases, frontal movel e traseira fixa (6) (Figura K). Isto ira fornecer uma referéncia

para a precisdo da posicao da base frontal.
 Alamina deve ser posicionada centralizada no cilindro (Figura L)

AVISO: Se as laminas estiverem protuberantes, ou ndo estiverem retas, poderao acertar a
caixa da ferramenta, causando sérios riscos para o operador e outros nas proximidades.

Nota: A superficie aplainada ficara rustica e irregular a nao ser que as laminas estejam
instaladas e presas corretamente.

0s exemplos abaixo mostram os ajustes corretos e incorretos:

* Instalacdo correta - corte suave e regular (Figura Ill).

* Entalhes na superficie — provocados pela borda de uma das laminas ou todas ndo
estarem paralelas com a superficie da base traseira (Figura. IV).

* Cavidades no inicio — provocadas pela borda de uma das Iaminas, ou por todas nao
estarem suficientemente salientes em relagéo a superficie da base traseira (Figura. V).

 Cavidades no final - provocadas pela borda de uma das laminas, ou por todas estarem
salientes demais em relacdo a superficie da base traseira (Figura. V).

(a) Base frontal mével (11), a qual é alterada pelo botdo de ajuste de profundidade (12)
(b) Base traseira fixa (6)

Resolucao de problemas

Substituicéo da correia do motor
1. Paratrocar a correia do motor, retire primeiro os trés parafusos Phillips que prendem a
Capa da correia (8), no lado esquerdo da plaina, quando vista por tras (Figura N).

Nota: 0 parafuso frontal é mais comprido do que os outros dois. Tome cuidado para colocar
este parafuso no mesmo buraco quando recolocar a capa.

2. Remova a correia danificada puxando-a para o lado da polia superior e girando a polia
inferior com a mdo. Use uma escova macia para limpar as polias e a area em volta.

Nota: Use protecdo ocular quando estiver limpando a area das polias.

3. Com os seis perfis em ‘v’ virados no lado de dentro, instale a correia nova na polia inferior.
Encaixe pela metade a outra ponta da correia em cima da polia e, entdo, role a correia no
lugar enquanto gira a polia.

4. Verifique se a correia se movimenta uniformemente, girando-a com a mao.

5. Recoloque a cobertura da correia do motor e os trés parafusos de fixacdo, certificando-se
de que o parafuso mais longo esta localizado no buraco frontal da capa.

6. Reconecte a maquina a rede elétrica, e ligue-a, deixando funcionar por um minuto para ter
certeza de que o motor e a correia estdo operando corretamente.

Escovas
e Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

e Escovas excessivamente gastas podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes,
ou centelhamento visivel.

o (Caso perceba que as escovas possam estar gastas, solicite sua troca em um Centro de
Servigos Autorizado.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar elétricas que ndo funci mais
€ Ccujo reparo nao é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo doméstico.

Contate a autoridade local de eliminag@o de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

Sintoma Possivel causa Solucéao

Conector de energia ndo conectado na tomada
ou ferramenta desligada

Conecte e ligue

Fusivel queimado ou disjuntor desarmado
na unidade de consumo

Substitua o fusivel ou rearme o disjuntor

'Dispositivo de corrente Residual' conectado e nao rearmado Rearme o ‘Dispositivo de Corrente Residual’

Néo ha energia

Cabo de extenséo sobrecarregado
e protegdo térmica acionada

Substitua o cabo de extensao ou desenrole 0 cabo
completamente do carretel para permitir o maximo
uso de corrente e reinicie a protecdo térmica

Cabo elétrico ou conexdo do cabo na maquina, ou seu
conector de energia danificado

Requer reparo de um Centro de Servico Autorizado Triton

Ferramenta com defeito Requer reparo de um Centro de Servico Autorizado Triton

Motor ndo inicia

As escovas de carbono estdo gastas

As escovas precisam de uma substituigéo de
um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Ferramenta elétrica com defeito Requer reparo de um Centro de Servico Autorizado Triton

Lamina(s) gasta(s) Troque todas as ldminas
Acabamento aspero na madeira apds o aplainamento Lamina(s) danificada(s) Troque uma ou mais laminas

Madeira esta Gimida Deixe a madeira secar

Laminas gastas ou danificadas Troque as laminas

Profundidade de corte incorreto Laminas mal instaladas Reinstale a(s) lamina(s)
Laminas instaladas incorretamente Troque as laminas pelo tipo correto
Tambor no esté girando Correia do motor quebrada Troque a correia

Vibragéo ou ruido anormal PARE de usar a ferramenta imediatamente

Primeiro, verifique novamente se todas as partes
acessiveis ao usudrio estao bem presas e ajustadas e,
caso isso N0 resolva, contate um de nossos Centros
de Servigos Autorizado Triton.
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Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e
cadastre suas informagdes.

Seus dados serao incluidos em nossa lista de enderecos (a menos que indicado de outro
modo) para que vocé receba informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer nao serao repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  ___/__/

Modelo: TPL180 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento: Esté declaracéo foi emitida sobre a responsabilidade
do fabri A presente a0 estd em com a Legislacao de
Harmonizag&o da Unido (Norma europeia).
Cadigo de identificacdo: TPL180
Descrigao: Plaina 1500W 7"

Esta em com os

*  Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC

* Diretiva de EMC 2014/30/EC

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-11:2000

padraes e direti

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condigdes aplicaveis.

Isto nao afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
A documentacéo técnica € mantida pela: Triton Tools
Data: 20/06/18

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj sie z
niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacije niezbedne dla bezpiecznej i
wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji, dlatego
tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie
instrukcji obstugi umozliwi Ci petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu.
Przechowuij niniejsze instrukcje w zasiggu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy
narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu
Nalezy nosi¢ okulary ochronne
O.O Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

©]

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowac obrazenia
ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

@ Nalezy w catosci przeczytaé instrukcje obstugi

Ostrzezenie: Ostre oprzyrzadowanie !

.! Nalezy zawsze odtgczaé urzadzenie od zasilania elektrycznego,

podczas regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub
w wilgotnym $rodowisku!

oraz gdy nie jest w uzytku!

* * * Zalecany, badz wymagany system ekstrakcji pytu

O

Konstrukcja klasy Il
(podwajnie izolowana w celu dodatkowej ochrony)

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami
[ i normami bezpieczenstwa

e\
=m

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jeéli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

14

Kluczowe skroty techniczne

\ Wolt Hz Herc

~, a.c. Prad przemienny =, d.c. Prad staly

A, mA Amper, milli-Amp W, kw Wat, kilowat
Predkos$¢ bez /min o .

n, obcigzenia or min* Dziatari na minute

n Predko$¢ znamionowa | rpm Obrotow na minute

o . Poziom natezenia
Stopnie dB(A) dzwigku (A mierzony)
i Metry na sekundy

[2] Srednica m/s? kwadratowe

(wielko$¢ wibracji)

Dane techniczne

Napiecie pradu
elektrycznego:

230 V~50 Hz, 1500 W

Predkos¢ bez obcigzenia: 15 000/min

Gtebokosé strugania: 0-2mm

Szerokos¢ strugania: 180 mm

Noze: Dwustronne noze ze stali
szybkotnacej 180 mm, 3 szt.

Klasa ochrony: @

Wymiary (dt. x szer. x wys.): 525 x 275 x 170mm

Waga: 8,6 kg

j go p! dane
ych pr 6w Triton moga ulec zmianie
bez uprzedniego powiadomienia

W wyniku ni go pl r

Poziom ci$nienia 94 dB(A)

akustycznego:

Poziom mocy akustycznej: 105 dB(A)

Niepewnos$¢ pomiaru K: 3dB

Wartosé emisji wibracji: 5,8m/s? (uchwyt gtowny) ,

7,0m/s? (przedni uchwyt)

Niepewnos$¢ pomiaru: 1,5m/s? (uchwyt gtéwny i przedni)

Poziom zenia dzwigku dla
dlatego i jest

P moze przekroczy¢ 85 dB(A)
ie § 6 y stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow ochrony stuchu,
niezwlocznie przestan korzystac z narzedzia i sprawdzic¢ czy $rodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwieku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowag utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i iwos¢ pracy z narzedziem
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Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg EN60745
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentuja
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia
moga spowodowaé wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i
wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikow
prywatnych, ktorzy korzystajg z urzadzenia przez dtugi czas.

Instrukcje dotyczqce_b_ezpleczenstwa

OSTRZEZNIE Pr y

i instrukcje

Nieprzestrzeganie ostrzezen i |ns!rukcp moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: L

i nieiest do uzy .iuprzez

osoby (w tym dzieci) o ograni Sci fi j lub umy
lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze bedq one nadzorowane lub

zostang poinstr

na temat ia przez osobe

zaich

Nalezy pilnowag, aby dzieci nie

probowafy korzysta¢ z urzadzenia, jako zabawki.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosc.

Termin ,elektro

“ odnosi sie do ia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomocg baterii
(bezprzewodowego).
1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a

b)

9

Zadbaj o p 3 higiene i |
Zanie ie lub brak w; jé ) 0SWi
doprowadzic do wypadkow.
Nie nalezy uzywaé elektronarzedn w przestrzeniach zagrozonych

y np. w cieczy, gazéw lub pytow.
Ur lia elektryczne wy jg iskry, ktére moga podpalic pyt lub opary.
Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

ie obszaru pracy.
nia obszaru pracy moga

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a)

b

°)

d

€)

elektr ia musi p: ¢ do gniazda

N|e wolno modyﬁkowac wtyczkl w zaden sposoéb. W przypadku

iem nie nalezy ¢ pr

Oryginalne wtyczki i paswace gniazda zmme/sza/q ryzyko porazenia pradem.
Unikaj doty i, takich jak rury, grzejniki,
piece i lodéwki. Uz:emleme c:a}a powoduje zwigkszenie ryzyka

porazenia pradem.

edzi z

Nie wy iaj ina lub wilgoci.

Przedostanie sie wody do nia ryzyko porazenia prgdem.

Nie nalezy nadwyrgzac kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenla,
lub ia elektr ia. Trzymaj p

z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplgtane kable zwigkszaja ryzyko
porazenia pradem.

w

iaz ia na wolnym p uzywaj

do uzywania na atrz. Korzystanie
z przedluzacza przystasowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.
w y ia z elektre ia w miejscu o duzym
natezeniu wilgoci nalezy uzywa¢ gniazda zasilania wyposazonego
w wytacznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wytgcznika
réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

Przyg Y

3) Bezpieczeristwo osobiste

a)

b)

°)

d

€,

Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz

i zachowaj zdrowy rozsgdek Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo
pod wply narl lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas
obstugi urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

Korzystaj ze srodkow j. Zawsze stosuj srodki ochrony
oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, obuwie
robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny

lub nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza
ryzyko obrazen.

przyp Przed
do zrédta iai/lub

lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig, ze przetacznik zasilania

jduje sie w pozycji wy j. Przenoszenie urzadzenia z palcem
umieszczonym na wytgczniku zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy
wigczonym przetgczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.
Przed wlqczenlem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze

! dzie lub klucz pc iony w jacej sie czesci

e/ekrronarzedz:a moze spowodowac obrazenia ciafa.
Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i réwnowage. UmozZliwia to lepszg kontrolg nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.
Nos odp ig odziez. Nie j do pracy z t
luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy
moga zostac weiggnigte przez ruchome czesci urzadzenia.

9)

4) Uzy

a

b)

°)

d)

e,

Q

Jesli do sg ia do

0 iai ia pytu, sprawdz czy sg one
przytaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie z urzagdzenia
odsysa/acego pyi moze zmniejszyc zagrozeme pytami.

i e ja elektr e

Nie nalezy Uzywaj i odpowiednich do
danego ia. P ie wykona zadanie lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.
Nle nalezy uzywac urzqdzema, jesli nie mozna go wiaczyé lub wylaczyé
ika. Urzgdzenia, ktore nie moga byc
konrrolowane za jpomoca przelgcznika sg niebezpieczne i muszg zostac
oddane do naprawy
Przed ji, wy y akcesoriéw lub

edzia odiacz wtyczke od zrodia
i/lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne srodki bezpieczeristwa
zmnle;sza/a ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

i T j w miejscu ep! dla
dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb nie zna]qcych elektronarzedm lub
ich instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo
w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.
Przeprowadzaj konserwac;e elektr
pod katem ni ienia lub
ruchomych, peknig¢ czescl lub |nnych usterek, k!ore moga mie¢

gatywny wpltyw na jonowanie W przyp usterkl
nalezy naprawi¢ ie przed p
konserwacja elektronarzedzi jest przyczynq wtelu wypadkow
Utrzymuj edzia tnace w czystosci i dobrze r Zadbane
narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie zacinajq i fatwiej
nimi sterowac.
Uzywaj elektra e akcesoria, koncowki itp. ie z tymi
instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuaciji.

5) Serwis

a)

Urza ie powil by¢ ser

naprawczy przy uzyciu wytgcznie orygil y
Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedzia.

przez wykwalifikowany personel
czesci i

Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa
dotyczace korzystania ze
strugow elektrycznych

@ Uzywaj odp

/\ OSTRZEZENIE!

Nalezy odczekaé, az ostrze sig zatrzyma przed zmiang jej ustawien.
Odkryte noze moga spowodowac powazne zranienie operatora.

yty gdyz

Nalezy trzy ur yig zai
moze doj$é do ostrzy z pr
Przeciecie przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze odkryte
metalowe elementy elektronarzedzia stang sie przewodnikami pradu i
moga porazi¢ operatora.

Zaleca si¢ korzystanie z zaciskéw, badz innej podobnej metody do
zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym podtozu. Przytrzymanie
obrabianego elementu rekoma badz opierajac go o siebie, sprawia, ze jest
on niestabilny i stanowi ryzyko utraty kontroli.

W razie di nalezy jej

dokonac¢ przez producenta hqdz jego powiernika, aby uniknaé¢ ryzyka
bezpieczenstwa.

z jest zasi ia TYLKO z wykor
y i OZnit pra (RCD) o i ym pradzie
62 ym nie przekr 30 mA.

j ochrony drég ych: Korzystanie

Z powyZszego urzadzenia, powoduje emisje pytu, ktdry moze zawiera¢
substancje chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad wrodzonych oraz
innych zaburzeri procesu reprodukcyjnego. Niektdre drewno zawiera Srodki
konserwujace, takie jak arsenian miedzi i chromu (CCA), ktére moga by¢é
toksyczne. Podczas szlifowania, wiercenia lub cigcia takich materiatéw nalezy
podja¢ dodatkowe $rodki ostroznosci, jednoczesnie unikajac wdychania
oparéw i zminimalizowania kontaktu ze skora.

/\ WAZNE

Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytego okablowania, $rub,
badz skorzystaj z pomocy lokalnej firmy. Kontakt z przewodami
elektrycznymi grozi porazeniem elektrycznym. Przeciecie rur
doprowadzajacych gaz, moze spowodowac wybuch. Uszkodzenie linii
wodnych moze spowodowac uszkodzenie mienia lub porazenie pradem.

Nie siegaj rekami do wyrzutnika wiéréw. Moga zostac poranione przez
obracajace sig czesci.
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+  Maska prze(:lwpylowa oraz system odsysanla pytu sa zalecane
w czasie uzy lia w celu ochrony
operalora przed py&em Strugi elektryczne generuja duze ilosci pytu,
zas$ niektére materiaty moga produkowac toksyczny pyt.

« Korzystaj wytacznie z ostrych nozy. Ostroznie obstuguj sie nozami.

a) 5 ” iecia na tabli . i
z napieciem zasilania
Nalezy sie up i¢, ze y Sruby itp. zostaty usuniete
z przedmiotu obrdbki przed rozpoczeclem obrébki. Moga one
spowodowac uszkodzenie noza lub strugu oraz zagrozenie bezpieczeristwa
Wszelkie szmatki, sznurki, wystajgce elementy, ktére moga zosta¢
wciggniete w mechanizm struga nalezy usunaé¢ z powierzchni pracy
eleklronarzedna Aby unikna¢ wplatania w mechanizmie struga
d) Przed e y lia z upewnij sig, ze Sruby
jne noza sg odpowiedni

Przed rozpoczeciem obrébki na chwile uruchom urzadzenie. Sprawdz
urzadzenie pod katem wibracji i chybotania, ktére moga $wiadczy¢ o Zle
zamsta/awanym lub Wywazonym nozu
f) Przed i z

osiagnie ono peing predkosé

b)

[9

e

obrébki, jaz

g) Nalezy obstugiwaé strug obiema rekami upewniajac sig, ze jest
prawidtowo trzymane przed uruchomieniem maszyny

h) Upewnij sig, e strug znajduje sie w $ j 200 mm od
twarzy i ciata

i) Przed i z obrébki, jaz

osiagnie ono petng predkosé
j) W przypadku obrébki mokrego drewna struzyny moga zablokowac

wylot. Nalezy wtedy wytaczy¢ i od

i usunaé wioéry za pomocga patyczka

OSTRZEZENIE: Nie wolno wkiadaé palcéw w otwér wylotu widréw

k) ZAWSZE wytqcz i odczekaj dopokl ostrza komplelnle sle nie
ja, przed Y

badz konserwacija

l) ZAWSZE nalezy odtgczy¢ ie od ilania przed
i pracy oraz ia bez nadzoru
m) W przerwy w y iuz i od}qcz je od zrodta
i ig cze$¢ y na ym klocku,

aby oslrza z nlczym sie nie stykaty

n) ystkie noze j; Niezastosowanie sie do

[ego Zalecenia moze spowodowac utrate wywazenia i wibracje oraz skrécic¢
Zywotnos¢ strugu i nozy

Przedstawienie produktu

Uchwyt przedni

. Wskaznik zasilania

Przetgcznik zaptonu On/Off (Wigczony/Wytgczony)
. Blokada bezpieczeristwa zaptonu

Uchwyt gtowny

Nieruchoma podstawa tylna

Punkt zaczepienia ogranicznika (x 4)

. Osfona paska napedowego

Dzwignia blokady uchwytu przedniego

© N DO AN =

©

10. Punkt zaczepienia ogranicznika (x 4)
11. Ruchoma podstawa przednia

12. Pokretto regulacji gtebokosci

13. Sruba regulacji uchwytu przedniego
14. Bgben z nozami skrawajgcymi

15. Noze dwustronne

16. Sruba zaciskowa (x 5)

17. Klucz do nozy

18. Przytgcze do odsysania pytu/wiorow
19. Kréciec do odsysania pytu

20. kaczona prowadnica rownolegta i skosna
21. Pokretto zaczepienia ogranicznika (x 2)

Zastosowanie zgodne
Z przeznaczeniem

Reczne narzedzie do obrébki drewna o wysokiej wydajnosci do strugania drewna
i niektorych sztucznych drewnianych materiatow kompozytowych.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj si¢ ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

- Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupetnic¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest odtaczone od zasilania,
przed wymiang akcesoriow, badz dokonaniem regulacji.

Regulacja uchwytu przedniego

1. Odchyl dzwignie blokady uchwytu przedniego (9)(Zdj. A) i ustaw uchwyt
przedni (1) w jednej z czterech pozycji, odpowiedniej do wykonywanego
zadania (Zdj. B).

2. Zamknij dZwignie (9) w celu zablokowania uchwytu przedniego w
Zzadanej pozycji

Uwaga: Jesli zajdzie taka potrzeba, mechanizm dzwigni moze by¢ regulowany

za pomocg $ruby regulacji uchwytu przedniego (13) (Zdj. C).

taczona prowadnica rownolegta i skosna

1. 1. Przykreé prowadnice (20) do podstawy wkrecajac pokretta zaczepienia
ogranicznika (21) w otwory punktéw zaczepienia ogranicznika (7) i (10)
(Rys. FD).

2. Poluzuj dwie nakretki motylkowe i ustaw kat ogranicznika, jesli chcesz uzyé
go jako prowadnicy do wykonywania cie¢ skosnych (Zdj. E)

3. Po ustawieniu prowadnicy pod odpowiednim katem wzgledem podstawy
struga, umozliwia ona wigkszg kontrole strugania (Zdj. H)

Uwaga: Prowadnica moze by¢ przytaczona po dowolnej stronie podstawy.

Uwaga: Podziatka katowa zostata zamieszczona na prowadnicy w celach

orientacyjnych. W celu wykonywania cie¢ precyzyjnych konieczne jest

zmierzenie kata ogranicznika, wykonanie cigcia probnego i, w razie potrzeby,
ponowna regulacja.

Odsysanie struzyn

WAZNE: Podczas korzystania z produktu zalecane jest korzystanie z

odkurzacza warsztatowego lub innego systemu odsysania pytu. Podczas

pracy narzedzie wytwarza duze ilosci zbednego materiatu, dlatego wymagane

jest zastosowanie czynnego systemu odsysania pytu w celu zapewnienia

optymalnego dziatania narzedzia

1. Przylacze do odsysania pytu/wiérow (18) umozliwia podtgczenie systemu
odsysania pytu.

2. Kréciec do odsysania pytu (19) umozliwia przytgczenie systemu odsysania
pyhu do przytacza do odsysania pytu (Zdjecie F)

3. W celu zamocowania krééca osadz go w przytgczu do odsysania pytu i
przekre¢ w prawo, aby zablokowaé¢ go w odpowiedniej pozycji.

Regulacja gtebokosci cigcia

Uwaga: Wskaznik zasilania (2) zapala sig po podfgczeniu narzedzia do gniazda

sieciowego pod napigciem. Petni on role bezposredniego wskaznika obecnosci

zasilania w urzgdzeniu podczas normalnego uzytkowania, jednakze nalezy

zawsze sprawdzi¢, czy elektronarzedzie jest fizycznie odtaczone od sieci

podczas przeprowadzania regulacii, instalacji lub wyjmowania nozy.

1. Obracaj pokretto regulacji gtebokosci (12) w prawo w celu uzyskania
gtebszego cigcia i w lewo w celu plytszego cigcia

2. Skalowanie umieszczone na pierscieniu ponizej pokretta regulacii
gtebokosci wskazuje gteboko$¢ cigcia. Posiada ono 8 stopni zatrzaskowych
w zakresie 0,25 - 2,00 mm z podziatkg 0,25 mm.

3. W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia gtebokosci ciecia,
wykonaj struganie probne na niepotrzebnym fragmencie drewna, zmierz
roznice w grubosci i dostosuj ustawienie.

4. W celu sprawdzenia doktadnosci i tolerancji ruchomej podstawy przedniej
(11) ustaw pokretto regulacji gtebokosci w pozycji ,0“ w celu ustalenia
pozycji noza wzgledem nieruchomej podstawy tylnej (6) i ruchomej
podstawy przedniej (11). W ustawieniu ,0“ podstawa tylna, n6z oraz
podstawa przednia powinny znajdowac si¢ na tym samym poziomie.

5. Po zakoriczeniu korzystania zawsze ustawiaj pokreto regulacji glebokosci
w pozycji parkowania ,P“. Pozycja ta chroni néz ustawiajac ruchomg
podstawe przednig w sposob zapobiegajacy kontaktowi noza z podfozem.
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Dziatanie

Wiaczanie i wytaczanie
OSTRZEZENIE: Przed wigczeniem urzadzenia do gniazda zasilania
zawsze sprawdzaj dziatanie przetgcznika zaptonu On/Off (Wiaczony/
Wytgczony) (3) oraz blokady bezpieczeristwa zaptonu (4). Przed wigczeniem
urzadzenia upewnij sig, ze beben i noze nie stykajq sie z zadng powierzchnig.
1. Podtgcz maszyne do zasilania, wci$nij blokade bezpieczerstwa zaptonu (4)
(ZdjecieG)i pociagnij przetgcznik zaptonu (3) (Zdj. H)
2. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu

3. Ponowne uruchomienie urzadzenia odbywa sie znéw za pomocg przycisku
blokady zaptonu (4) i przetgcznika On/Off (Wtgczony/Wytaczony) (3).

Jest to bardzo istotne zabezpieczenie zapobiegajace przypadkowemu
uruchomieniu narzedzia

UWAGA: Pamietaj, ze po wytgczeniu struga noze bedg nadal obracaly sie przez

jaki$ czas. Zaczekaj, az silnik zatrzyma sie catkowicie przed odstawieniem

urzadzenia, aby zapobiec uszkodzeniu nozy lub podioza.

+ W przypadku ktadzenia struga na boku, nie kfadz go na stronie, na ktorej
umieszczone sg otwory wentylacyjne, poniewaz spowoduje to przedostanie
sie pytu lub wiorow do wnetrza silnika.

« W przypadku niekorzystania ze struga przez krétkg chwile ustaw pokretto
regulacji gtebokosci w pozycji ,P* i upewnij sig, ze obie podstawy (6) i (11)
sg oparte na tym samym, rownym podfozu.

Struganie

1. Oprzyj ruchoma podstawe przednig (11) na przedmiocie obrébki uwazajac,
aby noze nie stykaly sie z nim.

2. Wigcz narzedzie i zaczekaj, az noze osiggng petna predkos¢.

3. Delikatnie przesuwaj narzedzie do przodu dociskajac przednig cze$¢
urzadzenia dfonig umieszczona na uchwycie przednim (1) w poczatkowej
fazie przesuwu, a nastepnie dociskajac tylng czes¢ narzedzia dtonig
umieszczong na uchwycie gltownym (5) pod koniec wykonywania ruchu.

Uwaga: Nalezy pamietac, ze ruchoma podstawa przednia okresla ilo¢ noza

wystajgca z urzadzenia wzgledem drewna, co wymaga rownomiernego

dociskania zaréwno przedniej, jak i tylnej czesci urzadzenia.

4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrébki nie przechylajac go w dot
ani w gore.

Wskazéwka: Zachowuj sie tak, jakby materiat obrabiany byt diuzszy niz w

rzeczywistosci. Kontynuuj posuw, az noze struga znajda sie poza kraricem

obrabianego materiatu.

5. Czestotliwos¢ strugania i gleboko$é cigcia determinujg jakosé wykoriczenia.
W przypadku strugania szorstkich powierzchni mozliwe jest zwigkszenie
gtebokosci ciecia, jednakze w celu dobrego wykoriczenia obrébki, nalezy
pozniej zredukowaé gtebokos¢ ciecia i wolniej przesuwac urzadzenie.

Uwaga: Struganie bedzie tatwiejsze, jesli lekko odchylisz przedmiot obrébki od

siebie, strugajac ,w dot.*

OSTRZEZENIE: Strug jest bardzo cigzki. Uzywanie go do strugania pionowego

lub podobnych zastosowari nie jest praktyczne ani bezpieczne.

UWAGA: Zbyt szybki posuw narzedzia moze spowodowac ztg jako$¢ ciecia

oraz uszkodzenia nozy i silnika. Zbyt wolny posuw narzedzia moze spowodowaé

przypalenia lub uszkodzenia materiatu.

+  Predkosc¢ posuwu zalezy od rodzaju materiatu oraz od gtebokosci cigcia.

« Nalezy najpierw wykonac cigcia probne na niepotrzebnym kawatku
materiatu, aby oceni¢ odpowiednig predko$¢ posuwu i rozmiar cigcia.

UWAGA: Nalezy zawsze trzymac strug obiema rekami.

UWAGA: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot obrébki na stole.

Fazowanie

1. W celu wykonania fazowania, jak pokazano na Rys. | (, nalezy najpierw
wyréwnac rowek ,V* (Rys.Il) znajdujacy sie z przodu ruchomej podstawy
(11) przedniej struga z krawedzig kantu przedmiotu obrobki.

2. Przesur strug wzdiuz krawedzi.

onserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji lub wykonaniem
czynnosci konserwacyjnych nalezy upewni¢ sig, ze narzedzie jest wytaczone i
odfgczone od Zrodta zasilania.

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujgce sg odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

Czyszczenie
1. Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia s zawsze czyste i odblokowane

2. Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia. Najlepiej czy$ci¢ narzedzie
sprezonym powietrzem lub suchg migkka szczotka lub szczotkg o $redniej
twardo$ci w ksztatcie pedzla.

UWAGA: Podczas czyszczenia urzgdzenia no$ okulary ochronne.
3. Nalezy regularnie smarowaé wszystkie elementy ruchome narzedzia.

4. Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywac¢

$rodkow zracych.
UWAGA: Nie uzywaj $rodkéw czyszczacych do czyszczenia elementow
plastikowych narzedzia. Zalecane jest uzycie tagodnego detergentu i wilgotnej
szmatki. Nie wolno dopuszczac do kontaktu urzagdzenia z woda. Upewnij sig, ze
urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym wigczeniem.

Wyjmowanie i instalacja nozy strugarskich

UWAGA: Przed instalowaniem i wyjmowaniem nozy upewnij sig, ze urzadzenie
jest wytgczone.

/\ OSTRZEZENIE: Upewnic sig, ze $ruby zaciskowe noza (16) sg mocno
dokrecone w odpowiedniej kolejnosci pokazanej na rysunku M. Niewtasciwe i /
lub niewystarczajace dokrecenie moze spowodowac powazne obrazenia ciata.
Strug posiada noze dwustronne ze stali szybkotnacej. Po stepieniu noza mozna
go odwrdci¢ na druga strone. Kiedy obie strony noza ulegng stepieniu, nalezy
go Wyrzucic.

/\ OSTRZEZENIE: Ostrzenie nozy nie jest mozliwe.

Wyjmowanie nozy strugarskich

UWAGA: Uwaga: Noze sg bardzo ostre. Nalezy obchodzi¢ sig z nimi przy
zachowaniu szczegolnej ostroznosci.
1. Za pomocg klucza (17) poluzuj pie¢ $rub zaciskowych (16) (Zdj. J).
2. Wyréwnaj beben z nozami skrawajacymi (14) z otworem bocznym,
tak aby mozliwe byto ostrozne wysunigcie danego noza dwustronnego
(15) (Zdi. K).

Instalowanie nozy strugarskich

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy uzywac¢ jedynie nozy strugajacych ze stali
szybkotnacej, kompatybilnych z tym urzgdzeniem. Uzywanie nieprawidtowych
nozy z innej stali niz stal szybkotngca, moze spowodowaé powazne
obrazenia ciata.

1. Noze strugarskie narzedzia sg dwustronne - posiadajg krawedzie tngce po
obu stronach. W przypadku zuzycia lub uszkodzenia noza, mozna wyja¢ go
i odwréci¢ na drugg strone.

2. Wsun dobry n6z wierzchem do géry w blok wspornikowy bebna (14).

Uwaga: W przypadku uszkodzenia tylko jednego noza, mozna go wymieni¢

bez koniecznosci wymiany pozostatych dwéch nozy. W przypadku zuzycia

nozy, nalezy wymieni¢ wszystkie trzy noze. Zapobiegnie to niesymetrycznej

obrobce, ktéra moze wywotywa¢ niebezpieczne wibracje i spowodowa¢

uszkodzenie narzedzia

Uwaga: Rowek biegngcy wzdtuz noza powinien znajdowac sig po przeciwnej

stronie wzgledem $rub zaciskowych (16).

Podczas instalacji nozy:

. Nalezy najpierw usuna¢ wszelkie wiory i obce ciata przylegajace do bebna

(14) oraz do nozy.

IS

. Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i wadze, co
zapobiegnie chybotaniu bebna i wibracjom, ktore zaktocajg struganie i moga
spowodowac awarie.

. Przy instalowaniu noza do strugarki, dokreci¢ $ruby zaciskowe (16) w
kolejno$ci pokazanej na zdjeciu M. Niedostatecznie dokrgcone $ruby
zaciskowe moga by¢ bardzo niebezpieczne.

. Dokreci¢ je do wartosci momentu obrotowego 10Nm (+0,5), jednakze nie
dokrecaé zbyt mocno

. Podczas mocowania noza w bebnie ostroznie dokrecaj $ruby zaciskowe (16)
Poluzowana $éruba zaciskowa stanowi ogromne niebezpieczeristwo.

w

IS

o

o

. Regularnie sprawdzaj dokrecenie $rub.

UWAGA: Strug zostat zaprojektowany w taki sposob, ze po wsunigciu w otwory
bebna i prawidtowym dokreceniu, noze beda prawidtowo wyréwnane.

Podczas wsuwania nowych nozy konieczne jest, aby zostaty one prawidtowo
umieszczone w rowkach, wsuniete catkowicie, a ich krawedzie byly idealnie
wypoziomowane, tj. rownolegte do powierzchni podstawy tylnej.

Aby upewni sig, ze noz jest wyrownany, mozna skorzystac z linijki umieszczajac
ja na podstawie tylnej w 3 roznych pozycjach.

Nalezy dokreci¢ $ruby zaciskowe tylko wtedy, gdy noz jest wyréwnany wzgledem
podstawy tylnej (Zdj. L)

Dalsza kontrola ustawienia ruchomej podstawy przedniej (11) moze by¢
przeprowadzona poprzez ustawienie pokretta regulacii glebokosci (12) w

pozyciji ,0“ i umieszczeniu linijki w poprzek ruchomej podstawy przedniej

(11) i nieruchomej podstawy tylnej (6). Podstawa tylna stanowi wtedy punkt
odniesienia dla pozycji podstawy przedniej.

OSTRZEZENIE: Wystajacy Iub nieprawidtowo wyréwnany noz strugarski moze
zahaczy¢ o obudowe stwarzajgc zagrozenie dla operatora i 0sob znajdujgcych
sig w poblizu.
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Uwaga: N6z musi by¢ umieszczony na bebnie w pozycji wysrodkowanej (Zdj.M).

Po prawidtowym wyréwnaniu noza dokre¢ $ruby zaciskowe (16) w

nastepujacej kolejnosci

«  Dokreci¢ w kolejnoci jak przedstawiono powyzej (Zdj. N)

+  Dokreci¢ do warto$ci momentu obrotowego 10Nm (+0,5), jednakze nie
dokreca¢ zbyt mocno

«  Powtorz powyzsze czynnosci w przypadku dwoch pozostatych nozy

Uwaga: W przypadku nieprawidtowo osadzonych nozy strugana powierzchnia

bedzie szorstka i nieréwna.

OSTRZEZENIE: Po zakoriczeniu regulacji wszystkich nozy nalezy sprawdzié,
czy wszystkie $ruby zaciskowe sg prawidtowo dokrecone. Po krétkim okresie
uzytkowania narzedzia ponownie sprawdz, czy sg one dokrecone do wartosci
momentu obrotowego 10Nm (+0,5), . Sprawdz $ruby ponownie rowniez po
uplywie dtuzszego okresu uzytkowania.

ponizej

i niéprawlidlowe:

- Ustawienie prawidtowe - czyste , gtadkie cigcie (Rys. Ill).

«  Wcigcia w powierzchni materiatu — spowodowane przez krawedz
jednego lub wszystkich nozy nie ustawiong w sposéb réwnolegty wzgledem
Iinii podstawy tylnej (Rys. IV).

. ienia na poczatku trasy p — spowodowane przez krawedz
jednego lub wszystklch nozy nie wystajaca wystarczajaco poza
powierzchnig podstawy tylnej (Rys. V).

+  Ztobienia na koricu trasy posuwu — spowodowane przez krawedz
jednego lub wszystkich nozy wystajgcg nadmiernie poza powierzchnie
podstawy tylnej (Rys.VI).

(a) ruchoma podstawa przednia (11) regulowana za pomocg pokretta regulacji
gtebokosci (12)

(b) nieruchoma podstawa tylna (6)

Rozwigzywanie problemow

Wymiana paska napedowego

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji, instalowaniem i

wyjmowaniem nozy upewnij si¢, ze urzadzenie jest wytaczone.

1. W celu wymiany paska nalezy najpierw odkreci¢ trzy $ruby z tbem
krzyzakowym, ktére mocujg ostone paska napedowego (8) po lewej stronie
struga, patrzac od tytu (Zdj. O).

Uwaga. Przednia $ruba jest diuzsza niz pozostate dwie $ruby. Pamietaj, aby

umiesci¢ ja w tym samym otworze podczas ponownego wkrecania.

2. Zdejmij uszkodzony pasek pociggajac go na boki z gérnego kota klinowego
i recznie obracajgc koto dolne. Za pomocg migkkiej szczoteczki oczy$¢ kota
klinowe i otaczajgcg je przestrzen.

Uwaga: Podczas czyszczenia komory két klinowych nalezy zaktada¢

okulary ochronne.

3. Nat6z nowy pasek na dolne koto klinowe, z szescioma ciggtymi rowkami
»V*“ zwréconymi do wewnatrz. Nat6z pasek na gorne koto tylko do potowy, a
nastepnie nasun pasek catkowicie jednoczesnie obracajac koto.

4. Recznie sprawdz czy pasek porusza sig rowno na kotach klinowych.

5. Ponownie zamocuj ostone i trzy $ruby mocujgce pamietajac, aby umiescic
najdtuzsza $rube w przednim otworze ostony.

6. Ponownie poditacz urzadzenie do zrodfa zasilania, wigcz
urzgdzenie i uruchom je na minutg, aby upewnic sie, ze silnik
i pasek dziatajg prawidtowo.

Szczotki
Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu
Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie

Jesli podejrzewasz nadmierne zuzycie szczotek, przekaz urzadzenie do
autoryzowanego punktu serwisowego w celu ich wymiany.

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepisow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sig¢ do naprawy.

» Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elekirycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujgcymi sie utylizacjg odpadow, aby
uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Wtyczka nie whozona do gniazda,
lub narzedzie nie jest wigczone

W16z wtyczke do gniazda zasilania i wigcz narzedzie

Zadziatat bezpiecznik wtyczki lub
bezpiecznik obwodu sieciowego

Wymien bezpiecznik wtyczki lub
bezpiecznik obwodu sieciowego

Wytgcznik réznicowopradowy
podtgczony i nie zresetowany

Zresetuj

Brak zasilania

Przecigzenie przedtuzacza,
zadziatat bezpiecznik termiczny

Wymienr przediuzacz lub catkowicie rozwir kabel ze
szpuli w celu umozliwienia maksymalnej wydajnosci
przeptywu i zresetowanie bezpiecznika termicznego

Uszkodzone ztgcze kabla zasilania lub
ztgcze kabla z urzadzeniem lub wtyczkg

Wymaga naprawy w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton

Usterka elektronarzedzia

Wymaga naprawy w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton

Zuzyte szczotki weglowe

Konieczna wymiana szczotek w
autoryzowanym punkcie serwisowym Triton

Silnik nie wigcza sie

Usterka elektronarzedzia

Wymaga naprawy w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton

Zuzyty przynajmniej jeden néz

Wymien wszystkie noze

Szorstkie wykoriczenie drewna po zakoriczeniu

Uszkodzony przynajmniej jeden ndz

Wymien uszkodzone noze

strugania
Drewno jest mokre Pozostaw drewno do wysuszenia
Zuzyte lub uszkodzone noze Wymieri noze
Nieprawidtowa gtebokos¢ cigcia Przynajmniej jeden noz jest Zle zamocowany Zamocuj ponownie Zle zamocowane noze

Zamocowano nieprawidtowe noze

Zamocuj wiasciwe noze

Beben nie obraca sig¢

Przerwany pasek napedowy

Wymieri pasek

Wibracje lub nietypowy hatas

Natychmiast PRZERWIJ korzystanie z narzedzia

Sprawdz wszystkie elementy, do ktérych
masz dostep i upewnij sig, ze sg prawidtowo
zamocowane; jesli symptomy nie ustepuja
narzedzie wymaga naprawy w
autoryzowanym punkcie serwisowym Triton
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Gwarancja

W celu rejestracji gwaranciji odwiedz naszg strong internetowg
www.tritontools.com” i podaj odpowiednia dane. Dane zostang dodane do
naszej listy wysytkowej (chyba, ze wskazano inaczej) w celu przesytania
informacji dotyczacych przysztych produktéw. Dostarczone danie nie
zostang udostgpnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: ___/___
Model: TPL180  Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu
Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze: Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczng
odpowiedzialno$¢ producenta. Opisany powyzej przedmiot
deklaracii jest zgodny z whadciwymi przepisami Unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: TPL180

Opis: Strug elektryczny z potrjnym ostrzem 180 mm, 1500 W
Produkt jest zgodny z nastepujgacymi dyrektywami oraz normami:
+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

- Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
- Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+  EN 60745-1:2009+A11:2010

+  EN 60745-2-14:2009+A2:2010

+  EN 55014-1:2006+A2:2011

+  EN55014-2:2015

+ EN 61000-3-2:2014

+ EN 61000-3-11:2000

pewnosc, iz w razie usterki bgdz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesé.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkoéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri
obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzgdzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wplywu na prawa
ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd
Dokumentacja techniczna produktu

znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools

Data: 20/06/2018

Podpis:

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.

Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaropapvm 3a BbIGOp MHCTPYMeHTa Triton. B 3ToM pyKOBOACTBE COAEPXMTCA
VHchopmauwma, Heobxoaumaa AnA 6e3onacHoli 1 ahheKTUBHOI akcnnyaTauum
nsaenuAa. [laHHoe n3genue oTIMYaeTCA HEKOTOPBIMU YHKASIBHBIM
0COBEHHOCTAMM, 1 laXe EC/N Bbl YK€ 3HAKOMbI C aHANOrNUHLIMU U3AENMAMM,
BaXKHO BHUMATE/IbHO NPOYNTAThL 3TO PYKOBOACTBO W MOHATL COAEPXKalLMEecA

B HEM UHCTPYKLWW. Y6eanTeCh, YTO Kax /bl Nob30BaTe b MHCTPyMEHTa
03HaKOMM/ICA C PyKOBOACTBOM U1 MOHAN ero.

CvMBO/IbI U 0003HAYEHUS

Ha nacnopTHyto Tabnuyky MHCTPyMeHTa MOryT BbITb HAHECEHbI CUMBOSbI.
OHM NPeaoCTasnAIoT BaxHyI0 MHCHOPMaLWIO 06 N3AENN MW UHCTPYKLMM MO
ero aKcnyaTaumn.

Monb3oBaTbCcA CPeACcTBaMM 3aLNThLI OPraHoB Cryxa
Monb3oBaTbCA CPeACTBAMM 3aLWTbI OPraHoB 3peHNA
Monb3oBaTbcA CPeACcTBAMM 3aLNTLI OPraHoB AbIXaHUA
Monb3oBaTbCA CPeACcTBAMM 3aLNTbI FONOBbI

TMonb30BATLCA CPEACTBAMM 3ALMThI PYK
MpouuTaiite pyKoBOACTBO

BHUMAHME! [Isnxyuwmeca aetanu: onacHoCTb
pasnasnMBaHA 1 NOpesos.

BHumanue! OcTpble HOXU unu 3y6ba!

Mepen perynvpoBKOW, CMEHOW OCHACTKM, YACTKOM,
06CNYXMBAHNEM U XpaHeHeM NpuGopa Bceraa OTKIloYaiiTe ero
OT CETW NUTaHVA.

BEPEYb ot poxaa v enaru!

OcTopoxHo!

ek DPRs T

TpebyeTcA Unn PeKOMEeHAYETCA BbITAXKA MblN.

->
-
-

KoHcTpykuma knacca |l
(nBoOWiHAA M30NMALMA ANA [ONOMHUTENBHON 3alnThbl)

O

N
Mm

COOTBETCTByeT NPUMEeHUMbIM 3aKoHOoAaTeIbHbIM
akTam 1 Hopmam 6e30MacHoCTU.

~r=
==
p—

OxpaHa oKpyKaloleil cpefibl

YTUAM3aLMA INEKTPOTEXHUHECKUX UME/NIA C BbITOBbIM
MyCOpoM 3anpetieHa. Takie U3AeNUA CAAIOT B MyHKThI
yTUAU3aUnm, nMeloLme cneunanbHoe o6opyaoBaHme. 3a
PpeKoMeHAALMAMM MO YTUAN3ALMM OBpaLLaiiTeCk B MECTHbIE
opraHbl BAACTW UAN K AUnepy.

14

CokpalleHnst TeXHUYEeCKUX TEPMUHOB

B BonbTbl my lepu
~, a.C. MepemeHHbIit Tok MOCTOAHHBIN TOK
A, mA Awnep, munnnamnep BT, kBT BartT, kunosatt
n, YacToTa BpaleHma /MvH nnn (0BopoTb! nnn
6e3 Harpysku MuH! BO3BpaTHO-
nocTynaTenbHsle
[BUXEHNA) B MUHYTY
n HomuHanbHas vactotal rpm Yucno o6opoTos B
BpaLLeHnA MUHYTY
° papyce! AB(A) [Jeunbens,
B3BELUEHHbIE N0 A
%] HvameTp m/c? AwvnnuTyna subpaunn

TeXHUYECKMEe XapaKTepUCTUKK

Mutanue:

230 B nepeMeHHoro Toka,
50 'y, 1500 BT

YacToTa BpaueHuA 6e3 15 000 06/MUH
Harpysku:

ny6uHa cTporaHua: 0-2mm
LLinpuHa cTporanma: 180 mm

Hoxwu: KomnnekT 13 3 AByXCTOPOHHNX HOXeER
wrpuHoii 180 MM 13
Knacc sawmsi: @
FabapuTHbIE pasmepbl 525 x 275 x 170 Mmm
(A xWxB):
Macca: 8,6 kr
Beuay Toro, 4to npoay MOCTOAHHO BYETCA,

TeXHU4YECKUE XapaKTepucTUKu nsaenuii Triton moryt
M3MEHATLCA 663 yBeAOMIEHNA.

VpoBeHb 3ByKa 94 nB(A)
N3NYYeHNA Lea:

KoppeKkTupoBaHHbIi ypoeHb | 105 aB(A)
3BYKOBO MOLIHOCTM Lua:

MorpewwHocTs K: 306

BsBelweHHan BuGpauva: 5,8 M/c? (rnaBHaA PyKOATKa) ,

7,0 M/c? (nepeaHAn pykoATKa)

MorpeLwHocTb: 1,5 M/c? (rnaBHanA 1 NepeaHaAA PyKOATKM)

YpoBeHb 3ByKa, BO3AEHCTBYIOWEro Ha onepaTtopa, npesbiwaeT 85
AB(A). Ucnonb3oBaHue CPeACTB 3aluMThbl OPraHoB Clyxa 06A3aTeNIbHO.

BHUMAHMUE! Ecnv yposeHb 3Byka npesbiluaeT 85 AB(A), To 06A3aTensHo
Mo/b3yMTECh CPEACTBAMM 3aLMTLI OPraHoB cyxa. Mpu Heo6XoAMMOCTH
OrpaHNuMBaNTE NPOLOMKUTENBHOCTb PAGOThI. EC/N WyM BbI3bIBAET
[AMCKOMCHOPT AAXKE NP1 UCTIONb30BAHM CPEACTB 3allNTbI, HE3aMEANNTENBHO
BbIK/IOYNTE UHCTPYMEHT 1 yGEANTECh, YTO 3almMTa HaaeTa NpasusbHO, a

ee 3ByKON30/MPYIOLLVE XapaKTEPUCTUKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPAGATLIBAEMOrO UHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! Bo3pelicTBre BUbpaLuy MHCTPYMEHTa Ha YenoBeka

MO BbI3bIBaTb NOTEPIO YYBCTBUTENIBHOCTU, OHEMEHME, MOKabIBaH1e

U CHUKEHME CIOCOGHOCTM YIePXKMBaTh NPeaMeThl. MPoACIKMTENbHOE
BO3/ECTBME YpEBATO Pa3BUTMEM XPOHUYECKUX 3abonesaHuii. Mpu
HEOGXOAMMOCTU OrpPaHININBaliTe MPOAOKUTENLHOCTE PAGOTLI U MOML3YTECH
aHTMBMOPaLUMOHHBIMK NepyaTkamu. He paboTaiite B py4HOM pexume,

eCniv Temneparypa Hike KOMOPTHOTO YPOBHA: B TAKNX YCIIOBUAX

BUGPaLMA OKa3bIBAET Gonee BbIPaXKeHHOe BO3AENCTBUE HA OPraHMaMm.
TPOAOMKNTENBHOCTL U MEPUOANYHOCTL PAGOTI C UHCTPYMEHTOM MOXKHO
paccumMTaTh Mo 3Ha4eHUAM, KOTOPbIE NPUBEAEHbI B pasaene «TexHuieckue
XapaKTepUCTUKM».
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YKasaHHble B XapaKTepucTVKax ypOBHY 3ByKa 1 BUGPaLIMIA NOMyHeHb!

B cooTBeTCTBUM ¢ ENB0745 1nmn aHanornyHbIMm MexxayHapoaHbIMU
cTaHaapTamy. 3HaueHVA CNpaBeMBLI ANIA MHCTPYMEHTA B HOPMasbHOM
paBGo4eM COCTORHM, KCMNYaTVPyeMOro B HOpMasbHbIX YCIIOBUAX. HapyiieHne
pernamenTa o6Cy>XMBaHA, NOPAKA COOPKU UMK BKCMNyaTaLni MHCTPYMEHTa
MOXET ABUTbCA NMPUHMHON NOBbILLEHUA YPOBHA 3ByKa 1 BUbpaumin. Ha caiite
www.osha.europa.eu npefcTas/eHa UHHOPMaLKA MO YPOBHAM 3ByKa 1
BUBpaunii Ha paboHem MecTe, KOTOpanA MOXET OKa3aTbCA NONe3HoN AnA
nonb3oBaTesnei, paboTalolMx C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCTIOBUAX B
TeyeHe NPOAOMKUTENBHOMO BPEMEHN.

06wwue npasuna
TEXHUKU 0e30MacHOCTU

BHUMAHMUE! O3HakomMbTecb CO BCeMM npeaynpeXxxaeHUAMU v

WMHCTPY TMpeHe6r. npeaynpex, Y MHCTP!

YpeBaTo MopaxeHnem d1EKTPUHECKIM TOKOM, [10XKapom ummm

CEPLE3HLIMM TPABMAMMU.

BHUMAHMUE! 3kcnnyatauma npu6opa AeTbMU, TMLAMKU C OFrPaHUYEHHbIMMN
WM ymeT! TAMM U MLAMK, He

umemummu [AOCTaTOYHOTO OMbITa UM 3HaHWUIA, Pa3PeLIaeTCA TONLKO NpU

YCNIOBUM, 4TO OHYM GYAYT HAXOAUTLCA NOA MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO

3a UX 6e30MacHOCTb MM NOJTYYaT OT HEro HEOGXOANMbIE MHCTPYKLMK MO

pa6ote ¢ npu6opom. He ocTaBnsiTe geTes 6e3 NpUcMoTpa 1 He No3BONANTE

UM Urpatb ¢ npuGopom.

CoxpaHuTe Bce NpeaynpexaeHnsa n MHCTPYKUMM Ha byayLee.

B pasgene, noct OM TeXHUKE HOCTH, TEPMUH

«B/IEKTPOMHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KaK K MPOBOAHBIM (paBOTalOLLMM OT CeTh),

TakK 1 K 6ecnpoBOAHbIM (PaboTaroLLMM OT aKKyMyaTopa) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha paGoyem mMecTe

a) CnepwTe 3a YUCTOTON M OCBELUEHHOCTLIO paGoyero MecTa.
Becnopnnok nnn HepoCTaToK OCBEeLLeHUA NOBbLILWAOT BEPOATHOCTL
HECYaCTHOrO Crly4as.

6) He pa6orTaiiTe C 3N1eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3PbIBOOMAaCHOM
aTtmocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCNTaMEHAIOWMUXCA
)KUAKOCTEW, ra3oB WUIIN NMblK). IEeKTPOUHCTPYMEHT BbipabaTbiBaeT
MCKPbI, KOTOPbIe MOTYT BOCIMIAMEHUTb Iblflb NN Napbl.

B) Bo BpemA paGOTbl C ANIEKTPOUHCTPYMEHTOM He nossonante aAeTam u
T P! niuam TbCA K BaM. OHu 6y,qu oTB/lIeKaTb BaLie
BHUMaHue, 1 Bbl MOXeTe MoTepATL yrpasrieHne.

2) 3nekTpo6esonacHOCTb

a) BunkKu 9NeKTPOMHCTPYMEHTa AO/MKHbI COOTBETCTBOBATb PO3eTKaM.
Kareropuiecku BHOCUTb 60 B
KOHCTPYKLMIO BUNOK. He noako4aTb i
9NEKTPOMHCTPYMEHT K CETU Yepes NepexoaHuUKu. [prumeHeHne
CTaHAapTHbIX BUJTOK N COOTBETCTBYIOLUNX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK
MOpPa>KeHUs 311eKTPUYECKUM TOKOM.

6) He kacaiitecb p : TPy
paavaTopoB, N1eKTp! nauT u Ecnn Bawe teno
3a3em/s1eHo, TO PUCK Nopa>KeHNs 3/1IeKTPUHECKUM TOKOM yBe/IM4nBaeTCH.

B) Beperute aNeKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKAA U Bnaru. [lonagatve
BOAbl BHYTPb 3N1EKTPOMHCTPYMEHTA yBeNNYNBaeT PUCK MOPaxXeHns
B/IEKTPUHECKUM TOKOM.

r) He gonyckaiiTe NOBPeXAEHWUA 3NIEKTPUHECKOrO WHYypa. 3anpelwaeTca
NepeHOCUTb, TAHYTb WU OTK/TIO4aTb A/IEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTn
3a WHYp. beperute LWHyp OT Harpesa, KOHTakTa ¢ MacsioM, OCTPbIMU
KPOMKamMu nim ABYKYLUMMNCA AeTansami. [ToBpexaeHHsIi nim
3anyTaHHbIN LUHYP YBEIMYNBAET PUCK MOPaXKEHNS NEKTPUHECKIM TOKOM.

£) Mpu pa6oTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHNA NOMb3yiTeCh
YANVHUTENEM, NPUrOAHBIM ANA IKCTIyaTaLum B TaKuUX YCNOBUAX.
TNprmeHeHne yanMHNTeNs, NPMroaHoro As dKCriyaraumm BHe
OMeLLUeHNA, CHUXKAeT PUCK MOPa>KeHUsA 3N1EKTPUYECKUM TOKOM.

e) Ecnu pa6ora Bo T0
3NIeKTPOMHCTPYMEHT cnenye'r NOAKJII0NATH K UCTOYHUKY NUTaHUA,
CHaGXXEHHOMY YCTPOIACTBOM 3alUTHOrO oTKNtoueHusA (Y30).
TNpumererne Y30 CHUXaET PUCK MOPAXKEHNA INEKTPUHECKIM TOKOM.

3) JnuHaa GesonacHoCTb

a) Bbyabte BHUMATeNbHbI, C/IEAUTE 3a TeM, 4TO Aenaete u

npwu pa6ote ¢
aneKYpouucrpymeHrom 3anpelaeTca Nonb3oBaTbcA
9NEKTPOMHCTPYMEHTOM, €CJ/IU Bbl YCTa/IU MW HAaXOAUTECh NoA,
[[eNCTBUEM aNKorosif, HapKOTUKOB UMM JIeKapCTBEHHbIX NpenapaTos.
Haxe KpaTKoBPEMEHHOE 0CnabneH1e BHAMaHNS BO BPEMA paboTsl
4peBato TAXes10i TpaBMOVi.

6) Monb3yiiTech CPeACTBaMM MHAMBUAYANLHOM 3aWMTLI. Beerga

nonb3yiTech CPeACTBAMU 3alUTLI OPraHOB 3PEHUA. [paMoTHoe

npUMeHeHne CPEACTB 3alUnTbl (HanpUMep, PECIMpaTopa, HeCKOMb3ALLEH

3aLLUMTHON 06YBM, KaCK /M CPEACTB 3aLUUThI OPraHoB Cryxa) CHUXaeT

PUCK TPaBM.

He ponyckaiite "0 BK . Mepepn Tem

KaK MOAK/II04aTh MHCTPYMEHT K PO3ETKE Winu akKKyMySIATopy,

MOAHMMATL UNU MEPEHOCUTL ero Y6eanTech, YTo BbiKiouaTens

MUTaHMA HAXOAUTCA B MOMOXKEHUMN «BbIKIOYEHO» . Eciin Aaepxarb
naney Ha BblK/o4artesie nMTaHnsa rnpu NnepeHocKe MHCTpyMeHTa nim
3apAxXarb MHCTPYMEHT C BK/IIOYEHHbIM BbIK/l04aTes1eM nuTtaHns, To PUCK
HeCcYacTHOro cry4as yBesin4nTCA.

r) Y6upaiite per Knoun yem BKMOYaTh
BNEKTPOUHCTPYMEHT. [ae4HbIi KIH0Y, MPUCOEANHEHHDIN K BpaLLaroLenca
4acTn 3/1eKTPONHCTPYMEHTa, MOXeT HaHeCTH TpaBMbl.

A) He TAHMTeCH 3a Npeaenbl KOMOPTHOI 30HbI AOCAraemMocTu. Teepao

CToiiTe Ha Horax 1 coxpaHsiite paBHoBecue. 370 103BO/IUT yBEPEHHee

KOHTPONIMPOBATL UHCTPYMEHT B HEOXKUAAHHBIX CUTYaLMAX.

Opesaiitechb Haa C "

YKpaleHuA He AONYCKaKTCA. [JepxuTe BO/IOCk!, 0AEXAY 1 nepyaTki

rnogasnbLue OT ABUXKYLMXCA YacTei MHCTpymeHTa. CBOGOAHYIO OAEXAY,

YKpaLueHna nin 4NnkHHbIe BOJIOChI MOXKET HamoTaTb Ha

ABVXKYLUNECA 4acTu.

) O6A3aTeNnbHO NOMb3YTECH YCTPOWCTBAMU BbITAXKKM U c6opa

MbINIK, €CNIU KOHCTPYKUMEA NPeayCMOTPEHbI COEAUHUTENU ANA HUX.

Cobronaiite npasnna nx sKcryatauum. Takue ycTpoicTBa CHuXarT

PUCKN, CBA3AHHbIE C MblNbO

3Kcnnya1’auuﬁ ANEeKTPOMHCTPYMEHTa U yX0[ 3a HUM

€

4)
a

He ponyckaiite neperpysku aN1eKTpOMHCTpyMeHTa. MpaBunbHo
nopaGupainTe MHCTPYMEHT NMOA CBOU 3aAa4u. [ pamMoTHO MOA06PaHHbI
MHCTPYMeHT GyneT paboTaTb ka4ecTseHHee u 6esonacHee 6e3
MPEBbILLEHNSA HOMUHATLHOMN Harpy3Ku.

6) He pa6orTaiiTe ¢ 3N1eKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/N BbIK/lO4aTe b MUTaHNA
He BKJ/II04aeTCA UMM He BbIKJIK0YAETCA. /110604 3/1EKTPOMHCTPYMEHT C
HepaboTaloLLyM BbIKIIOYaTEIeM ONaceH 1 NMOANEXUT PEMOHTY.

B) OTCOeAMHANTE 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3ETKN WK aKKyMynATopa,

npex /e Yem BbIMOMHATL HACTPOMKY, MEHATL OCHACTKY Unn

yKnafpIBaTh ero Ha xpaHeHue. [JaHHas Mepa npeaoCcTOPOXHOCTH

UCKNI0Y@eT CIIyqasiHblil MyCK MHCTPYMEHTA.

XpaHuTe 3NIeKTPOMHCTPYMEHT B MECTaXx, HeAOCTYMHbIX ANA

[eTei, U He NO3BONANTE PaGoTaTh C HUM NMLAM, He 3HAKOMbIM C

9NEKTPONHCTPY TOM UK He VHCTPYKLMK.

ONEeKTPOUHCTPYMEHT OMaceH B HEYMEJIbiX PyKax.

fd

A) OGcnyxuBaiiTe 3N1EKTPOUHCTPYMEHT. CneguTe 3a Tem, 4ToGbl He
6b1510 6UeHUA unu y yacreit,
i unn Apyrux i, cr 1X

MNOB/IMATbL Ha Pa6boTy 9NIEKTPOMHCTPYMEHTa. ECnu MHCTPpYMeHT
MoBpPeX/eH, TO IKCMIyaTauuio paspeluaeTcA BO30GHOBNATL TONIbKO
nocne pemoHTa. an"lHHOﬁ MHOIrnx Hec4acTHbIX C/ly4aeB CTaHOBUTCA
HeynoBneTBopUTeIbHoe DﬁCﬂy)KMBaHMe B/IEKTPOMHCTPYMEHTa.

e) CnepauTe 3a YNCTOTOIA PEXKYLLErO MHCTPYMEHTa U COCTOAHUEM ero
PeXYLUMUX KPOMOK. EC/IM PEXXYLLNIA NHCTPYMEHT Haanexallmm
06pa3oM DﬁCﬂy)KeH, TO CHMXK@eTCA BEPOATHOCTb 3aLlemMneHnsa n
obnerqaerca ynpasnexue.

) Co6niofaiiTe aTU MHCTPYKLMM NpU 3KCNyaTaumm
9NEKTPOUHCTPYMEHTA, OCHACTKM W PEXYLIEro MHCTPYMeHTa.
YuutbiBaiite y ] W npea Wweit pa6oTbl.
HUcnonb3osarne B/IEKTPOMHCTPYMEHTA HE 10 Ha3Ha4YeHNo MOXXEeT
6bITb OMaCHbIM.

BHUMAHMUE! lMNpy akcnnyaTaumm MHCTPYMEHTa Ha Tepputopun ABCTpanim

v Hosoii Benanammn pekomerayetca BCEM[IA Bk/ioyaTh B Lienb MMTaHNA

YCTPOVCTBO 3aLMTHOro oTkMlo4eHNA (Y30) ¢ HOMUHAMBHBIM OCTaTOYHBIM

TokoM 30 MA 1nn MeHbLue.

5) PemoHT

a) PeMOHT 3/IeKTPOUHCTPYMEHTA AOJIKEH NPOU3BOAUTLCA
TOM C
WAEHTUYHBIX 3an4acTeit. TO/IbKO B 3TOM C/1y4ae PeMOHT
B/IEKTPOMHCTPYMEHTA He CKaXeTCs Ha ero 6e3011acHocTy
oTpULEaTE IbHBIM 06Pa30M.

LlononHuUTENbHbIE NPaBNIA TEXHUKM
6e3onacHocTu npu pabote ¢
3NEKTPUYECKUMM pyOaHKaMK

/\ BHUMAHUE!

+  Mpexpe Yem NONOXKUTL INEKTPOUHCTPYMEHT AOXKANTECH, NOKa
PEXYLMA NHCTPYMEHT HE OCTAHOBUTCA. OTKDLITLINT BPALLAIOLLVICS
MHCTPYMEHT MOXXET KOCHYTbCS TOBEPXHOCTH, OTCKOYNTL U HaHeCTn
TsKe/ble TpaBMbl.

+  [epXuTe 3/1EKTPOUHCTPYMEHT TOJBKO 3a U30/IUPOBaHHbIE
3axBaTHble P TW, TaK KaK PeXxyLuuil UHCTPYMEHT MOXKET
KOCHYTbCA WHYpa NUTaHUA. Hagpesarie HaxoAsLLEerocs rog
Harpsi»XeHeMm rnpoBOAHNKA MOXET MPUBECTU K TOMY, HYTO HEU30/IMPOBaHHbIE
MeTa/I/IM4ecKne AeTasin MHCTPYMEHTA TOXE OKaXKYTCS 04 HarNpPsXKeHNEM.
3TO YPEeBaTo MOPaKEHNEM SNEKTPUHECKIM TOKOM.

+ Kpenute 3aroToBKy K yCTOW4MBOW OMOPE C NOMOLLbIO CTPYGLUMH Uin
APYruX NOAXOAALMX CPeACTB. 3aroToBKa, yAepKVBaemas YKo uim
MPYKIMaEMast K Te/ly, HEAOCTATOYHO XOPOLLIO 3a(hKCUpoBaHa N MOXeT
BLIATI U3-TI0] KOHTPOJIS.
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+ 3ameHa NOBPEXAEHHOr0 3/IEKTPUYECKOrO WHypa (B cny4ae
u) TbCA Np Tenem,
€ro CepBUCHBIM NPeACTaBUTENEM UM NULaMU
aHaNorM4Ho KBanudukaumm.

+ HacToATenbHO peKoMeHAYeTCA BK/IOYaTh MHCTPYMEHT Yepes
YCTPOMCTBO 3aLUMTHOrO OTK/IIOYEHUA C HOMUHAJIbHBIM OCTaTO4HbIM
Tokom 30 MA UnM MeHbLue.

ﬁ VicrionbayiiTe NoaxoAniumMe CPeACTBa 3alUMUThI OPraHoB AbIXaHUA.
[pyt paboTe € 3TVM UHCTYMEHTOM MOXET BbIPabaTLIBATLCS Mbl/lb, COREPXALUAs
XUMUHECKIE BELLIECTBA, KOTOPbIE BbI3LIBAIOT PaK, AE(eKTb! ryiofa 1 Apyrie
TIOBPEXAEHS PENPOAYKTUBHOM CUCTEMBI. HEKOTOpBIE COPTA SIECOMATEPUATIOB
CoAepXaT KOHCEPBaHTLI (HAaNPUMEP, aPCEHAT XPOMa), KOTOPbIE MOTYT BbiTb
anoBuTbIMK. CoboaariTe 0CoBYIO OCTOPOXXHOCTL MPU LL/IMGDOBAHNN, CBEPIIEHN
WM MANIEHIAN Takux MaTepraos. He [OMYCKaviTe BAbIXaHWS 1 CBOAUTE K
MUHUMYMY KOHTAKT C KOXEM.

/\ BAXHO!

- 0 Te CKPBITbIX ceTteil B paboueit 30He
C MOMOLLEI0 NOAXOAALMNX AETEKTOPOB UM 06PaTUTECE 33 NOMOLLEI0
B MECTHOE KOMMYHaNbHOE NPeAnpPUATUE. KOHTAKT C 3/IeKTPUHECKUMIA
JIHUSIMIA MOXKET MPUBECTI K MOPEXKEHIIO SIEKTPUHECKYIM TOKOM U MOXapy.
oBpexaeHIe rasornpoBoAa MOXET NPUBECTY K B3PbIBY. [ToBpexaeHe
BBOAOIMPOBOLA MOXET MPUBECTY K MATEPUASTEHOMY YLLEPOY 1 NOPaXKEHIIO
B/IEKTPUHECKVIM TOKOM.

+ He npocosbiBaiiTe NanbLbl B OTBEPCTUE ANA BbiNleTa CTPYXKKM!
BpatyaroLmecs getas MoryT HaHecT TpasMb.

+ HacrtoATenbHo cA ThbCA opamu
WY CUCTEMO# BBITAXKM AIA 3alUMTbI ONepaTopa oT Mbifn BO
BpemA paboTbl. PybaHKi MPOoM3BOAST Mbl/ib B O0/bLLIOM 06bemMe, a Mbi/lb
HEKOTOPbIX MaTepuasioB SA0BMTa.

+ Hep: iTe c 3aTyr PeXyLWM1M UHCTPYMEHTOM.
O6paLyaniTech ¢ PEXYLLIM UHCTPYMEHTOM C 0COOOV OCTOPOXHOCTBIO.

1. Y6eauTtech, YTO HaNpsXXeHWe Ha NacnopTHOI TabnnyKe MHCTPYMeHTa
COOTBETCTBYET HaNPAXEHMIO B CETH.
2. Mepep Hayanom paGoThbl 3BJIEKUTE U3 3arOTOBKM BCE MBO3AM,

ypynbl U 1 bl. OHY MOTYT C/IOMATL HOXW U/ PYGAHOK
11 CO3AaTE ONacHOCTb TPABM.

3. Y6epute oaexay, WHypPbl, TPAMKW, NEHTbI U NOAoGHbIe MaTepuans! U3
pa6oyeii 30HbI. OHY MOryT 0MacTb B MexaH3Mm pybaHKa.

4. TMepep Hayanom pa6oTbl y6eanuTeCh, YTO 3aXKUMHbIE BUHTBI HOXEN
HafIeXKHO 3aTAHYTbI.

5. MMepep Tem KaK BbIMONHUTL NepBblii pa6ounii NPoOXoa, BKYUTe
py6aHoK 1 gaiite emy nopa6oTaTtb HeKoTopoe Bpema. ObpaLyarite
BHUMAHIE Ha BUBPALMIO 1IN PaCKaYMBaHIe, KOTOPbIe MOryT O3Hadark, YTo
HOX HErpaBU/IbHO YCTAHOB/IEH W/ M/I0XO COANaHCHPOBaH.

6. [aiiTe UHCTPYMEHTY NMOSTHOCTbIO Pa30rHATLCA, U TONILKO NOTOM
AOBOAMTE €ro A0 KOHTaKTa C 3aroToBKOW U HauMHaiiTe 06paGoTKy.

7. Mpu pa6oTe ¢ py6aHKOM BCeraa AePXUTECH 3a Hero 06enmMm pykamu.
Mpejxxae Yem BK/OYaTh Py6aHOK Y6eAUTECH, YTO NPaBUNLHO
AepxwuTe ero.

L

He noasoaunTte MHCTPYMEHT 6ixke 200 MM K CBOEMY NULy U Teny.

9. Mepep Hayanom 06paGoTKMU AOXKANTECH, NOKA HOXW He Pa3roHATCA
A0 NOJIHOI CKOPOCTH.

10. Ecnu Bbl pa6oTaeTe ¢ BNaXKHON PEBECUHOIA, TO CTPYXXKa MOXeET
3aCOPUTBL KaHal. BLIK/II0YUTE UHCTDYMEHT, BbIAEPHITE BUJIKY U3 POSETKI
1 BblIGeviTe CTDYXKY NasloHKoi. KaTeropnyecki 3anpeLyaeTcs 3acoBbisars
naseL B CTPY)KeHbI KaHasn!

11. Mepen Tem Kak Tb 60 per YUCTUTL UK
nepeHoCUTb MHCTPyMeHT, BCEM[JA oTKNio4ainTe ero u 4oXxXupantecb
MOJIHON OCTaHOBKM HOXEW.

12. BCEIJA oTkntovaiiTe nUTaHue, ecnm cobupaeTtecb 0CTaBUTL
MHCTPYMEeHT 6e3 npucmoTpa.

13. Mo 3aBepleHnn paboTbl OTKIOYUTE NUTAHUE U YNIOXUTE €ro Tak,
4TOGbI N 4acTb anacb Ha
6pycKe, a HOXMU He Tei.

14. Bce HOXM yeT 3aMeHATb B nipotvisHOM cryqae
MOSIBUTCS ANCOANIAHC, KOTOPbIN NMPUBEAET K BUOPALMSM 11 COKDALLEHMIO
CPOKa C1yKObl PyOaHKa 1 HOXEN.

Be3onacHocTb npu pa6oTe ¢
PEXYLUM UHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! MNepea noakntoHeHMem NHCTPYMEHTa K UCTOYHUKY NTaHnA
(TOUKE NOAKIIOYEHNA, PO3eTKe 1 T.A.) y6eanTech, YTO HanpAXeHne

NNTaHUA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKa3aHHOMY Ha NacriopTHON Tabnnuke
MHCTPYMeHTa. ECTM HanpAXKeHe MCTOYHIKA MNTaHWA Bbille 3TOr0 3HaYeHNA,
TO MNOAK/IOHEHINE MHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOYHIKY MOXET MPUBECTM K

CepbesHbIM TpaBMam Mosb30BaTeNA W BbIXOAY UHCTPyMeHTa 3 cTpoA. Ecnm
MIMEIOTCA COMHEHUA — HE MOAK/IOHATe UHCTPYMEHT. Cnonb3oBaHne UCTOUHMKA
NUTaHWA, HAMPAXEHE KOTOPOTO HIKE HOMUHA/IBHOTO HANPAXEHNA UHCTPYMEHTa,
MOXeT NPUBECTY K NOJIOMKE 3M1eKTPoABUraTena.
n W LA P  MHCTPYMEHT
+  Y6eauTech, 4TO MHCTPYMEHT NOAXOANT ANA BLINONHEHUA PaGOThI.
He cnepyeT cunTaTh UHCTPYMEHT NOAXOAALINM, HE O3HAKOMUBLLMCH
npeasapuTeNbHO C IOKYMeHTaUveit Ha usfenve.

3awmra opraHoB 3peHua

+ Tpu paGoTe C PexyLLMMI MHCTPYMEHTaMI BCErAa UCMonb3yiTe
NOAXOAALME CPEACTBA 3alUNTHI OPraHOB 3PEHNA.

+ OGbI4HbIE OYKM He ABMAIOTCA 3aLMTON NPy paboTe C ATUM U3aennem:
NMH3bI He 06N1afaI0T YAAPHOI NPOYHOCTBIO U MOTYT Pa3GuUTLCA.

3awwura opraHoB cnyxa

+  Bcerpna ncnons3yiiTe NoaxofALe CPEACTBA 3alUMTLI OPraHoB CryXa,
€CNW LWYM UHCTPYMeHTa npe.bilwaeT 85 Ab.

3awuTa opraHoB AblxaHuA

+ Bbl 1 oKpy>xatoLme [OMKHBI UCMONb30BaTb NOAXOAALIME PECTMPATOPbI.

MomHuTe 0 Ge3onacHOCTH pyK

+  [OepxuTe pykn Ha 6@30MacHOM PaCCTOAHNM OT PEXYLLEro AMCKa U HOXEA.
Mpu 06paboTke KOPOTKIX 3ar0TOBOK 3NIEKTPONHCTPYMEHTOM MONb3yiATeCh
noAxoAALLelt NanoyKoii-Tonkatenem.

MomHUTE 06 OKpY>KaloLWUX

+  TMonb3oBaTesnb 06A3aH JOGUTLCA TOrO, HTOGLI APYrie NIOAV, HAXOAALNECA
B6/13N paGoyert 30HbI, HE MOABEPrannch BO3AENCTBUIO ONACHOrO yma
WN MBI 1 Gbinu 06ecreyeHsl NOAXOAALMMY CPEACTBAMM 3aLUTI.

CKpbITble 06bEKTbI

+  [epen Hayanom paboTkl OCMOTPUTE 3ar0TOBKY M yAanuTe BCe
COEPXAlLMECA B HEli NOCTOPOHHME 0GBEKTBI.

» He nbiTaitTecs 06pabatbiBaTh 3aroToBKY C MOCTOPOHHUMUN O6BEKTaMW,
©CNY He yBEPEHb! B TOM, YTO YCTAHOB/EHHBIN PEXYLIMIA UHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET Takol paboTe.

+ B CTeHax MOXeT HaxoAMTbCA CKPbITaA MPOBOAKa W TPYGOMNpoBOAk,
3a KY30BHbIMU 371eMeHTaM1 aBToMoGUNIel MOryT pacrnonaraTsca
TOM/MBOMPOBOABI, @ B A/IMHHON TPABE MOryT CKPbIBATHCA KAMHU U CTEKJIO.
Bcerpa TwatesbHO nposepAiiTe pabodyto 30Hy nepes Ha4anom paboTbl.

OcTeperaifTecb pasneTaloWmXCA OTXOA0B

+ B HEKOTOPbIX CAly4anAX OTXOAbl MOTYT OT/IETaTh OT PEXYLIEr0 UHCTPYMEHTa
Ha BbICOKOI CKOPOCTY. Monb3oBaTesnb 06A3aH NPUHATL BCE Mepbl 3alinThl
NioAeii, HaxXoAAWMXCA B paGoyeit 30He, OT Pas/eTaloMXCA OTXOA0B.

YcTaHOBKa PeXyLnX MHCTPYMEHTOB

+  CnepwuTe 3a TeM, YTOGhI PEXYLINE UHCTPYMEHTbI GbiN YCTaHOBNEHb!
NPaBUNLHO 1 HaZeXHo. Mepes Hauanom paboThl MPOBEPAITE, HTO K/IOUN
/ PerynmpoBOYHbIE NPUCTIOCOGNEHNA yaaneHbl.

+ VIcrnonb3yiTe TOMLKO T€ PEXyLLNe UHCTPYMEHTBI, KOTOPbIE Gbin
PeKoMeH0BaHb! /1A BalLero yCTPoicTBa.

+ He nbITaiTeCh U3MEHATL KOHCTPYKLIMIO PEXYLLNX NHCTPYMEHTOB.

+ Y6enuTeck, YTO pexyline MHCTPYMEHTbI 3aTO4EHbI, HAXOAATCA B XOpoLeM
COCTOAHMM W NPaBUNILHO YCTaHOBIEHbI.

+  He nbiTaiTech nepeTaunBarh He npeaHasHadeHHble AnA 3Toro Hoxw. K
TaKvM HOXaM OTHOCATCA CreLnanbHbIM 06Pa3oM YNPOUHEHHBIE HOXM UK
HOXW 13 TBEP/bIX CMIABOB, KOTOPbIE 06LIYHO COAEPXKAT BOMb(Pam.

+ TMepeTouKy pexylmx NHCTPYMEHTOB (EC/IM 9TO MOXHO AenaTb)
OCYLECTBIAIT TOMbKO B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLIMAMM NMPOU3BOAUTENA.
KonuuecTso nepeToyek MOXET GbITb OrpaHNyeHo.

+ 3aToYeHHbIe MHCTPYMEHTbI TLiATENbHO OCMaTPUBAIOT Nepes,
MCMOMb30BAHWEM U B Clly4ae COMHEHWI, KaCaloLMXCA UX COCTOAHUA 1
MPUrOAHOCTY K SKC/yaTaLnm, HEMEANEHHO 3aMEHAIOT WX.

+  Ecnu Bo BpemA paboTbl PexyLMi MHCTPYMEHT HAaTKHETCA Ha CKPbIThIN
npeameT, Ha 06paGoTKy KOTOPOro OH HE PACCHUTAH, TO TaKON UHCTPYMEHT
cneflyeT cpasy e 3aMeHNTb.

Hanpasnexue nogauu

+ Bcerpa nopaeaiiTe 3aroToBKy Ha HOX UK pe3ak B HanpasieHun,
NPOTVNBONONOXHOM HANPaBNEHNIO ABUKEHUA HOXa UK pesaka.

Beperutech Harpesa

+ Pexxylune MHCTPYMEHTbI M 3ar0TOBKM MOTyT HarpesaTbCA BO BPEMA
paboThl. He nbiTaiiTecb CMEHNUTL UHCTPYMEHT, HE AOXWAAACH NONHOrO
€ro oCTbIBaHNA.

OGecneunBaitTe yaaneHue nbiiu / CTpYXKn

+ He no3BonAiiTe Nbinu N CTPYXKe cKanmeBaTbCA. [IpeBecHbIe OnuiKn
N0OXapoonacHbl, & MUK HEKOTOPbIX METAISIOB MOTYT B3PbIBATLCA.

+ Cobniopaiite ocobyto 0CTOPOXHOCTbL Npu 06paboTke Aepesa 1
meTanna. Vickpbl, BO3HUKalowye npu 06paGoTke MeTansios, ABMAIOTCA
PacnpOCTPaHEHHOM MPUHMHOI BOCTIAMEHEHWA APEBECHOM MbN.

*  Tlo BOBMOXHOCTY NONb3YWATECh CUCTEMO BbITAXKM. OHa No3BomnT
noBbICMTb 6e30MacHOCTb paboyeit cpeabl.
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3HaKOMCTBO C u3fenuem
MepenHAnA pykoATKa

WHpvkaTtop nutasna

KypKoBbIi1 BbIK/O4aTENb

MpenoxpaxnTtens

naBHaA pyKoATKa

HenopewkHoe 3aaHee ocHoBaHMe

OTBepcTue ANA KpenneHua HanpasnAatoLwen (4 wr.)

©® N OO AN

Kpbllwka pemeHHo nepeaayn

©

Pbiyar 610KMpOBKM NepeaHelt PyKOATKN

10. OTBepcTVe ANA KPennexua HanpasnAtoLLei (4 wr.)
11. MopswkHOe NepeaHee OCHOBaHWe

12. Pyuyka perynvnpoBKu riy6uHbl pesaHna

13. PerynvpoBoYHbIii BUHT NepeaHeli pyKoATKN

14. Hoxxesolt 6apabaH

15. [IByXCTOPOHHME HOXM

16. 3aXKMMHbIE BUHTBI (5 WT.)

17. Knioy ana Hoxeit

18. OTBepcTVie ANA 0TBOAA MbINN/CTPYXKM

19. MepexoaHVK AnA 0TBoAa NbiN

20. MapannenbHaa HaNPaBNAIOLAA C BO3MOXHOCTbIO HAK/IoHa
21. BUHT KpenneHnA HanpasnAoLWen (2 wT.)

Ha3HaueHue

KpynHorabapuTHbIA py4HOI aneKTpruHeckunii pybaHok pybaHoK Ana TAXKeNbIX
onepauuii CTPOraHnA 3aroToBOK 13 TBEPALIX U MATKVX NMOPOA APEBECHHbI.

PacnakoBbIBaHue MHCTpYMeHTa

AKKYpaTHO pacnakyiiTe 1 0OCMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKOMBTECH CO BCEMU
€ro XapakTepuUCTUKamMu 1 hyHKLMAMA.

+ Y6eanTech, 4TO BCE 16TaNN UHCTPYMEHTa HAXOAATCA B XOPOLIEM COCTOAHIAM.

Ecnu kakue-n1bo aeTan OTCyTCTBYIOT UM NOBPEXAEHDI, TO IKCnyaTauma
VHCTPYMEHTa paspeLlaeTcA TONbKO Nocie 3amMeHbl Takux feTanei.

Nepen akcnnyarauunen

BHUMAHMUE! MNpexxae 4Yem ycTaHaBNMBaThb U MEHATH Kakyio-n6o
OCHACTKY UMM BBINOMHATL PErysIMpOBKY BCerAa OTK/I0HaNTe NHCTPYMEHT OT
CeTV NUTaHUA.

PerynupoBka nepegHei pyKosiTku

1. OTtseaunTe pblyar 6510KMPOBKY NepeaHeit PyKOATKM (9) HapyKy (PUCYHOK
A) 1 ycTaHOBUTE NEPEeAHIOD PYKOATKY (1) B OAHO U3 YeTbIpeX NONOXEHWN,
KOTOpOE Hauny4lmm 06pa3om noaxoauT AnA paboTsl (pUCYHOK B).

2. BepHuTe pblyar B UCXOAHOE nosioxeHue. MepeaHAn pykoATka
3achmkempyeTca.

Mpumeyanue. Mpy HEOBX0ANMOCTY Pabo4Mii MEXaHN3M pbldara MOXHO

perynnpoBaTh C NOMOLLLIO PEry/IMPOBOYHOTO BUHTA NepeaHeit pyKoATku (13)

(pucyHok C).

MapannenbHas HanpaBnALLAA C BO3MOXHOCTbIO
HaKJoHa

1. TMpvikpennTe napannenbHyto HanpasAIoLLYIO C BO3MOXXHOCTbIO HaK/IoHa
(20) k ocHOBaHWIO BUHTaMV (21). BUHTbI BKPYYMBAIOTCA B OTBEPCTUA AN1A
KpenneHuAa Hanpaenaiowen (7) v (10) (pyucyHok D).

2. Ecnn xoTuTe 1cnonb3oBaTh HanpasnAwLLyio AnA 06paboTku thacok,
ocnabbTe ABe 6apallkoBble raikn U HaKIOHUTE HanpPaBNALLYIO Ha
Tpebyemblii yron (pucyHok E).

3. YcTaHoBneHHanA NoA NpAMbLIM YroM K OcHoBaHUio py6aHka, napannensHan
HanpasnAwwaa nomoraeT ynpasnATb UHCTPYMEHTOM BO BpeMA [)GpaGOTKIA
(pucyHok H).

anMe‘laHMe. HBI‘IPaBI‘IHIOLLlyIO MOXXHO yCcTaHasnmBaTb C OfHOW 13 ABYX CTOPOH

OCHOBaHUA.

anMe‘laHMe. Vrnosan WKana Ha HaI'IpBBl'IFHOU.LeH ABNAeTCA OPMEHTMPOBDHHOIZ.

Ecnu HeobxoanMo 3apaThb TOYHbIN yron, namepbte LENCTBUTENbHOE 3HAYEHNe

Yrna, BbINOMHMTE NPOGHbI MPOXO/, U OTPErynpyiTe HanpaeAoLLYIO No

Mepe HeoBX0ANMOCTU.

BbITSKKA CTPYXKM

BAXXHO! HacToATenbHO pekoMeHayeTCA NoAKoHaTh 3TOT MHCTPYMEHT

K LIeXOBOMY MbINIECOCY WM MHOW cUCTEME BBITAXKM. Bo BpemA paGoTs!
NpoM3BOANTCA 6O/bLIOE KOIMYECTBO OTXOAOB, NOSTOMY AECTBYIOWan cucTema
BbITAXKN HEOOXOAMMA ANIA ONTUMASILHOMN KCMNyaTaLmm.

1. OTBepcTue ANnA 0TBOAA NbINU/CTPYXKM (18) NO3BONAET NOAKNIOYATH
VHCTPYMEHT K CUCTEME BbITAXKM Mblf.

2. [InA NoAK/MIOYEHNA K CUCTEME BBITAXKM MbIN UCMONB3YETCA NePeXoaHNK
(19) (pucyHok F).

3. YT0GbI yCTAHOBUTL NEPEXOAHNK, BCTABLTE €r0 B OTBEPCTUE [AN1A 0TBOAA
MbIIN/CTPYXKM 1 MOBEPHUTE MPOTUB YaCcOBO CTPENKM A0 huKcaumm.

PerynupoBka rny6uHbl pe3anus

MpumeuaHue. MOPALIMIA MHONKATOP NUTAHWA (2) CBUAETENLCTBYET O TOM, YTO
WHCTPYMEHT MOAK/IIOYEH K ceTu. 3TOT MHAMKATOP NO3BONAET CeanTs 3a
Hanuunem NUTaH1A UHCTPYMEHTA NPY HopMarbHO aKkenyaTaumn. OaHako
nepep, perynmMpoBKOi U YCTaHOBKOW/CHATIEM HOXEl HeNb3A nonaraTsea
TOMBKO Ha MHAMKATOP U cneayeT 06A3aTeNbHO YOeaNTLCA, YTO UHCTPYMEHT
OTKJIOYEH OT CeTU.
1. TnybuHa pesaHnA HaCcTpamMBaeTCA PyyKoii perynmposku (12): ana
YBENMYEHUA FNY6MHBI Py4Kka NOBOPAYMBAETCA MO YaCOBOI CTPeNKe, a AnA
YMEHBILUEHUA — NPOTUB YACOBOWN CTPESKN.

2. OTcHeT ry6uHbl OCYLIECTBNAETCA MO WKane Ha KOJbLE, PACTONOXEHHOM
nopa, py4Koin perynuposku. FnybuHa perynvpyeTcA B AnanasoHe 0,25-2
MM OUCKPEeTHO ¢ warom 0,25 MM. Pyyka ycTaHaBnMBaeTCcA B OAHO 13 8
PUKCUPOBaHHDBIX MOMOXEHWIA (CO LLENYKOM).

3. Ecnu BaxHO BblAepXXaTb ry6yHy CTPOraH1A C BbICOKON TOYHOCTbIO,
BbINOJHWATE OZWH MPOXOL, MO HEHYXHO 10CKE, N3MepbTe PasHULY
TOSNLLUMHbBI N OTPEryNNpYinTe rnybrHy no mepe Heo6XxoaMMOCTM.

4. YT0Gbl NPOBEPUTEL TOYHOCTB 11 MPOKOHTPONIMPOBATL OTK/IOHEHNA
NOABVXHOTO NepeaHero ocHoBaHuA (11), nepeseanTe pyyKy perynmpoBKu
rny6VHbI pe3aHnA B NonoxeHne “0” u n3mepbTe NOMOXEHVE HOXEN
OTHOCUTENBHO HEMOABUXHOIO 3a/IHEr0 OCHOBAHNA (6) M NMOABMKHOTO
nepepnHero ocHoBaHuA (11). B nonoxeHun “0” HenoaswHoe 3aaHee
OCHOBaHWE, HOXM 1 NOABWXHOE NepeaHee 0CHOBaHNE A0MKHbI
HaXOMNTLCA Ha OfIHOM YPOBHE.

5. TMocne paboTbl BCeraa NepesoanTe pyHKy perynnpoBkm rny6uHbl B
nexopaHoe nonoxerue “P”. Mpu 3ToM nepeaHee NoABKHOE OCHOBaHNE
BblABUraeTcA U He AaeT HOXam KacaTbCA NOBEPXHOCTK, Ha KOTOPYO
YNOXEH pyb6aHOK.

JKcnnyaTtauus

BKnioyeHune 1 BbiK/OYeHNE

OCTOPOXHO! Mepen TeM kak BTbIKaTb BUNKY MHCTPYMEHTa B PO3ETKY

BCerza nposepAiiTe paboToCcnoco6HOCTb BbIKNoUaTens (3)  NpeaoxpaHnTens

BbIKftoyaTena (4). Mepea BKNIOYEHNEM UHCTPYMEHTA YOeAUTECH, HTO HOXEBOI

6apabaH UM HOXW He KacaloTCA HUKaKWX MOBEPXHOCTEN.

1. MoaKNYNTE HCTPYMEHT K CETU, BAABUTE NPeaoXpaHuTesNb (4) (PUCYHOK
G) 1 HaXXMWTE KypKOBBIii BbikNtouaTenb (3) (pucyHok H).

2. YT0Gbl OCTAHOBUTL UHCTPYMEHT, MPOCTO OTMYCTUTE BbIK/IOYATE b
(pucyHok E).

3. [1nA NoBTOPHOrO 3anycka MHCTPyMeHTa HeOBXOAMMO HaXaTb Kak
BbIKNto4aTenb (3), Tak 1 npefoxpaHnTenb (4). 3To BaxHaA 3almTHaA
hyHKUMA, KOTOpaA NpeoTBpaLlaeT CyyaiiHblii nyck pybaHka.

OCTOPOXHO! MomHWTe, YTO HOXW NPOAO/KAIOT BPALATLCA HEKOTOPOEe
BPEMA N0CAe BbIKIO4YEHNA pyGaHKa. Mepen TeM Kak YKNaabiBaTb MHCTPYMEHT,
[I0XAMTEC MOMHOM OCTAHOBKM 3MIEKTPOABUraTens. B npoTveHoM cnyyae
MOXHO NOBPEAMTH HOXW AW UCTIOPTUTL MOBEPXHOCT.
Ecnu yknafibiBaeTe NHCTPYMEHT Ha GOK, He KNa[nuTe ero BHU3 Toi
CTOPOHOIA, Ha KOTOPOH PACTONOXKEHbI BEHTUNALIMOHHBIE OTBEPCTUA,
4TOGbI Mbifb U CTPYKKA HE Nonanu B ANeKTPOABUraTeb.

+ Ecnu pybaHok He GyaeT 1cnonb3oBaThCA B TEYEHVe HEKOTOPOro
BPEMEHW, NepesenTe PyuKy PerynmpoBKu ryGuHel pe3aHinA B
nonoxenue “P” n ynoxuvte oba ocHoBaHuA (6) u (11) Ha ogHy
POBHYIO MOBEPXHOCTb.

Mpodmnuposanmne

1. YcTaHoBWTE NoaBMKHOE NepeaHee ocHoBaHue (11) Ha 3aroToBKy Tak,
4TOBbI HOXM He Kacanuck ee.

2. BK/04MTE VHCTPYMEHT 1 AOXKANTECH, NOKa HOXW He
Pa3roHATCA MOMHOCTLIO.

3. OCTOPOXHO HAYHMTE BECTW MHCTPYMEHT Bnepes. B Havane npoxoaa
HaaaBnvBaiiTe OHON PYKOI Ha NepeaHiol YacTb MHCTPYMeHTa (Ha
nepeaHiolo pykoATKy (1)). B KoHLe npoxoaa Hagasnueaiite apyroi pykoi
Ha 3aHI0l0 YacTb MHCTPYMEHTa (Ha rnaBHyto PyKOATKY (5)).

Mpumeyanue. BakHo NOHUMATb, YTO NepeaHee NOABUXKHOE OCHOBaHE

OnpeAenAeT ANIMHY, Ha KOTOPYIO BbICTYNaeT pexyllan KpoMKka. 310 3HaunT,

4TO BO BpeMA paGoTbl OnepaTop AOMKEH PABHOMEPHO AABUTL Kak Ha

Nepe/HIolo, TaK U Ha 3a[IHIOI0 PYKOATKM.

4. BblBOAWNTE VHCTPYMEHT 3a Kpaii AeTanu, He HaK/IOHAA ero BBepX
VNN BHKS,

PekomeHpauuA. PaboTaiiTe Tak, kak 6yATo 3aroToBKa YyTb A/IMHHEE, YeM
eCTb Ha camom aene. Tak Bbl GyaeTe NPOAOMIKATE ABUKEHNE NHCTPYMEHTA, 1
HOXV GyayT BbIXOAWUTB 3a Kpaii 3aroTOBKW Ha JOCTATO4YHOE PACCTOAHME.
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5. KauecTBo nony4eHHOI NOBEPXHOCTY ONPeaesiASTCA CKOPOCTbIO NoAaun
WHCTPyMeHTa U rny6uHoii peaanua. Mpu YepHoBOIi 06paboTke MOXHO
YBENNUUTL FNyGUHY pesanunaA. OfHaKO ANA NONYUYEHNA KaYeCTBEHHOM
NOBEPXHOCTN HEOGXOAMMO GYAET YMEHBLIWUTb FNY6UHY U BECTU
VHCTPYMEHT Mef/IeHHee.

Mpumeyanue. CTporaHne NoiaeT nerye, ecin Cnerka HakNoHUTL 3aroTOBKY B

HanpasneHny oT onepaTopa, 4Tobbl py6aHOK «CnycKasnca» Mo Hel.

BHUMAHUE! Py6aHok 0TiM4aeTcA 3HaumTenbHol Maccoi. HeuenecoobpasHo

1 He6e30MacHo MCMoNb30BaTh ero AA 06PaBOTKN BEPTUKANBHBIX

MOBEPXHOCTE 1 NOAOGHbIX ONepaLuii.

OCTOPOXXHO! Cnuiwkom 6bicTpan noaaya MHCTPYMeHTa CHU3UT

Ka4ecTBO 06paGOTKM 1 MOXKET MPUBECTM K MOBPEXAESHUIO HOXEN nin

anekTpoasuratena. Mpu CAMIWKOM MeSIEHHOI NoAaye Ha 3aroToBKE MOryT

06pa3oBaTLCA MPUKOMM UK 3apYBKU.

+ TMMoaxopAwan nofaya onpeaenAeTcA TUNom obpabaTiBaeMoro
martepuana v rnybuHon pesaHua.

. PeKoMer,yeTcn npeasapuTenibHO I'IO,ClOGpaTb NoAXOAALLYIO CKOPOCTb
rnoaayn u pasmepbl 06paboTkKn Ha Kycke 6pakoBaHHOro Matepuana.
OCTOPOXXHO! Bcerpa nepxute py6aHoK TONMBKO IBYMA pyKamu.

OCTOPOXXHO! Mo BO3MOXHOCTH BCeraa KpenuTe 3aroToBKy K
BEpCTaKy cTpyGLMHaMU.

06paboTtka dhacok

1. YTo6bl cchopmmpoBaTh (hacky, kak NokasaHo Ha pucyHke |, yctaHosute
V-06pasHyto kaHaBKy B NOABWXHOM nepefHem ocHoBaHum (11) (pucyHok
Il) Ha yron 3aroToBKMW.

2. lMposeauTe py6aHOK BAONb yrNa.

TABXHVI‘IGGKOG oGcnyxuBaHue

BHUMAHME! lMNepep, BbINOMHEHNEM Kak1X-NM60o peryimMpoBoK Uim
onepauuii 06Cny>KMBaHNA BCeraa OTKIIOHANTe UHCTPYMEHT U OTCOSAUHANTE
€ro OT UCTOUHMKA NUTaHMA.

+  Tepea kax/abIM UCMO/Nb30BAHNEM UHCTPYMEHTA OCMATPUBAITE LIHYP
NUTaHUA Ha NPeAMET NOBPEXASHUI UM M3HOCA. PEMOHTHbIE onepauun
[I0MKHBI NPOBOANTLCA TOMBKO OCHULIMASIBHBIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM
Triton. 3Ta pekoMeHaaUWA PaCNPOCTPAHACTCA U Ha WHYPbI-YASIMHUTENN,
MCNOMb3YeMble C MHCTPYMEHTOM.

Ounctka

1. I'Iomep)KMBaHTe BEHTUIAUMOHHbIE OTBEPCTUA MHCTPYMEHTa B YUCTOTe,
He flonyckaiTe 3acopeHuA.

2. PerynapHo yaanaiTe Nbib 1 rpAsb. O4YMCTKY yHle BCEro BbINOMHATL
CXKaTbIM BO3AYXOM UMM LIETKOW HU3KOI UM CPeAHei XEeCTKOCTN
(HanpyMep, ManApHOW KNCTbIO).

OCTOPOXXHO! Mpu 04NCTKE MHCTPYMEHTA NOMb3YNTECH 3ALUMTHBIMU O4KaMU.

3. PerynapHo cmasbiBaiiTe BCe ABVXXYLIMECA AeTan.

4. 3anpelaeTcA 1CMONb30BATH WENOYHbIe BELUeCTBA A1A 04UCTKN
NNacTVKOBbIX AeTanei.

OCTOPOXXHO! He fonyckaeTcA YnCTUTBL NNacTUKOBbIE AeTann

MHCTPYMEHTA arpeccvBHBIMM YUCTALMMM CPeAcTBamu. PekomeHpyeTca

YNCTUTB TPAMNKOW, CMOYEHHOM MAMKIM MOIOLLMM CPEACTBOM. He nonyckaiite

KOHTaKTa MHCTPyMeHTa C BOAOM. TWATeNbHO BbICYLIMTE MHCTPYMEHT nepen

MCMO/Nb30BaHNEM.

YcTaHOBKA U CHATUE HOXEM

BHUMAHMUE! MpocneauTe 3a TeM, YTOGb! 3aXWMHbIe BUHTbI (16) Gb1n
3aTAHYTHI B NOC/IEAOBATENBHOCTM, NOKA3aHHOM Ha pucyHke M. HenpasunbHan
wnu cnuwKom cnaban 3aTAXKa MOXET MoB/eYyb 3a COBOM TAXKENYIO
TpaBMmy oneparopa.

Py6aHoK ocHalLiaeTcA ABYXCTOPOHHUMM HOXaMU 13 GbICTPOPEXYLLENA CTanu:
3aTYNUBLLNECA HOXM MOXHO NepeBepHyTh. Koria HoXM 3aTynATCA ¢ 06enx
CTOPOH, YTUNU3UPYIATE UX.

A BHUMAHVE!. Hoxu He Mogniexart nepeTouke.

CHsiTME HOXEN
OCTOPOXXHO! Hoxwu o4eHb ocTpble! ObpatuaidTecs ¢ HUMK KpaiiHe
OCTOPOXHO.
1. OcnabbTe 5 3aXMMHbIX BUHTOB (16) ¢ nomowybio Kntoya (17) (prcyHok I).
2. TMosepHnTe HOXeBOVi 6apabaH Tak (14), 4TOBbI MOXHO 6bINO BbITAWUTL
HY>XHBIA ABYXCTOPOHHUIA HOX (16), M aKKypaTHO BbITAHUTE
HOX (PUCYHOK J).

YcTaHOBKa HoXeW

BHUMAHME! 3TOT MHCTPYMEHT NpefHa3Ha4eH TONbKO ANA HoXell U3
6bicTpOp i ctanu. Mp LAPYrVX HOXel MOXeT NoBNeyb 3a
coboi TAXEeNyto TpaBMy oneparopa.

1. Hoxu nmeloT pexyLine KpomMkin Ha 06enx CTOpoHax, Mo3TOMY UX MOXHO
nepeBopauuBath. ECnv kpomka n3HoleHa Unu NoBpexaeHa, HoX MOXHO
BbITAWWTb, NEepeBepHyTb U NOCTaBUTL 06paTHO.

2. BcTaBbTe HOX B KpenexHblii 6nok 6apabaHa (14) paGoueii CTOPOHOI BBEPX.

Mpumeuanue. ECnv NoBpeXAEH TONKO OAVH HOX, TO He 06A3aTeNbHO 3aMeHATL

BMECTE C HIM 1 OCTaBLIMECA [Ba. ECIN HOXW U3HOLLEHBI, TO 3amMeHe noanexar

BCE TPW HOX@. B NPOTVBHOM Cryyae BO3HUKHET ANCOanaHc, KOTopbIi npuseaeT

K BUOGpaLMN 1 Pa3PYLLEHMIO MHCTPYMEHTA.

Mpumeyanue. MPooNbHbIN BLICTYN Ha HOXE [O/KEH pacrofaraTbCA Ha CTOPOHE,

MPOTUBOMOMOXHOW 3aKUMHBLIM BUHTaM (16).

Tpu ycTaHOBKE HOXeEiA:

. Yaanute BCIO CTPYXKY 1 NOCTOPOHHIE BELECTBA, HA/UMLLINE HA HOXEBOW
6apabaH (14) 1 camut HOXW.

IS}

. Mpu 3ameHe HOXel NPUMEHATE 3anyacTu TOro Xe paamepa u maccol. B
npoTuBHOM cnyyae 6apabaH 6yaeT konebaTbcA 1 BUGpMpoBaThb. MNpy 3ToM
Ka4ecTBO CTPOraHnA GYAeT CHIKEHO, @ UHCTPYMEHT MOXET CIOMaTLCA.

w

. Mpu yCTaHOBKE HOXKEN 3aTAHUTE 3aXKMMHbIE BUHTBI (16) B
nocneaoBaTenbHOCTM, NOKasaHHON Ha pucyHke M. HeposaTAHyTbI BUHT
MOXET NPeACTaBNATL CePbE3HYI0 ONacHOCTb!

>

BarAHuTe ¢ MoMeHToM 10 H'M (+0,5); He NpeBbIllaiiTe MOMEHT.

. Mpu 3aKpenneHnn HoXxew 3aTArMBainTe 3aXUMHbIE BUHTBI (16) ¢
OCTOPOXHOCTbI0. Criaban 3aTAXKa BUHTOB KpaiiHe onacHa.
BAXHO! Mo 3aBepLueHnu perysMpoBKi HoXeii HeoBXoarMo CHoBa NPOBEPUTL
Ha[IeXHOCTb 3aTAXKMN 3aXNUMHBIX BUHTOB. [opaboTas MHCTPYMEHTOM B TeueHue
HeBO/bILIOrO BpeMeHH, yGeaUTECh, YTO BUHTLI HE 0CNA6/M, U COXPAHWUIICA MOMEHT
3aTAxku 10 H*m (20,5 H*m). Mocneaytowan npoBepka BbINONHAETCA Yepes
PasyMHbIi NPOMEXYTOK BPEMEHN.
BAXHO! KoHcTpykuma py6aHka Takosa, 4TO HOXW CaMy 3aHUMaIOT HY>KHOe
TIONIOXEHMe, eC/ YCTaHOB/EHb! B Nasbl 6apabaHa 683 3a30p0B 1 3aTAHYTbI
NpaBUbHO.
+ TIpu yCTaHOBKE HOBbIX HOXEN O4eHb BAXHO PACMoNoXMTb UX B Nasax 6e3
NepeKoCoB: OHW A0MKHBI GbiTh BCTAB/IEHbI 10 KOHLIA, @ PEXYLLME KPOMKMN
[I0MKHbI PacronarateCA abCOMOTHO POBHO, T.. MapasnenbHo MoBEPXHOCTU
3a[IHero OCHOBaHWA.

o

+ Y106kl Y6EAUTLCA, YTO KPOMKA PACMOfIoXeHa POBHO, MOXHO BhIMOHNTL
KOHTPO/b METaNINYECKOi IMHEKON B 3 pasHblX TOUKaX.

+ BaXUMHbIE BAHTLI MOXHO 3aTAMVBaTL TOMBKO TOFAA, KOraa HOX 6yaeT
YCTaHOB/IEH HA OAHOM YPOBHE C 3aIHNM OCHOBaHNEM (PrCYHOK K).

+ YTOGbI AOMOMHNTENEHO MPOKOHTPONIMPOBATH MOMOXEHNE MOLBMKHOTO
nepefHero ocHoBaHuA (11), nepeseanTe pyyKy perynnpoBKy rnyGuHbI
pesaHuA (12) B nonoxeHue “0” 1 NPUNoXUTE NNHENKY K NoABUKHOMY
nepefiHeMy OCHOBAHMIO U HEMOBVKHOMY 3a[iHEMy OCHOBaHWIO (6)
(pucyHok K). 3T0 BbINONHAEGTCA AN1A OLEHKM TOYHOCTM MO3NLIMOHMPOBAHUA
nepeaHero OCHOBaHWA.

» Hox fomxeH pacnonaratbCA CUMMETPUYHO MO LIEHTPY 6apabaHa (pucyHok L).

BHUMAHMUE! Ecnvt HOXW BbICTYNAIOT UM PACTONOXEHbI C NepeKocoM, TO OHU

MOryT YAapUTLCA O KOPMYC. 3TO 04eHb OMAcHO ANA onepaTopa v HaxoAALLMXCA

no6/M30CTV MIoAEHA.

Mpumeuanue. ECNM HOXN YCTAHOBNEHbI 1 3aKPeNseHbl HeMpaBUILHO, TO

obpaboTaHHanA NoBepxHOCTbL ByAeT rpy6oit N HEPOBHON.

Hwxe np p ] i HacTpoek.

+ [MpaBunbHana HacTpoiika. Yuctan u rnagkan obpaboTaHHaA
noBepxHOCTb (pucyHok IlI).

+  3apy6ku Ha noBepxHOCTU. Pexxyluan KpoMKa OHOro U BCeX HOXel He
napannesibHa 3afiHeMy OCHOBaHMIO (pUCyHOK V).

+  Bapes B Havane npoxosa. OfNH UM BCE HOXM BLICTYNAIOT HELOCTATO4HO
[1aneKko OTHOCKTESIbHO 3a[HEro OCHOBAHMA (PUCYHOK V).

-+ 3apes B KoHUe. OUH UK BCE HOXM BbICTYNAOT CAULLKOM [aneko
OTHOCWTESIbHO 3a[iHEr0 OCHOBAHWA (PUCYHOK VI).

(a) MepenHee noaswdKHOE ocHoBaHMWe (11), NONOXeEHWe KOTOPOro 3aaHo
PYHKOI perynmpoBKu rny6uHbl peaanua (12).

(b) HenopgwxiHoe 3apHee ocHosaHve (6).

3ameHa NpMBOAHOIO peMHs

BHUMAHMWE! Bcerpa BbIk/oqaiTe MHCTPYMEHT U Bblaeprusaiite BUNKY 13

PO3ETKM Nepen TeM, Kak BbIMOMHATL HACTPONKY, yCTaHaBNMBaTb U

CHIMATb HOXM.

1. YTOGbI 3aMEHUTL MPUBOAHON PEMEHb, BLIKPYTUTE TPW BUHTA C
KPeCTO06Pa3HbIM WNLEM, KOTOPbIe KPeNAT KPbILLKY PEMEHHOM nepeaayn
(8). OHM pacrnonaraioTcA Ha NeBoVi CTOPOHE pyBaHKa, eciim CMOTPeTb C
3apHeit yacTu (pucyHok N).

Mpumeuanue. MepeaHnii BUHT AnMHHee ocTanbHbIX ABYX. MNpu cBopke cneaute

3a Tem, 4TOBbI ATOT BUHT GbiN YCTAHOB/IEH B COOTBETCTBYIOLIEE eMy OTBEpPCTHE.

2. CTAHMTE CTapblil peMeHb C BePXHEro WKWBA, NPOBOPaUuMBan HUKHUIA LWKUB
OT pyKu, 1 yGepuTe ero. OUMCTUTE WKMBLI U NPUNeraioLmne K Hum
MOBEPXHOCTU MATKOVA LUETKOIA.

TMpumeyaHme. Mpu 0YNCTKE 30HbI LKMBOB MOSb3YITECh CPEACTBAMI 3aLUMThI

OpraHoB 3peHuA.

3. HapeHbTe HOBbIi peMeHb Ha HVKHUIA LKUB (LUECTbIO MPOAObHLIMU
KITMHOBWAHbBIMU NPOUNAMU BHYTPb). HaXkKnBUTE BTOPOA KOHEL, Ha BEPXHUIA
WKVB 1 3aBENTE PEMEHb HA MECTO, NOBOPaYMBan KB,

4. TloTArMBaA PeMeHb BPYUHYIO, YGEANTECH, HTO OH XOAUT MNABHO.
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5. YcraHoBute KPbILWKY Ha MECTO U 3aKpenuTe ee BUHTaMU. Bonee /ZU'MHHI:IH
BWHT yCTaHaBMBaeTCA B OTBEpCTUE B ﬂepeﬂ,Heﬁ HacTu KpbILWKK.

6. I'IonKmoque WHCTPYMEHT K CeTU NUTaHWA, BKAKOYUTE ero n ﬂaﬁTe
nopa6oTaTb MUHYTY. Y6eauTech, YTo aNeKTPoABUraTesib 1 PeMeHb
paboTaioT NpaBubHO.

LlleTkn

+  Co BpemMeHeM yrofibHble WEeTKN BHyTpU
9NeKTPOABUraTEeNA U3HALLMBAIOTCA.

+  ECAM WeTKM U3HOLLEHbI CIIMLIKOM CU/bHO, TO BO3MOXHA NOTEPA
MOLLHOCTW, NpepbIBUCTaA paboTa dN1eKTpoaBUraTena uim
BUAVMOE UCKPEHUE.

+ ECNM BO3HWKAN NPU3HAKM U3HOCA LETOK, CAANTE UHCTPYMEHT B
CEPBUCHBI LIGHTP Ha 3aMEHY LLETOK.

Mouck 1 ycTpaHeHne HeucnpaBHoOCTEN

YTunusauus

YTUnusaumaA HepaGoTalOLLEro 1 He MOANIeXALLEro PEMOHTY
9MEKTPOVHCTPYMEHTA [0XKHA BINONHATECA B CTPOrOM COOTBETCTBIN C
rOCYIapCTBEHHBIMM HOPMATUBAMM.
3anpelaeTcA yTUIM3NpoBaTh 9NIEKTPOUHCTPYMEHT UM MHOM oM
ANEKTPUHECKOrO U1 3IEKTPOHHOTO 0GOPYAOBaHNA C GbITOBLIM MYCOPOM.
+  OBpaTUTeCh B MECTHOE YNpaB/eHue Mo yTUIN3aLmMn OTXOA0B 3a

MHopMaLMelt 0 NPaBuIbHbIX METOAAX YTUIN3ALUN 3NIEKTPONHCTPYMEHTa.

Mpu3HaK HeucnpaBHOCTU

Bo3amoxHas npuymHa

MeTop ycTpaHeHus

Burnka He BCTaBnieHa B PO3eTKY NN He BKIOYeHa.

BcTaBbTe BUNKY B PO3ETKY U BK/IOUMTE ee.

lMeperopen nnaskuii NpeAoXpaHMTens B BANKe
1M cpaboTan aBTOMaTUHECKUIA BbIKIoHaTeNb
B 9/IEKTPUHECKOM LMTE.

3ameHuUTe NnaBKuii NpeaoXpaHnTeNb Nnn
BepHUTE aBTOMATUYECKWIA BbIK/OYaTeSNb B
MCXO/IHOE COCTORHME.

Y30 nopkntoyeHo, Ho BO3BpaT B MCXOAHOE
COCTOAHME HE BhIMOJHEH.

BepHute Y30 B UCX0AHOE COCTOAHME.

OTeyTCTBYET NUTAHKE.

Meperpy>eH yanuHuTens, u
cpaboTana Tensosan 3awmra.

3ameHuUTe yANMHUTE b UK MONHOCTLIO
cMoTaiiTe kabesb C KaTylWwKu AnA MakcuMansHoro
noTpe6neHnA ToKa U BEPHUTE TensoByIo 3alumTy
B CXOAHOE COCTOAHUE.

MoBpexxaeH WHYp NUTaHWA U COeaNHEHE WHypa
C VHCTPYMEHTOM W/ BUIIKO.

TpebyeTcA PEMOHT B OpULIMANBHOM LIEHTPE
obenyxusanua Triton.

ONEeKTPOMHCTPYMEHT HeNCNpaBeH.

TpebyeTcA pPemMOHT B 0prLMaNEHOM LIEHTPE
obenyxvsaHua Triton.

W3HolueHb! rpadToBbIe WETKN.

CpaiTe NHCTPYMEHT Ha 3aMeHy LLETOK B
orLManbHbI CEPBUCHDIV LeHTp Triton.

OnekTpoaBuraTesib He 3anyckaeTcA.

ONeKTPOMHCTPYMEHT HeMCrpaBeH.

TpebyeTcA PeMOHT B ohuLIManbHOM LieHTpe
o6cnyxmeanua Triton.

W3HOC O[IHOTO MM HECKOMBKUX HOXEN.

3ameHuTe BCe HOXM.

Huakoe ka4ecTso nosepxHocTn
3aroTOBKU MOC/e CTPOraHuA.

TMOBPEX/AEHNE OfIHOTO UMM HECKOSBKMX HOXKEN.

3amMeH1TE 0AUH NN HECKOSbKO HOXEA.

[MepeBAHHaA 3aroToBKa BaxHan.

[MaviTe aepeBy BbICOXHYTb.

W3HOC 1N noBpexxaeH1e HOXeiA.

3ameHuTe HOXM.

HenpasunbHan rny6uHa 06paboTku.

OAVH NN HECKOMBKO HOXKE MI0XO YCTaHOB/IEHbI.

MepeycTaHOBUTE HOX/HOXMW.

YCTaHOBNEHbI HEMOAXOAALUME HOXM.

YCTaHOBMTE HOXM NOAXOAALLEro Tuna.

BapabaH He BpaliaeTca.

MopBaH NpYBOAHOM peMeHb.

3ameHunTe pemeHb.

BubpaLmv unu HeHopManbHbIiA LyM.

HesamennntensHo OCTAHOBUTE MHCTPYMEHT.

MpoBepbTe BCE AOCTYMHbIE AeTan Ha npeameT
MPaBULHOCTM YCTAHOBKM U HAAEXHOCTY KPeneHna.
Ecnu HeucnpasHOCTb He YCTPaHAGTCA, 06paTUTEeCh B

ochuLmManbHbI CepBUCHBINA LieHTp Triton.

Deknapauus cootsetcTeus CE .

Hwxkenoanucaswuiica: locnoavH Aappen Moppuc
(Darrell Morris)

YNOSTHOMOYEHHBI KomnaHueii: Triton Tools
3aABnAeT, 4To:

EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000

YNONHOMOYEHHbI opraH TUV Rheinland Co., Ltd

cooTEeTCTBylou.wlx Hopm yHucmkauum EBpocotosa.
WpeHTugukaumoHHbln koa: TPL180
Onucanue: Py6aHok ¢ Tpem Hokamn 180 mm 1500 BT
CooTBeTCTBYET CNEeAYIoWUM ANPEKTUBAM 1 CTaHAapTaMm:
»  [upekTnBa no mawmHam 2006/42/EC
+ [vpekTvBa no aNeKTPOMarH1THo

coBmecTuMocTu 2014/30/EC

+  [vpekTuBa 06 OrpaHUYeHNN UCMONL30BaHNA
BpeaHbIx BewecTs 2011/65/EU

Hacrtoswasn gek 6bina YL nop y
OTBETCTBEHHOCTb npouaaonmenﬁ Rara: 20/06/2018
O6bekT nex. oTBeYaeT T Moanuceb:

FocnoawH Oappen Moppuc (Darrell Morris)
AvipekTop

y Taumu: Triton Tools

+ EN60745-1:2009+A11:2010
« EN60745-2-14:2009+A2:2010
« EN55014-1:2006+A2:2011

v appec

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. fOpuauueckuii anpec:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ,
United Kingdom (Benuko6putanus).

Tensa:
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvasérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutat6 a
termék biztonsagos és hatékony Uizemeltetéséhez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készillék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznélatarol.

Viseljen fulvédét.

Viseljen védészemuveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen védokeszty(it.

OO
@
@ Olvassa el a kezelési Gtmutatot.

FIGYELEM: A mozgo alkatrészek zzodasos és vagott
sériléseket okozhatnak.

Figyelem: Eles pengék vagy fogak!

hasznalja, vagy miel6tt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

'! Mindig valassza le a gépet a halozati fesztltségrél, ha nem

Ne hasznélja es6ben vagy nedves kérnyezetben!

A Vigyazat!

Porelszivas sziikséges/javasolt.

-

1

II. érintésvédelmi osztaly
(kettds szigetelés a nagyobb védettség érdekében)

O

A késziilék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak
[ és biztonsagi szabvanyoknak.

anlo)
=m

Koérnyezetvédelem
A j elektromos ter nem szabad a haztartasi
hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfelelé Ujrafelhasznélasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hat6sagokat vagy a forgalmazot az Ujrafelhasznélasra
vonatkoz6 tanacsokért.

14

Miiszaki roviditések

v Volts Hz Hertz
~, a.C. Valtakozo fesziiltség =, d.c. Egyenfesziiltség
A, mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt

N Ioerc v. Percenkénti
n, Uresjarati fordulatszam rzin" : iranyvaltas vagy

fordulat
5 . Percenkénti

n Névleges sebesség rpm

fordulatszam

A-sulyozott zajszint

o
Fok dB(A) decibelben
) Méter per

4] Atmérd m/s? szekundumnégyzet

(rezgés nagysaga)

Miiszaki adatok

Névleges jellemzdk:

230 V~, 50 Hz, 1500 W

Uresjérati fordulatszam: 15 000 1/perc

Gyalulasi mélység: 0-2mm
Gyalulasi szélesség: 180mm
Kések: 3 db megfordithato, 180 mm-es
gyorsacél kés]
Erintésvédelmi osztaly: =1}
Méretek (M x Sz x H): 525 x 275 x 170 mm
Tomeg: 8,6 kg
A ékfej és ré ént a Triton termékek

miiszaki adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

Hangnyomas szintje Lpa: 94 dB(A)
Hangteljesitmény Lya: 105 db(A)
Tiirés, K: 3dB

Sulyozott vibracio: 5,8 m/s? (f6 markolat)

7 m/s? (ellils6 markolat)

Tiirés: 1,5 m/s? (f6 és ellilsé markolat)

A kezel6 szamara a zajszint meghaladja a 85 dB(A) értéket,
&5 ko 6 a hallasveéds P M

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvéd6 eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
szilikséges. Ha a zajszint még fiilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfeleléen illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelelé csokkentéseét.
FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza
a rezgésnek kitettség idStartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito keszty(t. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hdmérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A miszaki adatokban megadott
vibrécios szamadatokbol kiszamithat6 a szerszam hasznalatanak idétartama

és gyakorisaga.
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A miiszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonl6 nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.
A szamadatok a szerszam szokasos miikodési kdrilmények kozott torténd

delkezésre alinak a porelszivo késziilékek és a gyujtotartalyok
gy6z6djon meg réla, hogy csatlakoztattak és Sen | liak Sket.
Ezeknek a késziilékeknek a hasznalata csékkenti a porral jaré veszélyeket.

normal hasznélatéat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul dsszeszerelt, vagy 4) Az elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa
nem megfelel6 médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint a) Ne erltesse az elektromos kéziszerszamot. A célnak megfeleld
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nydjt elektromos kéziszerszamot hasznélia. A me‘ folold elekrro%ms
a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni P S P s ja. ,9 v P
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak. kéziszerszam /bean és biztonsagosabban végzi el azt a feladatot,
amelyre tervezték.
Altalénos munkaVédeImi tudn ivaI(’)k b) Az eleksromos ke2|szer§zamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolé
nem 6 (nem ja ki vagy be a ké éket). A
FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és BE/KI kapcsoldjaval nem vezérelheté ! A 5))
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja ezért meg kell javittatni.
be az utasitasokat, stlyos sériilés kovetkezhet be. c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az
FIGYELEM: Ezt a keszuleket nem hasznalhaqak csokkent fizikai akkumulatort az elektromos kéziszerszambol, miel6tt barmilyen
vagy értelmi ké é (beleértve ebbe a beallitast vagy tartozékcserét hajtana Iétre, illetve eltarolna a
gyer is), vagy ési; nélkil a Az ehhez hasonlo megeloza intézkedések csokkentik a
hacsak nem allnak a biztonsagukért felelés személy feliigyelete alatt, |Iletve (i bekapcsolas 2}
nem kévetik annak utasitasait. A gyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy d) A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamot tartsa tavol a
ne jatsszanak a késztilékkel. gyer 61, és ne die, hogy as 4 alatat vagy
Or/zzen meg minden frgyelmeztetest és ulasitast a kesobbl ra/ekozodas a jelen kézikonyvet nem ismerd y miikd az
Sben. A fig ben emlitett jezés az sszes kéziszerszamot. Az elektromos ézi! a ély a

alabbi fic 5s esetén az 0s halozatrél uzeme/o (vezetékes) gyakorlattal nem alé é

amgépre és az akkumulatorrol tizemeld (vezeték nélkili) szerszamgeépre e) Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellendrizze, hogy a

is vonatkozik.
1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és
sotét tertiletek vonzzék a baleseteket

mozgé és beallitasa , nincs-e
rajtuk meghibasodott elem, vagy nem all-e fenn olyan kériilmény,
amely hatassal lehet az elektromos kéziszerszam miikddésére.
Hasznélat elétt javitassa meg az elektromos kéziszerszamot, amennyiben
az sértilt. A nem megfeleléen karbantartott elektromos kéziszerszamok sok

b) Ne miiké az
folyadekok gazok vagy por ]elenleleben Az elek(romos keztszerszamok

bo ki, amelyek Jjthatiak a port vagy a gézokat.
c) Azelektromos kéziszerszam hasznélata kdzben a gyermekeket és a
kornyékben tartézkodobkat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt
elvesztheti ellendrzését a munka felett.
2) Elekiromos biztonsag
a) A 6 az alj; ! Soha,
semmilyen modon ne alakitsa at a dugaszt. Semmiféle
badaptert ne aljon védo ] ellatott (,foldelt”)

szerszamgephez Anem modosl(otr es az al/zatba illeszkedd

6dugok csokkentik az & (i
Keriilje a fizikai erlntkezest foldelt vagy testelt I‘eluletekkel (pl. csovek,
radiatorok, yek). NG az a (i Slye, ha a
felhasznald teste foldelve van.
Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kornyezetnek. A
szerszamgépbe keriil6 viz ndveli az dramiités kockazatat.
Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, huzza vagy tévolitsa
el az alj a éknél fogva. A kabelt tartsa
tavol a hoforrasokto/ olajtol, éles p 51 vagy mozgo 5
A megrongalédott vagy dsszekuszalodott kabelek névelik az
aramiités veszelye[
Ha az i a kultéri kérny hasznalja,
hasznal]on a kiiltérben alkalmazhat6 hosszabbité kabelt. A kiltéri
dlata cskkenti az

b)

C,

d

€

§ hosszabbito |
aramités vesze/ye[

f) Haaz nedves korny torténd

miikddtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsolé aramvédd

eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznélata csokkenti az

aramtités veszélyét.

Személyi biztonsag

3
a

Legyen figyelmes, ligyeljen arra, amit tesz, és Gri
itéloképességét az 0s kézi a ] kozben.
Ne dlja az ot, ha faradt, vagy amennyiben
kabitoszerek, alkohol vagy 9gydbgyszerek hatasa alatt all. Az elektromos
kéziszerszam miikédtetése soran eldforduld pillanatnyi figyelmetlenség
sulyos személyi seru/esl eredmenyezhet

Hasznal]on

e meg a j6zan

b)

. Mindig

get. Az adott ko olyan biztonsagi
felszerelések, mint példaul porvédé maszk cstszasmentes biztonsagi
labbeli vagy fiilvédé csokkentik a személyi sériilések veszélyét.
Kertilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy az
akkumulatorhoz térténd csatlakoztatas eldtt, vagy az eszkoz felemelésekor
vagy szallitasakor, gyézédjoén meg réla, hogy a BE/KI kapcsolo az OFF (KI)
helyzetben van-e. Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet (gy szallitja,
hogy kézben az ujjat a BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a
szerszamgépet ugy, hogy a kapcsoldja bekapcsolt (ON) helyzetben van.
Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden
beallitokulcsot vagy fogét. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgé
én hagyoit villaskulcs vagy allito i sériilést okozhat.
e) Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon a laban,
és Orizze meg az egyensulyat. Ez az elektromos kéziszerszam biztosabb
irdnyitasat teszi lehetévé vératlan helyzetekben.
f) Olt6zzon megfelelden. Ne viseljen b6 ruhakat vagy ékszereket. A hajat,
aruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a mozg6 alkatreszektol A b6 ruhak,
ékszerek vagy a hosszu haj hatnak a mozgo

c)

d

okoznak.

f) Avagoeszkozoket tartsa élesen és tlsztan A megfeleloen
karbantartott, éles vagé

kevésbé valoszmu a beszorulas, és a is y
9 Az . a kiegészitéket, a betétké
stb. a jelen hasznélja, figy véve
a ori y és a vég| j munkat Az elektromos
87t rer éstol eltéré okozhat.
5) Szerviz
a) Az elektromos kéziszerszém ését bizza é aki

az 5 &g a javitast. Ez blztos:l/a
az elektromos keztszerszam biztonsagos miikédésének fenntartasat.

Tovabbi munkavedelmi szabalyok az
elektromos gyalukhoz
/\ FIGYELEM!

Varja meg, hogy a gyalukés teljesen lealljon, és azutan tegye le a gépet. A kiallo,
forgo gyalukés belekaphat a feliiletbe, és a gép feletti uralom elvesztéséhez,
tovabba sllyos sériiléshez vezethet.

Az elekiromos szerszamot kizarolag a szigetelt markolatainal fogja meg, mivel
a vagofej véletlenill hozzaérhet a sajat tapkabeléhez. A fesziiltség alatt allo
vezeték elva miatt a am fém i is aram ala kerilhetnek,
és a kezel6t aramiités érheti.

Hasznéljon pillanatszoritot vagy mas eszkézt a munkadarab stabil feliilethez
valo rogzitéséhez és alatamasztasahoz. A munkadarab kézben tartasa vagy
az emberi testhez szoritasa instabilitast eredményez, és az uralom
elvesztéséhez vezethet.

Ha a tapkabel cseréje sziikséges, a kockazatok elkeriilése végett azt a
gyartonak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.

Nyomatékosan javasoljuk, hogy az aramellatast mindig érintésvédelmi,
aramvédo kapcsolon (Fi-relé) keresztil biztositsa, amelynek az érzékenysége
nem haladhatja meg a 30 mA értéket.

@ Viseljen 6 légzésveédo A szerszam hasznélat
kozben olyan kémiai anyagokat tartalmazo port hozhat létre, melyek ismerten
rakkeltéek, szilletési rendellenességet okoznak, vagy egyéb modon karositjak
a reprodukcios képességet. Egyes fa fajtak konzervalé anyagokat, példaul
CCA-t (réz-krom-arzén) tartalmaznak, mely mérgezést okozhat. Ezen anyagok
csiszolasakor, furasakor vagy vagasakor kilonos 6vatossaggal jarjon el, hogy
elkertilie poraik belégzését és minimalisra csokkentse a bérrel valo érintkezést.

/\ FIGYELEM!

Hasznaljon megfelelé detektorokat annak meghatarozasara, hogy vannak-e
rejtett vezetékek a munkateriileten. Az elektromos vagy gazvezetékekkel
valo érintkezés aramtéshez, tlizh6z vagy robbanashoz vezethet. A
gazvezetékek megsértése robbanashoz vezethet. A vizvezetékbe valod
behatolas anyagi kart és aramutést okozhat.

Ne nyuljon kézzel a forgacselvezeté nyilasba. A mozgd részek végtagjai
sériilését okozhatjak.
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d

e

g

n

Hasznalat kozben nyomatékosan javasoljuk a porvéddé maszk és a
porelszivo rendszer hasznalatat, melyek megoévjak a kezelét a keletkezd
portol. Az elektromos gyaluk nagymennyiségi port hoznak létre, és egyes
anyagok pora mérgezé tulajdonsagu.

Kizarolag éles pengéket hasznaljon. A pengékkel 6vatosan banjon.
Ellendrizze, hogy a gép adattablajan megjelolt fesziiltség megegyezzen
halézata feszliltségével:

Afeladat elvégzése el6tt ellendrizze a munkadarabot, és hiizza ki bel6le
az Osszes szeget, csavart és mas idegen anyagot. Maskiilénben a kés vagy
a gyalugép megsériilhet, és balesetet okozhat.

Rongyokat, ruhakat, kabeleket, kételeket vagy hasonlokat ne hagyjon a
munkateriileten. Ezzel megel6zhet6, hogy felcsavarodjanak a gyalu
mozgo elemeire.

Hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a késrdgzité csavarok szorosan

vannak-e meghuzva.

Miel6tt a gyalugéppel a munkadarabot megmunkalja, kapcsolja be, és
hagyja miikodni egy ideig. Ellendrizze a gép rezgését vagy imbolygasat,
mely nem megfeleléen felszerelt vagy helytelendl kiegyensulyozott
késekre utalhat.

Miel6tt a gyalugépet a munkadarabhoz érintené, varja meg, amig az eléri a
teljes fordulatszamot, és utana kezdje meg a gyalulast.

Ne probaljon meg beagyazodott targyakat tartalmazoé anyagot vagni,
hacsak nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt vagéél alkalmas
ezek vagasara is.
Az épiiletek falaiban viz- vagy csévezetékek lehetnek, a gépjarmiivek
karosszériaja lizemanyag-vezetékeket rejthet, a magas fii pedig
eltakarhatja a koveket és Givegcserepeket. A miivelet végrehajtasa el6tt
mindig alaposan ellendrizze a munkatertiletet.

Ugyeljen a gép altal kirdpitett anyagdarabokra.

+  Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel replilhet ki a gépbdl.
Onre harul annak biztositasa, hogy a munkaterileten levé t5bbi személyt
megobvja az esetleg kirepiil6 hulladéktol.

Vagoszerszamok felszerelése

« Ugyelien arra, hogy a vagészerszamok megfeleléen, stabilan legyenek
a szerszamgeépre rogzitve, és hasznalat elétt ellendrizze, hogy a villas-/
allitokulcsokat eltavolitotta-e a géprol.

Kizarélag a szerszamgéphez javasolt vagészerszamot hasznaljon.
Ne probélja meg modositani a vagoszerszamot.

Ellendrizze, hogy a vagofejek/kések élesek, jo allapotiak és megfeleléen
rogzitettek-e.

Ne kisérelie meg az olyan vagofejek/kések élezését, melyek nem

A gyalut csak két kézzel fogva miikodtesse, és bekapcsolas el6tt megfeleld
helyzetben fogja meg.

Ugyelien arra, hogy a gyalu legalabb 200 mm tavolsagra legyen az arcatél
és testétol.

A gyalulas megkezdése el6tt varja meg, hogy a gép elérje a

maximalis fordulatszamot.

A forgacsok megszorulhatnak a forgacselvezeté nyilasban, ha nedves fat
gyalul. Kapcsolja ki a gépet, és hizza ki a halézati kabelt, hogy a
forgacsokat egy palca segitségével eltavolitsa. Soha ne tegye az ujjat a
forgacselvezetd nyilasba.

Béarmilyen beallitasi, tisztitasi vagy karbantartasi munka elvégzése elétt
mindig kapcsolja ki a gépet, és hagyja, hogy a kések teliesen lealljanak.

Ha a gépet drizetlenil hagyja, MINDIG huzza ki a konnektorbol.
Hasznalaton kiviil hiizza ki a gépet a konnektorbdl, és helyezze a gép
talpanak elejét egy fatuskora tgy, hogy a kések ne érintkezzenek semmivel.
Minden kést egyszerre cseréljen ki, maskulonben kiegyensullyozatlansag
Iéphet fel, mely rezgést, valamint a gép és a kések élettartamanak
csokkenését eredményezheti.

Cutting tool safety

FIGYELMEZTETES: Miel6tt a szerszamgépet tapfeszliltséghez csatlakoztatja
(fokapcsolo halozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon meg arrol, hogy a
tapfeszultség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott
értékkel. A kezel6 sulyos sériiléseét, illetve a szerszam karosodasat okozhatja,
ha azt az eléirtnal magasabb feszultséggel mikodteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a haldzathoz. Ha a szikségesnél alacsonyabb értéki
tapfeszultséget hasznal, az arthat a motornak.

Megfelel6 vagoszerszamot hasznaljon

Bizonyosodjon meg arrél, hogy a vagoszerszam alkalmas-e az adott
feladatra. A szerszam ismertetdjének elolvasasa nélkiil ne feltételezze,
hogy a szerszam alkalmas egy adott feladatra.

Ovja a latasat

Végbszerszamok hasznélatakor mindig viseljen megfeleld
védészemiveget.

A hétkdznapi szemivegeket nem tervezték a szerszamok hasznalatakor
szlikséges védelem céljara; a hagyomanyos lencsék nem utésalloak

és eltérhetnek.

Viseljen hallasvédé eszkozt

Mindig viselien megfelelé hallasvédo eszkdzt, ha a szerszam zaja
meghaladja a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédd eszkdzt

Ugyeljen arra, hogy On és a kdrnyezetében tartozkodéd személyek
megfeleld porvédé maszkot viseljenek.

Ovja kezeit

Ugyeljen a kérny ében 16v6

Ne kozelitse kezét a flirészlaphoz vagy vagoelemhez. Hasznaljon
megfeleld nyomérudat a révidebb munkadarabok elektromos
kéziszerszammal torténé megmunkéalasakor.

A szerszam hasznaléjéra harul annak biztositasa, hogy a munkateriileten
levé tobbi személyt megovja a zajtol és portol, és ellassa 6ket megfeleld
védbfelszereléssel.

Rejtett targyak

A vagas megkezdése elétt ellenérizze a munkadarabot, és tavolitsa
el beléle az 6sszes szeget, valamint a hasonléan beagyazodott
idegen targyakat.

; ezek olyan specidlisan edzett vagy 6tvozott
acélbol keszult edzett vagoellel rendelkeznek, mely jellemzéen
volframot tartalmaz.

« Az ujraélezhet6 vagofejek/kések élezését csak a gyartd rendelkezései
szerint szabad végezni. Ezek a vagéfejek/kések bizonyos szamu
alkalommal Gjraélezheték.

+ A megélezett vagofejeket/késeket hasznalat el6tt alaposabban kell
ellendrizni, és azonnal ki kell cserélni, ha az allapotukkal és hasznalatra
valo alkalmassagukkal kapcsolatban kétség meriil fel.

+ Ha aflirészlap/kés olyan beagyazodott targyba Utkézik, melynek
megmunkalasara nem alkalmas, a flirészlapot/kést haladéktalanul ki
kell cserélni.

A asa iranya
A munkadarabot mindig a vagéél vagy vagoszerszam mozgasaval
ellentétes iranyban adagolja.

Ne meg a
Munka kdézben a vagészerszamok és a munkadarab felforrésodhat. Ne
probaljon meg a gépen szerszamot cserélni, mig az le nem hiilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa
Ugyelien arra, hogy ne halmozédjon fel a por és a forgacs.
A vagaskor keletkezd por tlizveszélyes, valamint egyes
fémforgacsok robbanasveszélyesek.

+  Fokozott koriiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A fémmegmunkalas
szikrai kénnyen meggyuijthatjak a faport.

» Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivo rendszert a biztonsagosabb
munkakdrnyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése

Ellils6 foganty(

. Tapfeszilltségjelz6
BE/KI kapcsold
Be/Ki kapcsolo biztonsagi reteszelé gombja
F6 fogantyd
Rogzitett hatso talplemez

. Vezetélemez régzitési pontja (4 db)
Haijtoszij fedél

9. Elllsé markolat régzitdkarja

10. Vezetdélemez régzitési pontja (4 db)

© N OO s ON S

11. Mozgathato ellilsé talp

12. Gyalulasi mélység allitogombja

13. Eltilsé markolat allitbcsavarja

14. Késhenger

15. Megfordithaté kések

16. Szoritocsavar (5 db)

17. Villaskulcs a késekhez

18. Por/forgacskivezetd nyilas

19. Porelvezet6 nyilas csatlakozéadaptere

20. Kombinalt parhuzam- és ferdevagas-vezetd lemez
21. Vezetdlemez tartozékrogzité gombja (2 db)

Rendeltetésszerii hasznalat

Nagyméretl elektromos kézigyalu erés igénybevételt jelentd gyalulasokhoz
kemény- és puhafa megmunkéalasakor.
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A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen
meg az sszes kezeldszervvel és funkcioval.

« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo
allapoti-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy seérilt, cseréltesse ki,
miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint
beéllitasok elvégzése elétt mindig hiizza ki a szerszam dugvillajat a
halézati aljzatbol.

Eliilsd markolat beallitasa

1. Hajtsa ki az ellils6 markolat régzitékarjat (9) (,A” kép), majd allitsa az eliilsé
markolatot (1) a négy helyzet kozul abba, amelyik legjobban megfelel az
elvégzendé munkahoz (,B” kép).

2. Hajtsa vissza a rogzitékart, hogy az eliilsé markolat a kivalasztott

helyen rogziiljon.
Megjegyzés: Sziikség esetén a karhoz kapcsolodd mechanizmus miikodése az
eliilsé markolat allitocsavarjaval (13) allithato (,C” kép).

Kombinalt parhuzam- és ferdevagas-vezeto lemez

1. Szerelje a kombinalt parhuzam- és ferdevagas-vezet6 lemezt (20) a
talphoz. Ehhez csavarja a vezetélemez tartozékrogzitd gombjait (21) a
vezetblemez rogzitési pontjaiba (7) és (10) (,D” kép).

2. Lazitsa meg a két szarnyas anyat, és allitsa be a vezetélemez szogét, ha
ferdevagashoz szeretné hasznalni (,E” kép).

3. Amennyiben megfelel6 szégben van beéllitva a talphoz képest, a
parhuzamvezetd segiti a gyalulasi mdvelet iranyitasat.

Megjegyzés: A vezetlemez a talp mindkét oldalan hasznalhato.

Megjegyzés: A vezetélemezen talalhato szogértékek csak tajékoztato jellegliek.

A pontos ferdevagas érdekében mérje meg a vezetélemez szogét, majd

végezzen probavagast, és szilikség szerint finomitson a beallitason.

Forgacselszivas

FIGYELEM! Nyomatékosan javasoljuk, hogy a csiszologépet mindig
csatlakoztassa egy ipari porszivohoz vagy az lizemi porelszivo rendszerhez. A
szerszam nagy mennyiség(i hulladékot termel hasznéalat kozben, és az optimalis
miikédéshez egy aktiv porelszivo rendszer alkalmazasa sziikséges.

Hasznalat

Be- és kikapcsolas

FIGYELEM: Miel6tt csatlakoztatja a gépet a tapfesziiltséghez, mindig
ellendrizze, hogy a Be/Ki csold (3) és a 6 biztonsagi
reteszelégombja (4) hibatlanul miikidik-e. Bekapcsolas el6tt ellendrizze, hogy a
késdob vagy a kés nem érintkezik-e valamilyen felilettel.

1. Csatlakoztassa a gépet az elektromos halézathoz, nyomja be a Be/ki
kapcsold biztonsagi reteszelé gombjat (4) (,G” kép), majd huzza meg a Be/
ki kapcsolot (3) (,H” kép).

2. Aszerszam ledllitasahoz engedje el a Be/Ki ravaszkapcsolot.

3. Agép Ujrainditasahoz a Be/ki ravaszkapcsolét (3) és annak biztonsagi
reteszel6gombijat (4) is miikodtetni kell. Ez a fontos biztonsagi funkcio
megakadalyozza a gyalu véletlenszeri elindulésat.

VIGYAZAT: Ne feledje, hogy a gyalu kikapcsolasa utan a kések még egy ideig
forognak. A szerszamgép lerakasa el6tt varja meg, hogy a motor teljesen lealljon,
hogy megel6zze a gyalukések vagy a felilet sériilését.
Ha a gyalut az oldalara fekteti, ne a szell6zényilasokkal rendelkezé
oldaléra fektesse. Ezzel megakadalyozza azt, hogy por vagy forgacs
kertiljon a motorba.

+ Haagyalugép hasznélatéat kis idére felfliggeszti, allitsa a mélységbeallito
gombot ,P” parkolé helyzetbe, és ligyeljen arra, hogy mindkét talpfelilet (6)
és (11) ugyanolyan szintmagassagu felilleten fekudjon fel.

Gyalulas

1. Fektesse a gyalu mozgathato eliilsé talpat (11) lapos szégben a
munkadarabra gy, hogy a kések ne érintkezzenek a munkadarabbal.

2. Ezutén kapcsolja be a szerszamot, majd varja meg, amig a kések elérik a
maximalis fordulatszamukat.

3. Finoman tolja elére a szerszamot, és a gyalulas kezdetén a szerszam
elejére fejtsen ki nyomast az egyik kezével, az eliilsé markolat (1)
segitségével. A gyalulasi item vége felé a szerszam hatuljat nyomja le a
masik kezével a f6 markolat (5) segitségével.

Megjegyzés: Fontos annak megértése, hogy a mozgathatd eliilsé talp szabja
meg, hogy a kés mennyire érjen bele a faba, és hasznalat kozben a
kezelének a szerszam elejénél és a hatuljanal is egyenletes, lefelé iranyuld
nyomast kell kifejtenie.

4. Agyalut le- vagy felbillentés nélkil tolja a munkadarab szélén tal.

Tipp: Ugy kezelje az alapanyagot, mintha némiképp hosszabb lenne a

1. A por/forgacselvezet6 nyilashoz (18) elszivo rendszert lehet csatlakoztatni.

2. Aporelszivo rendszer a porelvezetd adapter (19) segitségével
csatlakoztathaté a porelvezeté csonkhoz (,F” kép).

3. lllessze a porelvezeté nyilasba a porelszivo adaptert, és addig forditsa az
oramutato jarasaval megegyez6 iranyba, mig a helyére nem kattan.

A vagasmélység beallitasa

Megjegyzés: A tapfesziiltségjelz6 fény (2) vilagitani kezd, amikor a szerszamot

csatlakoztatja a halozati feszliltséghez. Ez a gyors visszajelzése annak, hogy

a szerszam csatlakoztatva van az elektromos halézathoz, és hasznélatra kész,

azonban a kések beallitasakor, illetve be- vagy kiszerelésekor fontos fizikailag is

ellendrizni, hogy a szerszamot levalasztotta-e a halozati aljzatrol.

1. Forgassa el a gyalulasi mélység allitogombijat (12) az 6ramutato jarasaval
megegyez6 iranyba a nagyobb gyalulasi mélység beallitasahoz, illetve az
6ramutato jarasaval ellentétes iranyba a kisebb mélység beallitasahoz.

2. Amélységbedllito gomb alatti gy levé szamok jelzik a gyalulas
mélységét. 0,25 mm és 2,00 mm koz6tt 8 darab, kattanéssal jelzett
rogzitett helyzet allithaté be 0,25 mm-es Iépésekben.

3. Amennyiben a gyalulas pontos mélysége igen fontos, végezzen egy
prébadarabon gyalulasi probat, majd mérje meg a vastagsag kiilonbségét,
és szilkség szerint végezze el a beallitast.

4. Amozgathato ellils6 talp (11) pontossaganak és tiirésének ellenérzéséhez
allitsa a mélységallito gombot ,0” helyzetbe, hogy a kés kinyulasa mérhetd
legyen a rogzitett hatso talphoz (6) és a mozgathato ellils6 talphoz (11)
képest. A talp rogzitett hatuljanak, a késnek és a mozgathato ellils6 talpnak
egy szintben kell lennie a ,0” helyzetnél.

5. Hasznalat utan mindig allitsa a mélységallito gombot a ,P” parkol6 allasba.
Ez megovja a kést azzal, hogy a mozgathato eliilsé talpat igy mozditja el,
hogy a kés ne érintkezzen azzal a fellilettel, melyen a gyalu fekszik.

valésagosnél, azaz a gyalulast addig végezze, mig a kések jocskan tal nem

haladnak a munkadarab végén.

5. Az elkészilt felilet minGségét a gyalulas sebessége és mélysége
hatarozza meg. Durva gyalulashoz névelhetd a gyalulasi mélység,
azonban jo minéség(i fellilet eléréséhez csokkenteni kell a mélységet
és a tolas sebességét.

Megjegyzés: A gyalulas kdnnyebb, ha a munkadarabot enyhén el6re donti a

testétdl, hogy ,lejtén” gyaluljon.

FIGYELEM: A gyalu nehéz, és nem célszerd, illetve biztonsagos fiiggéleges

gyalulasra vagy mas hasonlé miveletre hasznalni.

VIGYAZAT: A gép tlil gyors mozgatéasa gyenge minéségii

fellletmegmunkalast eredményezhet, valamint kérosithatja a késeket és

a motort. A gép tll lassi mozgatésa a feliilet megégését vagy egyenetlen

megmunkalasat eredményezheti.

« A megfeleld elGtolasi sebesség a megmunkalandé anyag mindségétol és a
gyalulas mélységétdl fiigg.

»  El6szor egy hulladék anyagdarabon gyakorolja be a megfelel6 tolasi
sebességet és gyalulasi méretet.

VIGYAZAT: A gyalut mindig két kézzel fogja meg.

VIGYAZAT: Ahol lehetséges, a munkadarabot rogzitse munkapadhoz.

Leélezés

1. Az |. abran bemutatott élletorés elkészitéséhez allitsa egy vonalba a gyalu
mozgathat6 ellils6 talpan (11) levé ,V” véjatot (Il. &bra) a munkadarab
sarkéanak élével.

2. Tolja végig a gyalut a sarok élén.

Karbantartas

FIGYELEM: Barmilyen bedllitas vagy karbantartés elvégzése elétt mindig
kapcsolja ki a szerszamot, és a tapcsatlakozot hizza ki a halozati aljzatbol.
+ Minden egyes hasznélat elétt ellenérizze, hogy a halézati kabel nem sériilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni.
Ez a tanécs a szerszammal hasznalt hosszabbit6 kabelekre is érvényes.
Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitcsavar kelléen meg van-e hizva.
Ezek a rezgés hatasara idével fellazulhatnak.
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Tisztitas
1. Aszerszam szell6ztetd nyilasait mindig tartsa tisztan, atjarhatéan.
2. Rendszeresen tavolitsa el a port és a szennyezddést. A tisztitas

legmegfeleldbb madja a sdiritett levegd, vagy egy széraz, puha vagy
koézepesen kemény sortékbdl allo kefe, példaul festéecset alkalmazasa.
VIGYAZAT: A szerszam tisztitasakor viseljen védészemiiveget.
3. Rendszeresen kenje meg az dsszes mozgo alkatrészt.
4. Amiianyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon maré anyagot.
VIGYAZAT: A szerszam miianyag részeinek tisztitasahoz ne hasznaljon
tisztitoszert. Enyhén mosogatoszeres rongy hasznélata javasolt.
A szerszam soha nem érintkezhet vizzel. A szerszamot hasznalat el6tt
alaposan szaritsa meg.

A gyalukeések eltavolitasa és felszerelése

FIGYELEM: Ugyelen arra, hogy a gyalukés régzitbcsavarjait (16) az ,M”
képen jeldlt megfelel6 sorrendben hiizza meg. A helytelen és/vagy elégtelen
meghuizottsag a kezeld sulyos sértilését okozhatja.

A gyalu megfordithaté gyorsacél késekkel van felszerelve. Kopas esetén a kések
megfordithatoak. Ha mindkét él elkopott, a késeket ki kell dobni.

FIGYELEM: Ezeket a késeket nem lehet élezni.

A gyalukés kiszerelése

VIGYAZAT: A kések nagyon élesek. Legyen dvatos a kezelésiikkor.

1. Lazitsa meg az 6t rogzitdcsavart (16) a mellékelt villaskulcesal (17)
(" kép).

2. Allitsa egy vonalba a késdobot (14) az oldalsé bemélyedéssel gy, hogy
a megfelelé megfordithato kés (15) leszerelhetd legyen, majd 6vatosan
csusztassa ki a kést (,J” kép).

A gyalukés beszerelése

FIGYELEM: A jelen szerszamhoz kizarélag hozzavalé HSS (gyorsacél)
késeket hasznaljon. A helytelen, nem gyorsacél kések hasznalata a kezeld
sulyos sérlését okozhatja.

1. Akések mindkét oldalan vagéél talélhato, igy megfordithatoak. Ha egy kés
egyik vagoéle kopott vagy sérilt, akkor a kés megforditva is felszerelheté a
masik vagoél hasznalatahoz.

2. Vagoellel felfele csusztassa a j6 allapotd kést a késhenger
késtartojaba (14).

Megjegyzés: Amennyiben csak az egyik kés sériilt, nem szlikséges a masik ket

kést kicserélni. Ha a kések elkoptak, mindharom kést egyszerre kell lecserélni,

hogy elkerilje a dob kiegyensulyozatlansagat, ami veszélyes vibraciéhoz és a

szerszam megrongalodasahoz vezethet.

Megjegyzés: A kés homlokfelliletén végigfutd gerincnek a rogzitcsavarokkal

(16) ellentétes oldalon kell elhelyezkednie.

A kések beszerelése:

1. El6szor tavolitsa el a késdobra (14) és a késekre tapadt dsszes faforgacsot
és idegen anyagot.

2. Akések cseréjekor megegyezé méretl és sulyd késeket hasznaljon,
maéskulénben a dob remegni és razkodni fog, ami gyenge gyalulasi
teljesitményt és esetleg a gép ténkremenetelét eredményezheti.

3. Akések gyaluba torténd beszerelésekor tartsa be a rogzitécsavarok (16)
,M” képen jelolt meghuzési sorrendjét. A lazan meghuzott régzitdcsavar
fokozottan veszélyes lehet.

4. Huzza meg 10 Nm (+0,5) nyomatékkal, de ne hizza tdl.
5. Ismételje meg a miiveletet a masik két késnél is.
6. Rendszeresen ellenérizze, hogy meghlzottsaguk megfelels-e.

FIGYELEM! Miutan a kések minden beallitasa befejez6dott, ne feledje ismét
ellendrizni, hogy a régzitécsavarok meghtzottsaga rendben van-e. Egy révidebb
munka utan ismét ellenérizze, hogy a csavarok meghtzottsaga tovabbra is
10Nm (+0,5). Ezutan ésszer(i idétartami hasznalat elteltével végezze el ismét
az ellendrzést.

FONTOS: A gyalut tgy tervezték, hogy ha a dob nyilasaival egy szintbe helyezi,

és helyesen rogziti a késeket, akkor azok beallitasa megfeleld lesz.

« Abehelyezéskor igen lényeges, hogy az Uj kések merélegesen
helyezkedjenek el a nyilasaikban, teliesen a hely(kre legyenek tolva, és
vagoéleik tokéletesen szintben legyenek, azaz parhuzamosak legyenek a
hatso talp fellletével.

- Akés megfelel6 szintjének ellenérzéséhez helyezzen egy fém vonalzét a
hatso talpra, harom kiilénb6zé helyen.

- Kizarolag akkor szabad meghuzni a régzitécsavarokat, ha a kés egy
szintben all a hatso talppal.

« A mozgathato eliilsé talp (11) helyzetének tovabbi ellendrzéséhez allitsa
a mélységallito gombot (12) ,0” helyzetbe, és az ellendrzéshez hasznalt
vonalzot fektesse at mind a mozgathato eliilsé talpon (11), mind a rogzitett
hatso talpon (6) (,K” kép). Az elils talp helyzetének pontossaganak
megallapitasanal ez tekintendé referencianak.

«  Akéseknek kozpontosan kell elhelyezkednilik a dobon (,L” kép).

FIGYELEM: Amennyiben a kések kiallnak a sikbél, vagy nem merélegesek,
belelitkozhetnek a gép hazaba, és a kezeld vagy a kozelben tartozkodd
személyek sulyos sérillését okozhatjak.
Megjegyzés: A gyalult fellilet durvava és egyenetlenné valik, ha a kések
beéllitasa és rogzitettsége helytelen.

Az alabbi példak a helyes és helytelen beallitast mutatjak be:

+  Megfelel6 beallitas - tiszta, egyenletes gyalulas (lIl. abra).

+ Mélyedések a fellileten — az okozza, hogy egy vagy az dsszes kés
vagoéle nem parhuzamos a gyalu hatso talpanak vonalaval (1V. abra).

+ Homorulat keletkezik inditaskor — az okozza, hogy egy vagy az 6sszes
kés vagoéle nem emelkedik ki eléggé a gyalu hatso talpanak feliiletéhez
képest (V. abra).

+ Homorulat keletkezik befejezéskor — az okozza, hogy egy vagy az
osszes kés vagoéle nagyon kiemelkedik a gyalu hatso talpanak feltletéhez
képest (VI. abra).

(a) Mozgathato eliilsé talp (11), melyet a mélységallitd gomb (12) mozgat

(b) Rogzitett hatso talp (6)

A haijtoszij cseréje

1. A hajtdszij cseréjéhez elészor vegye ki a harom csillagfejl csavart, melyek
a hajtészij burkolatat (8) rogzitik a gyalu bal oldalara (hatulrol nézve)

(,N" kép).

Megjegyzés: Az eliilsé csavar hosszabb, mint a masik kettd. A fedél

visszaszerelésekor Ugyeljen arra, hogy ezt a csavart ugyanabba a furatb

a helyezze vissza.

2. Asérllt szij eltavolitasahoz hlzza azt el oldaliranyba a felsé szijtarcsarol,
majd forgassa el kézzel az also szijtarcsat. Egy puha kefével tisztitsa meg
a szijtarcsakat és a kornyezé tertiletet.

Megjegyzeés: A szijtarcsak teriiletének tisztitasakor viseljen védészemuveget.

3. Abelsd, hat, folytonos V-profil segitségével helyezze az (j szijat az also
szijtarcsara. Félig kapassa a szij méasik végét a fels6 szijtarcsara, majd a
tarcsa forgatasaval illessze a szijat a helyére.

4. Forgassa meg kézzel a szijat, hogy ellenérizze annak egyenletes futasat.

5. Helyezze vissza a hajtoszijfedelet és a harom régzitécsavart, tgyelve arra,
hogy a hosszabb csavar a fedél elején levé furatba kerdljon.

6. Csatlakoztassa a szerszamot a halozati fesziiltséghez, majd jarassa
egy-két percig tresjaraton, és gy6zédjon meg réla, hogy a motor és a szij
megfeleléen mikodik-e.

Szénkefék

Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

Atllzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést, szakaszos miikodést
vagy lathaté szikrazast okozhatnak.

Amennyiben gy gondolja, hogy a szénkefék kopottak lehetnek, hivatalos
szervizben cseréltesse ki azokat.

Leselejtezés

A méar nem miikddéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

+ Nedobjakia elektromos amot vagy egyéb
elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi
hulladékkal egydtt.

+ Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozédjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.
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Hibaelharitas

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

Nincs tapfesziiltség.

A gép dugasza nincs a tapfesziiltséghez
csatlakoztatva vagy a gép nincs bekapcsolva.

Dugja be a csatlakozodugaszt
és kapcsolja be a gépet.

A biztositék elolvadt a dugvillaban, vagy
a halozati megszakito kioldott.

Cserélje ki a biztositékot vagy
kapcsolja vissza a megszakitot.

Aramvéds kapcsolo van felszerelve, és
nem lett visszaéllitva

Allitsa vissza az aramvédd kapcsolét (Fi-relé).

Ahosszabité kabel tul van terhelve, és
a hévédelem bekapcsolt.

Cserélje ki a hosszabbito kabelt, vagy teliesen
tekerje le a kébelt a dobrol, hogy a maximalis
aramerdsség vezetésére legyen képes, és
kapcsolja vissza a kabeldob hévédelmét.

A szerszam halozati kabele vagy dugvillaja sérilt.

Javitaseért forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.

Az elektromos kéziszerszam meghibasodott.

Javitaseért forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.

A motor nem indul el.

A szénkefék kopottak.

Cseréltesse ki a szénkeféket a
hivatalos Triton szervizben.

Az elektromos kéziszerszam meghibasodott.

Javitaseért forduljon a hivatalos Triton szervizhez.

Gyalulas utan a fa fellilete durvava valik.

Akés vagy kések elkoptak.

Cserélje ki az 6sszes kést.

Akés vagy kések megsériltek.

Cseréljen ki egy vagy tobb kést.

Nedves a fa.

Varja meg, hogy a fa kiszaradjon.

A vagasmélység helytelen.

A kések kopottak vagy sértltek.

Cserélje a késeket.

Akés vagy kések beszerelése helytelen.

Szerelje be ismét a kést vagy késeket.

Helytelen kések vannak felszerelve.

Cserélje a késeket megfelel6 tipustra.

A dob nem forog.

A haijtészij meghibasodott.

Cserélje ki a szijt.

Vibracio6 vagy rendellenes zaj.

Haladéktalanul hagyja abba a szerszam hasznalatat.

Ellenérizze Ujra a felhasznalé altal hozzaférhetd
Osszes alkatrész meghuzottsagat és felszerelésének
helyességét, és ha a hibat nem sikerul kiklisz6bolIni,

forduljon a hivatalos Triton markaszervizhez.

Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelyinket a
www.tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek a
levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és
tajékoztatjuk a késébbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem

bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas

Vasarlas datuma: Y
Tipus: TPL180

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Orizze meg a vasarlast igazol6 nyugtat.

ATriton Precizios Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas idépontjatol

szamitott 3 éven belll bekévetkezett meghibasodésa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén
kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jelleg(i hasznélatra, tovabba &ltalanos

jellegi kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszerii hasznalatabol eredd

meghibasodasara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon belll.
Feltételek és kik6tések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tandsito testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az aldbbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az aldbbi: Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarélag a sajat
felelésségére bocséijtotta ki. A nyilatkozat targya megfelel az Eurépai Unid
idevonatkoz6 harmonizécios térvényeinek.
Azonosité kéd: TPL180

Leiras: Haromkeéses gyalu, 180 mm, 1500 W
kielégiti az alabb irany és

*  2006/42/EC gépészeti iranyelv

+  2014/30/EC EMC iranyelv

+  2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN 60745-1:2009+A11:2010

+  EN 60745-2-14:2009+A2:2010

+  EN55014-1:2006+A2:2011

+ EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN 61000-3-11:2000

anyok elGirasait:

A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools
Datum: 20/06/2018

Détum:

Mr Darrell Morris

Igazgatd

A gyart6 neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.

Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.

63



Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vSichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

vy s
Pouzité symboly
Typovy stitek na vaSem naradi miize obsahovat symboly. Ty pfedstavuiji dalezité

informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice
Prectéte si navod

VAROVANI: Pohybujici se &asti mohou zptisobit rozdrceni nebo
fezné poranéni!

00,
@
A Varovani: Ostré ostfi nebo zuby!

Néaradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Gpravy, ménite
prislusenstvi, Cistite, provadite udrzbu a kdyZ nafadi nepouzivate!

Nepouzivejte pii desti nebo ve vihkém prosttedi!

Pozor!

-

* f Vyzaduje nebo se doporuéuje odsavani prachu

Tfida ochrany Il (dvojita izolace pro vy$si ochranu)

V souladu s pFislusnou legislativou a bezpec¢nostnimi standardy.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazil kontaktujte pfislusny ufad
nebo prodejce.

I =0 [0

Tabulka technickych zkratek

v volty Hz hertz
~, a.C. stfidavy proud =,d.c. stejnosmérny proud
A, mA ampér, miliampér W, kW watt, kilowatt
P 4 /min nebo .
ny otacky naprazdno min' operace za minutu
n jmenovité otacky rpm Otacky za minute
hladina akustického
° stupné dB(A) tlaku v decibelech
(vazena)
P > metry za sekundu?
9 prumer s (velikost vibraci)

Technicka data

Napéti: 230V~50Hz, 1500W
Nastavitelné otacky 15,000/min
naprazdno:

Tloustka odebirané vrstvy: 0-2mm
Hoblovaci Sitka: 180 mm

Hoblovaci noze: 3 oboustranné HSS noze, 180 mm

Tfida ochrany: @

Rozméry (D x § x V): 525 x 275 x 170 mm

Hmotnost: 8.6kg

Vzhledem k nepietrzitému vyvoji vyrobku Triton se technicka
data nasich vyrobki mohou ménit bez ohlaseni.

Vazeny akusticky tlak Lea: 94 dB(A)
Vazeny akusticky vykon Lya: 105 dB(A)
Tolerance K: 3dB

Vazené vibrace: 5,8 m/s? (hlavni rukojet)

7,0 m/s? (pfedni rukojet)

Tolerance: 1,5 m/s? (hlavni a predni rukojet)
The sound i level for the 85dB(A)
and sound p i are y.

VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite nafadi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
snizeni hladiny hluku, které elektronafadi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronafadi mize zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim miize obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibrac¢ni
rukavice. Elektronaradi nepouzivejte v prostiedi s nizsi nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci préace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méicich metod normovanych v
EN60745, piip. podobnych mezinarodnich standardil. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uziti elektronaradi v béznych pracovnich podminkach.
épatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané naradi mize
vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
arovni hluku a vibraci v pracovnim prosttedi; tyto informace mohou byt uzite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji pfistroj castéji.
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Bezpecnostni opatfeni

UPOZORNENI: Preététe si v§ i ani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani muze Zzplsobit (raz elektrickym proudem,
poZér a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI :Tento pr|strol nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

nebo im. Déle ho nesmi pouzivat osoby s

minimem zku$enosti nebo Znalostl
Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatrenich se rozumi
Zzafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuzivé bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1.
a,

b)

C,

a)

b)

C)

d

e

a,

b)

c)

d)

e

a,

b)

C)

d

Bezpeénost pracovniho mista

Udrzujte pracovni misto ¢isté a dobre osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

Nepouzivejte elektronaradi v prostiedi ohroZzeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapélit.

Déti a jiné pihlizejici osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi daleko od
pracovniho mista. Pri rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pristrojem.
Bezpeéna prace s elektfinou

Pfipoji i aradi musi odp a Zastréka
nesml byt zadnym zplGsobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi
s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky.
Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost tirazu
elekm'ckym proudem.

se énymi pe y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi
zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.
Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi
2zvySuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.
Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni

aradi nebo k vytazeni zastréky ze za y. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilt stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud pracuijete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zpisobilé ziti. Pouziti
prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostredi,
pouzijte proudovy chrani€. Pouziti proudového chranice snizuje riziko
zasahu elektrickym proudem.
Osobni bezpeénost

Bud'te pozorni, dévejte pozor na to, co déléte, a pfistupujte k praci s

r jte Zadné ar: pokud
jste unaveni nebo pod viivem drog, alkoholu nebo léki. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.
Noste osobni é y a vzdy é bryle. Noseni
osobnich ochrannych pomucek /ako Jje maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podrézkou, ochranna pfilba nebo sluchétka, podle
druhu pouim' elekrmna’fadﬂ snizuji riziko paranéni.

i i do p F édéte se, Ze je
elektronaradi vypnute, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pFipojite
na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pii noseni elektronaradi prst
na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit
k urazdam.

Nez aradi zapnete, fite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachézi v otacivém dilu stroje, mize
vést k poranéni.

Zajistéte si bezpeény postoj a udrzujte vzdy ahu. Tim mizZete
elektronaradi v neodekavanych situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Viasy,
odév a rukavice udrzujte daleko od pohybuijicich se dili. Voiny odév,
Sperky nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
Lze-li avaci ¢i ycuijici pfipravky, piesvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu mize snizit
ohroZeni prachem.

ap
Pfistroj nepfetézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zvladnete préci lépe a bezpecnéji.

jte Zadné aradi, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.
Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dild prlslusensm nebo strcu

dl y zastréku ze za y a/nebo

Toto preventivni opatreni zabrani neumys/nemu zapnuti elektronaradi.
Uchovévejte nepouzivané elektronafadi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

Peéujte o a i jte, zda pohyblivé dily

strOje bezvadné funguji a nevzpm‘.ull se, zda dlly ne]sou zlomene nebo
é tak, Ze je funkce Po

nechte pred opétovnym pouZzitim pristroje opravit. Mnoho trazt ma pricinu

ve $patné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a Peclivé osetiované fezné nastroje s

ostrymi feznymi hranaml se méné vzpm:u]l a snadnéji se vedou.

Zivej ar It i nastroje apod.
podle tel:hto pokyni. Frespektujte pritom pracovni podminky a provadénou
cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urcené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Servis

Nechte vaSe elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym

a pouze s origil i nahradnimi dily. Tim bude zajisténo,
e bezpecnost stroje zistane zachovana.

Dodate¢né Bezpecnostni Opatieni Pro
Elektrické Hobliky
/A\VAROVANi!

- Nez naradi polozite, pockejte, dokud se noZe tplné nezastavi. Rotujici
noZe mohou zachytit material a zpsobit, Ze ztratite nad naradim kontrolu
a dojde ke zranéni.

Naradi drzte pouze za i; é rukojeti a p y, pokud pi

praci, pfi které by naradi mohlo pfijit do kontaktu s vlastnim
pfivodnim kabelem. Profiznuti ,Zivého* kabelu mize zplsobit, Ze kovové
casti elektronaradi se stanou také ,Zivymi“ a mohou zptsobit pracovnikovi
Uraz elektrickym proudem.

Pouzivejte svérky nebo jiné zplsoby, jak material zajistit a spravné
podepfit. Pokud budete material drzet pouze rukou nebo ho opirat o své
télo, muZe dojit k e ztraté kontroly nad naradim.

e

9) F

Pokud je tieba vymenlt prlvodnl kabel musi to provést vyrobce nebo
p jce, aby se pi imu riziku.

+ Durazné se doporuéuje, aby byl nastroj vzdy pouzivan s proudovym
chrani¢em se jmenovitym zbytkovym proudem 30 mA nebo méné.

@ Pouziveji iraéni P¥i pouzivani tohoto

naradi mize vzn/kaf prach, ktery miZe obsahovat chemikalie, které jsou
rakovinotvorné, zplsobuji poskozeni plodu a jiné potize. Néktera dreva obsahuji
konzervanty jako napr. anorganické soli typu CCA (méd-chrom-arzén), které
mohou byt jedovaté. Pokud takovéto materidly brousite, vrtdte do nich nebo je
feZete, vyvarujte se kontaktu s ki2i a pouZijte vhodnou respiracni ochranu.

/\ DOLEZITE

+ Pouzivejte vhodné detektory, abyste pied zapocetim prace odhalili,
zda se v pracovni oblasti nenachazeji sité. Pokud dojde ke kontaktu
s elektrickym vedenim, miZe dojit k poZéru a urazu elektrickym
proudem. Poni¢eni plynového potrubi miZe zpusobit vybuch. Ponic¢eni
vodovodniho potrubi mize zplsobit ponic¢eni majetku a zpusobit uraz
elektrickym proudem.

- Do vyfuku tfisek nestrkejte prsty. MiZe dojit k urazu
rotujicimi soucastkami.
Béhem pouiivém’ tohoto naradi vam du é dopor
ya 8 pro ava prachu
Elektrické hobllky vytvari mnoho prachu a néktery muze byt toxicky.

Pouzivejte pouze ostré noze. S noZi pracujte velmi opatrné.

a) Zkontrolujte, Ze napéti na typovém $titku naradi odpovida napéti v siti.

b) Ujistéte se, Ze vSechny hfebiky, Srouby atd. jsou z opracovavaného
materilu odstranény pfed zapocetim prace. Pokud tak neucinite, mizete
znicit hoblovaci nGiz nebo samotny hoblik

c) Zkontrolujte, Ze hadry, kabely, struny a podobné pfedmeéty jsou mimo
pracovni plochu. Mohlo by dojit ke vtazeni do hoblovaciho mechanismu

d) Pfed zapodetim prace se ujistéte, Ze Srouby upevriujici hoblovaci niiz, jsou
pevné utazeny

e) Pred tim, nez zatnete s hoblikem opracovavat material, hoblik zapnéte a

nechejte ho chvili volné bézet. V&imejte si neobvyklych vibraci nebo kmitani
— miize to byt znamka $patné nainstalovaného nebo $patné umisténého
hoblovaciho noze

f)  Predtim, nez zacnete opracovavat material, vzdy nechte hoblik dosahnout
pIného vykonu

g) S hoblikem pracujte pouze, pokud ho pIné kontrolujete obéma rukama

h) Ujistéte se, Ze hoblik se vZdy nachazi minimainé 200 mm od vaseho
obliceje i téla

i) Nez zacnete hoblovat, hoblovaci noZe musi dosahnout piné rychlosti

j)  Zhoblované odstépky mohou ucpat hoblovaci zékladnu, pfedevsim
pokud hoblujete vihké dievo. Vypnéte hoblik, vypojte ho ze sité a dfivkem
zachycené kousky odstrarite. Nikdy nestrkejte prsty mezi hoblovaci noze
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k) Hoblik VZDY vypnéte a pockejte do Uplného zastaveni hobliku, teprve pak
muzete ménit nastaveni nebo upravovat hoblovaci noze

1) Pokud ponechavate hoblik bez dozoru, VZDY ho vypojte z elektrické sité

m) Pokud hoblik nepouzivate, vypojte ho ze sité a umistéte ho na dfevény blok
tak, aby se hoblovaci noZe ni¢eho nedotykaly

Pokud vymériujete hoblovaci noZe, vyménujte vzdy vSechny zaréz. Pokud
tak neucinite, hoblik bude vibrovat a zkratite tim Zivotnost hoblovacich nozu i
samotného elektronaradi

Bezpecnostni opatieni pro

rezné naradi

VAROVANI. Pied pripojenim nafadi do sité zkontrolujte sitové napéti! Napéti

zdroje proudu musi souhlasit s Udaji na typovém stitku elektronafadi. Sitové

napéti v&tsi nez napéti uvedené na typovém Stitku mize zpusobit t€zké poranéni

uzivatele a/nebo zniCeni pfistroje. Pokud si nejste jisti, pfistroj nezapojujte do

sité. Sitové napéti nizsi nez napéti uvedené na typovém stitku ni¢i motor.

Pouzivejte spravné fezné naradi

« Ujistéte se, ze fezné naradi je vhodné pro danou préci. Nepredpokladejte,
Ze naradi je vhodné, dokud se pfed pouzitim nepodivate do navodu

Chrarite svij zrak

+  Vzdy noste vhodné ochranné bryle, kdyz pracujete s feznym naradim

- Bryle nejsou uréeny pro ochranu o¢i pfi pouziti tohoto nafadi; bézna skla
nejsou odolna proti narazu a mohou se roztfistit

Chrarite svij sluch

«  Vidy noste vhodné chrani¢ sluchu, pokud hluk nafadi prevysi 85 dB

n

Chrarite si dychaci cesty

«  Ujistéte se, Ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky

Chrarite své ruce

- Nepiiblizujte ruce ke kotouctim ¢i jinym feznym nastrojim. Pouzivejte vhodné

pomiticky pro posouvani materialu, pokud pracujete s kratsimi kusy

Sledujte své okoli

- Je zodpovédnosti uzivatele naradi, aby okolostojici lidé nebyli vystaveni

nebezpe¢nému hluku nebo prachu a aby méli vhodné osobni ochranné pomucky

Skryté objekty

- Material zkontrolujte a odstrarite vSechny hiebiky a jiné objekty pred
zapocetim prace

« Nepokousejte se fezat material, ktery obsahuje skryté objekty, pokud si
nejste jisti, Ze fezné naradi pfipevnéné v nastroji tuto praci zvladne

« Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou
obsahovat rozvody paliva apod. VZdy zkontrolujte misto, kde se chystate
pracovat, pfedtim, neZ préci zapocnete

Dévejte pozor na odletujici odpadni material

+ V nékterych situacich mize dojit k tomu, Ze odpadni material mize byt
vymrétovan smérem pry¢ od nafadi. Je zodpovédnosti uzivatele naradi,
aby okolostojici lidé byli chranéni pred odletujicim materialem

Upevnéni feznych nastroju

- Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou spravné a bezpecné prichyceny k naradi.
Zkontrolujte, Ze jste odstranili kli¢e pfed pouzitim naradi

- Pouzivejte pouze fezné nastroje uréené pro praci s timto naradim

+  Rezné nastroje neupravujte

- Ujistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a spravné uchyceny

«  Nepokousejte se ostfit fezné nastroje, které nejsou uréeny k opakovanému
ostfeni — takové nastroje mohou mit specialné tvrzené ostfi, které je
vyrobeno z tvrdych slitin obsahujicich napf. wolfram

+  Ostfi, které je mozné opakované ostfit, ostfete pouze podle pokyn( vyrobce
tohoto ostfi. Pokyny mohou napf. obsahovat koneény pocet ostreni

+ Opakované osttitelné fezné nastroje by mély byt pfed zapocetim prace
dikladné prohlédnuty, a pokud méate pochyby o jejich stavu a trvanlivosti,
vymérite je

+  Pokud pfijde ostfi do kontaktu s materialem, pro které neni uréeno,
okamzité ostfi vymérite

Smér vstupu materialu

« Material vzdy podavejte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastroji

«  Pfi pouzivani dochazi k zahféti feznych nastrojt. Nijak s nimi
nemanipulujte, dokud UpIné nevychladnou

Kontrola prachu/$pon

+ Nedovolte, aby doslo k napeceni prachu nebo $pon. Prach se mlize vznitit
a nékteré kovové $pony mohou vybuchnout

«  Pfifezani dieva a kovu bud'te zvlasté opatrni. Jiskry, které vznikaji pfi
fezani kovu, jsou béznou pfi¢inou vzniku pozaru dfevitého prachu

+ Kde je to mozné, pouzivejte systém pro odsavani prachu, abyste zajistili
bezpe¢néjsi pracovni prostiedi

Popis dilti
. Predni rukojet
Indikator zapnuti pfistroje
. Spinaé
. Bezpeénostni zamek spinace
. Hlavni rukojet’
. Pevna zadni zékladna
. Bod pfipojeni vodiciho pravitka (x 4)
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. Kryt femene

9. Péacka zamku predni rukojeti

10. Bod pfipojeni vodiciho pravitka (x 4)

11. Pohybliva pfedni zakladna

12. Kole¢ko nastaveni tloustky odebirané vrstvy
13. Sroub predni rukojeti

14. Nozova hlava

15. Oboustranné noze

16. Upinaci Sroub (x 5)

17. Stranovy kli¢

18. Vyfuk trisek

19. Adaptér pro odsavani trisek

20. Kombinované vodici pravitko a zkosené pravitko
21. Sroub pro pfipojeni vodiciho pravitka (x 2)

w - vagr
Doporucené pouziti

Elektricky, ruéné vedeny hoblik vhodny pro naroéné hoblovani tvrdého i
mékkého pfirodniho dfeva.

Vybaleni vaSeho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

Ujistéte se, Ze v baleni byly v8echny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vyménit predtim,
nez s naradim zacnete pracovat

Pred pouzitim
VAROVANI: Vzdy vypojte nafadi z elektrické sité, nez zaénete pfipeviiovat
nebo odstrariovat pfislusenstvi nebo provadét zmény v nastaveni naradi.

Nastaveni predni rukojeti

1. Vycvaknéte packu zamku predni rukojeti (9) (obr. A) a nastavte predni
rukojet (1) do jedné ze EtyF pozic tak, aby poloha nejlépe vyhovovala
vasemu uchopu a pracovnimu Ukolu (obr. B)

2. Zacvaknéte packu (9) zpatky pro uzamknuti zvolené polohy pfedni rukojeti

Poznamka: Je-li to tfeba, utahnuti mechanismu packy miizete upravit utazenim/

povolenim Sroubu pfedni rukojeti (13) (obr. C).

Kombinované vodici pravitko a zkosené pravitko

1. Pfipevnéte kombinované vodici pravitko a zkosené pravitko (20) k zakladné
utazenim $roubd pro pfipojeni pravitka (21) v bodech pfipojeni vodiciho
pravitka (7) a (10) (obr. D)

2. Uvolnéte 2 kfidlové Srouby a nastavte Uhel pravitka, ktery potfebujete pro
provadéni zkosenych fezu (obr. E)

3. Pokud nastavite pravy thel k zakladné hobliku, pravitko bude poskytovat
oporu a lep$i kontrolu pfi hoblovani

Poznamka: Pravitko muze byt pfipevnéno z obou stran zakladny.

Poznamka: Stupné uvedené na pravitku slouzi pouze pro orientaéni nastaveni.
Pro pfesné nastaveni zkosenych fezu je tfeba nejdfive provést zkusebni fez a
pfip. thel upravit.

Odsavani prachu/tfisek

DULEZITE: Dirazné doporucujeme pouzivat vysavag nebo systém pro odsavani

prachu s timto naradim. Chodem néafadi vznika mnoho odpadniho materialu a

aktivni odsavani je treba pro dosazeni optiméalniho vykonu

1. Vyfuk tfisek (18) umozriuje pfipojit hoblik k vysavaci nebo systému na
odsavani prachu

. Pro pfipojeni k vysavaci nebo systému na odsavani prachu pouzijte adaptér
pro odsavani tfisek (19) (obr. F)

. Adaptér pripojte tak, Ze ho nasadite na vyfuk tfisek (19) a otogite s nim po
sméru hodinovych ruci¢ek, az zapadne do pozice

N
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Uprava hloubky odebirané vrstvy

Poznamka: Indikator zapnuti pristroje (2) sviti, kdyz je naradi pfipojené do
zasuvky pod napétim. Indikator funguje jako rychla kontrola pfipojeni do sité.
Pokud v$ak na naradi délate upravy nastaveni nebo ménite hoblovaci noze, je
tfeba fyzicky zkontrolovat, Ze je naradi vypojené ze sité.

1. Otoéte koletkem nastaveni tloustky odebirané vrstvy (12) ve sméru
hodinovych ruciéek pro hlubsi fez a protisméru hodinovych ruci¢ek pro
mélei fez

2. Stupnice na otoéném kolecku udava tloustku odebirané vrstvy. Celkem je
na kolecku 8 zastavek od 0,25 do 2 mm, vzdy se zvy$uji 0 0,25 mm

3. Pokud potfebujete odebirat presnou tloustku materialu, nejdrive provedte
test na pokusném vzorku — zméfte tloustku odebirané vrstvy a upravte
nastaveni, pokud je tfeba

4. Pro kontrolu pfesnosti a odchylky pohyblivé predni zékladny (11) nastavte
kole¢ko (12) na hodnotu ,0“ — mizete tak zkontrolovat polohu nozi
vzhledem k pohyblivé pfedni (11) a pevné zadni zékladné (6). Predni i
zadni zékladna noze by mély byt ve stejné roviné, pokud je nastavena
hodnota ,0*

5. Vzdy po pouZziti otocte koleckem (12) do parkovaci pozice ,P*. Chranite tim
noze — pohybliva pfedni zakladna se vysune a noze tak nejsou v kontaktu s
povrchem, na kterém hoblik lezi

Pokyny Pro Pouziti

Zapnuti a vypnuti naradi
VAROVANI: Predtim, nez naradi pripojite do elektrické zasuvky, vzdy
zkontrolujte, zda spinac (3) a bezpe¢nostni zamek spinace (4) spravné pracuii.
Nez naradi zapnete, ujistéte se, Ze se nozova hlava a hoblovaci noze
nedotykaji povrchu.
1. Zapojte nafadi do elektrické sité, stlacte bezpe¢nostni zamek spinace (4)
(obr. G) a zatlacte na spina¢ (3) (obr. H)

IS}

. Abyste naradi zastavili, uvolnéte tlak prstu na spina¢

Pokud potfebuje hoblik znovu rozjet, je tfeba zmacknout opét spinac (3) i
zamek spinace (4). Toto je dulezité bezpecnostni opatieni, které zabrariuje
neumysinému spusténi naradi

POZOR: Uvédomte si, Ze po vypnuti hoblik jesté néjakou chvili zastavuje rotaci
hlavy. Pockejte, dokud se motor UpIné nezastavi pfedtim, nez hoblik odloZite.
Predejdete tak poskozeni hoblovacich nozii nebo povrchu materialu.

« Pokud chcete hoblik poloZit na bok, nepokladejte ho na stranu s
ventilatorem, aby se tfisky a prach nedostaly do motoru

@

« Pokud nebudete hoblik kratsi dobu pouzivat, nastavte hloubku odebirani
na ,P* do parkovaci pozice; ujistéte se, Ze obé zékladny (6 a 11) jsou na
stejném povrchu

Hoblovani

1. Umistéte pohyblivou pfedni zakladnu hobliku (11) na opracovavany kus,
ujistéte se, Ze hoblovaci noZe nejsou v kontaktu s materialem

N}

. Zapnéte hoblik a pockejte, dokud nafadi nedoséahne pinych otaéek

w

. Jemné pohybujte hoblikem dopfedu, tlacte na predni stranu hobliku na
zacatku hoblovani vyuzitim ruky na pfedni rukojeti (1) a pfi konci prace
tlacte na konec hobliku vyuzitim ruky na zadni rukojeti (5)

Poznamka: Je dilezité si uvédomit, ze predni zakladna urcuje, kolik z

hoblovacich nozu je vystaveno dievu — je tfeba tlacit smérem dolti na oba konce

hobliku, pfedni i zadni, béhem hoblovani.

4. Tlacte hoblik pres okraj materialu bez stlacovani dolt

Tip: Chovejte se, jako kdyby byl material o trosku delsi, nez ve skutecnosti je.

Tak budete moci hoblovat az k samému konci materialu.

5. Rychlost hoblovani a hloubka odebirané vrstvy uréuji kvalitu kone¢ného
povrchu. Pro hrubé opracovani mizete zvétsit hloubku fezu, ale abyste
dosahli dobrych vysledkd, je lep$i zmensit hloubku odebirané vrstvy a
pohybovat hoblikem pomaleji

Poznamka: Hoblovani je snazsi, kdyZz materiél troku naklonite smérem od vas

— hoblujete pak jakoby smérem dold

VAROVANI: Hoblik je velmi tdzky — neni ani praktické, ani bezpe¢né ho pouzivat

ve svislé poloze.

POZOR: Pili$ rychlé pohyby hoblikem mizou zpGsobit $patnou kvalitu fezu a

také muze dojit k poskozeni hoblovacich nozii ¢i zni¢eni motoru. P¥ili§ pomalé

pohyby mohou zptisobit spaleni materialu nebo pokazeni fezu.

« Spravna rychlost zalezi na typu opracovavaného materialu a hloubce fezu.

+ Doporucujeme provést zkuSebni fez na kusu materialu.

POZOR: Vzdy pouzivejte obé ruce pro vedeni hobliku

POZOR: Kdykoliv je to mozné, opracovavany material upevnéte svérkami

Srazeni Hran

1. Abyste mohli provadét srazeni hran, jako je ukazano na obrazku |, nasadte
hoblik drazkou tvaru ,V* (obrazek Il) na pohyblivé pfedni zakladné (11) na
hranu materialu

2. Vedte hoblik podél této hrany

Udrzba
VAROVANI: Piedtim, nez na naradi provadite Gpravy nebo opravy, se
ujistéte, Ze je nafadi odpojeno z elektrické sité.
Pred kazdym pouzitim kontrolujte, zda pfivodni kabel neni poskozen nebo
nevykazuje znamky opotiebeni. Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel,
musi to provést vyrobce nafadi anebo jeho prodejce. Totéz se tyka i
prodluzovacich kabell, pokud je s nafadim pouzivate
Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny $rouby jsou pevné pritazené. Pisobenim
Casu a vibraci se mohou uvolnit.

Cisténi

1. Ventilaéni otvory by mély byt stale udrzovany v ¢istoté

2. Pravidelné odstrariujte pfichyceny prach a $pinu. Nejsnaze naradi vycistite
proudem vzduchu nebo pomoci jemného kartacku jako $tétce

VAROVANI: Vidy pouzivejte ochranné bryle, pokud natadi ¢istite

3. Promazévejte vSechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech

4. Nikdy nepouzivejte leptavé latky pro o¢isténi plastovych povrchl

POZOR: Nikdy nepouzivejte leptavé latky pro ocidténi plastovych povrcht.

Pouzijte navihéeny hadfik s cisticim prostfedkem. Voda nikdy nesmi pfijit do
kontaktu s nafadi. Ujistéte se, Ze je naradi suché, nez ho znovu pouzijete

Vymontovani a namontovani hoblovacich nozii

VAROVANi: Zkontrolujte, ze upinaci $rouby (16) jsou bezpeéné utazené ve
spravném poradi, jak je vyobrazeno na obr. M. UtaZeni v nespravném poradi
nebo nedostate¢né utazeni mize zpusobit vazné poranéni pracovnikovi.
Vas hoblik je vybaven oboustrannymi HSS hoblovacimi nozi. NozZe je mozné
obratit, kdyz jsou ztupené. Po vyuZiti obou feznych stran je tieba noze
nahradit novymi.

VAROVANI: Tyto noze neni mozné znovu naostiit

Vymontovani hoblovaciho noze

POZOR: Hoblovaci noze jsou velmi ostré. Pracujte s nimi opatrné.

1. Pro uvolnéni péti upinacich $roubt (16) pouzijte pfilozeny stranovy kli¢
(17) (obr. 1)

2. Pootoéte noZovou hlavou (14) tak, aby oboustranny niiz (15) bylo mozno
vyjmout boéni drazkou. Opatrné naz vysurite (obr. J)

Namontovani hoblovacich nozi

VAROVANI: Pouzivejte pouze HSS noze kompatibilni s timto hoblikem. Pokud

pouZijete noze, které nejsou HSS, maze dojit k vaZznému poranéni.

1. Hoblovaci noZe maji 2 fezné hrany a jsou tak pouZitelné z obou stran.
Pokud dojde ke ztupeni nebo zni¢eni jedné fezné hrany, miiZzete noze
otocit a nainstalovat je z druhé strany, abyste vyuzili i druhou feznou stranu

2. Nasurite niiz do upinaciho elementu na nozové hlavé (14)

Poznamka: Pokud dojde k poskozeni jednoho hoblovaciho noze, miizete

ho vyménit bez nutnosti ménit ostatni dva hoblovaci noze. Pokud je ostfi

noz( tupé, musite vymeénit vSechny tfi noze v nozové hlavé, abyste predesli

nerovnomérnému hoblovani, které miize zp(isobit nebezpecné vibrace anebo

zni¢eni naradi

Poznamka: Tvarovana Cast ostfi by méla byt na lici epele na opacné strané,

nez jsou upinaci Srouby (16).

Kdyz nasazujete hoblovaci noze:

1. Nejdfive ocistéte vSechny trisky a odstépky, které se pfichytily k nozové
hlavé (14) a samotnym nozim

2. Poutzijte hoblovaci noze té samé velikosti i vahy, jinak dojde k oscilaci a
vibracim nozové hlavy. To zpusobi $patny vykon hobliku, ktery mize vést
az ke zniceni nafadi

3. Utahuijte upinaci rouby (16), kdyZ pfipevriujete noze k hobliku, v poradi,
které je ukazano na obr. M. Volny upinaci §roub maze byt
velmi nebezpeény

4. Utahnéte je na hodnotu 10 Nm (+ 0,5), neutahuijte je pfili§

5. Postup opakuijte se zbyvajicimi dvéma nozi

6. Pravidelné kontrolujte, Ze jsou Srouby pevné utazené

DULEZITE: Poté, co dokongite Gpravu hoblovacich noz, je treba znovu

zkontrolovat, zda jsou upinaci Srouby (16) pevné utazené. S naradim chvili

pracuijte, pak znovu zkontrolujte, Ze jsou utazené na hodnotu 10Nm (+0,5). Po
uplynuti néjaké doby upevnéni nozd znovu zkontrolujte.

DULEZITE: Hoblik je vytvoren tak, Ze noze jsou spravné umistény, kdyz jsou

zarovnané v upinacim elementu a spravné upevnény.

-+ Pokud vkladate novy niiz do upinaciho elementu, je dilezité, aby byly
umisténé rovné v upinacim elementu, aby byly pIné viozené do upinaciho
elementu a jejich fezné hrany byly absolutné rovné, tedy vodorovné s
rovinou predni zakladny
Muzete pouzit kovové pravitko poloZené na predni zakladnu ve tfech
rtznych polohéch, abyste se ujistili, Ze ostfi jsou vodorovna

Pouze pokud jsou ostfi vodorovna, mizete utahnout upinaci Srouby
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«  Pro dal$i mozZnou kontrolu pohyblivé pfedni zakladny (11) méZete nastavit
kolecko nastaveni tloustky odebirané vrstvy (12) na ,0“. Poté polozte
pravitko pfes obé — pfedni i zadni (11 a 6) — zakladnu. Zkontrolujete tak
presnost nastaveni pozice predni zakladny

+ Noze musi byt umistény ve stfedu nozové hlavy

VAROVANI: Pokud noze vyénivaji anebo nejsou v roving, mohou zachyfit kryt s

velkym rizikem pro pracovnika i ostatni v jeho okoli.

Poznamka: Povrch hoblovaného materialu bude hruby a nerovny, dokud

nebudou noZe spravné usazeny a pfipevnény.

Priklady nize ukazuji spravné a nespravné nasazeni:

+ Spravné nasazeni — Cisty, jemny fez (obr. Ill).

« Zafezy v povrchu v prab&hu hoblovani — zpisobeno tim, Ze fezna hrana
jednoho nebo vice nozl neni soubézna se zadni zékladnou (obr. 1V).

- Ryha pii zagatku hoblovani — zpisobeno tim, Ze jeden nebo vice nozd
dostate¢né nevyéniva vhledem k pozici zadni zakladny (obr. V).

+ Ryha na konci hoblovéani — zplsobeno tim, Ze jeden nebo vice noz(
vyénivaji prili§ vzhledem k pozici zadni zakladny (obr. VI).

(a) Pohybliva pfedni zakladna (11), jejiz poloha se méni s kole¢kem nastaveni
tloustky odebirané vrstvy (12)

(b) Pevna zadni zékladna (6)

Vyména hnaciho femene

1. Abyste mohli vyménit hnaci femen, nejdfive je tfeba odstranit tfi kfizové
Srouby, které zajistuji kryt femene (8) na levé strané hobliku (pokud se
divate zezadu) (obr. N)

Poznamka. Predni $roub je del3i nez druhé dva. Az budete vracet kryt femene

zpét, nezapomerite vréatit spravny Sroub do spravného otvoru.

2. Odstrarite zni¢eny femen sundanim z horni femenice a otaéenim dolni
Ffemenice rukou. Pouzijte jemny kartacek pro ocisténi femenice a
jejiho okoli

Poznamka: Vzdy pouzivejte ochranné bryle, pokud ¢istite oblast femenice.

3. Se $esti ,V* profily na vnitini strané femene, vlozte femen do spodni
femenice. Caste¢né nasadte druhy konec femene na horni femenici a
femen narolujte na misto otacenim femenice

4. Ruénim otocenim femene se ujistéte, Ze se femen spravné otaci

5. Nasad'te kryt a upevnéte ho tremi §rouby — ujistéte se, ze delsi z nich je v
otvoru na predni strané krytu

6. Pripojte hoblik do elektrické sité a ponechte hoblik béZet minutu aZ dvé
naprazdno, abyste se ujistili, Ze motor i femen spravné funguji

Reseni problémii

Uhliky
+  Po urcitém ¢ase miize dojit k opotfebovani uhlik uvnitf motoru
Opotiebovany uhlik mtze zpsobit ztratu vykonu, ob&asné selhani nebo
viditelné jiskieni
Pokud se domnivate, Ze uhliky jsou opotfebované, nechejte je vyménit v
certifikovaném servisnim stfedisku Triton

Vzdy dbejte mistnich zakontl, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz
nefunguje a neni mozné ho opravit.
Nevyhazuijte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu
+ V pfipadé dotaz( kontaktujte pfislusny Urad pro blizsi informace
o likvidaci elektrozatizeni

Problém

Mozna pri¢ina

Mozné odstranéni problému

Do pristroje nejde elektricky proud

Pfistroj neni zapojen do elektrické
sité nebo neni zapnut

Zapojte pfistroj do sité a zapnéte ho

Spalené pojistky nebo spadly jisti¢

Vymétite pojistky nebo nahodte jisti&

Proudovy chrani¢ pfipojen a neresetovan

Resetujte proudovy chrani¢

Prodluzovaci kabel je pretizen a
ochrana proti pfehati sepnula

Vymeérite prodluzovaci kabel nebo ho pIné vymotejte

2z bubnu, resetujte ochranu proti prehréati

Napajeci kabel nebo zastréka
napajeciho kabelu je zni¢ena

Je tfeba pfistroj opravit v certifikovaném
servisnim stfedisku Triton

Poskozeni pfistroje

Je tfeba pristroj opravit v certifikovaném
servisnim stfedisku Triton

Motor nenastartuje

Opotfebované uhliky

Uhliky je tfeba vyménit certifikovanym
servisnim stfediskem Triton

Poskozeni pfistroje

Je tfeba pfistroj opravit v certifikovaném
servisnim stfedisku Triton

Hruby povrch material po hoblovani

Tupy nliz nebo noze

Vymérite vechny hoblovaci noze

Zniceny niz nebo noze

Vymérite jeden nebo vice hoblovacich nozd

Drevo je vihké

Ponechte dfevo vyschnout

Nespravna hloubka fezu

Tupy nebo zni¢eny nliz nebo noze

Vymérite hoblovaci noze

Spatné pfipevnény niiz nebo noze

Znovu upevnéte hoblovaci noze

Nasazené nespravné noze

Vymérite hoblovaci noze za spravny typ

NoZova hlava nerotuje

Poskozeny hnaci femen

Vymérite hnaci femen

Vibrace nebo neobvykly zvuk

Okamzité PRESTANTE naradi pouzivat

Zkontrolujte v8echny pristupné ¢asti,
zda jsou bezpe¢né a spravné upevnény
a pokud to nepomiize, kontaktujte
certifikované servisni stfedisko Triton
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte naSe webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Va$e udaje neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: I/

Model: TPL180
Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze:Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni
odpovédnost vyrobce. Pfedmét tohoto prohlaseni je v souladu
s prislu§nou harmonizacni legislativou Unie.

Vyrobek ¢islo: TPL180

Popis: Triton hoblik se tfemi nozi, 1500 W, 180 mm

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky

a prislusnymi imi na jicich smérnic:

+  Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+ Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU

+  EN 60745-1:2009+A11:2010

+  EN 60745-2-14:2009+A2:2010
+ EN 55014-1:2006+A2:2011

+ EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-11:2000

Pokud se béhem 3-let4 ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zpisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni Gely, a dale na poskozeni, které je zplsobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd

je uloz u: Triton Tools
Datum: 20/06/2018

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

,
Uvod

Dakujeme za zak(penie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie
nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontka mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si véak precitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manuél precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

ypovy $titok na vagom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju
dolezité informacie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouzitie.

Pouzivajte chranice sluchu

Pouzivajte ochranné okuliare

PouZivajte respiratory

Y Pouzivajte ochranu hlavy

Precitajte si navod
Pouzivajte ochranné rukavice

VAROVANIE: Pohyblivé &asti mdzu spdsobit rozdrveniu alebo
rezné poranenia!

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!

Naradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Upravy,
menite prislugenstvo, &istite, vykonavate tdrzbu a ked’ naradie
nepouzivate!

Nepouzivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

A Pozor!
PAN

? 1 ? Vyzaduje alebo sa odpori¢a odsavanie prachu

Trieda ochrany Il (dvojita izolacia pre véaésiu ochranu)

V stlade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi Standardmi.

Ochrana zivotného prostredia

Nevyhadzuijte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdaijte na recyklaciu. V pripade otazok kontaktujte prislusny
arad alebo predajcu.

Tabul'ka technickych skratiek

v volty Hz hertz

~, a.C. striedavy prud =, d.c. Jednosmerny prad

A, mA ampér, milliampér W, kW watt, kilowatt

n, otacky naprazdno i:;':,"ebo operécie za minGtu

n menovité otacky rpm otacky za minttu
hladina akustického

° stupne dB(A) tlaku v decibeloch
(vazena)

N 2 metre za sekundu?
9 priemer ms (velkost vibracii)

Technické informacie

Napétie: 230 V~50Hz, 1500W
Nastavitené otacky 15,000/min
naprazdno:

Hruabka odoberané vrstvy: 0-2mm
Hobrovacia $irka: 180 mm

Hoblovacie noze: 3 obojstranné HSS noze, 180 mm

Trieda ochrany: @

Rozmery (D x Sx V): 525 x 275 x 170 mm

Hmotnost: 8,6 kg

Vzhradom k nepretrzitému vyvoju vyrobkov Triton sa technické
data nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

Vazeny akusticky tlak Lpa: 94 dB(A)
Vazeny akusticky vykon Ly,: 105 dB(A)
Tolerancia K: 3dB

Vazené vibracie: 5,8 m/s? (hlavna rukovét)

7,0 m/s? (predna rukovét)

Tolerancia: 1,5 m/s? (hlavna a predna rukovét)

Pokial’ Groven hluku podra pouzitého elektronaradia prekroci 85 dB(A),
je treba prijat’ é proti é op: i

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chrani¢e

sluchu a obmedzte dobu préace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, & mate chrani¢e sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze sposobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost ruk, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost
uchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam méze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie mézu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéaciach, aby ste uréili vhodni dobu
préce a frekvenciu prace s elektronaradim.
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Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metod normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych $tandardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii.
www.osha.europa.eu pontka informacie o Grovni hluku a vibracii v pracovnom
prostredi; tieto informacie mézu byt uzito&né pre hobby pouzivatelov, ktori
pouzivaju pristroj Castejsie.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si viechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zplsobit traz elektrickym proudem,
poZar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI :Tento prlstro] nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

s ym nebo im. Dale ho nesmi pouzivat osoby s
minimem zkuSenosti nebo znalosti.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuzivé bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpecnost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto isté a dobie osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronafadi v prostfedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

c) pFi pouziti fadi daleko od

pracovniho mista. Pii rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2. Bezpeéné préace s elektfinou

a) Prips i zastrél i musi odp

nesml byt Zadnym ana. Spolecné s elektro.

s ochrannym uzemnénim nepouz:vejte Zadné adaptérové zastrcky.

Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu

elektrickym proudem.

Vyhnéte se té y jako je potrubi,

topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi

zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi

zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

Dbejte na téel kabelu, nepouzivejte jej k noseni &i zavéseni

aradi nebo k vy i zastrcky ze za y. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud pracuijete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové

prodluzovaci kabely, které jsou zpUsobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti

prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostiedi,
pouzijte proudovy chrani€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko
zéasahu elektrickym proudem.

3. Osobni bezpe¢nost

Zastrcka

b)

C)

d

€

a) Bud'te pozornl dave]te pozor na to co délate, a prlstupu]te k praci s
jte Zzadné aradi, pokud
jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo I1ékii. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronarad/ muZe vést k vaznym poranénim.
b) Noste osobni avzdy é bryle. Noseni

osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna pfilba nebo sluchatka, podle
druhu pouzm elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c) ému i do provozu. P se, Ze je
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pfipojite
na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pii noseni elektronaradi
prst na spinaci, nebo pokud stroj pfipojite ke zdroji proudu zapnuty, mize
dojit k drazim.

d) Nez i zapnete, sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo Klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje,
miZe vést k poranéni.

€) ji si y postoj a Zujte vzdy ahu. Tim muizete

elektronaradi v neocekavanych situacich Iépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Viasy,

odév a rukavice udrzujte daleko od pohybuijicich se dili. Volny odév,

Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Lze-i avaci ¢i ycuijici pfipravky, pfesvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu muze snizit
ohroZeni prachem.

4. é ité azeniap i elektronaradi

a) Pristroj nepietéZuijte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zviadnete préci lépe a bezpecnéji.

b) Zi zadné aradi, jehoz spinac nebo pfivodni kabel je

vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

C

Nez provedete serlzem slro1e, vymenu dild prlslusenstvn nebo stro]

ze y a/nebo

Toto preven[lvm opatrem zabram neumys/nemu zapnuti elektronaradi.

d) L aradi mimo dosah déti. Nenechte

stroj pouznva! osobam které se strojem nejsou seznameny nebo

necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

Peéujte o aradi své ité jte, zda pohyblivé dily

strOje bezvadné funguji a nevzprlcu|| se, zda dlly nejsou zlomené nebo

é tak, Ze je funkce a Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouZitim pristroje opravit. Mnoho trazi ma pricinu
ve Spatné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzuijte ostré a &isté. Peclivé osetiované fezné néstroje s
osI/ym/ reznym/ hranaml se méné VZpI’lCU]l a snadnéji se vedou.

g) pi i nastroje apod.
podle (ech(o pokynu. Respektujte pitom pracovni podminky a provédénou
cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urcené pouziti miize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Servis

Nechte vase elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym
a a pouze s origil imi nahradnimi dily. Tim bude zajisténo,
ze bezpecnost stroje zistane zachovana.

Bezpecnostné Opatrenia Pre
Elektrické Hobliky
/A\ VAROVANIE!

+ Skor ako naradie polozite, pockajte, kym sa noze tlplne nezastavia.
Rotujuce noZe méZu zachytit' material a spésobit’, Ze stratite nad ndradim
kontrolu a déjde k zraneniu.

+ Naradie drzte iba za izolované rukovite a povrchy, ak vykonavate
précu, pri ktorej by naradia mohlo prist do kontaktu s vlastnym
privodnym kablom. Prerezanie ‘Zivého" kabla méze spésobit’, Ze
kovové Casti elektrického ndradia sa stand tieZ "Zivymi” a mézu sposobit’
pracovnikovi Uraz elektrickym pradom

Pouzivajte svorky alebo iné spdsoby, ako material zaistit' a spravne
podopriet. Ak budete materidl drZat’ iba rukou alebo ho opierat’ o svoje
telo, méze déjst’ k strate kontroly nad naradim.

Ak je potrebné vymenit privodny kébel, musi to vykonat' vyrobca
alebo pi jca, aby sa predis é riziku.

Dérazne sa odporuca, aby bol nastroj vzdy pouzivany s pradovym
chrani¢om s menovitym zvy$kovym pridom 30 mA alebo menej.

@ zivajte vhodnu respi Pri pouZivani tohto néradia méZe
vznikat’ prach, ktory méZe obsahovat’ chemikalie, ktoré st rakovinotvorné,
spésobujii poskodenie plodu a iné t'azkosti. Niektoré dreva obsahuju
konzervanty ako napr. anorganické soli typu CCA (med'-chrém-arzén), ktoré
mbéZu byt jedovaté. Ak takéto materidly brusite, vrtate do nich alebo je reZete,
vyvarujte sa kontaktu s koZou a pouZzite vhodnti ochranu dychania.

e

/\ DOLEZITE

+ Poutzivajte vhodné detektory, aby ste pred za¢atim prace odhalili,
¢&i sa v pracovnej oblasti nenachadzaju siete. Ak ddjde ku kontaktu
s elektrickym vedenim, méZe déjst’ k poZiaru a drazu elektrickym
prudom. Znicenie plynového potrubia méZe spdsobit’ vybuch. Znicenie
vodovodného potrubia méZe spésobit’ niceniu majetku a spdsobit’ tiraz
elektrickym pradom.

+ Do vyfuku triesok nestrkajte prsty. MoZe déjst’ k trazu
rotujucimi suciastkami.

- Pocas pouzlvanla tohto naradia vam dérazne odporiéame pouzivanie

y a systé pre avanie prachu.

Elektrické hobl/ky vytvaraji mnoho prachu a niektory méZe byt toxicky.

Pouzivajte iba ostré noze. S noZmi pracujte velmi opatrne.

a) Skontrolujte, Ze napéatie na typovom &titku naradia zodpovedé napétiu v sieti.
b) Uistite sa, Ze v&etky klince, skrutky atd’. su z opracovavaného materialu
odstranené pred zapoé&utim prace. Ak tak neucinite, mozete znicit
hoblovaci néz alebo samotny hoblik

Zaistite, aby vSetky handricky, kable, povrazy a podobné veci boli
odstranené z pracovného priestoru, aby sa zabranilo zamotaniu do
mechanizmu hoblika

Pred zapoc&utym prace sa uistite, Ze skrutky upevriujice hoblPovaci n6z
sU pevne utiahnuté

Predtym, nez zaénete s hoblikom opracovéavat material, hoblik zapnite
a nechajte ho chvilu voPne bezat. V&imaijte si neobvyklych vibracii alebo
kmitania — mdze to byt znamka nespravne nainstalovaného alebo $patne
umiestneného hoblovacieho noza

C,

d

e,
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f) tym, nez zaénete op! avat material, vzdy nechaijte hoblik
dosiahnut piného vykonu

g) S hoblikom pracujte iba vtedy, ak ho pine kontrolujete oboma rukami

h) Uistite sa, Ze hoblik sa vzdy nachadza minimalne 200 mm od vasej
tvére a tela

i)  Skoér ako zacnete hoblovat, hoblovacie noze musi dosiahnut' pinej rychlosti

j) ZhobFované odstiepky mézu upchat hobFovaciu zakladriu,
predovsetkym ak hobl'ujete vihké drevo. Vypnite hoblik, vypojte ho zo
siete a drievkom zachytené kisky odstrérite. Nikdy nestrkajte prsty medzi
hoblovacie noze

k) Hoblik vypnite a pockajte do upIné ia hobliku, az potom
mozete menit nastavenie alebo upravovat hoblovacie noze

l) Ak ponechavate hoblik bez dozoru, vzdy ho vypojte z elektrickej siete

m) Ak hoblik nepouzivate, vypojte ho zo siete a umiestnite ho na dreveny
blok tak, aby sa hoblovacie noze ni¢oho nedotykali

n) Akv n ie noZe, vymienajte vZdy vSetky naraz. Ak tak
neucmlte hoblik bude vibrovat a skréatite tym Zivotnost hoblovacich nozov i
samotného elektronaradia

Bezpecnostné opatrenia pre
rezné naradie

VAROVANIE. Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja pradu musi sthlasit

s udajmi na typovom stitku elektronaradia. Sietové napétie vacsie ako napéatie

uvedené na typovom $titku moze spdsobit tazké poranenie pouzivatela a/alebo

zniGenie pristroja. Ak si nie ste isti, pristroj nezapajajte do siete. Sietové napétie

nizsie ako napétie uvedené na typovom stitku nicia motor.

Pouzivaijte spravne rezné naradie

« Uistite sa, Ze rezné naradie je vhodné pre dant pracu. Nepredpokladajte,
Ze néaradie je vhodné, kym sa pred pouZitim nepozriete do navodu

Chrarite svoj zrak

«  Vzdy noste vhodné ochranné okuliare, ked pracujete s reznym naradim

+  Okuliare nie st uréené pre ochranu oéi pri pouziti tohto naradia; bezna skla
nie st odolné proti narazu a mézu sa roztriestit

Chrarite svoj sluch

* Vzdy noste vhodné chranic sluchu, ak hluk naradie prevysi 85 dB

Chrarite si dychacie cesty

« Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, maju vhodné dychacie masky

Chrarite svoje ruky

«  Nepriblizujte ruky ku kotdom &i inym reznym nastrojom. PouZivajte vhodné
pomoécky pre poslvanie materialu, ak pracujete s kratSimi kusmi

Sledujte svoje okolie

« Je zodpovednostou uzivatela naradia, aby okolostojace ludia neboli
vystaveni nebezpe¢nému hluku alebo prachu a aby mali vhodné osobné
ochranné pomécky

Skryté objekty

+ Material skontrolujte a odstrarite véetky klince a iné objekty pred
zacatim prace

«  Nepokusajte sa rezat material, ktory obsahuje skryté objekty, ak si nie ste
isti, Ze rezné naradie pripevnené v nastroji tato pracu zvladne

« V stenach méZzu byt elektrické rozvody a rarky, kapoty mézu obsahovat
rozvody paliva a pod. Vzdy skontrolujte miesto, kde sa chystate pracovat,
predtym, nez pracu zacnete

Davajte pozor na odletujlici odpadovy material

+  V niektorych situaciach méze dojst k tomu, Ze odpadovy material moze
byt vymr&tovany smerom pre¢ od naradia. Je zodpovednostou uzivatela
naradia, aby okolostojace ludi boli chraneni pred odletujicim materiadlom

Upevnenie reznych nastrojov

« Uistite sa, Ze rezné nastroje s spravne a bezpecne prichytené k naradia.
Skontrolujte, Ze ste odstranili kiu¢e pred pouZitim naradia

+ Pouzivajte iba rezné nastroje uréené pre pracu s tymto naradim

+ Rezné nastroje neupravujte

- Uistite sa, Ze rezny nastroj je ostry, v dobrom stave a spravne uchyteny

«  NepokuUsajte sa ostrit rezné nastroje, ktoré nie s uréené na opakované
ostrenie - také nastroje moézu mat $pecialne tvrdené ostrie, ktoré je
vyrobené z tvrdych zliatin obsahujicich napr. volfram

+  Ostrie, ktoré je mozné opakovane ostrit, ostrite len podla pokynov vyrobcu
tohto ostria. Pokyny mézu napr. obsahovat koneény pocet ostreni

+  Opakovane ostritelné rezné nastroje by mali byt pred za¢atim prace
doékladne prehliadnuté a ak mate pochybnosti o ich stave a trvanlivosti,
vymerite ich

« Ak pride ostrie do kontaktu s materialom, pre ktoré nie je uréené, okamzite
ostrie vymerite

Smer vstupu materialu

+ Material vzdy podavajte proti smeru pohybu frézy alebo kotuce

Dévajte pozor na teplotu nastrojov
Pri pouZivani dochadza k zahriatiu reznych néstrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym Uplne nevychladnd

Kontrola prachu/$pon

+ Nedovolte, aby doslo k napeceniu prachu alebo $pon. Prach sa mbze
vznietit a niektoré kovové Spony mozu vybuchnat

«  Prirezani dreva a kovu bud'te zvlast opatrni. Iskry, ktoré vznikajl pri rezani
kovu, st beznou pri¢inou vzniku poziaru drevitého prachu

» Kde je to mozné, pouZivajte systém pre odsavanie prachu, aby ste zaistili
bezpecnejsie pracovné prostredie

Popis dielov

. Predna rukovat
Indikator zapnutia pristroja
. Spina¢
. Bezpeénostny zamok spinaca
. Hlavna rukovat
. Pevna zadna zakladria
. Bod pripojenia vodiaceho pravitka (x 4)
. Kryt remenia
9. Péacka zamku prednej rukovéate

© N DO s ON

10. Bod pripojenia vodiaceho pravitka (x 4)

11. Pohybliva prednéa zéakladria

12. Koliesko nastavenia hribky odoberanej vrstvy

13. Skrutka prednej rukovate

14. Nozové hlava

15. Obojstranné noze

16. Upinacia skrutka (x 5)

17. Stranovy kl'G¢

18. Vyfuk triesok

19. Adaptér na odsavanie triesok

20. Kombinované vodiace pravitko a skosené pravitko
21. Skrutka na pripojenie vodiaceho pravitka (x 2)
Odporacané pouzitie

Elektricky, ru¢ne vedeny hoblik vhodny pre naro¢ne hoblovanie tvrdého aj
mékkého prirodného dreva.

Vybaleme vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze st v poriadku. Pokial' by niektory
diel chybal alebo bol pogkodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

VAROVANIE: Vzdy vypojte néradie z elektrickej siete, nez zatnete
pripeviiovat alebo odstrariovat prislusenstvo alebo vykonavat zmeny v
nastaveni naradia.

Nastavenie prednej rukovite

1. Vycvaknite packu zamku prednej rukovéte (9) (obr. A) a nastavte prednd
rukovat do jednej zo $tyroch pozicii tak, aby poloha najlepsie vyhovovala
vasmu uchopu a pracovnej ¢innosti (obr. B)

2. Zacvaknite packu (9) spat na uzamknutie zvolenej polohy prednej rukovéte

Poznamka: Ak je to potrebné, utiahnutie mechanizmu pagky mézete upravit

utiahnutim/povolenim skrutky prednej rukovate (13) (obr. C)

Kombinované vodiace pravitko a skosené pravitko

1. Pripevnite Kombinované vodiace pravitko a skosené pravitko (20) k
zakladni utiahnutim skrutiek na pripojenie pravitka (21) v bodoch pripojenia
vodiaceho pravitka (7) a (10) (obr. D)

2. Uvolnite 2 kridlové skrutky a nastavte uhol pravitka, ktory potrebujete na
vykonavanie skosenych rezov (obr. E)

3. Ak nastavite pravy uhol k zakladni hobliku, pravitko bude poskytovat oporu
a lepsiu kontrolu pri hoblovani

Poznamka: Pravitko moze byt pripevnené z oboch stran zakladne.

Poznamka: Stupne uvedené na pravitku sliZia iba k orientaénému nastaveniu.

Na presné nastavenie skosenych rezov je potreba najprv urobit skasobny rez a

prip. uhol upravit.
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Odsavanie prachu/triesok

DOLEZITE: Dérazne odporigame pouzivat vysavaé alebo systém na odsavanie

prachu s tymto néstrojom. Chodom néradia vznika mnoho odpadného materialu

a aktivne odsavanie je nutné na dosiahnutie optimélneho vykonu

1. Vyfuk triesok (18) umozriuje pripojit hoblik k vysavacu alebo systému na
odséavanie prachu

2. Na pripojenie k vysavacu alebo systému na odsavanie prachu pouZite
adaptér na odsavanie triesok (19) (obr. F)

3. Adaptér pripojte tak, Ze ho nasadite na vyfuk triesok (19) a oto¢ite nim v
smere hodinovych ruciciek, az zapadne do pozicie

Uprava hibky odoberanej vrstvy

Poznamka: Indikator zapnutia pristroja (2) svieti, ked je naradie pripojené do

zasuvky pod napétim. Indikétor funguje ako rychla kontrola pripojenia do siete.

Ak v8ak na néradi robite Upravy nastavenia, alebo menite hoblovacie noze, je

nutné fyzicky skontrolovat, Ze je naradie vypojené zo siete.

1. Otocte kolieskom nastavenia hribky odoberanej vrstvy (12) v smere
hodinovych ruciciek pre hibsi rez a proti smeru hodinovych ru¢iciek pre
plytsi rez

2. Stupnica na oto¢nom koliesku udava hrabku odoberanej vrstvy. Celkom je
na koliesku 8 zastavok od 0,25 do 2 mm, vzdy sa zvy$uju o 0,25 mm

3. Ak potrebujete odoberat presnd hribku materialu, najprv urobte test
na pokusnom vzorku — zmerajte hribku odoberanej vrstvy a upravte
nastavenie, ak je potrebné

4. Pre kontrolu presnosti a odchylky pohyblivej prednej zékladne (11) nastavte

koliesko (12) na hodnotu ,0“ — mdzete tak skontrolovat polohu nozov
vzhl'adom k pohyblivej prednej (11) a pevnej zadnej zakladni (6). Prednéa
i zadna zékladna noza by mali byt v rovnakej rovine, ak je nastavena
hodnota ,0

5. Vzdy po pouZziti otocte kolieskom (12) do parkovacej pozicie ,P*. Chranite
tym noze — pohyblivéa predna zakladia sa vysunie a noze tak nie st v
kontakte s povrchom, na ktorom hoblik lezi

Pokyny na pouzitie

Zapnutie a vypnutie nastroja

VAROVANIE: Predtym, nez nastroj pripojite do elektrickej zasuvky, vzdy

skontrolujte, ¢i spina¢ (3) a bezpecnostny zamok spinaca (4) spravne pracuiji.

NezZ naradie zapnete, uistite sa, Ze sa noZova hlava a hoblovacie noze

nedotykaju povrchu.

1. Zapojte nastroj do elektrickej siete, stlacte bezpecnostny zamok spinaca (4)
(obr. G) a zatlacte na spina¢ (3) (obr. H)

. Aby ste naradie zastavili, uvolnite tlak prstu na spinaci

w n

. Ak potrebuje hoblik znovu rozbehn(t, je potrebné opét stlagit spina¢ (3)
aj zamok spinaca (4). Toto je délezité bezpecnostné opatrenie, ktoré
zabrariuje neimyselnému spusteniu nastroja

Varovanie: Uvedomte si, Ze po vypnuti hoblik este nejaku chvilu zastavuje

rotéaciu hlavy. Po¢kajte, kym sa motor Upine nezastavi, predtym nez hoblik

odlozite. Predidete tak poskodeniu hoblovacich nozov alebo povrchu materialu.

« Ak chcete hoblik poloZit na bok, nepokladajte ho na stranu s ventilatorom,

aby sa triesky a prach nedostali do motoru

« Ak nebudete hoblik kratsiu dobu pouzivat, nastavte hibku odoberania
na ,P“ do parkovacej pozicie; uistite sa, Ze obe zakladne (6 a 11) st na
rovnakom povrchu

Hobl'ovanie

1. Umiestnite pohyblivii prednt zakladriu hobliku (11) na opracovavany kus,
uistite sa, ze hoblovacie noze nie si v kontakte s materialom

. Zapnite hoblik a pockajte, kym nastroj nedosiahne pinych otacok

. Jemne pohybuijte hoblikom dopredu, tlaéte na predn stranu hobliku na
zaciatku hoblovania vyuzitim ruky na prednej rukovati (1) a pri konci prace
tlacte na koniec hobliku vyuzitim ruky na zadnej rukovati (5)

Poznamka: Je délezité si uvedomit, Ze predna zakladria uréuje, aka cast

z hoblovacich nozov je vystavena drevu — po¢as hoblovania je nutné tlacit

smerom dole na oba konce hobliku, predny i zadny.

4. Tlacte hoblik cez okraj materiélu bez stlatovania dolu

[SN)

Tip: Chovaijte sa, ako keby bol material o trosku dIhsi nez v skuto¢nosti je. Tak

budete méct hoblovat az na samy koniec materialu.

5. Rychlost hoblovania a hibka odoberanej vrstvy uréuja kvalitu koneéného
povrchu. Na hrubé opracovanie mozete zvacsit hibku rezu, ale aby ste
dosiahli dobrych vysledkov, je lepsie zmensit hibku odoberanej vrstvy a
pohybovat hoblikom pomalsie

Poznamka: Hoblovanie je jednoduchsie, ak material trosku naklonite smerom od

vas — hoblujete potom akoby smerom dole

VAROVANIE: Hoblik je velmi tazky — nie je ani praktické, ani bezpe¢né, pouzivat

ho vo zvislej polohe.

POZOR: Prili§ rychle pohyby hoblikom mézu sposobit $patna kvalitu rezu a tiez
méze dojst k poskodeniu hoblovacich nozov &i znigeniu motora. Prili$ pomalé
pohyby mézu spdsobit spalenie materialu, alebo pokazenie rezu.
Spravna rychlost zélezi na type opracovavaného materialu a hibke rezu.
Odporacame urobit skadobny rez na kuse materialu.
POZOR: Vzdy pouzivajte obe ruky na vedenie hobliku
POZOR: Kedykolvek to je mozné, opracovavany material upevnite svorkami

Zrazanie hran
1. Aby ste mohli vykonavat zrazanie hran, ako je ukazané na obrazku I,

nasadte hoblik drazkou tvaru ,V* (obrazok Il) na pohyblivej prednej
zéakladni (11) na hranu materialu

2. Vedte hoblik pozdiz tejto hrany

Udrzb
VAROVANIE: Predtym, nez na naradiu vykonavate Upravy alebo opravy, sa
uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

- Pred kazdym pouzitim kontrolujte, ¢i privodny kabel nie je poskodeny alebo
nevykazuje znamky opotrebenia. Ak je potrebné vymenit privodny kabel,
musi to vykonat vyrobca naradia a alebo jeho predajca, aby ste predisli
bezpeénostnému riziku. To isté sa tyka aj prediZzovacich kéblov, ak je s
naradim pouZivate

Pravidelne kontrolujte, Ze v8etky skrutky st pevne pritiahnuté. Pésobenim ¢asu

a vibracii sa m6zu uvolnit.

Cistenie

1. Ventilaéné otvory by mali byt stale udrzované v éistote

2. Pravidelne odstrariujte prichyteny prach a $pinu. Najjednoduchsie nastroj
vygistite pridom vzduchu, alebo pomocou kefky jemnej ako Stetec

Varovanie: Vzdy pouZivajte ochranné okuliare, ked' nastroj istite

3. Premazévaijte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch

4. Nikdy nepouzivajte leptavé latky na oCistenie plastovych povrchov.

POZOR: Nikdy nepouzivajte leptavé latky na oCistenie plastovych povrchov.

Pouzite navihdent handri¢ku s istiacim prostriedkom. Voda nikdy nesmie prist

do kontaktu s néaradim. Uistite sa, Ze je nastroj suchy, nez ho znovu pouzijete

Vymontovanie a namontovanie hobl'ovacich nozov
Vas hoblik je vybaveny obojstrannymi hoblovacimi nozmi. Noze je mozné
obratif, ked st stupené. Po vyuziti oboch reznych strén je nutné noze
nahradit novymi.

Poznamka: Tieto noZe nie je mozné znovu naostrit

Vymontovanie hobl'ovacieho noza

POZOR: Hoblovacie noZe su velmi ostré. Pracujte s nimi opatrne.

1. Na uvolnenie piatich upinacich skrutiek (16) pouzite prilozeny stranovy
Klag (17) (obr. 1)

. 2Pootocte noZovou hlavou (14) tak, aby obojstranny néz (15) bolo
mozné vyriat boénou drazkou. Opatrne ndz vysurite (obr. J)

N

Namontovanie hobl'ovacich nozov

VAROVANIE: Pouzivajte iba HSS noze kompatibilné s tymto hoblikom. Ak

pouZijete noze, ktoré nie st HSS, moZe dojst k vaznemu poraneniu.

1. Hoblovacie noZe maju 2 rezné hrany a su tak pouzitelné z oboch stran. Ak
dojde k stupeniu alebo zni¢eniu jednej reznej hrany, mézete noze otoéit a
naintalovat ich z druhej strany, aby ste vyuzili i druh rezna stranu

2. Nasurite n6z do upinacieho elementu na noZovej hlave (14)

Poznamka: Ak dojde k poskodeniu jedného hoblovacieho noza, mozete

ho vymenit bez nutnosti menit ostatné dva hoblovacie noze. Ak je ostrie

nozov tupé, musite vymenit vetky tri noze v nozovej hlave, aby ste predisli

nerovnomernému hoblovaniu, ktoré moze sposobit nebezpeéné vibracie alebo

znicenie nastroja

Poznamka: Tvarovana ¢ast ostria by mala byt na lici Cepele na opaénej strane,

nez st upinacie skrutky (16).

Ked'’ nasadzujete hobfovacie noze:

1. Najprv ocistite vSetky triesky a odstiepky, ktoré sa prichytili k nozovej hlave
(14) a samotnym nozom.

2. Pouzite hoblovacie noze tej samej velkosti aj vahy, inak déjde k oscilacii a
vibraciam nozovej hlavy. To sposobi $patny vykon hobliku, ktory méze viest
az k zniCeniu nastroja.

3. Utahujte upinacie skrutky (16), ked pripeviiujete noze k hoblika, v
poradi, ktoré je ukazané na obr. M. Volna upinacia skrutka méze byt
velmi nebezpecna

4. Utiahnite je na hodnotu 10 Nm (x0,5), neutahujte je prilis

5. Postup opakuijte so zostavajucimi dvoma nozmi

6. Pravidelne kontrolujte, Ze st skrutky pevne utiahnuté.
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DOLEZITE: Potom, ¢o dokonéite Upravu hoblovacich nozov, je nutné znovu
skontrolovat, &i st upinacie skrutky (16) pevne utiahnuté. S nastrojom chvilu
pracujte, potom znovu skontrolujte, Ze st utiahnuté na hodnotu 10Nm (+0,5). Po
uplynuti nejakej doby upevnenie nozov znovu skontrolujte.

DOLEZITE: Hoblik je vytvoreny tak, Ze noze su spravne umiestnené, ked st

zarovnané v upinacom elemente a spravne upevnené.

- Ak vkladate nové noze do upinacieho elementu, je ddlezité, aby boli
umiestnené rovno v upinacom elemente, aby boli Gplne viozené do
upinacieho elementu a ich rezné hrany boli absolutne rovné, teda
vodorovné s rovinou prednej zakladne

+  Mozete pouzit kovové pravitko poloZené na prednej zakladni v troch
réznych polohéch, aby ste sa uistili, Ze ostria st vodorovné

+ Iba ak su ostria vodorovné, mézete utiahnut upinacie skrutky

«+  Pre dal$iu moznu kontrolu pohyblivej prednej zakladne (11) mozete
nastavit koliesko nastavenia hrubky odoberanej vrstvy (12) na ,0¢. Potom
poloZte pravitko cez obe zakladne — predni aj zadnu (11 a 6). Skontrolujete
tak presnost nastavenia pozicie prednej zakladne

+  Noze musia byt umiestnené v strede nozovej hlavy

VAROVANIE: Ak noze vy¢&nievajd, alebo nie st v rovine, mozu zachytit kryt, s

velkym rizikom pre pracovnika aj ostatnych v jeho okoli

VAROVANIE: Povrch hoblovaného materialu bude hruby a nerovny, ak nebudd
noze spravne usadené a pripevnené.

Priklady nizsie ukazuja a a P
- Spravne nasadenie — Cisty, jemny rez (obr. Ill).
- Zarezy v povrchu pocas hoblovania — spdsobené tym, Ze rezna hrana

jedného alebo viacerych noZov nie je sibezna so zadnou zakladriou
(obr. 1V).

« Ryha na zaciatku hobFovania — spésobené tym, Ze jeden alebo viacero
nozov dostatoéne nevyénieva vzhladom k pozicii zadnej zakladne (obr. V).

+ Ryha na konci hobFovania — spésobené tym, Ze jeden alebo viacero
nozov vyénievaju prili§ vzhladom k pozicii zadnej zakladne (obr. VI).

(a) Pohybliva predna zakladra (11), ktorej poloha sa meni kolieskom nastavenia
hrabky odoberanej vrstvy (12)
(b) Pevna zadna zakladria (6)

RieSenie problémov

vy
1.

mena hnacieho remeiia

Aby ste mohli vymenit hnaci remer, najprv musite odstranit tri krizové
skrutky, ktoré zaistuju kryt remeria (8) na l'avej strane hobliku (ak sa divate
zozadu) (obr. N)

Poznamka. Predna skrutka je dihsia nez druhé dve. Az budete vracat kryt
remena spéf, nezabudnite vratit spravnu skrutku do spravneho otvoru.

2.

Odstrarite zni¢eny remen siiatim z hornej remenice a otaéanim dolnej
remenice rukou. PouZite jemnu kefku na ocistenie remenice a jej okolia

Poznéamka: VZdy pouzivajte ochranné okuliare, ked' istite oblast remenice.

3.

Uh

Li

So Siestimi ,v* profilmi na vnitornej strane remena, vioZte remeri do
spodnej remenice. Ciasto&ne nasadte druhy koniec remefia na horn(
remenicu a remef narolujte na miesto ota¢anim remenice

Ruénym otocenim remenia sa uistite, Ze sa remeri spravne otaca

Nasadte kryt a upevnite ho tromi skrutkami — uistite sa, Ze dihsia z nich je v
otvore na prednej strane krytu

Pripojte hoblik do elektrickej siete a nechajte ho bezat minatu az dve
naprazdno, aby ste sa uistili, Ze motor aj remeri spravne funguju

liky

Po uritom &ase moze dojst k opotrebovaniu uhlikov vo vnutri motora
Opotrebovany uhlik méze spdsobit stratu vykonu, obéasné zlyhanie alebo
viditelné iskrenie

Ak sa domnievate, Ze uhliky st opotrebované, nechajte ich vymenit v
certifikovanom servisnom stredisku Triton

kvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade
s legislativou danej krajiny.

Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.
V pripade otazok kontaktujte prislusny drad.

Problém

Mozna pricina

Mozné odstranenie problému

Do pristroja nejde elektricky prad

Pristroj nie je zapojeny do elektrickej
siete, alebo nie je zapnuty

Zapojte pristroj do siete a zapnite ho

Spélené poistky, alebo spadnuty isti¢

Vymerite poistky, alebo nahod'te istic

Pradovy chranié pripojeny a neresetovany

Resetujte pradovy chrani¢

Predizovaci kabel je pretazeny a ochrana
proti prehriatiu zareagovala

Vymerite prediZzovaci kébel, alebo ho Uplne
vymotajte z bubna, resetujte ochranu proti prehriatiu

Napajaci kabel alebo zastrcka
napéjacieho kabla st zni¢ené

Je nutné pristroj opravit v certifikovanom
servisnom stredisku Triton

Poskodenie pristroja

Je nutné pristroj opravit v certifikovanom
servisnom stredisku Triton

Motor nenastartuje

Opotrebované uhliky

Uhliky je nutné vymenit certifikovanym
servisnym strediskom Triton

Poskodenie pristroja

Je nutné pristroj opravit v certifikovanom
servisnom stredisku Triton

Hruby povrch materialu po hoblovani

Tupy ndz alebo noze

Vymerite vSetky hoblovacie noze

Zni¢eny noz alebo noze

Vymerite jeden alebo viacero hoblovacich nozov

Drevo je vihké

Nechajte drevo vyschnat

Nespravna hibka rezu

Tupy alebo znieny ndz alebo noze

Vymerite hoblovacie noze

Spatné pfipevnény niiz nebo noze

Znovu upevnéte hoblovaci noze

Nespravny n6z alebo noze

Vymerite hoblovacie noZe za spravny typ

NoZova hlava nerotuje

Poskodeny hnaci remeri

Poskodeny hnaci remeri

Vibrécie, alebo neobvykly zvuk

Okamzite PRESTANTE nastroj pouzivat

Skontrolujte vSetky pristupné casti, &i si bezpecne
a spravne upevnené a ak to nepomdze, kontaktujte
certifikované servisné stredisko Triton
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informacie o vyrobku. Vase udaje budl ulozené (pokial tato
moznost nezakéZete) a budi vam zasielané novinky. Vase udaje nebudd
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

3 -
Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/ /I

Model: TPL180

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze: Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradnu
zodpovednost vyrobcu. Predmet tohto vyhlasenia je v stlade
s prislusnou harmonizaéné legislativou Unie.

Vyrobok &islo: TPL180

Popis: Triton hoblik s tromi nozmi, 1500W, 180mm

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poziadavkami
a prislusnymi iami jucich smernic:

+  Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+  Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky
z hl'adiska ich elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

+  Smernica RoHS 2011/65/EU

+  EN 60745-1:2009+A11:2010

+  EN 60745-2-14:2009+A2:2010
+  EN55014-1:2006+A2:2011

+ EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN 61000-3-11:2000

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spésobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni chybny
diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouzivané na
komeré&né Ggely, a dalej na poskodenie, ktoré je spdsobené neodbornym
pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok vyhradena.
Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné prava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd

ia je ulozena u: Triton Tools
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Orijinal talimatlann cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkiir ederiz. Bu el kitabinda bu
GrGnd gavenli ve yararl sekilde kullanmak igin gereken bilgiler bulunmaktadir.
Bu Urtindin kendine 6zgti 6zellikleri vardir ve benzer driinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlar tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle
okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice
o6grenmesini saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda Griin hakkindaki énemli
bilgileri veya kullanimu ile ilgili talimatlari temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin

‘C.D% Solunum koruyucu kullanin

GOz koruyucu kullanin

Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

UYARI: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

é Uyari: Kesin bigak veya disler!

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gii¢
kaynagindan ayirin!

Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAYIN!

Dikkat!

Toz gekme gereklidir veya onerilir

lgili yénetmeliklere ve giivenlik standartlarina uygundur.

Gevre Korumasi

Atik elektrikli triinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri donustirin. Geri donustirme tavsiyesi almak
icin yerel makamlar veya saticl ile goriisiin.

AN
1t
D Sinif Il yapi (ilave koruma igin ift izolasyonlu)
q3
EAL
i

Teknik Kisaltmalar
ve Simgeler Anahtan

v Volt Hz Hertz
~, a.C. Alternatif akim =, d.c. Dogrudan akim
A, mA Amper, mili-Amp W, kw Watt, kilowatt
o Yiksoz hiz /dak veya | p\ikada islem sayisi
dak-'
n Nominal hiz rpm Dakikada devir sayisi
o Desibel ses seviyesi
Derece dB(A) (A agiriikin)
2 saniye karede metre
9 Cap m/s (titresim biiyiiKlagi)
Sinif: 230 V~50Hz, 1500W
Yiiksiiz hiz: 15.000 dak
Planyalama derinli 0-2mm
Planyalama genisligi: 180 mm

Bicaklar: Iki yonli 180 mm HSS gelik
bigaklar, 3'li set
Koruma Sinifi: @

Boyutlar (Ux G x Y): 525 x 275 x 170 mm

Agirlik: 8,6 kg

Kesintisiz iiriin gelistirmemizin bir parcasi olarak, Triton
drdinlerinin teknik 6zellikler 6 ildiri Gisebilii

Ses basinci Lpa: 94 dB(A)
Ses giicii Lya: 105 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB

Agirhikh titregim: 5,8 m/s? (ana kol)

7,0 m/s? (6n kol)

Belirsizlik:

1,5 m/s? (ana ve 6n kol)

Operator ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)'dan
yi ir ve sesten 6 i zor

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay!
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
urettigi ses dizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecedi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢aligtirma siiresini ve
sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal galisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapilmayan, yanhs
monte edilmis veya kétii kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde giirtiltii ve
titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
sureler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Genel Giivenlik

UYARI Tiim glvenlik uyarilarini ve tim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya
yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (gocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin giivenliginden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadig siirece bu
cihazi kullanmamalidir. Gocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
Tim uyarilari ve talimatlar ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti

anlamina gelmektedir.

1)

k)

b)

C)

2)
a)

b)

C)

d

)

3
a,

b)

C)

d

e

9)

4)
a,

b)

C,

d

Calisma alaninin giivenligi

Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalari davet eder.

El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

Elektrikli aletleri calistirirken cocuklar ve izleyicileri uzakta tutun.
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik glivenligi

Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir

sekilde degisiklige ug y ( elektrikli el
aletleri ile hicbir adaptor fig . Degisiklige ugi s fisler
ve fige uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, orler, finnlar ve 1 gibi veya

toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.
Elektrikli el aletlerini yag veya islak kos acik
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik garpmasi riskini arttirir.
Kabloyu yanhs sekilde kullanmayin. Elekirikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya cikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu isi, yag,
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya
dugdmlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda kullanmaya
uygun bir uzatma kull Dis a uygun bir
kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.
Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kacak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak
elektrik carpmasi riskini azaltir.
Kisisel giivenlik
Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaclarin, alkoliin veya bir
tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin.
Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.
Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin. Gereken
kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu, baret veya
isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.
El aletinin istenmeden calistinimasini énleyin. Gii¢ kaynagina ve/
veya batarya grubuna baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip

once diig in kapal kontrol edin. Elektrikli el
aletlerini parmaginiz diigmenin (izerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
tzerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.
Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikanin. El aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.
Cok fazla ileriye . D ginizi ve izi daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.
Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Sacinizi,
giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli pargalardan uzak tutun. Hareketli
pargalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sag! yakalayabilir.
yapmak igin cihazlar
dikkat edin.

Toz 'ma ve na
verilmisg ise bunlar sekilde
Toz toplama olanaginin k toz ile iliskili
Elektrikli el alet kullanimi ve bakimi
Elektrikli el aletini zorlamayin. isi icin dogru elektrikli el aletil
kullamin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha giivenli sekilde ve
gerceklestirmek icin tasarlandigi hizda yapar.

Diigme elektrikli el aletini agip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Digme
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.
Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden
veya saklamadan 6nce aletin figini giic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan cekin. Bu gibi énleyici giivenlik 6nlemleri elektrikli el aletinin
kazara calistirimasi riskini azaltir.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacag bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

P g

e

ikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
§1 veya sikisma, parcalarda kiriima ve el aletinin calismasini
cek bagka bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti

hasar gérmiis ise kullanmadan 6nce tamir ettirin. Kazalarin bircoguna iyi

bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan
iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay
kontrol edilir.

g) El aletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. E/ aletinin
amaglanan islemler disindaki isler igin kullaniimas tehlikeli durumiara
yol agabilir.

5) Servis

a) El aletinize y ayni yedek p: ehliyetli
bir tamirci servis y ls] Bu, el aletinin

guvenliginin strddircilmesini saglar.

Elektrikli Planyalar icin Ek Giivenlik
/\ uvARE:

El aletini elinizden 1 dnce daima durmasini
bekleyin. Acikta kalan déner haldeki kesici ylizeyle temas ederek kontrol
kaybina ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Aleti yalnizca yalitimli kavrama yiizeylerinden tutun, ¢iinkii kesici
kendi kablosuyla temas edebilir. “Akim” bulunan bir kablonun kesilmesi

elektrikli aletin metal pargalarinin akima maruz kalmasina neden olabilir ve

operatérii elektrik ¢arpabilir.
« Is pargasini sabit bir platforma sabitlemek ve desteklemek icin klemp

veya bagka pratik yontemler kullanin. /s parcasini elinizle tutmaniz veya

govdeye dayamaniz sabit durmamasina neden olur ve kontrol kaybina
neden olabilir.

+ Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde giivenlik
tehlikesi olugsmamasi icin bunun iiretici veya temsilcisi tarafindan
yapilmasi gerekir.

«  Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diigiik nominal artik akimli

bir artik akim cihazi ile kullaniimasi 6nemle tavsiye edilir.

Uygun soluma korumasi kullanin: Bu el aletinin kullaniimasi kansere,
dogum kusurlarina veya baska tireme sorunlarina yol agtigi bilinen kimyasal
maddeler iceren tozlar tretebilir. Bazi ahsaplar zehirli olabilecek bakir krom
arsenat (CCA) gibi koruyucular igerir. Bu malzemeleri zimparalarken, delerken
veya keserken solumamak ve cilt ile temasi en aza indirmek icin daha fazla
dikkat edilmelidir.

/\ UYAR:

Caligma alaninda gizlenmis tesisat hatlarinin olup olmadigini
belirlemek i¢in uygun detektorleri kullanin ve yerel hizmet firmasini
arayarak destek alin. Elektrik hatlariyla temas etmek yangina ve elektrik
carpmasina neden olabilir. Gaz hattinin hasar gérmesi patlamaya neden
olabilir. Su hattina girilmesi mlke zarar verebilir veya elektrik carpmasina
neden olabilir.

Yonga cikariciya ellerinizle uzanmayin. Dénen parcalar zarar verebilir.

Operatorleri toza karsi korumak icin toz maskesi ve toz bosaltma
sistemlerinin kullanilmasi 6nemle tavsiye edilir. Elektrikii planyalar
ylksek oranda toz Uretir ve bazi materyaller toksik toz Cretir.

Yalnizca keskin bigaklan kullanin. Bicaklari ¢ok dikkatli elinize alin.

a) Voltaj el aleti kiiny belirtilen ile ayni oldugunu
kontrol edin
b) Tim civilerin, vidalarin vs. once is par

cikartildigindan emin olun. Aksi takdirde, bicakta veya planyada hasar
olusabilir, bu da gtivenlik riski olusturur

c) Tum kumaslarin, kablolarin, halilarin ve benzer esyalarin calisma
alanindan kaldirildigindan emin olun. Planya mekanizmasina dolasmasini
oOnlemek icin

d) Bigak montaj civatalarinin ¢alistirmadan 6nce saglam bir sekilde
sikildigindan emin olun

e) Biris parcasi Gizerinde planyayi kullanmadan énce, acip bir siire

calistinin. Kétu takilmis veya kétu dengelenmis bir bicak gdstergesi
olabilecek titresim veya sallantiyi kontrol edin
f) is pargasina temas ettirmeden ve kesime baslamadan énce makinenin
tam hiza ulagsmasina izin verin
Planyayi yalnizca iki elle kontrol ederek ve agmadan 6nce diizgiin bir
sekilde tutarak calistirin

Q

h) Planyanin yiiziiniizden ve gévdenizden en az 200 mm uzak oldugundan

emin olun

i) Kesim éncesi bicaklar tam hiza ulasana kadar bekleyin

j)  Nemli keresteleri keserken rende talaglari oluklarda sikigabilir. Kapatin,
elektrik kaynagi ile baglantisini kesin ve yongalari bir gubukla temizleyin.
Parmaginizi asla yonga oluguna sokmayin

77



K

Herhangi bir ayarlama yapmadan, temizlemeden veya bakim
gerceklestirmeden 6nce HER ZAMAN kapatin ve bigaklar tamamen
durana kadar bekleyin

I) Makinenin basindan aynilirken, HER ZAMAN elektrik baglantisini kesin
m) Kullamimadiginda, elekirik kaynagiyla baglantisini kesin ve én

kaideyi ahsap bir blok {izerine oturtun, bdylece bigaklar hicbir seyle
temas etmez

Tiim bigaklari aymi anda degistirin, aksi takdirde, ortaya ¢ikan dengesizlik
titresime neden olur ve planya ile bigaklari kullanim émrdint kisaltir

Kesme takimi giivenligi

UYARI. Bir el aletini bir gii¢ kaynagina (salter bulunan elektrik sebekesi prizi,
priz, vb.) baglamadan énce voltaj beslemesinin el aleti kiinyesinde belirtilen ile
ayni oldugunu kontrol edin. El aleti igin belirtilenden daha yiiksek bir voltaja sahip
bir gii¢ kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletinin zarar gérmesine
neden olabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin figini takmayin. Kiinyedeki
degerden dustik bir glic kaynag! ile kullanmak motor igin zararlidir.
Dogru kesme takimini kullanin
+ Kesme takiminin is igin uygun olmasina dikkat edin. Kullanmadan

once riin belgelerine bakmadan bir kesme takiminin uygun oldugunu

farz etmeyin

n

Gozlerinizi koruyun

+  Kesme takimlarini kullanirken daima uygun g6z koruyucu giyin

« Normal gézliikler bu triinti kullanirken herhangi bir koruma saglayacak
sekilde tasarlanmamistir; normal mercekler darbeye dayanikli degildir
ve kirilabilir

isitme koruyucu kullanin

«  El aletinin girdiltiisi 85 dB'i gegtigi takdirde daima uygun isitme
koruyucu kullanin

Soluma koruyucu kullanin

+ Kendinizin ve gevrenizdeki diger kisilerin uygun toz maskesi kullanmasina
dikkat edin

Ellerini koruyun

«  Ellerinizi kesme garkinin veya bigaklarin yakinina getirmeyin. ilgili elektrikli
el aletlerinde kisa is pargalari icin uygun itme gubuklari kullanin

Cevrenizdeki diger kisilerin farkinda olun

« Caligma alaninin yakinindaki diger kisilerin tehlikeli guriltiye veya toza
maruz kalmamasini ve ayrica kendilerine uygun koruyucu ekipman
verilmesini saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Gizli nesneler

« Ig pargasini muayene edin ve kesme igleminden 6nce tim givileri ve diger
gémull nesneleri gikarin

« Makinenize takilmis olan kesme takiminin yapilacak is igin uygun oldugunu
bilmediginiz stirece gémdilii nesneler bulunan malzemeleri kesmeye
calismayin

+ Duvarlarda gémme kablo ve boru tesisati bulunabilir, otomobil
karoserlerinde yakit hatlari gizlenmis olabilir ve uzun otlar taslari ve camlari
gizleyebilir. Devam etmeden 6nce galisma alanini daima iyice kontrol edin

Firlayan atiklara dikkat edin

+ Bazi durumlarda kesme takimindan yiiksek hizla atik malzeme firlatilabilir.
Calisma alanindaki diger kisilerin firlayabilecek atiklardan korunmasini
saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Kesme takimlarinin takilmasi

«  Kesme takimlarinin dogru ve saglam sekilde takilmasina dikkat edin
kullanmadan 6nce anahtarlarin / ayar takimlarinin ¢ikarildigini kontrol edin

+  Yalnizca makineniz igin tavsiye edilen kesme takimlari kullanin

+ Kesme takimlarinda tadilat yapmaya calismayin

« Bigaklarin keskin, iyi durumda ve dlizglin takildigindan emin olun.

+  Bileylemeye uygun olmayan bigaklari bileylemeye galismayin, bunlarin
arasinda 6zel olarak sertlestiriimis bigaklar veya genelde volfram iceren
sertlestiriimis alagimlardan olusan bigaklar yer alabilir.

+ Bileylenebilecek bigaklar yalnizca Ureticinin talimatlarina uygun olarak
bileylenebilmelidir. Bu talimatlarda, bicagin kag kez bileylenebilecegine dair
bir sinirlama yer alabilir

+ Bileylenen bigaklar kullanilmadan énce daha ayrintil incelenmelidir ve
durumlari ve kullanima uygunluklari hakkinda herhangi bir endise varsa
aninda degistiriimelidir.

«  Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gdmulu bir obje ile
karsilasmalari halinde, bicaklar hemen degistiriimelidir

Besleme yonii

+ g pargasini bicaga veya kesme takimina daima bigagin veya kesme
takiminin kesme yéniinin ters yéniinde besleyin

Isiya dikkat edin
Kesme takimlari ve is parcalari kullanirken i1sinabilir. Takimlari tamamen
sogumaya birakmadan bunlari degistirmeye c¢alismayin

Tozu / metal talagini kontrol edin

+ Toz veya metal talasi birikmesine meydan vermeyin. Testere talasi bir
yangin tehlikesidir ve bazi metal talaglari patlayicidir

+ Ahsap ve metal keserken 6zellikle dikkatli olun. Metal kesilirken gikan
kivilcimlar ahsap tozu yanginlarinin sik gérilen bir nedenidir

+  Olanakli oldugu zaman bir toz emme sistemi kullanarak daha gtvenli
bir is ortami saglayin

Urunun Tanitiimasi
On Kol

. Gug Gostergesi

. Agma/Kapama Tetik Anahtari

. Tetik Emniyet Kilidi

. Ana Kol

. Sabit Arka Kaide

. Parmaklik Baglanti Noktasi (x 4)

. Tahrik Kayisi Kapagi

9. On Kol Kilit Mandali

10. Parmaklik Baglanti Noktasi (x 4)

11. Hareketli On Kaide

12. Derinlik Ayarlama Digmesi

13. On Kol Ayar Vidasi

14. Bigak Kovani

15. iki Yonlt Bigaklar

16. Tespit Vidasi (x 5)

17. Bigak Kombine Anahtari

18. Toz/Talag Bosaltma Kanali

© N OO s ON S

19. Toz Bosaltma Adaptéri
20. Kombine Paralel ve Egimli Parmaklik Kilavuzu
21. Parmaklik Baglanti Diigmesi (x 2)

Kullanim Amaci

El aletine 6zgti mastarlar (istege bagl) kullanarak gesitli el aletlerini ve bigak
agizlarini dustk hizda islak bileme ve perdahlama aygiti.

EI Aletinin Ambalajinin Agilma

El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tum 6zelliklerini ve
fonksiyonlarini égrenin

El aletinin tiim parcalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini
kontrol edin. Eksik veya hasarll parcalar oldugu takdirde bu aleti
kullanmaya baslamadan 6nce bunlarin degistirimesini saglayin

Kullanmadan dnce

UYARI: Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gii¢ kaynagindan ayirin.

On kolun ayarlanmasi

1. On Kol Kilit Mandalini (9) (Sekil A) disa gekin ve On Kolu (1) géreve en
uygun pozisyonlardan birine gotirin (Sekil B)

2. On Kolu segilen pozisyonda sabitlemek igin mandali geriye itin.

Not: Gerekirse, mandal hareket mekanizmasi On Kol Ayar Vidasi (13)
kullanilarak ayarlanabilir (Sekil C).

Kombine paralel ve egimli parmaklik kilavuzu

1. Kombine Paralel ve Egimli Parmaklik Kilavuzunu (20) Parmaklik Baglanti
Dugmelerini (21) Parmaklik Baglanti Noktalarina vidalayarak (7) ve (10)
kaideye sabitleyin. (Resim D)

2. Egik kesikler yapmak icin kilavuz olarak kullanmak isterseniz, iki kelebek
somunu genisletin ve parmakhigin agisini ayarlayin (Resim E)

3. Planya makinesinin kaidesine dogru agiyla yerlestirildiginde, parmaklik
planyalama eylemini kontrol etmeye yardimci olacak bir kilavuz saglar

Not: Parmaklik kaidenin iki tarafindan birine takilabilir.

Not: Parmaklik tizerinde isaretlenen agi dereceler yalnizca yaklasik degerdir.

Dogru egimli kesme icin, parmakligin agisini dlgmek sarttir, bir deneme kesimi

yapin ve gerekirse dizeltin.
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Talaslarin atilmasi

ONEMLI: Bu drtinle birlikte bir atdlye elektrik siipirgesi veya baska bir toz tahliye

sisteminin bu Grinle birlikte kullaniimasini énemle tavsiye ederiz. Alet kullanim

sirasinda biiytik miktarda atik tiretir ve optimum calisma iin akif bir tahliye

sistemi gereklidir.

1. Toz/Talas Bosaltma Kanali (18), bir vakumlu toz bosaltma sistemine
baglant saglar.

2. Toz Bosaltma Adaptoriini (19) kullanilarak, Toz/Talas Bosaltma Kanalina
(Sekil F) bir toz bosaltma sisteminin baglanmasini saglar.

3. Toz Bosaltma Adaptérint takmak igin, Toz/Talas Bosaltma Kanalina sokun
ve pozisyonuna yerlesene kadar saat yoniinde gevirin.

Kesme derinliginin ayarlanmasi

Not: Gli¢ Gostergesi (2) alet, aktif bir ana sebeye baglantiginda yanar.

Bu, normal kullanim igin aletin aktif bir gli¢ baglantisi oldugunun hizli bir

gostergesidir, ancak degisiklikler yaparken veya bigaklari takip gikartirken

gl aletlinin ana sebeke ile baglantisinin kesilip kesilmedigini kontrol etmek

de énemlidir.

1. Derinlik Ayarlama Diigmesini (12), daha derin bir kesim igin saat yoniine ve
daha ylizeysel bir kesim igin saat yoniniin tersine gevirin

2. Derinlik Ayarlama Diigmesinin altindaki halkanin tizerindeki sayilar kesim
derinligini gosterir. Her biri 0,25 mm artigh olan 0,25 - 2 mm arasi 8 klikli
durma noktalari vardir.

3. Belirli bir derinlikle planyalamak zorunluysa, hurda bir tahta pargasini
planyalayin, kalinliktaki farki lgiin ve gerekirse ayari dizeltin.

4. Hareketli On Kaidenin (11) dogrulugunu ve toleransini kontrol etmek icin,
derinlik ayarlama diigmesini “0” pozisyonuna getirin, boylece bigak Sabit
Arka Kaide (6) ve Hareketli On Kaideye (11) gore dlgilebilir.

Sabit Arka Kaide, bigak ve Hareketli On Kaide “0” pozisyonuyla ayni
seviyede olmalidir

5. Kullanim sonrasinda, derinlik ayarlama digmesini her zaman “P” bekleme
pozisyonuna tasiyin. Bu, bicagin planya makinesinin dayandigi yizeyle
temas etmemesini saglayacak sekilde Hareketli On Kaideyi hareket
ettirerek bigagi korur.

Gahstirma
Kapatma ve Agma

DIKKAT: Makineyi ana sebeke elektrik noktasina takmadan énce, Agma/
Kapama Tetik Anahtari’nin ve Tetik Emniyet Kilidinin diizgin calisip ¢alismadigini
her zaman kontrol edin. Agmadan énce, bicak tamburunun veya bigagin
herhangi bir ylizeye temas etmediginden emin olun.

1. Makineyi fise takin, Tetik Emniyet Kilidini iceri itin (4) (Resim G) ve Agma/
Kapama Tetik Anahtarini ¢ekin (3) (Sekil H)

2. Agma Kapama Tetik Anahtarini serbest birakarak aleti kolayca
durdurabilirsiniz (Sekil E)

3. Makineyi yeniden baslatmak igin, her iki Tetik Emniyet Kilidini (4) de ve
Ag¢ma/Kapama Tetik Anahtarini (3) galistirmak zorunludur. Bu planya
makinesinin kazara galismasini 6nlemeye yardimci olan 6nemli bir
emniyet 6zelligidir.

DIKKAT: Planya makinesini kapattiktan sonra, planyalama bigaklarinin bir siire

donmeye devam ettigini litfen dikkate alin. Planyalama bigaklarinin veya yizeyin

zarar gérmesini 6nlemek igin aleti asag yerlestirmeden énce motorun tamamen
durdugundan emin olun.

+ Planya makinesini yan yatiracaksiniz, havalandirmali tarafina yaslamayin.
Bu, tozun ve talagin motoru kirletmesini 6nler

+ Planya makinesi kisa bir stre icin kullaniimayacaksa, derinlik kontrol
dugmesini “P” (bekleme) pozisyonuna tasiyin ve (6) ve (11) olmak lizere
her iki kaidenin da ayni seviyedeki yizeyde yer aldigindan emin olun

Planyalama

1. Hareketli On Kaideyi (11) is pargasinin iistiine, bigaklar is parcasina
herhangi bir sekilde temas etmeyecek sekilde diiz olarak yerlestirin.

2. Aleti agin ve bicaklarin tam hiza ulasmasini bekleyin.

3. Aleti nazikge ileriye itin, planyalamaya baglarken On Kol (1) tizerinde
bir elinizi kullanarak aletin 6n kismina basing uygulayin. Planyalama
darbesinin sonlarina dogru, Ana Kol (5) Gzerinde diger elinizi kullanarak
aletin arkasina basing uygulayin.

Not: Hareketli On Kaidenin bicagin ne kadarinin tahtaya temas edecegini

belirledigini ve bunun igin de kullanicinin kullanim sirasinda aletin 6niine ve

arkasina esit bir sekilde asag yonlii basing uygulamasi gerektigini anlamak

onemlidir.

4. Planya makinesini agsag! veya yukari dogru itmeden is pargasinin ucunun
Gtesine itin

ipucu: Materyali, normal uzunlugundan biraz daha uzunmus gibi ele alin,

planyalama islemi bigaklar is pargasinin ucunu tamamen gegene kadar

devam eder.

5. Planyalama orani ve kesme derinligi son islemin kalitesini belirler. Kaba
kesme islemi icin, kesimin derinligi arttirilabilir; ancak iyi bir son islem elde
etmek icin, kesim derinligi azaltimalidir ve alet daha yavas ilerletilmelidir

Not: Planyalama isemi “yokus asagd gergeklesecek sekilde operatorden dogru

egilirse, planyalama daha kolay olur.

UYARI: Planya makinesi ok agirdir ve dikey planyalama veya benze islemler

igin kullaniimak igin pratik veya giivenli degildir.

DIKKAT: Makineyi cok hizli hareket ettirmek diisiik kesim kalitesine neden

olabilir ve bigaklara ya da motora zarar verebilir. Makineyi cok yavas hareket

ettirmek kesimde yaniga veya ize neden olabilir

+  Uygun ilerleme hizi, kesilen materyalin tiiriine ve kesim derinligine bagli
olacaktir

+ Dogru ilerleme hizini ve kesim boyutlarini éigmek igin dnce bir hurda
malzeme lizerinde deneme yapin

DIiKKAT: Planya makinesini tutmak igin her zaman iki elinizi de kullanin

DIKKAT: Miimkiin oldugunda, is pargasini tezgaha klempleyin

Pah Verme

1. (Sek. 1)de gosterildigi Uzere, pahli bir kesim yapmak icin, dnce “v” olugunu
planyanin Hareketli On Kaidesinde (11) is pargasinin kenariyla ayni
hizaya getirin.

2. Planyayi kenar boyunca ¢alistirin.

Bakim

A UYARI: Herhangi bir degisiklik yapmadan 6nce veya bakim
prosediuirlerinden énce, aletin kapali oldugundan veya sebeke elektrigi
noktasindan fisi cektiginizden emin olun.
Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan énce hasar veya aginmaya kars!
denetleyin. Onarim iglemleri yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan
gergeklestiriimelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolari
icin gegerlidir
Tim sabitieme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin.
Zaman iginde titresimle gevseyebilir.

Temizleme

1. Aletin havalandirma deliklerini daima agik ve temiz tutun

2. Tozu ve kiri diizenli olarak bosaltin. Temizleme islemi en iyi sekilde
basingli hava veya boya firgasi gibi kuru, yumusaktan orta sertlige
kadar firgalarla yapilabilir

DIKKAT: Aleti temizlerken koruyucu gozliiklerinizi takin.

3. Tam hareketli parcalari diizenli araliklarla yeniden yaglayin.

4. Plastik pargalari temizlemek igin asla yakici ajanlar kullanmayin

DIKKAT: Aletin plastik parcalarini demizlemek igin temizleme ajanlari

kullanmayin. Nemli bir kiyafetin tGzerine hafif bir deterjan striimesi 6nerilir. Alet

asla suyla temas etmemelidir. Aleti kullanmadan 6nce iyice kurutuldugundan

emin olun.

Planya bicaklarinin sékiilmesi ve takilmasi

A UYARIC Tespit Vidalarinin (16) Resim M'de gésterildigi sekilde saglam bir
sekilde sabitlendiginden emin olun. Yanlis ve/veya yetersiz sikma operatoriin
ciddi bir sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Bu planyada iki yonli bigakla donatilmistir. Bicaklar kéreldiginde diger taraflari
cevrilebilir. Bigaklarin her iki tarafi da kullanildiginda atilmalari gerekir

/\ UYARI: Bu bigaklar yeniden sekillendirilemez

Planya bicaginin sokiilmesi

DIKKAT: Bigaklar gok keskindir. Elinize alirken dikkatli olun

1. Birlikte verilen bigak kombine anahtarini (17), kullanarak 5 Tespit Vidasini
(16) (Sekil 1) gevsetin

2. Bigak Kovanini (14) , istenen iki Yonlii Bigag! (15) sékebileceiniz
sekilde yan girinti ile ayni hizaya getirin, sonra bigagi dikkatli bir sekilde
cekin (Resim J)

Planya bigaginin takilmasi

1. Bigaklarin her iki tarafinda da keskin kenar bulundugundan ik tarafl
kullanilabilir. Bigak kenari aginmis veya hasar gérmiisse, bigak gikartilabilir
ve diger tarafi yerlestirilebilir

2. lyi durumdaki bigak tarafini Bigak Kovaninin (14) bigak destek blokuna
bakacak sekilde kaydirin

Not: Tek bir bicak hasarliysa, diger iki bicagi degistirmeye gerek kalmadan
degistirilebilir. Bicaklar agindiginda, tehlikeli titresimlere ve aletin olasi bir
sekilde hasar gérmesine neden olacak dengesiz ¢alismay1 énlemek icin Ugli set
olarak degistiriimelidirler.

Not: Bicaktaki dairesel ¢ikinti, bicak yiizi tarafinda, Tespit Vidalarinin (16) karsi
tarafinda olmalidir.
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Bicaklari takarken:

1. Once Bigak Kovanina (14) yapisan tim talaslar veya yabanci maddeleri
ve bigaklarin kendisini temizleyin

. Ayni boyut ve agirliktaki bigaklari kullanin, aksi takdirde, kovan sallanip
titreserek koétli planyalama eylemine ve makinenin bozulmasina
neden olabilir

. Bigaklari planyaya takarken Tespit Vidalarini (16) planyaya bigaklari
takarken Resim M'de gésterilen sirada sikin. Gevsek bir tespit vidasi gok
tehlikeli olabilir

4. 10 Nm (+0.5) tork degerine kadar sikin; fazla sikmayin

N

w

5. Diger iki bigak icin de tekrarlayin
6. Guvenli bir sekilde sikildiklarini gérmek igin diizenli bir sekilde kontrol edin

ONEMLI: Bigaklarda tim ayarlamalar yapildiktan sonra, tespit vidalarinin saglam

oldugunu tekrar kontrol etmek 6nemlidir. Kisa bir siire calistirdiktan sonra,

sikiliklarini koruduklarini ve 10 Nm (% 0,5) tork degerinde olup olmadiklarini

kontrol edin. Makul bir kullanim dénemi sonrasinda baska bir kontrol

gerceklestirin.

ONEMLI: Planya, kovan yuvalarina ayni hizada oturtulur ve diizgtin sikilirsa,

dogru bir sekilde hizalanmis olur.

«  Yeni bigaklar yerlestirirken, yuvalarina tam olarak oturmalari, tamamen
yerlestirilmeleri ve kesme uglariin tam olarak ayni hizada olmasi, yani arka
kaidenin yiizeyine paralel olmasi ¢ok 6nemlidir.

« Bigagin ayni hizada oldugundan emin olmak igin metal bir cetvel 3 farkli
pozisyonda arka kaideye yerlestirilebilir

+ Yalnizca bigak arka kaideyle ayni hizada oldugunda tespit vidalari
sikilmalidir Hareketli On Kaide (11) pozisyonunu daha iyi kontrol etmek igin
Derinlik Ayarlama Diigmesi (12) “0” olarak ayarlanmali ve cetvel Hareketli
On Kaide ile Arka Sabit Kaide (6) arasina yerlestiriimelidir (Resim K) Bu, 6n
kaide pozisyonunun dogrulugu igin bir referans saglar

« Bigak tambur ortalanarak yerlestiriimelidir (Resim L)

UYARI: Bicaklar disari ¢ikarsa veya esitienmis olmazlarsa, operatér ve

yakinindakiler icin ciddi risk olusturacak sekilde gévdeye vurabilirler.

Not: Bicaklar uygun sekilde yerlestirimez ve sabitlenmezse planyalanan yilizey

purdzli ve egri olur.

Asagudaki 6rnekler uygun olan ve uygun olmayan yerlestirmeleri

gostermektedir:

« Dogru yerlestirme - temiz puriizsiz kesim (Sek. IlI).

« Yiizeyde centikler — bigaklardan birinin veya timinun kenarlarinin arka
kaidenin ylizeyine paralel olmamasi neden olur

« Baslangicta oyuk agma — bigaklardan birinin ya da timintin arka kaidenin
ylizeyine kiyasla yeterince disari gikmamis olmasi neden olur (Sek. V).

iste oyuk agma — bigaklardan birinin ya da timiiniin arka kaidenin
ylzeyine kiyasla gereginden fazla disari gikmis olmasi neden olur (Sek. V).
(a) Derinlik Ayarlama Dugmesi (12) ile yeri degistirilebilen Hareketli On Kaide (11)
(b) Sabit Arka Kaide (6)

Tahrik kayisinin degistirilmesi

1. Tahrik kayisini 6nceliklearkadan bakildiginda (Resim N) planyanin sol
tarafindaki Tahrik Kayisi Kapagini (8) sabitleyen Gg yildiz vidayi gikartarak
baglayin

Not: Ondeki vida diger ikisinden daha uzundur. Kapagi tekrar takarken bu viday

ayni delige yerlestirmeye dikkat edin.

2. Hasarli kayisi Ustteki garkta yana gekerek ve allatki kayisi elle gevirerek
cikartin. Carklari ve etrafini temizlemek igin yumusak bir firga kullanin

Not: Cark alanini temizlerken koruyucu gézltik takin.

3. ig kisimdaki art arda alti “v” profili ile yeni kayisi alttaki carka yerlestirin.
Ust carktaki kayisin diger ucunu yari yariya oturtun, sonra carki gevirirken
kayis! sarin

4. Kayis elle gevirerek garkin esit dontip dénmedigini kontrol edin

5. Daha uzun vidanin kapagin éniindeki delige yerlestiriimesini saglayarak
Tahrik Kayisi Kapagini ve (¢ sabitleme vidasini yerlestirin.

6. Makineyi guic ¢ikisina tekrar takin ve aleti galistirip, motorun ve
kayisin diizgiin calisip ¢alismadigindan emin olmak igin bir dakika
boyunca galistirin

Fircalar

+ Zaman iginde motorun igindeki karbon firgalari aginabilir

+ Asin derecede aginmis firgalar gii¢ kaybina, gegici isgérmezlige veya gozle
gortndr kivilcimlanmaya neden olabilir

+ Firgalarin aginmis olabilecegini dstinliyorsaniz, yetkili bir servis merkezinde
degisitililmelerini saglayin

Artik kullanilmayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal

diizenlemeleri her zaman dikkate alin.

« Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari
(WEEE) evsel atiklarla imha etmeyin
Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yontemi igin yerel atik imha
otoritenizle iletisime gegin

80



Sorun Giderme

Belirti Olasi Neden

Goziim

Sebeke fisi sokete takilmamis veya agilmamis

Fise takin ve agin

Fisteki sigorta patlamis veya dagitim
panosundaki devre kesici agilmistir

Sigortay! degistirin veya devre kesiciyi sifirlayin

RCD baglanmis ve sifirlanmamis

RCDYVYi sifirlayin

Elektrik yok

Uzatma kablosuna asiri yiklenmis ve
termal koruma calistiriimigtir

Uzatma kablosunu degitirin veya maksimum akim
kullanimina imkén vermek igin kabloyu tamamen
¢Oziin ve termal korumay! sifirlayin

Uzatma kablosu veya elektrik kablosunun alete
veya ana sebeke prizine baglantisi hasar gérmiis

Yetkili bir Triton servis merkezinde
onarilmasi gerekir

Elektrikli alet calismadi

Yetkili bir Triton servis merkezinde
onarilmasi gerekir

Karbon firgalari aginmis

Firgalarin yetkili bir Triton servis
merkezinde degistirilmesi gerekir

Motor calismiyor

Elektrikli alet calismadi

Yetkili bir Triton servis merkezinde
onarilmasi gerekir

Asinmis bigak veya bigaklar

Tum bigaklari degistirin

Planyalamadan sonra ahsap (izerinde piiriizIii bitis

Hasarli bigak veya bigaklar

Bir veya daha fazla bigad degistirin

Ahsap 1slak

Ahsabin kurumasini bekleyin

Asinmis veya hasarli bigaklar

Bigaklar degistirin

Kesim derinligi yanlis

Kot yerlestirilmis bicak veya bicaklar

Bigak veya bigaklari tekrar yerlestirin

Yanlis bigak takilmis

Dogru bigak tipiyle degistirin

Kovan dénmiyor

Kirilmis tahrik kayisi

Kayisi degistirin

Titresim veya anormal ses

Aleti kullanmayi hemen DURDURUN

Onee kullanici erigimindeki tiim parcalarin
saglam olup olmadigini ve dogru yerlestirilip
yerlestirimedigini kontrol edin ve ¢oziilmezse yetkili
Triton servis merkeziyle iletisime gegin

Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web sitemizi
ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta listemize
dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig bir tigtincl
tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: I S
Model: TPL180 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayinizTriton

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools

Beyan etmektedir ki: Bu beyan, tamamen (reticinin sorumlulugunda
yayinlanmistir. Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Diizenlemesine uygundur.

Tanimlama kodu: TPL180
Aciklama: 1500W 7" Planyapara
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+ Makine Direktifi 2006/42/EC
EMC Direktifi 2014/30/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-14:2009+A2:2010
« EN55014-1:2006+A2:2011
EN 55014-2:2015
+ EN61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000

Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL siire
icinde hatali malzemeler veya is¢ilik yiiziinden herhangi bir parganin
kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargayi lcretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu driini satin alan
kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmay!
ve yipranmay| veya kaza, kotlye kullanma veya yanls kullanma
yliziinden olusan hasari igermez.

* 30 glin icinde cevirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez
Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 20/06/2018

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Madr

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059.
Tescilli adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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